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छत् तीसगढ़ व धान स सगढ   “क र्या ही ातृ ांत” 

छत्तीसगढ़ वधान ससगढ   
़रुूा र, दिस ांक 19 दिसगढम्बर, 2024 
(अग्रह र्ण 28, शक सगढांात ्1946) 

धान स सगढ   पाू यह्स 11.00 बजे सगढमाेत हुई. 
{अध्यक्ष होदययडॉ. महसिंसगढ ो) पीठ सगढीसोुए} 

 
बन ई 

ह ससीयअध्यक्ष होदयय  े अध्यक्ष ीये ययेक   े एेा्यकपर् यकोदस पम 
  
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जज जपसे कक सगढ   परेू कर 
ल क  मैं अपसे ि  की ओर सेगढ जपकद बहुत-बहुत बन ई िेत  हूां। (मेजों की थपथप हट) इसगढ कक सगढ   में 
जपकी कृप दृष्टट बसी रही  जपसे पर् यप् त सगढांरक्षण दिर्   सगढमर् दिर् । म़र मैं सगढदचत  हूां  धनर जपकी 
जद कुदृष्टट बससी च दहक  धसगढकी कमी रही। जसे ा  े ार्षों में धनर कुदृष्टट बसी रहे और हम री तरफ 
जपकी कृप दृष्टट बसी रहे  इसगढकी मैं जपसेगढ अपेक्ष  करत  हूां  जपकद बहुत-बहुत बन ई िेत  हूां।  
 धप मखु् र्मा्ं ी (्ी अरूण सगढ ा) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  अध् र्क्ष के रूप में पीा सगढीस 
अधनक री के रूप में जपक  र्शस् ाी और सगढफ  क र्यक   कक सगढ   परू  हुज ह   मैं जपकद बहुत-बहुत 
बन ई और श ुक मस कां िेत  हूां। (मेजों की थपथप हट)  
 ्ी अजर् चांद्र कर (कुरूि) :- अध् र्क्ष महदिर्  परेू सगढिस की ओर सेगढ ्र्ष्तित़त रूप सेगढ सगढबकी 
ओर सेगढ जपकद कक सगढ   परेू करसे में बहुत-बहुत बन ई। सगढबकी ओर सेगढ जपके र्शस् ाी जीास जीास की 
क मस  करत  हूां। (मेजों की थपथप हट)  
 अध् र्क्ष महदिर् :- नन् र्ा ि।  
 सगढांसगढिीर् क र्य मा्ं ी (्ी केि र कश् र्प) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं अपसी ओर सेगढ और परेू 
सगढिस की ओर सगढ ेजपकद धान स सगढ   अध् र्क्ष के रूप में कक ार्षय क  क र्यक   परू  हदसे पर ह दियक 
बन ई और श ुक मस कां िेत  हूां। जप इसगढ सगढिस के तीस ब र सेत  रहे और जपसे केन् द्रीर् मा्ं ी क  
ि तर्त् ा तस  र्   प टटी  के अध् र्क्ष के रूप में ि तर्त् ा तस  र्   र ट रीर् धप ध् र्क्ष के रूप में ि तर्त् ा क  
तसायहस ककर्  और जपसे हमेश  सगढ ी पिों कद ़ररम मर् तरीके सगढे तसायहस ककर् । मैं धसगढके ल क जपकद  
बन ई िेत  हूां। (मेजों की थपथप हट) जप  ़ त र हर ि तर्त् ा में हम री इसगढ छत् तीसगढ़ व महत री की  
सगढेा  के ल क तत् पर रहे  धसगढके ल क मैं जपकद बहुत-बहुत बन ई िेत  हूां। हमें जपके सेततृ् ा के सगढ थ क म 
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करसे क  अासगढर प्र प् त हुज और हम रे ज सेगढ सगढ क़ों ों धा्र् धथयर्ों कद सगढीनसे क  अासगढर प्र प् त हुज  धसगढके 
ल क मैं जपकद बहुत-बहुत बन ई िेत  हूां  नन् र्ा ि िेत  हूां।  
 ्ी का सगढी  नम  (कोंट ) :- अध् र्क्ष जी  जज कक सगढ   परू  हदसे पर धनर सेगढ  ी कई सगढिस् र्ों 
से और हम रे सेत  जी से  ी जपकद बन ई िी  मैं  ी जपकद बहुत-बहुत बन ई िेत  हूां। पह े धनर ब ात े
थे तद बद वर्  मसु् कुर त ेथे  जप धपर सगढे  ी बद वर्  मसु् कुर त ेहद और सगढबकद सगढां   से क  क म करत ेहद  
मेरी तरफ सेगढ बहुत-बहुत बन ई। धाशरे्ष रूप सेगढ जपसे इस  द़ों कद धसगढ दिस ् र्ष्तित़त ड ांट दिक तद 
ककसगढी की जा ज सहीां तसक ी  नन् र्ा ि।  
 कृधर्ष धाक सगढ काां ककसगढ स कल् र् ण मा्ं ी (्ी र मधाच र सेत म) :- अध् र्क्ष महदिर्  जपक  
सगढफ तम क र्यक   जद कक सगढ   रह   ाह सगढब सई-सई ऊां च ईर्ों कद ह लसगढ  ककर् । जपक  सगढफ तम 
क र्यक   हम सगढबकद प्र प् त हुज  इसगढ क र्यक   में सगढबके सगढ थ न् र् र् हुज  हम र  तद स र  ही र्ही ह   
सगढबक  सगढ थ  सगढबक  धाक सगढ और सगढबक  प्रर् सगढ। जपसे ाह ां ब ाकर धसगढ स रे कद चररत थय ककर्  और जह ां 
तक सेत  प्रततपक्ष जी से कुदृष्टट की ब त की। अध् र्क्ष महदिर्  जप ष्जसगढ जसगढांिी कद शदल त कर रहे हैं  
ाह ां सेगढ जप र्ह ां जब मखु् र्मा्ं ी के तरर पर तीस क र्यक   रहे  इसगढके ब ाजूि जपसे कुदृष्टट सहीां  ़ ई  
कुदृष्टट सहीां हुज। जप ऐसगढी ज़ह में हैं  जप सगढबके सगढायम न् र्  सगढायधप्रर्  सगढायग्र ही  सगढायस् पशी  और 
सगढाय्  र् पी हैं। इसगढल क जप सगढबमें ् र् प् त हैं। जपकद इसगढ अासगढर पर र्ह ां पर िेन करके हम सगढब 
प्रसगढन् सधचत हैं। हम सगढबक  र्ह सगढर  ् र् ह  कक जप इसगढ जसगढांिी कद ग्रहण करके र्ह ां की शद   ब व  रहे 
हैं। जपके इसगढ क र्यक   में तसष्श्चत ही हम और ब़ों ी ऊां च ईर्ों में पहुांचें़े  प्रिेश की धान स सगढ   कद िेश 
की अग्रणी धान स सगढ   में  े ज से क  जपक  जद प्रर् सगढ हद रह  ह   धसगढमें जप सगढफ  हों  बहुत-बहुत 
नन् र्ा ि  बन ई। (मेजों की थपथप हट)   
 ्ी ककरण िेा (ज़ि परु) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, जज जपके 1 ार्षय के क र्यक   के पणूय 
हदसे पर जपकद बहुत-बहुन बन ई हद। चूांकक हम पह ी ब र इसगढ सगढिस में तसा यधचत हदकर जरे् हैं। 
तसष्श्चत रूप सगढे सगढरक र में  ़ त र 15 ार्षों तक छत् तीसगढ़ व से जपके मखु् र्मा्ं ्त् ाक   कद  ी िेन  ह । 
ष्जसगढ तरीके सेगढ जपसे धसगढ सगढमर् धाक सगढ के अ तूपाूय जर् म तसष्श्चत ककरे्, धसगढकी स लसगढफय  छत् तीसगढ़ व 
में बष्ल्क िेश में  ी प्रशांसगढ  हदती रही ह । जज के इसगढ अासगढर पर मैं जपकद बहुत-बहुत बन ई और 
श ुक मस कां िेत  हूां। नन् र्ा ि। 
 ्ी र मकुम र र् िा (चांद्रपरु) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, तसष्श्चत तरर पर जपके जद कक बछर 
़जुरीसगढ हे, ओ   हम सगढब िेनत हस। जइसेगढ कदई महत री के ि ूास बेट  रदहथे। ओनर कक ास बेट  ह  
सरकरी प  ज क रदहथ ेअऊ कक ास बेट  ह  बेरदज़ र अऊ कमजदर रदहथे तद ओनर ल क ओनर िदसों 
बेट  ह  सगढम स रदहथे।  ेककस ओनर ब प अऊ महत री के मर्  ह  कमजदर बेट  तरफ ज् र् ि  रदहथे। 
हमस 1 बछर में िेने हस कक जप तद 89 धान र्क    कक बरदबर जरूर सगढमझथद,  ेककस जपके मर्  
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ह  हमर कमजदर तरफ ज् र् ि  रदहथे। ष्जसगढ प्रक र सेगढ जप कक सगढांत ुस बस  के रने हद, कह  क ्ब  क 
त रीफ ह । जपके इही न लसगढर्त ह । ऐनरे न ततर परू  िेश म  छत् तीसगढ़ व के क सगढिस के चच य हदथे। ऐनर 
ल क मैं जप    बहुत-बहुत बन ई िेत हद। नन् र्ा ि। 

्ीमती ़दमती सगढ र् (पत् थ ़ ांा) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर् जी, जपक  1 ार्षय क  क र्यक   
पणूय हदसे पर जपकद बहुत-बहुत बन ई हद। जपके सगढांरक्षण में हम ज सेगढ धा्र् थी  कद अच् छे सगढ ेसगढीनसे क  
अासगढर लम  । जपक  1 ार्षय क  क र्यक   पणूय हदसे पर जपकद पसु: बहुत-बहुत बन ई हद। नन् र्ा ि। 
 ्ीमती   ास  बदहर  (पण् डररर् ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर् जी, जपके 1 ार्षय के सगढफ तम 
क र्यक   के ल क मेरी ओर सेगढ जपकद बहुत सगढ री श ुक मस कां हैं। मैं सरे् धान र्कों की तरफ सेगढ र्ही 
कहस  च हूां़ी कक जब सगढिस की ब ाक क  पह   दिस थ  और जब हम र्ह ां पह ी ब र जरे् थे तद जब 
हम र  पह   प्रश् स  ़  थ  तद मझु े ़त  ह  कक ष्जसगढ तरीके सेगढ मैं सायसगढ थी, श र्ि धसगढी तरह सगढे सगढ रे 
सरे् धान र्क कहीां स कहीां थद़ों  ेसायसगढ रहे हों़े।  ेककस जपकद जसगढांिी पर िेनकर और ष्जसगढ तरह सगढ े
जपसे धपछ े 1 सगढ   में हम  द़ों कद अपसी ब तों क  बद से क  अासगढर दिर्  ह  और ष्जतसे प्रश् स  ़े, 
धसमें जपकी तरफ सेगढ हमकद जद  ी सगढसुसे और सगढमझसे के ल क लम   तद तसष्श्चत ही धसगढसेगढ हम सगढबक  
जत् मधाश् ा सगढ ब व  ह । इसगढी तरह सगढे हम सगढबकद जपक  जशीा यि और म ़यिशयस लम त  रहें,              
इन् हीां श ुक मस ओां के सगढ थ मैं जपके प्रतत बहुत-बहुत ज  र ् र्ति त करती हूां। 
 ्ी पनु् स ू   मदह े (मुा़ं े ी) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, जपक  1 ार्षय क  क र्यक   सगढर हसीर् 
रह  ह । जप बहुत अच् छे हैं। ष्जसगढ तरह क  जपक  स म ह , जप धसगढी तरह सगढे क म कर रहे हैं और 
सगढबकद सगढहर्द़ िे रहे हैं। मैं जपकद बहुत-बहुत बन ई िेत  हूां।  
 ्ी सगढशु ांत शतुि    (ब ेतर ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, जपके 1 ार्षय के क र्यक   के पणूय हदसे 
पर मैं सगढ ी सरे् सगढिस् र्ों की ओर सगढे जपकद नन् र्ा ि ् धपत करत  हूां और श ुक मस कां सगढमधपयत करत  
हूां। हम सगढ ी सरे् सगढिस् र्ों कद र्ह धम् मीि ह  कक कक अल   ाक के रूप में जप हमें सगढांरक्षण प्रि स करत े
रहें़े। त कक र्ह धान स सगढ   सगढांसगढिीर् जक श के सक्ष् के रूप में स् थ धपत हद। जपकद बहुत-बहुत 
श ुक मस कां हों। 
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा (नल्   री) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, जपक  1 ार्षय क  अध् र्क्षीर् 
क र्यक   पणूय हदसे पर मैं जपकद बहुत-बहुत श ुक मस कां िेत  हूां। सगढ थ ही मैं र्ह कहस  च हत  हूां कक 
जप ष्जसगढ  ी पि पर जसगढीस हुक, धसगढ पि की पहच स जपसे केा  और केा  छत् तीसगढ़ व में ही सहीां, 
बष्ल्क सगढमचूे िेश में बस ई ह । इसगढके ल क मैं जपकद बहुत-बहुत श ुक मस कां िेत  हूां। जपकी क र्यश  ी 
में ि ़त   ास  सहीां रही, इसगढके ल क  ी जपकद बहुत-बहुत बन ई िेत  हूां। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- जप सगढ ी क  नन् र्ा ि। इसगढ धान स सगढ   में अध् र्क्ष के पि पर जसगढीस हदसे 
के ल क मैं नुि अपसे जपकद ़रराश  ी महसगढसूगढ करत  हूां ति र्ोंकक इतसी जीाांत, इतसी असशु लसगढत और 
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र्ाु ओां सेगढ  री हुई र्ह धान स सगढ   िेश में अपसी प्रततट ा  और स म कद अष्जयत कर रही ह । र्ह सगढब 
जप  द़ों की ाजह सगढे ह । इसगढमें अध् र्क्ष की  लूमक  कद जप अासगढर ही सहीां िेत ेहैं। कक सगढ   बीत 
़र् ,  ेककस ऐसगढ   ़ रह  ह , मैं सगढधचा महदिर् सगढ ेबद  रह  थ  कक ऐसगढ   ़  कक इसगढी हफ्त ेमें हम 
 द़ इसगढ धान स सगढ   में पह ी ब र जरे् थे। मैं जप सगढबकद नन् र्ा ि िूां़  कक जज जप सगढ ी म ससीर् 
सगढिस् र्ों से अपसी श ुक मस कां ् र्ति त की हैं। म ससीर् अरूण सगढ ा जी, म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी से 
अपसी ब त रनी, धन् हें  ी नन् र्ा ि। म ससीर् अजर् चांद्र कर जी, सगढांसगढिीर् क र्य मा्ं ी केि र कश् र्प जी, 
हम रे ाररट ा सगढ थी मदह े जी, ककरण िेा जी, र मकुम र जी, ़दमती सगढ र् जी,   ास  बदहर  जी, सगढशु ांत 
शतुि    जी, ्ा ररक नीश जी और सगढ ी सगढिस् र्ों कद, जद इसगढ धान स सगढ   में अपसी  लूमक  तस   रहे हैं। 
कक सगढ   के अांिर हम रे धान र्कों में जद जश् चर्यजसक रूप सगढे पररातयस जर्  ह , धसगढसेगढ मझुे  ़त  ह  
कक जपसे इतस  श सि र परफॉरमेंसगढ ककर्  ह । मैं सरे् धान र्कों कद  ी बहुत-बहुत बन ई और 
श ुक मस कां िेत  हूां। (मेजों की थपथप हट) जद पह ी ब र मा्ं ी बसकर जरे् हैं, धसकद और धसके जा ब 
िेसे के तरीके कद मैं िेन रह  हूां कक ाह इतसे असु ाी तरीके सेगढ क म कर रहे हैं। जप  द़ों से परेू 
सगढिस क  जद ा त ारण बस कर रन  ह , इसगढमें अध् र्क्ष की  लूमक  बहुत कम रहती ह , इसगढमें जप सगढबकी 
 लूमक  रहती ह । 90 जप हैं, मैं अके   हूां। म़र जप धसगढ 1 कद धतस  महत् ा िेत े हैं और इतस  
सगढम् म स करत ेहैं, मझुे  ़त  ह  कक र्ह क र्म रहें और छत् तीसगढ़ व की धान स सगढ   कद दहांिसु् त स की 
सगढाय् ेट ा धान स सगढ   की ऊां च ई पर पहुांच से के ल क जप सगढबकी  लूमक  सगढतत ्ज री रहें। नन् र्ा ि। 
(मेजों की थपथप हट)  
 

त म  केतप्रश्सों  े हक उेत्तम 
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- ्ी नमयजीत लसगढ ांह जी। सरे् ार्षय के पह े दिस में जज जप धाशरे्ष पररन स में 
जरे् हैं  इसगढल क जपकद श ुक मस कां।  
 सगढांसगढिीर् क र्यमा्ं ी (्ी केि र कश् र्प) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जज हम रे म ससीर् नमयजीत 
जी क  पररन स ह   मझुे जज इसकद िेनकर लमथुस चक्राती की र् ि ज ़ई। (हांसगढी) मझुे ऐसगढ   ़  कक 
सगढिस में रजत जर्ांती के अासगढर पर कुछ परफ म करसे ा  े हैं।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- इसगढ ब र सगढ ांष्स्कृतक क र्यक्रम ह ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- लमथसु चक्राती जी अ ी च  कफर सहीां प  रहे हैं। रे् परूी तरह सेगढ कष्तिटा 
हैं। अांिर ब हर सेगढ कष्तिटा हैं।  
 ्ी केि र कश् र्प :- र्ह हम रे ष्िततक रदशस हैं।  
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 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- म ससीर् अध् र्क्ष जी  जपकद अध् र्क्ष बसे कक सगढ   हुज ह । मैं सगढबसेगढ पह े 
जपकद बन ई िेस  च हत  हूां। जप 15 सगढ   मखु् र्मा्ं ी रहें। जपसे धा्रममत   श  ीसत   न र्य  ़ां ीरत  सगढे 
इसगढ प्रिेश क  सेततृ् ा ककर् । जप अ ी स  पक्ष हैं स  धापक्ष हैं। जप तसट पक्षत  सगढे तसट पक्ष की कुसगढी  पर 
ब ाकर इसगढ सगढिस कद च   रहे हैं। जपके सेततृ् ा में र्ह सगढिस परेू दहन् िसु् त स में धत् कृट ट और धत् कृट टतम 
स् तर पर हद़ । इसगढील क जज मैं जपके सगढम् म स में र्ह कप़ों   पहसकर जर्  हूां।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- ा ह। नन् र्ा ि। (मेजों की थपथप हट)  
 ्ी नमयजीत लसगढांह :- धतसी ाांड सहीां ह    ेककस अब ति र्  करें। अध् र्क्ष जी  क ी-क ी शद  ी 
करस  प़ों त  ह । जज पह   सगढ   थ  तद जपकद ररसगढीा  ी ककक हैं। अध् र्क्ष महदिर्  अब मैं प्रश् स पछू 
 ेत  हूां। 
 

प्रय शहेंसगढ च िं तश सगढेीयएा ़मैश सगढेीयअस्पत  ोंहेंफ यमसगढ फ्टीेीव्यास्   
[ दक स्ा स््र् काां पररा र कल्र् ण] 

 
 1. ( *क्र 645 ) श्रीनहयकजीतिंसगढ  ो: तिर्   दक स्ा स््र् मा्ं ी महदिर् र्ह बत से की कृप  करें़े 
कक :-(े) प्रिेश में कु  ककतसे पांजीकृत श सगढकीर् काां ़ र श सगढकीर् अस्पत   सगढांच ल त हैं, धाारण 
िेाें? (उ) कां डडक  "क" के अस्पत  ों में फ र्र सेगढफ्टी हेत ुतिर् -तिर्  प्र ान स हैं काां फ र्र सगढेफ्टी सहीां 
हदसे की ष्स्थतत में तिर्  क र्या ही करसे क  प्र ान स हैं, धाारण िेाें? (़) कां डडक  "क" के अस्पत  ों में 
कब-कब फ र्र सगढफे्टी जडडट कर र्  ़र्  हैं काां ष्जस अस्पत  ों में फ र्र सगढेफ्टी की धधचत ्र्ास्थ  
सहीां हैं, धसके धारु्न तिर् -तिर्  क र्या ही की ़ई हैं, धाारण िेाें? 
  देस्ा स््यह त्रीडश्रीश्य हहबो मीज यसगढा  ):(े) प्रिेश में सलसगढि़ं  हदम कतिट के अांत़यत 
पांजीकृत ़ र श सगढकीर् अस्पत  द की सगढांख्र्  1129 ह । इसगढ कतिट में श सगढकीर् स्ा स््र् सगढांस्थ ओां कद 
पांजीकृत ककरे् ज से क  कदई प्र ान स सहीां ह । (उ) अस् पत  ों में फ र्र सेगढफ्टी हेत ुप्र ान स अष््सशमस 
काां जप तक  ीस सगढेा कां तसर्म 2021 के तसर्म-32 के धप तसर्म (1) काां तसर्म 35 में धल्  ेखितनत ह । 
फ र्र सगढेफ्टी सहीां हदसे की ष्स्थतत में धति त तसर्म की न र  45 में इसके धल्  ांघन स की ष्स्थतत में 
क र्या ही ककक ज से क  प्र ान स धल्  ेखितनत ह ।  (़) र ज् र् के श सगढकीर् अस् पत  ों में सगढमर्-सगढमर् पर 
फ र्र सेगढफ्टी हेत ुऑडडट कर रे् ज से क  प्र ान स ह । इसगढ ार्षय  ी श सगढकीर् अस् पत  ों काां स् ा स् ् र् केन् द्रों 
में फ र्र सगढफे्टी म सकों के प  स ककक ज से के सगढम् बन् न में सगढांच  स  र् स् ा स् ् र् सगढेा कां के प् दिस ांक 
20.11.2024 कद  ी तसिेश ज री ककक ़क हैं। फ र्र सेगढफ्टी जडडट की ष्ज ेा र ज सक री पररलशट ट-1 
सगढां ् स ह । र ज् र् के श सगढकीर् अस् पत  ों में फ र्र सेगढफ्टी मॉकडरिल  कर रे् ज से हेत ु ी धा  ़ ्ा र  
दिस ांक 13.12.2024 कद तसिेश ज री ककक ़क हैं। श सगढकीर् अस् पत  ों में प्रततार्षय फ र्र सगढेफ्टी ऑडडट 
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धपर ांत जाश् र्कत ससुगढ र सगढनु र ककर्  ज त  ह ।  म सकों के प  स ककक ज से काां जाश् र्क ् र्ास् थ  
सगढतुसष्श्चत की ज ती ह   तसजी अस् पत  ों में स् ा स् ् र् धा  ़ ्ा र  फ र्र सगढफे्टी ऑडडट कर रे् ज से क  
कदई प्र ान स सहीां ह । अत: क र्या ही क  प्रश् स धपष्स्थत सहीां हदत ।  
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् मा्ं ी जी  मैं जपसेगढ र्ह पछू  हूां कक 
ककतसे अश सगढकीर् अस् पत   और ककतसे श सगढकीर् अस् पत   सगढरक र के प सगढ ल स् टेड ह  ? जपसे बत र्  
कक 1129 प्र र्ाेट अस् पत   के ल स् ट में ह   सगढरक री अस् पत   कद रष्जस् टडय हदस  जरूरी सहीां ह ।  ेककस 
इसगढ प्रिेश में तसजी और श सगढकीर् मेडडक  क  ेज  ी हों़े  जह ां बहुत ब़ों ी सगढांख् र्  में मरीज  ती  हदत े
हैं। र्ह फ र्र जडडट क  म म   ह । ति र्ोंकक र र्परु मेक ह र  में  ी ज़  ़ चुकी ह  और कक 
अस् पत   में कुछ  द़ ष्जांि  ज  ़रे् थे। मैं जपसेगढ ककसगढी ् र्ष्तित़त अस् पत   के ब रे में ब त सहीां कर 
रह  हूां। मैं र्ह च हत  हूां कक फ र्र जडडट ज सेगढ ़ां ीर धार्षर् पर धा  ़ और प्रश सगढस कद ़ां ीर हदस  
च दहक। जद मरीज कदम  में ह   ाह ां पर  ती  ह   ाह च -कफर सहीां पत  ह   जपके फ र्र प्रम ण-प् के 
जन र पर ाह ाह ां तसष्श्चांत हदकर रहत  ह । अच सक ज़  ़से सगढे स  तद ाह हट सगढकत   स    ़ 
सगढकत  और कदई ् र्ास् थ  सहीां हदसे के क रण ाह बच सहीां सगढकसगढत   ाह ज  ज त  ह ।   
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जपसे कह  ह  कक 9 मीटर सगढे अधनक ऊां चां ऐसेगढ  ास ष्जसगढकी ऊां च ई 9 
मीटर सगढे अधनक हद र्  ष्जसगढमें  तू  और ऊपरी िद मांष्ज  हद र्  30 ्बस् तर सगढे अधनक ा  े अस् पत   
हों  ष्जसगढमें कदई कक्रदटक  केर्र र्तूसट हद  तद फ र्र सेगढफ्टी प्रम ण-प्  ेस  अतसा र्य ह । इसगढ प्रिेश में 
इसगढ 9 मीटर के प म से पर कु  ककतसे अस् पत   हैं  धसगढमें ककतसे सगढरक री हैं और ककतसे ़ र सगढरक री 
अस् पत   हैं  ष्जसगढ पर फ र्र सगढेफ्टी क  प्रम ण-प्  ेस  जरूरी ह । जप धसगढकी सगढांख् र्  बत से की कृप    
करें ? 
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  हम  द़ों से इसगढी में सगढांशदधनत जा ब 
िे दिर्  ह । श र्ि जप तक सहीां पहुांची हद़ी। सगढबुह-सगढबुह िेसे क  कुछ प्र ान स रहत  ह । मैंसे कह  थ  
कक इनर  ेज िें़े। कफर  ी मैं धसगढकद प व िेत  हूां।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- अध् र्क्ष महदिर्  सगढांशदधनत धत् तर में सगढबसगढे अच् छी ब त र्ह ह  कक जपसे 
इसगढी महीसे के 13 त रीन कद तसिेश ज री ककर्  ह । र्ह सगढबसेगढ महत् ापणूय ब त ह । जप इतसे ज ़रूक हैं। 
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- र्ह धत् तर मझुे र्ह ां अध् र्क्ष जी के बन ई के िरर स ही लम   ह । मैं तद प व 
 ी सहीां प र्  हूां। कफर  ी मैं जपसेगढ पछू  ेत  हूां। 
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- 13.12.24 कद ही सहीां  धसगढके पह े 20.11.24 कद  ी जिेश 
ज री ककक हैं। जप िदसों िेखितनरे्।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- जपसे इसगढी महीसे में जिेश ज री ककर्  ह । 
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 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- जप िदसों िेखितनरे्  जप हेड-टे  िदसों िेखितनरे्। इसगढके पह  े
20.11.2024 कद  ी ज री ककर्  ह ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- जपसे इसगढी महीसे में ज री ककर्  ह । 
 ्ी नमयजीत लसगढांह :- 13.12.2024 कद ज री हुज ह । 
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- 20.11.24 कद  ी ज री हुज ह । जप िेन  ीष्जरे्।   
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- कदई ब त सहीां। जपसे जिेश ज री ककर्  ह । ति र्  ज री ककर्  ह   अस् पत  ों 
की ककतसी सगढांख् र्  ह  ? मैं र्ह पछू रह  हूां। र्ह 9 मीटर म पिण् ड ा  े में ककतसे अस् पत   हैं ? जद 9 
मीटर  30 ्बस् तर ा    अस् पत   हद़   जप धसगढकी सगढांख् र्  बत ईरे् स ? 
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- अध् र्क्ष महदिर्  र्ह म म   फ र्र जडडट क  ह । मैं पह े 
जपकद बहुत-बहुत नन् र्ा ि िेत  हूां कक जपसे ऐसेगढ मसगढ े कद धा र् । र्ह फ र्र जडडट परूी तरह सेगढ ़हृ 
धा  ़ के अनीस जत  ह   और फ र्र सेगढफ्टी क  ऑडडट ़हृ धा  ़ करत  ह । मैं सगढिस कद बत स  
च हूां़  कक हम री सगढरक र म ससीर् ्ी धाट णु िेा सगढ र् जी की जीरद टॉ रेंसगढ की सगढरक र ह  और सगढशु सगढस 
कद क र्म रनसे के ल क अ ी तक सलसगढि़ं  हदम कति ट में जद रष्जस् रेशस हदत ेथे, धसगढमें रष्जस् रेशस सगढे 
पह े फ र्र सेगढफ्टी क  कस.ओ.सगढी.  ़त  थ , धसगढकद हमसे परूी तरह सेगढ नत् म कर दिर्  ह ।  
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- म ससीर् मा्ं ी जी, जप मझु े लसगढफय  मेरे प्रश् स क  जा ब िे िीष्जरे् कक 9 
मीटर सगढे अधनक ऊां च ई ा  े  ास के म पिांड में ककतसे श सगढकीर् काां ़ र श सगढकीर् अस् पत   हैं, जह ां 
मरीज ज कर ई  ज करा त ेहैं और धसकद फ र्र सगढफे्टी क  सगढदटयकफकेट  ेस  जरूरी ह ? च हे र्ह कदई  ी 
धा  ़ क  धार्षर् हद। अ़र र्ह धार्षर् ़हृ धा  ़ के अनीस ह  तद हम ़हृ धा  ़ सेगढ प्रश् स  ़ कर 
प्रश् स पछू  ें़े, परांत ु अस् पत   तद जपक  ह । मेक ह र  अस् पत   में ज़  ़ी तद बिस मी जपके 
धा  ़ की हद रही थी स। ाह ां मरीज  े िेकर बच ़रे् थे। अ़र ज  कर धसकी मरत हद ज ती तद र्ह 
धा  ़, ाह धा  ़ सेगढ मत ब सहीां ह । मरीजों की सगढरुक्ष  ज़ सेगढ बच से के धप र् के ब रे में परेू सगढरक र 
क  सगढ मदूहक ि तर्त् ा ह । जप मझुे र्ह बत ईरे् कक इसगढ प्रिेश में ऐसेगढ ककतसे अस् पत   हैं, जद 9 मीटर सगढ े
अधनक ऊां च ई के म पिांड के अांिर जत ेहैं और ष्जसकद फ र्र सेगढफ्टी सगढदटयकफकेट  ेस  अतसा र्य ह ? 
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, ऐसेगढ 1129 ़ र श सगढकीर् अस् पत   हैं, 
धस सगढ ी अस् पत  ों कद फ र्र सगढेफ्टी  ़ से के ल क कह  ़र्  ह । हम री श सगढकीर् अस् पत  ों में 35 
ष्ज   अस् पत  ों के  ास तसम यण ककक ़क हैं। हम रे प सगढ 10 मेडडक  कॉ ेज हैं। सगढ थ ही 183 
सगढी.कच.सगढी. हैं, 5162 सगढब हेल् थ सगढेंटर हैं, 765 पी.कच.सगढी. हैं काां 07 शहरी सगढी.कच.सगढी. हैं।  
 ्ी नमयजीत लसगढांह :- मा्ं ी जी, कक लमसट। म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, पी.कच.सगढी. में 10-15 बेड सगढ े
ज् र् ि  सहीां हदत  ह । जपसे इसगढ प्रश् स के जा ब में ल न  ह  कक ऐसगढे  ास जद 30 सगढे अधनक ्बस् तर ा   े
हद, ष्जसगढकी ऊां च ई 9 मीटर सगढे अधनक हद, ष्जसमें  तू  काां िद धपरी मांष्ज ें हद, कद फ र्र सगढेफ्टी 
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प्रम ण-प्  ेस  अतसा र्य ह । मैं धसगढ अस् पत   के फ र्र सेगढफ्टी के ब रे में पछू सगढकूां । मैं धसगढक  सगढांख् र्  
ज सूा़ं   त ी तद ज़े प्रश् स पछूूां़ । जप अांि जी सगढांख् र्  बत  िीष्जरे् र्  पछूकर बत  िष्जरे्।  
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, पछूसे की जरूरत सहीां ह । मैं सगढक्षम हूां। 
हमसे इसगढ प्रश् स के जा ब में स् पट ट कह  ह  कक छत् तीसगढ़ व श सगढस, ़हृ धा  ़ की अधनसगढचूस  दिस ांक 29 
साम् बर, 2022 के अससुगढ र ऐसेगढ  ास ष्जसगढकी ऊां च ई 9 मीटर सेगढ अधनक हद र्  ष्जसमें  तू  काां िद 
धपरी मांष्ज  ा    हद।  
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- मा्ं ी जी, जप ब की क  छदड़ों रे्। मैं अ ी इसगढमें कदधचा़ं  सगढेंटर क  सहीां पछू 
ही रह  हूां।  
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- मैंसे ़ र श सगढकीर् अस् पत  ों की सगढांख् र्  1129 बत र् ।  
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- मैं हदट  क   ी सहीां पछू रह  हूां। मैं लसगढफय  अस् पत   क  पछू रह  हूां कक ़हृ 
धा  ़ के तसिेश पर हम रे प्रिेश में इसगढ म पिांड के अांत़यत ककतसे अस् पत   जत ेहैं? मैं अस् पत   क  
स म  ी सहीां पछू रह  हूां। जप लसगढफय  जांक़ों   िे िीष्जरे् कक 10, 20, 25, 50, 150, 200, 300, 500 
र्  जद  ी सगढांख् र्  हद़ , ाह जप बत  िीष्जरे्। जप कुछ तद जांक़ों   बत ईरे्। जपकद र्ह म  मू हदस  
च दहक कक करस-करस सगढे अस् पत   फ र्र सेगढफ्टी सगढदटयकफकेट के ल क बहुत जरूरी ह ? धसगढक  जांक़ों   हद़  
तब मैं ज़ ेब त करूां ़ ।  
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, हम इसगढ म म े में हर सगढ   हम री 
श सगढकीर् अस् पत  ों क  ऑडडट करत ेहैं। मैंसे जद 1129 ़ र श सगढकीर् अस् पत   बत र्  ह , धस सगढ ी में 
अतसा र्य रूप सेगढ फ र्र सेगढफ्टी  ़ क ़क हैं। र्ह हम र  धार्षर्  ी सहीां ह । धसगढमें ़हृ धा  ़ फ र्र 
सगढेफ्टी ऑडडट करती ह । धसगढमें हमकद ऑडडट करसे क  अधनक र सहीां ह ।  
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, र्ह स् ा स् ् र् धा  ़ क   धार्षर् ति र्ों सहीां ह ? 
मा्ं ी जी, जप अस् पत   कद सगढदटयकफकेट िेत े हैं, धसगढ सगढदटयकफकेट में जब तक अस् पत   की सगढफे्टी, 
सेगढति र्रुरटी और फ र्र सगढे बचसे के धप र् के प्र ान स सहीां हों़े तद जपसे 1129 ़ र श सगढकीर् अस् पत  ों 
कद सगढदटयकफकेट क सगढे िे दिर् ? अ़र जपसे धसकद सगढदटयकफकेट दिर् ,   इसगढेंसगढ दिर् , असमुतत िी तद ाह ां 
की सगढरुक्ष  की ष्जम् मेि री  ी जपकी ह । इसगढल क मैं जपसेगढ र्ह पछू रह  हूां। मैं ककसगढी कक अस् पत   कद 
 ेकर सहीां पछू रह  हूां। मेरे दिम ़ में कुछ सहीां ह । मैं अपस  दिम ़ ्बल् कु  ति  ीस धचट रनकर, ति  ीस 
पेपर सगढरीके जर्  हूां कक इसगढ प्रिेश में हम िद घन टस  िेन चुके हैं। मेक ह र  अस् पत   में ज़  ़ी। कक 
और अस् पत   में मरीज की ष्जांि  ज कर मतृ् र् ुहुई। मैं ककसगढी अस् पत   के ब रे में सहीां बद  रह  हूां। मैं 
च हत  हूां कक इसगढ प्रिेश के ष्जतसे  ी अस् पत   हैं, जह ां जिमी अशति त हदकर  ती  हदत  ह । ज़  ़से 
की घन टस  में ाह बचकर   ़  ी सहीां सगढकत  ह । ा सगढी ष्स्थतत में फ र्र सगढेफ्टी क  ति र्  इांतज म ह  और 
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धसगढके ल क अस् पत  ों की ति र्  सगढांख् र्  ह ? र्ह बत  िें़े तद मैं कक और प्रश् स पछूकर अपसी ब त नत् म 
कर िूां़ । मा्ं ी जी, र्दि जपकद ज सक री सहीां ह  तद ब ि में बत  िीष्जरे़् ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :-  सहीां ह  तद ब ि में बत  िेस  । 
 ्ी नमयजीत लसगढांह :- ब ि में बत  िूां़  बद  िीष्जक ।   

्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- अध् र्क्ष महदिर्  ा सगढे फ र्र जडडट क  हम रे धा  ़ क  ष्जम् म  
ही सहीां ह  ।  

्ी अजर् चन् द्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  कफर प्रश् स अस् ाीक र कर िेस  थ  । र्ह तद और 
़ रष्जम् मिे र धत् तर ह  । इसगढे कति सगढेप् ट सहीां करस  थ   र्ह तद और ़ां ीर धत् तर ह  ।  

्ी नमयजीत लसगढ ांह :- इसगढ प्रश् स कद जपकद कति सगढपे् ट सहीां करस  थ  । अस् पत   नु   ह  और 
अस् पत   में फ र्र सगढेफ्टी क  इांतज म सहीां ह   स् ा स् ् र् मा्ं ी बद  रहे हैं कक र्ह हम रे धा  ़ क  
ष्जम् म  सहीां ह ...।  

्ी अजर् चन् द्र कर :- र्ह प्रश् स ही ति र्ों स् ाीकृत हुज ? जपके धा  ़ कद प्रश् स कद अस् ाीकृत 
कर िेस  थ  ।  

्ी नमयजीत लसगढ ांह :- इसगढ प्रिेश कद  द़ों कद मरसे के ल रे् अस् पत   में छद़ों   सहीां ज  सगढकत  । 
इसगढके ल रे् करस ष्जम् मेि र ह   र्ह बत ईरे् ? 

्ी अजर् चन् द्र कर :- धसगढके ल रे् करस ष्जम् मिे र ह  ? 
्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- हम रे प्रिेश के 2000 हॉस् पीट  नुि के हैं  इसगढल रे् इसगढ प्रश् स कद 

स् ाीक र करके और परेू ष्जम् मेि री के सगढ थ  हम रे जद प्र र्ाेट हॉस् पीट  हैं  धसमें सगढेफ्टी जडडट ककर्  ज  
रह  ह  ।  

्ी नमयजीत लसगढ ांह :- अध् र्क्ष महदिर्  2000 अस् पत   तद ह   ी सहीां  प्र थलमक स् ा स् ् र् कें द्र 
इसगढके ि र्रे में जत  सहीां ह   9 मीटर सगढे ऊँच  करस-करस सगढ  अस् पत   ह   30 बेड सगढे ज् र् ि  कह ां पर ह   
तसजी और श सगढकीर् में बत ईरे्  मरीज ाह ां  रती रहत ेहैं  ज़  ़े़ी तद ज  ज र्े़ं े  मर ज र्े़ं े  
डी.कस.क. टेस् ट कर कर बत स  प़ों े़   कक र्ह इसगढके घन र क  ह   र्ह इसगढके घन र क  ह   मैं इसगढल रे् च हत  हँू 
कक जप इसगढकद सगढा्ं  स में  ीष्जक और मझुे अस् पत   की सगढांख् र्  बत  िीष्जक तद अ़ ी ब र मैं िसूगढर  
कुछ ...।  

अध् र्क्ष महदिर् :- धप ब् न कर  िें़े  ब ि में िसूगढर  प्रश् स ज ज रे़्  ।  
्ी नमयजीत लसगढांह :- ऐसगढ  बद  िीष्जक  तब  ी मैं ज़े ब ूवां़  ।  
्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- ाीक ह   सगढांख् र्  धप ब् न कर  िूां़  ।  
्ी नमयजीत लसगढांह :-जप सगढांख् र्  धप ब् न कर  िें़े...।  
अध् र्क्ष महदिर् :-  जप िसूगढर  प्रश् स कररर्े ।  
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्ी नमयजीत लसगढांह :- जप सगढांख् र्  धप ब् न कर  िें़े  जद सगढांख् र्  जप धप ब् न कर र्े़ं े...।  
अध् र्क्ष महदिर् :- जप कद मरक  िूां़  ।  
्ी नमयजीत लसगढ ांह :- मा्ं ी जी  जप र्ह बत ईरे् कक फ र्र जडडट करत  करस ह   2000 रूपरे् में 

फ र्र जडडट क  सगढदटयकफकेट ब ज र में ्बक रह  ह   जप धसगढकद क ी र र्  कर र्ें हैं ति र्  ? अ ी 
धपछ े िद महीसों में अस् पत  ों में कदई र र्  हुज ह  ति र्  ? इसगढक  फ र्र जडडट करस करत  ह   इसगढकी 
ज ांच करस करत ेहैं ? करस-करस  द़ रहत ेहैं  र्ह जर  बत  िीष्जक ? 

्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- िेखितनर्े  मैंसे जा ब में स् पट ट रूप सगढ ेबत र्  ह  कक फ र्र जडडट 
क  क म छत् तीसगढ़ व में ़हृ धा  ़ करती ह   मझुे कन् फमय सहीां ह   िेश में  ी करती हद   ेककस 
छत् तीसगढ़ व में ़हृ धा  ़ करती ह  । 

्ी अजर् चन् द्र कर :-  सगढ मदूहक धत् तरि तर्त् ा ह   ई  ़हृ मा्ं ी जी हैं ।  
्ी श् र् म ्बह री ज र्ा   :- अध् र्क्ष महदिर्  फ र्र सेगढफ्टी जडडट क  प्रम ण प् ़हृ धा  ़ सेगढ 

ज री हदत  ह  ।  
्ी नमयजीत लसगढांह :- अध् र्क्ष जी  मैं सगढमझ ़र्  । मा्ं ी जी के प सगढ फ र्र जडडट के सगढांबांन में 

कदई सगढही ज सक री धप ब् न सहीां ह  । अध् र्क्ष महदिर्  र्ह ां पर ़हृ मा्ं ी  ी ब ाे हैं । म ससीर् स् ा स् ् र् 
मा्ं ी जी  मझु ेजपकी क ्बल र्त पर कदई शांक  सहीां ह    ेककस जप ़हृ मा्ं ी बद  दिरे् तद सगढ मसे में 
धप मखु् र्मा्ं ी और ़हृ मा्ं ी  ी ब ाे हैं । अध् र्क्ष महदिर्  मैं जपके म ध् र्म सगढे इस िदसों ही धा  ़ के 
मा्ं ्र्ों सेगढ तसाेिस  ी कर रह  हँू  म ां़  ी कर रह  हँू  प्रश् स  ी पछू रह  हँू कक इसगढ प्रिेश में अ़ े िद 
महीसे के अांिर सगढ ी ऐसेगढ अस् पत    जद जपके म पिण् ड 9 मीटर के ऊपर हैं  ष्जसगढमें 30 ्बस् तर हैं  
धसगढक  फॉर्र जडडट जपके सगढक्षम अधनक ररर्ों सगढे कर ईरे़्  और जद फॉर्र जडडट में प सगढ सहीां हदत  ह   
धसगढे बांि कर ईरे् तथ  जद फॉर्र जडडट की ् र्ास् थ  सहीां कर सगढकत  ह   धसगढ अस् पत  ों पर रदक  ़ ईरे्  
जह ां फॉर्र जडडट ह   ाह ां जॉ ांच कर   ीष्जक । ़हृ मा्ं ी जी  जप कर र्े़ं े ति र्   जप ही बद  िीष्जक ? 

्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह बहुत महत् ापणूय और   जमी प्रश् स ह   इसगढ पर 
धपछ े पॉ ांच ार्षों सेगढ तद कुछ  ी सहीां हुज ह   परन् त ुसगढिस के म ध् र्म सगढे  म ससीर् सगढिस् र् के म ध् र्म 
सगढे  ध् र् स कर्षयण के ऊपर ांत इसगढ क म कद जरूर ककर्  ज रे़्  ।  

्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर् जी...।  
्ी अजर् चन् द्र कर :- प्रश् सक   ह  ..।  
्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- प्रश् स सहीां ।  
अध् र्क्ष महदिर् :- ाीक ह   जपक  हद ज रे़्  । 
्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं ज सस  च ह रही थी कक फॉर्र जडडट ककसगढमें जत  

ह  ? 
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अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स करसे िीष्जक ।  
्ी अजर् चन् द्र कर :- प्रश् स करस िे िि  । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् स् ा स् ् र् मा्ं ी जी 

से जद परूक ज सक री िी ह   सलसगढि़ं  कति ट हदम में जद तसजी अस् पत   ह   धसगढमें फॉर्र सगढेफ्टी कति ट के 
प्र ान स सहीां ह  । इन् होंसे ष्जतसे तसजी अस् पत   बत रे् हैं  धसगढमें फॉर्र सगढेफ्टी कति ट क  सगढदटयकफकेट  सेे 
क  प्र ान स ह  र्  सहीां ह   सलसगढि़ं  कति ट हदम में कदई प्र ान स सहीां ह   ऐसगढ  धन् होंसे धत् तर में कह  ह  । 
अध् र्क्ष महदिर्  मैं म ससीर् मा्ं ी जी सेगढ ज सस  च हत  हँू कक ति र्  धस तसजी अस् पत  ों कद फॉर्र 
सगढेफ्टी कति ट में श लम  करसे के ल रे् प्र ान स करें़े ति र्  ? धसगढमें सगढांशदनस करें़े ति र्  र्  प्र ान स करें़ े
ति र्  ? 

्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- अध् र्क्ष महदिर्  प्र र्ाेट सलसगढि़ं  हदम कति ट में जद धसगढमें 
रष्जस् रेशस के ल रे् प्रम ण प्  ज सगढ  कक म ससीर् सगढिस् र् नमयजीत लसगढ ांह जी से धचांत  की ह  और कक 
शब् ि क  धपर्द़ ककर्  ह  कक ब ज र में ्बक रहे हैं  इसगढल रे् हमसे धस पेधचिध़र्ों कद िरू करसे के 
ल रे्   धसगढकी अतसा र्यत  में पह े कस.ओ.सगढी. कद नतम ककर्  ह    ेककस जद जपकी धचन् त  ह   धसगढके 
अससुगढ र Self declaration ा    फ र्र जडडट क  प्रम ण-प् हम धसकद ज री करें़े। ाे स् ात: घन दर्षण  
करें कक धसके र्ह ां परूी ् र्ास् थ  ह  ।  
  ्ी अजर् चन् द्र कर :- इसगढमें तद कति ट सगढांशदनस में करस  प़ों े़   ।  
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  इसगढके ब ि र्दि धसके र्ह ां ् र्ास् थ कां 
सहीां हों़ी तद तसष्श्चत रूप सगढे हम धसके ऊपर क रया ई करें़े ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैंसे र्ह पछू  थ  कक कति ट में प्र ान स करें़े 
ति र्  ? र्ह ककिम छदट  सगढ  प्रश् स ह  कक जप कति ट में सगढांशदनस करके तसजी अस् पत   कद  ी धसगढके 
ि र्रे में   कां़े ति र्  ? 
 अध् र्क्ष महदिर् :- पर् यप् त प्रश् स हद ़क । र जेश मणूत जी ।  
 

''ोहमक्ल नसे'' नसह यक्ो तुम िंशे आब टस 
[ दक स्ा स््र् काां पररा र कल्र् ण] 

 
 2. (*क्र 113) श्रीम ज शहर् त: तिर्   दक स्ा स््र् मा्ं ी महदिर् र्ह बत से की कृप  करें़े  
कक :- (े) तिर्  अत र ांककत प्रश्स सगढांख्र् -25 (क्र. 480), दिस ांक 24 जु  ई, 2024 के धत्तर में र्ह 
स्ाीक र ककर्  ़र्  ह  कक 15 ाें धात्त जर्द़ ्ा र  र लश जबांटस प्र प्त स हदसे के क रण छत्तीसगढ़ व 
मेडडक  सगढधायसगढेज क रपदरेशस ्ा र  बस रे् ज  रहे ‘‘हमर ष्ति तसक’’ अनूरे प़ों  े हैं और क र्य रूके हुक 
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हैं?  (उ) र्दि ह ां, तद प्रश्स ांक ‘‘क’’ में धल् ेखितनत अनरेू प़ों  े''हमर ष्ति तसक'' कद पणूय  करसे  हेत ुर ज्र् 
श सगढस की तिर्  र्दजस  ह ? र्दि सहीां तद तिर्ों? 
  देस्ा स््यह त्रीडश्रीश्य हहबो मीज यसगढा  ): (े) जी ह ां। (उ) लमशस सगढांच  क, र टरीर् 
स्ा स््र् लमशस छ.़. क  प् क्रम ांक /15th FC/ ेन / 2024-25/291/276, दिस ांक 10.05.2024 ्ा र  
15ाें धात्त जर्द़ अांत़यत धात्तीर् ार्षय 2022-23 सेगढ  ा्ं बत र लश के म ां़ हेत ु  रत सगढरक र कद प् प्रेधर्षत 
ककर्  ़र्  ह । र लश जबांटस की ष्स्थतत में पणूय करसे की र्दजस  ह । 
 ्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मेर  सगढीन -सगढीन  प्रश् स ह  ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- प्रश् स धल् ट  कह ां हदत  ह   सगढीन  ही हदत  ह  । (हांसगढी)  
 अध् र्क्ष महदिर् :- र जेश जी  ब की  द़ टे व  प्रश् स कर रहे थे  इसगढक  मत ब ाीक ह  । जप 
अपस  प्रश् स ज री करें ।  
 ्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् मा्ं ी जी िद   ईस क  धत् तर िेकर अपसी 
ष्जम् मिे री सेगढ मतुि त हद ़क । हर मदहल्  े में स् ा स् ् र् सगढधुान  के धास् त र की दृष्टट सगढे हहहमर ति  ीतसकहह 
की स् थ पस  की ़ई। अब अ़र ाह ति  ीतसक बस र्  ़र्  ह  तद ्बष्ल्डा़ं  और धसगढके सगढेट-अप की 
ष्जम् मिे री ककसगढकी ह  ? मेर  लसगढफय  कक   ईस क  सगढीन  प्रश् स ह  । म ससीर् मा्ं ी जी से धत् तर दिर्  ह  
कक 15ाें धात् त जर्द़ के अांत़यत प सगढ  लम े़   हमसे प्  ेज  । तद ति र्  15ाें धात् त जर्द़ के  रदसगढ े
ही पाूय सगढरक र से र्ह र्दजस  च   ूकी थी ति र्  ? इसगढके ल क सगढरक र की ति र्  ष्स्थतत ह   ति र्  इसगढ 
र्दजस  कद च  का़ं े र्  इसगढ र्दजस  में प सगढ  सहीां जक़  तद अनूरे ति  ीतसक बसे हुक हैं  ाह प़ों  ेरहें़े ? 
र्ह ष्स्थतत स् पट ट करें ।     
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् सगढिस् र् से ककिम सगढही कह  
कक धपछ े सगढमर् में   रत सगढरक र की महत् ापणूय र्दजस  ह  कक पी.कच.सगढी. और सगढी.कच.सगढी. सेगढ  ी अ ़ 
हटकर ग्र मीण क्षे्ों में  ी और शहरी क्षे् ों में  ी स् ा स् ् र् धास् त र के ल क र्दजस  च  ई और धसगढमें जद 
शहरी स् ा स् ् र् क र्यक्रम ह   धसगढमें हमर अस् पत   जद पी.कच.सगढी. स् तर क  और हमर ति  ीतसक जद ़ ांाों 
में धप स् ा स् ् र् केन् द्र हदत  ह   धसगढ स् तर क  प्रस् त ा   रत सगढरक र से  ेज  । र्ह ां धसगढक  स म जर्टु म स 
जरद् र् मांदिर थ   धसगढकद केा  स म धचपक से के ल क धपछ ी सगढरक र से हमर ति  ीतसक और हमर 
अस् पत   क  स म िे दिर्  । अध् र्क्ष महदिर्  मैं जपके म ध् र्म सेगढ बत स  च हूां़  कक धसगढके ल क 15ाें 
धात् त जर्द़ से 2021-22 में 338 करद़ों   79   न  44 हज र रूपक प्रिेश में  ेजे और धात् त धा  ़ से 
धसगढ प सेगढ कद अांतररत करसे में जद धा ांब ककर्   धसगढके च त े  रत सगढरक र से िसूगढरी ककश् त ज री सहीां की 
और धसगढके ल क   रत सगढरक र से 7 करद़ों   23   न रूपक क  जुम यस   ़ र्  । जुम यसे की र लश धपछ े 
सगढमर् में शीर्षय कदटय 2049 में जम  करस  थ   धसगढसेगढ तसक  कर धन् होंसे कदटय 2210 में ड   दिर्  थ  । 
अब हम री सगढरक र जसे के ब ि जब सगढमीक्ष  की ़ई कक हॉष्स्पट  ति र्ों सहीां बस रहे हैं तद पत  च   
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कक   रत सगढरक र सगढे प सगढ ेसहीां ज रहे हैं । धसगढके ल क हमसे अपसे कम.डी. (कस.कच.कम.) कद कक ब र 
मई में जखितनरी में चुस ा के ब ि और धसगढके ब ि अ़स् त में िसूगढरी ब र दिल्  ी  ेज  तद पत  च   कक 
जब तक ाे फ ईस सहीां पट कां़े  तब तक ाह र लश हमकद सहीां लम े़ी और अ ी असपुरूक बजट में 
हमसे धसगढक  प्र ान स कर कर 7 करद़ों  23   न रूपक धसगढ न त ेमें इसगढ सगढप् त ह जम  हद ज क़  और 
सगढां ात:   रत सगढरक र की िसूगढरी और तीसगढरी ककश् त  ी हमें ज री हद ज क़ी तद हमर अस् पत   जद 
म ससीर् सगढिस् र् की धचन् त  ह   जद परेू प्रिेश में अनूरे प़ों  ेहैं  र्ह 364 मदहल्   ेमें सगढे 180 मदहल्   ेमें 
सगढांच ल त हैं और जद 184 मदहल्  े में बचे हैं  धसगढकद परू  ककर्  ज क़  । 
 ्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह र्दजस  प्र रां  की तद इसगढमें र ज् र् सगढरक र क  
ति र्  र्द़ि स ह  ? ति र्  इसगढक  सगढेट-अप स् ाीकृत ह   ाह ां पर हमर ति  ीतसक में ककतसे डॉति टर रहें़े  
ककतसी ससगढय रहे़ी  ति र्  रहे़  तद ति र्  इसगढक  कदई सगढेट-अप स् ाीकृत हुज ? िसूगढर   र्ह केन् द्र पदधर्षत 
र्दजस  ह  र्  र ज् र् सगढरक र से ज् ा इांट करके इसगढ र्दजस  कद प्र रां  ककर्   ? इसगढमें र ज् र् की ति र्  
 लूमक  ह , इसगढे  ी स् पट ट कर िें।  
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, म ससीर् सगढिस् र् से ष्जसगढ प्रक र सगढटेअप 
के ब रे में पछू  ह , तद हमर ति  ीतसक में 5 प्रक र के म सा सगढांसगढ नस हदत ेहैं। इसगढमें पह   धचककत् सगढ  
अधनक री हदत ेहैं, जद सगढ म न् र्त: कमबीबीकसगढ हदत ेहैं, कक कमपीडब् ल् र्(ूपरुुर्ष), कक स् ट फ ससगढय (मदह  ), 
कक जूतसर्र सेगढके्रटेररर्ट अलसगढस् टेंट और प ांचा  कक कमयच री चतथुय ्ेणी क  हदत  ह । इसगढ प्रक र सेगढ कु  
प ांच म सा सगढांसगढ नस हदत ेहैं और र्ह क र्यक्रम परूी तरह सेगढ र ट रीर् स् ा स् ् र् लमशस के अांत़यत सगढांच ल त 
हदत  ह । इसके सगढ ी के सगढेटअप स् ाीकृत हैं और ष्जसमें ्बष्ल्डा़ं  बस ़क हैं, धसमें सगढांच ल त हद रहे हैं 
और ष्जसमें अ ी सहीां बसे हैं, ्बष्ल्डा़ं  बससे के ब ि सगढांच ल त हों़े।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल क, जखितनरी प्रश् स कर  ीष्जक।    

्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, सगढम् म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, बहुत ़ां ीर प्रश् स ह  
और इसगढकी ़ां ीरत  कद सगढमझत ेहुक मा्ं ी जी धत् तर िे रहे हैं,  ेककस प्रश् स र्ह ह  कक शहरी स् ा स् ् र् 
लमशस के तहत हमर ति  ीतसक स म रन दिर्  और स म रनसे के ब ि सगढ मिु तर्क  ास की ्बष्ल्डा़ं  क  
renovation करके न  ी बदडय  ़ कर च   ूकर दिर् । मैं र र्परु शहर की  ी ब त सहीां कर रह  हूां 
केा  अपसे धान स सगढ   क्षे् र र्परु पष्श्च ఀ म की ब त कर रह  हूां, 17  ासों में सगढे केा  3 पणूय हुक 
और धसगढे  ी क सगढ ेककक कक  ास सहीां बस क, 25   न रुपक प्रतत  ास के दहसगढ ब सेगढ र लश मांजूर हुई, तद 
ति र्  25   न रुपक में  ास बस ज क़ ? जपसे सगढ मिु तर्क  ास के ऊपर केा  क ीाेशस बस  दिर् , 
और क ीाेशस में बद  ि़र्  फदटद जदि धच पक  दिर्  और धसगढमें ल न दिर् -हमर ति  ीतसक, धसगढमें स 
सगढेटअप ह , स स् ट फ ह , स िा ई ह , तद जखितनर में केा  स म धच मक से के ल क पाूय सगढरक र से रे् क म 
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ककर्  ह , तद जप इसगढकी ् र्ास् थ कां सगढतुसष्श्च त करें़,े र्ह मैं जपसेगढ जग्रह करस  च हत  हूां। जपसे शहर 
की जसत  कद ़मुर ह करके हमर ति  ीतसक नद  दिर् ....।  

अध् र्क्ष महदिर् :- चल क, इसके धान स सगढ   क  बत  िीष्जक। 
्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, र्ह परेू प्रिेश क  म म   ह , कदई छदट -मदट  

म म   सहीां ह । मैं जपसेगढ जग्रह करस  च हत  हूां कक रे् सगढांिेश परेू प्रिेश में ज स  च दहक। 
अध् र्क्ष महदिर् :- जप जा ब सगढसु  ीष्जक।   
्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, म ससीर् सगढिस् र् की धच न् त   ज र्ज 

ह  और  ांबे सगढमर् सगढे धपछ ी सगढरक र में ही केा , रे् जद कह रहे हैं, ऐसगढी कई ज़हों पर ब तें जई हैं कक 
सगढ मिु तर्क  ास के ल क जद प सेगढ जक थ,े धसगढसेगढ रां़-पदत दिक ़क हैं, धसगढकी तद मैं तसष्श्च त रूप सगढ े
परूी ज ांच कर ऊां ़  ही कक ऐसगढ  कह ां हद रह  ह , परांत ुमैं र्ह जश् ास् त करत  हूां कक जल् ि ही   रत 
सगढरक र सगढे प सगढे जर्े़ं  ेऔर जद अनूरे क म हैं, ाह पणूय हद ज कां़े।  

्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मैं पॉल सगढी के ल क जग्रह कर रह  हँू और मेर  
लसगढफय  इतस  ही तसाेिस ह  कक अ़र जपसे र्ह र्दजस  प्र रां  की और र्दि र्दजस  के अांत़यत जपक  
्बष्ल्डा़ं  क  सगढेटअप सहीां हद़ ...। 

अध् र्क्ष महदिर् :- जप च हत ेति र्  हैं, र्ह बत  िें।   
्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मेर  इतस  ही तसाेिस ह  कक इसगढकी ्बष्ल्डा़ं  

स् ाीकृत करें़े? 
्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, ्बष्ल्डा़ं  25   न रुपक की   ़त सगढे 

स् ाीकृत ह   
्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मेरे   ई 25   न रुपक में करस सगढी ्बष्ल्डा़ं  

बसती ह ? धप स् ा स् ् र् केन् द्र सहीां बसत  ह ।   
्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, हमर ति  ीतसक धप स् ा स् ् र् केन् द्र ही 

ह ।  
अध् र्क्ष महदिर् :- स् ाीकृत धतस  ही ह , ति र्  करें़े।  
्ी र म कुम र र् िा :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, कक छदट  सगढ  जग्रह ह । मैं जपके म ध् र्म सगढ े

स् ा स् ् र् मा्ं ी जी सगढे कहस  च हत  हूां कक प्रिेश में स् ा स् ् र् धा  ़ के ज़ों  लमत तससमस हदथे। ओमस के 
प ांच महीस  हद़ेहे पइसगढ  सई लम े हे। लमत तससमस    पइसगढ   ेज िेा। 

अध् र्क्ष महदिर् :- इसगढमें र्ह प्रश् स कह ां सगढे ज ़र् ?   
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्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, श र्ि सगढिस् र् महदिर् कद ज सक री 
सहीां ह । अ ी सगढ् क  तक और च े़ , जज धससेगढ पछूकर जइक़ , अति टूबर तक क  पेमेंट हमसे कर 
दिर्  ह । ककसगढी लमत तसस क   ु़ त स शरे्ष सहीां ह ।  

 
क्ज  -म जस  य़  ाअ त़यकतसगढ हग्रीएा पेम्क्रय 

[ दक स्ा स््र् काां पररा र कल्र् ण] 
 
3 ड*क्र 631)श्री द  म हसगढ ोर: तिर्   दक स्ा स््र् मा्ं ी महदिर् र्ह बत से की कृप  करें़े 

कक :- (क) ार्षय 2023 -24 सेगढ दिस ांक 25/11/2024 तक मखु्र् धचककत्सगढ  काां स्ा स््र् अधनक री, 
र जस ांि़ ांा ्ा र  करस-करस सगढी सगढ मग्री काां धपकरण जेम पदटय  सगढे ककतसी   ़त सगढे क्रर् ककर्े ़रे् हैं 
? क्रर् ककक ़क सगढ मग्री काां धपकरण की तसधाि  िर तिर्  ह ? धाारण िेाें? (न) तिर्  क्रर् सेगढ पाूय 
अनीसस्थ स्ा स््र् सगढांस्थ सों सगढे म ां़ प् ल र्  ़र्  ह काां सगढी.जी.कम.सगढी सगढे कसओ सगढी प्र प्त की ़र्ी ह ? 
सगढ मग्री काां धपकरण क्रर् हेत ुमखु्र् धचककत्सगढ  काां स्ा स््र् अधनक री कद तिर्  धात्तीर् अधनक र दिक ़क 
हैं, कृपर्  बत कां। 

 देस्ा स््यह त्रीडश्रीश्य हहबो मीज यसगढा  ) : (क) ज सक री "सगढां ्स प्रप्1 अससुगढ र’’ ह । 
(न) जी ह ँ। सगढ मग्री काां धपकरण क्रर् हेत ुमखु्र् धचककत्सगढ  काां स्ा स््र् अधनक री कद श सगढस ्ा र  रू. 
कक   न तक प्रतत इांडने्ट क  धात्तीर् अधनक र दिरे् ़रे् हैं। 

्ी  द  र म सगढ हू :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मैं म ससीर् मा्ं ी जी कद र जस ांि़ ांा ष्ज   
धच ककत् सगढ  र् की ...। 

अध् र्क्ष महदिर् :- कफर अजर् जी ऩों  ेहद ़क।  द   के पीछे ति र्ों प़ों  ेरहत ेहद? जप ब दाक।  
्ी अजर् चन् द्र कर :-  द  र म जी, जप ति र्ों प्रश् स कर दिक? परेू प्रश् स की ज सक री अध् र्क्ष 

कक्ष में िेसी च दहक, कहॉ ां र्ह ां प्रश् स करत ेहद? जपक  तद परू  सेगढदटा़ं  ा    म म   ह ।  
्ी  द  र म सगढ हू :- जपक  सगढेदटा़ं  सहीां ह  ति र्  धनर सगढ?े जल् िी सगढेदटा़ं  कर  द। म ससीर् 

अध् र्क्ष महदिर्, मैं म ससीर् मा्ं ी जी सगढे र जस ांि़ ांा ष्ज   धच ककत् सगढ  र् में  सगढ म स नरीिी के ब रे में 
प्रश् स पछू  थ   । धसगढके धत् तर में म ससीर् मा्ं ी जी ्ा र  सगढां ् स पररलशट ट-कक में जेम पदटय  सगढ ेक्रर् 
की ़र्ी 15 सगढ मग्री धपकरण के ब रे में बत र्  ़र्  ह । ष्जसगढे कक   न रूपरे् सगढे कम में क्रर् ककर्  
़र्  ह । मैं म ससीर् मा्ं ी महदिर् कद बत स  च हत  हूां कक ाह ां सगढी.कम.कच.ओ. के ्ा र  35 सगढ म सों क  
क्रर् ककर्  ़र्  ह । ष्जसगढमें 4-5   न सगढे अधनक की सगढ मग्री क्रर् की ़र्ी ह  और ष्जसगढक  ्ब  ाह ां पर 

                                                           
1 पररलशटट "कक" 
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सहीां  ़  ह । मैं म ससीर् मा्ं ी जी कद बत स  च हत  हूां कक इसगढ प्रक र स् ा स् ् र् सगढे सगढांबांधनत म म े में 
भ्रट ट च र ककर्  ़र्  ह । जप धसगढ अधनक री के ऊपर ति र्  क रया ई करें़े ? मेरे प सगढ धसगढके परेू िस् त ाेज, 
्ब  और सदटशीट हैं। र्दि जप कहें तद मैं इसेगढ पट  पर रन िूां़  ? मा्ं ी जी, जप र्ह बत ईरे् कक मेरे 
प्रश् स के धत् तर में कक   न रूपरे् की सगढ मग्री क्रर् क  ्ब  िश यर्  ़र्  ह , ष्जसगढसगढे सगढिस कद और 
जपकद ़मुर ह ककर्  ़र्  ह । र जस ांि़ ांा ष्ज े में ऐसेगढ अधनक री क ्बज ह । कृपर्  जप इसेगढ बत र्ें। 
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, धा  ़ सगढ ेजद ल खितनत में ज सक री 
जर्ी ह , धसगढमें जेम पदटय  सेगढ 15 सगढ म सों की नरीिी हेत ु धाारण जर्  ह । जेम पदटय  में कक   न 
रूपरे् तक की नरीिी के ल क सगढी.जी.कम.कसगढ.सगढी. सेगढ कस.ओ.सगढी. सहीां  ेस  प़ों त  ह  और र्ह धसकी परूी 
सगढचूी ह । र्दि म ससीर् ाररट ा धान र्क बद  रहे हैं और जपके सगढा्ं  स में ऐसगढी कुछ ब त जर्ी ह  तद 
तसष्श्चत रूप सेगढ मझुे िे िीष्जरे़् । मैं धसगढकद दिना ऊां ़ । 
 ्ी  द  र म सगढ हू :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, म ससीर् मा्ं ी जी से सगढिस में 15 सगढ म सों की 
सगढचूी धप ब् न कर ई ह ।  केकस ाह ां की सगढ मग्री नरीिी के िस् त ाेज मेरे प सगढ धप ब् न ह , ष्जसगढमें परू  
्ब , ा धचर और धसगढक  जिेश ह , ष्जसगढके ल क सदटशीट च   ह । म ससीर् मा्ं ी जी, मैं जपकद िसूगढरी 
ब त बत स  च हूां़  कक जपके ्ा र  दिरे् ़रे् धत् तर में मखु् र् धचककत् सगढ  काां स् ा स् ् र् अधनक री कद 
श सगढस ्ा र  कक   न रूपरे् प्रतत इांडने् ट क  धात् तीर् अधनक र दिर्  ़र्  ह   ेककस धचककत् सगढ  अधनक री 
्ा र  तछप से हेत ुपररलशट ट-कक में लसगढफय  धन् हीां धपकरणों की सगढचूी धप ब् न कर ई ़ई ह , जद कक   न 
रूपरे् सगढे कम के ह । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, 8 साांबर, 2024 कद जेम पदटय  सगढे कक सगढ मग्री 912 
रूपरे् की िर सगढे 300 स़ नरीिी ़र्ी ह , ष्जसगढक  मलू् र् 2   न 73 हज र 600 रूपरे् ह । धसगढी प्रक र 
जटयरी फदरम कद 755 रूपरे् की िर सगढे 300 स़ नरीि  ़र्  ह , ष्जसगढक  मलू् र् 2   न 26 हज र 500 
ह । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- जप परू  िस् त ाजे मा्ं ी जी कद िे िीष्जरे्। जपकद जद शांक  ह , मा्ं ी जी 
धसगढकी ज ांच करा   ें़े। 
 ्ी  द  र म सगढ हू :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मझुे शांक  सहीां ह । इसगढ प्रक र क  भ्रट ट च र ककर्  
़र्  ह  (शमे-शमे की जा ज)। ऐसेगढ अधनक री सगढिस कद ़मुर ह कर रहे हैं। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- ाह ज ांच कर   ें़े। मा्ं ी जी त र् र ह ।  
 ्ी  द  र म सगढ हू :- अध् र्क्ष महदिर्, मेरे प सगढ सगढचूी ह , ाकय  ऑडयर ह  और सदटशीट ह । 
 अध् र्क्ष महदिर् :-  द  र म जी, जप जा ब सगढसु  ीष्जरे्, कफर प्रश् स करररे़् । 
 ्ी श् र् म ्बह री ज र्सगढा   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मैं र्ह ज सत  हूां, मैं धान र्क रह  हूां। 
धान र्क ब़ों ी मषु्श्क  सेगढ प्रश् स  ़ त ेहैं और धसक  प्रश् स फां सगढत  ह  और ाह जा ब च हत ेहैं। र्दि जप 
बद  रहे हैं कक धसगढमें ़़ों ब़ों ी हुई ह  और धसगढमें कक   न रूपरे् सेगढ ऊपर की नरीिी हुई ह , तद र्ह 
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म ससीर् धाट ण ुिेा सगढ र् जी की जीरद टॉ रेंसगढ की सगढरक र ह । मैं इसगढकी ज ांच क  जिेश िेत  हूां। इसगढमें 
ष्जसगढसे  ी ़़ों ब़ों ी की हद़ी, हम धसगढके ऊपर सगढख् त क रया ई करें़े (मेजों की थपथप हट)। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- ज ांच क  जिेश हद ़र्  और ति र्  च दहक ? चरणि सगढ महांत जी। 
 

प्रय शहेंघटटतसलसगढ ीघटस ए  
[़हृ] 

 4. (*क्र 160) ॉ. चम्य सगढहो त : तिर्  धप मखु्र्मा्ं ी (़हृ) महदिर् र्ह बत से की कृप  
करें़े कक :- (े) जु  ई, 2024 सगढे 24 साम्बर, 2024 की अाधन में प्रिेश में ककतसी सतिसगढ ी घन टस कां 
काां सतिसगढ ी पलु सगढ माु े़ों  की घन टस कां ककसगढ-ककसगढ ष्ज े के, ककसगढ-ककसगढ थ स  क्षे् में हुई? ज सक री 
घन टस ा र, ततधथा र िेाें? (उ) सतिसगढ ी घन टस ओां काां माु े़ों ों में सगढरुक्ष ब  के ककतसे जा स शहीि हुक? 
ककतसे घन  र्  हुक? ककतसे स ़ररक क्रॉसगढ फ र्ररा़ं  में तथ  सतिसगढल र्ों ्ा र  म रे ़क? ककतसे सतिसगढ ी 
म रे ़क? ककतसे सतिसगढ ी ध़रफ्त र ककक ़क? (़) माु े़ों  में म रे ़क सतिसगढल र्ों पर र ज्र् 
पलु सगढ/केन्द्रीर् सगढरुक्ष  कजेष्न्सगढर्ों ्ा र  घन दधर्षत इस म की ज सक री िेाें? (घ) धति त घन टस ओां में ति र् -ति र्  
अस् ्-शस् ्, ब रूि बर मि हुक? धाारण िेाें। 
 पहखु्यह त्रीड़ोृ)डश्रीधाजयशह यक):(े) प्रश्स नीस अाधन में कु  142 सतिसगढ ी घन टस कां हुई 
हैं ष्जसगढमें पलु सगढ सतिसगढ ी माु े़ों  की 35 घन टस कां श लम  ह । घन दटत सतिसगढ ी घन टस ओां (माु े़ों  सगढदहत) की 
घन टस ा र-ततधथा र ज सक री पसु्ते  य हें मउ  प्रपत्र-अ अससुगढ र ह । (उ) 01 जु  ई 2024 सगढे 24 
साम्बर 2024 की अाधन में प्रिेश में घन दटत सतिसगढ ी घन टस ओां काां माु े़ों ों में पलु सगढ काां सगढरुक्ष ब  के 
05 जा स शहीि काां 34 जा स घन  र्  हुक हैं। धतित अाधन में म ओा दिर्ों ्ा र  24 जम स ़ररकों की 
हत्र्  की ़ई ह । क्र सगढ फ र्ररा़ं  में कदई  ी जम स ़ररक सहीां म र  ़र्  ह । सतिसगढ ी घन टस ओां काां 
माु ेडों में 76 सतिसगढ ी म रे ़रे् काां 338 सतिसगढल र्ों कद ध़रफ्त र ककर्  ़र्  ह । (़) माु े़ों  मे म रे 
़रे् सतिसगढल र्ों के धारू्न र ज्र् पलु सगढ/केन्द्रीर् सगढरुक्ष  कजषे्न्सगढर्ों काां छत्तीसगढ़ व श सगढस ्ा र  घन दधर्षत 
ईस म र लश की ज सक री पसु्ते  य में मउ  प्रपत्र-ब अससुगढ र ह । (घ) धतित घन टस ओांमें सतिसगढल र्ों सगढे 
बर मि हधथर् र काां धास्फदटक सगढ मधग्रर्ों की ज सक री पसु्ते  य हेंमउ प्रपत्र-सगढअससुगढ र ह ।  
 डॉ. चरणि सगढ महांत :-  म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मेर  प्रश् स म ससीर् ़हृमा्ं ी जी सेगढ ह । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- महांत जी, जप सगढ हेब बांि़ी बद कर शरुू करररे्। जप िदसों सगढ हेब के चे े हैं। 
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- अध् र्क्ष महदिर्, जी। मैं सगढ हेब बांि़ी बद कर शरुू करत  हूां। म ससीर् मा्ं ी 
जी मझुे िेनकर मसु् कुर  रहे हैं। मैंसे धपछ ी ब र ज् र् ि  ़ त-सगढ त तद सहीां पछू  थ   ेककस धसकद कुछ 
ज् र् ि  ह़ों ब़ों   दिर्  थ । मैं सगढीने-सगढीने प्रश् स पर जत  हूां, ा सगढे  ी धल् टे प्रश् स तद ककसगढी से  ी सहीां ककर्े 
हैं। म ससीर् मा्ं ी जी, जपसे स् ाीक र ककर्  ह  कक प्रश् सक   की अाधन में 1 ज ु ई सेगढ 24 साांबर तक, 
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24 जम स ़ररकों की मरत हुई ह । मैं लसगढफय  इतस  ज सस  च हत  हूां कक इसमें सेगढ ककतसे जसप्रतततसधन 
हैं, ककतसे बच् चे हैं और ककतसे जम स ़ररक हैं ? ति र्  जप धसके स म, धम्र और पत  िे प र्े़ं े ? 
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जपके र्शस् ाी क र्यक   क  कक ार्षय पणूय हुज। 
मेरी तरफ सेगढ जपकद हृिर् सेगढ श ुक मस कां। जप तद हम रे पे्ररण  स् ्दत हैं। हमसे जपकद िेनकर  
र जसीततक क्षे् में क म करस  शरुू ककर्  ह ।  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी कह रहे थे कक इनर की तरफ कुदृष्टट हदसी 
च दहक  मझु ेर्ह ब त सगढमझ में सहीां जर्ी।  च हे ाह कुदृष्टट हद  कुचक्र हद  कुधाच र हद  कुसगढांस् क र हों। 
मत ब धसकद ष्जस-ष्जस ब तों क  ध् र् स रहत  ह । इस सगढब ब तों सगढे जपक  क ी कहीां कदई स त  रह  ही 
सहीां ह । इतसे ार्षों के सगढांसगढिीर् जीास के धपर ांत  ी जपकद स पहच स प र्ें  मझुे र्ह ब़ों   अजीब धार्षर् 
ध् र् स में जत  ह ।  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जज के प्रश् स के पह े कक धार्षर् जरूर कहस  च हत  हँू। सति सगढ ा ि 
के इसगढ धार्षर् पर सगढ र  सगढम ज िांश झे  रह  ह   हम ब़ों  े म् बे सगढमर् सगढे झे  रहे हैं। जब ार्षय 1995 में 
म ससीर् सेत  प्रततपक्ष महदिर् अधा  ष्जत मध् र्प्रिेश के ़हृमा्ं ी थे तब  ी र्ह धार्षर् थ । तब  ी र्ही 
परेश तसर् ां थी। मैं र्ह जरूर बत स  च हत  हँू  मझु ेज सक री िेसे में कदई परेश सी सहीां ह   ज सक री 
बत से में  कदई धार्षर् सहीां ह   र्ह तद बत स  ही ह   परन् त ुकुछ ब तों क  ध् र् स रनस  प़ों े़    कुछ ब तों 
क  दहसगढ ब करस  प़ों े़  । धसगढमें मैं धाशरे्ष रूप सेगढ र्ह कहस  च हत  हँू कक जब र्हीां पर हम  द़ 24 
जु  ई कद ब ाे थे और म ससीर् सेत  प्रततपक्ष महदिर् क  कक प्रश् स थ । धन् होंसे कक ब त कही थी कक 
मेरी शांक  र्ह ह  कक सति सगढ ी बत से के ल क पलु सगढ ा  े  रम र बांिकू कद  े ज त ेहैं  धसगढकी बॉडी के 
सगढ थ  रम र बांिकू रन िेत ेहैं   रम र बांिकू जप् त हद ज त  ह  और ाह सति सगढ ी हद ज त  ह । इसगढ तरह 
क  जरदप म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी से जा सों पर  ़ र्  थ   सगढरुक्ष  ब ों पर  ़ र्  थ । धसगढ दिस क  
ाह दिस ह  और मैं जपकद हृिर् सगढे नन् र्ा ् िेस  च हत  हँू। जपसे कह  थ  कक र्ह सगढ ायजतसक बहसगढ 
क  धार्षर् सहीां ह । जप  ी ़हृमा्ं ी रहे हैं इसेगढ जप ज् र् ि  अच् छे सगढे सगढमझत ेहैं  ऐसगढ  जपसे कह  थ । 
र्ह Sensitive इश् र् ूह   म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ऐसगढ  जपसे कह  थ । धसगढके धपर ांत  ी म ससीर् सेत  
प्रततपक्ष जी मैं जपकद और कक ब त स् मरण दि  स  च हत  हँू। मेरे ह थों में र्ह सगढ रे धस प्रश् सों की सगढचूी 
ह । र्ह ब़ों   ही ़ज ब सगढांर्द़ ह  करस-करस सति सगढ ी ह   करस-करस पक़ों  े़रे्  करस कह ां ह   करस सगढ  ब रूि 
असगढ   ककसगढ म  न से में रन  ह  । र्ह ब रूि असगढ   म  न से में रन  ह   ऐसेगढ प्रश् स ब र-ब र करके  हम 
ति र्  बत स  च हत ेहैं ? 
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं र्ह ब त जरूर बत स  च हत  हँू कक डॉ. रेणु जद़ी जी के म ध् र्म 
सगढे कक प्रश् स ककर्  ़र् ...।   
 ्ी का सगढी  नम  :- मा्ं ी जी   र्षण िे रहे हैं।  
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 ्ी धाजर् शम य :- ष्जसगढकद 29 फरारी  2020 कद अग्र ह्र् ककर्  ़र् । ्ी नसने् द्र सगढ हू जी के 
्ा र  कक प्रश् स ककर्  ़र्   ष्जसगढकद 15 फरारी  2021 ... (् र्ान स)   ई  नेश् ार बघेन   जी से कक 
प्रश् स ककर्  (् र्ान स) 
 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् धाजर् जी...।  
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् मा्ं ी जी प्रश् स सगढ ेब हर ज  रहे हैं। 
ाह जा ब िेसे सगढे ब हर ज  रहे हैं।  (् र्ान स) 
 ्ी धाक्रम मण् ड ाी :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् मा्ं ी जी   र्षण िेसे सहीां जकां हैं। मा्ं ी 
जी सगढिस कद ़मुर ह कर रहे हैं। हमसे सगढा   क  जा ब म ां़  ह । (् र्ान स)       
 अध् र्क्ष महदिर् :-  ाीक ह । जप  द़ ब दाक। इसगढमें ज् र् ि  सगढांि य िेसे की जरूरत सहीां ह । जप 
इसगढी प्रश् स में केष्न्द्रत रदहक।  
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं ्बल् कु  इसगढी प्रश् स पर ज रह  हँू। मझुे बद से 
दिर्  ज रे्। (् र्ान स) म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह सगढांि य इसगढल क ह ..।  
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह ां पर हमकद धत् तर च दहक  हमें   र्षण 
सहीां सगढसुस  ह । (् र्ान स) 
 अध् र्क्ष महदिर् :- मा्ं ी जी क  जा ब सगढसु  ीष्जक।  
 कक म ससीर् सगढिस् र् :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  सगढच् च ई कद सगढसु सहीां प  रहे हैं। (् र्ान स)  
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह सगढांि य इसगढल क ह  ति र्ोंकक धसगढ सगढमर् [xx] तद 
र्ह सगढ री ब तें सगढांि य की हदती हैं । 
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह कदई तरीक  सहीां हदत  ह । (् र्ान स) 
 ्ी  पेूश बघेन   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  हम ब त करसे के ल क त र् र हैं।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- जप  द़ ब दाक। म ससीर् धाजर् शम य जी ध् र् स रनें। जप धप मखु् र्मा्ं ी हैं 
और सगढिस में जसगढांिी के ्ा र  ककसगढी तसणयर् की चच य िबु र  डडबेट में सहीां हदती। इसगढल क धसगढक  सगढांि य 
मत रखितनक। इसगढ प्रश् स तक केष्न्द्रत रखितनक। नन् र्ा ्।   
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं इसगढमें केा  कक अांततम धार्षर् कहकर  ज सगढ  
जपसे म ़यिशयस ककर् । मत ब जपके ्ा र  ही कक प्रश् स  ़ र्  ़र्  थ  धसगढकद  ी अस् ाीक र ककर्  
़र्  थ   । अ ी जपकद 24 जु  ई क  परु स  दहसगढ ब िे िेत  हूां। इसगढ सगढांि य में मैं कक और ब त जरूर 
कहस  च हत  हूां म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी के ्ा र  पछेू ़रे् कुछ प्रश् सों क  मैंसे कह  थ  कक मैं जपकद 
जा ब पहुांचा  िूां़ । सगढिस में क  चच य  ी हुई कक इसगढ सगढरक र में र्  धा़त सगढरक र में क ी ककसगढी से 
कुछ कह  ही सहीां  ज सक री पहुांच ई ही सहीां। म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी से िद प्रश् स कहे थे ष्जसगढके सगढांि य 
में मैंसे कह  थ  कक र्ह ज सक री जपकद पहुांच  िी ज रे़्ी और तसर्त सगढमर् में र्ह ज सक री 
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25.11.2024 कद धसकद पहुांच ई ़ई ह । मैं सगढिस कद  ी इसगढ ब त कद बत स  च हत  हूां कक रे् ज सक री 
िी ़ई ह । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  जप अ ी क  जा ब िे िीष्जक। 
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी  इसगढमें सगढ री ज सक ररर् ां जपकद ल खितनत में  ी िी 
ज  चुकी हैं। इसगढमें धाशरे्ष रूप सेगढ जम स ़ररकों के सगढांि य में जपसे कह  ह   र्ह परूी सगढचूी ह । करस हुज 
ह   क सेगढ हुज ह   धपछ ी ब र की जपके 24 जु  ई के प्रश् स की धचांत  थी कक ककसगढ तरह हुज ह   धसगढकद 
 ी इसक रपदरेट करके र्ह परूी ज सक री जपके प सगढ ह । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  धसकद ज सक री धप ब् न कर  िें़े। 
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  धप ब् न ह । ज सक री धप ब् न कर ई ़ई ह   र्दि 
जप कहें़े तद मैं प व िेत  हूां।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- धाजर् शम य जी  पर् यप् त हद ़र्   अब िसूगढर  प्रश् स जसे िीष्जक। 
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जपके जिेश ससुगढ र मैंसे सगढ हबबांदि़ी करत ेहुक 
प्रश् स पछू । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- ्बल् कु  ाीक। 
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं सगढमझ सहीां प  रह  हूां कक म ससीर् मा्ं ी जी धाचल त 
ति र्ों हैं? मह र ज  मैंसे कुदृष्टट क  अथय र्ह सहीां  ़ र्  कक जपक  कुदृष्टट हदस  च दहक। लसगढफय  इसगढ ब त 
के ल क कह  कक हम री तरफ जपकी कृप दृष्टट रहती ह   क ी-क ी ाह  द़ बहुत ़ त जा ब िेत ेहैं  
र्ही सहीां  इसके सगढ थी  द़ जा ब िेत ेहैं। धस पर जपकी कुदृष्टट हदसी च दहक। अ ी क  धि हरण िेत  
हूां 480 ग्र म क  बदर  580 ग्र म के बदरे की ज़ह क म में    रहे हैं। ककसगढ सों कद 225 ग्र म प्रतत 
ष्तिाांट  सकुसगढ स हद रह  ह  तद ऐसेगढ में जप कुदृष्टट रनें। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- जप प्रश् स के सगढांि य ज ज ईरे्। 
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रश् स में ज ज त  हूां। मैंसे कुछ पछू   ी सहीां। ाह जद 
ज सक री   रे् हैं  ाह मझु ेिे िें। मैं तद र्ह कहस  च हत  हूां कक जपसे 25.11.2024 कद जद मझुे धत् तर 
 ेज  थ   ाह धत् तर जपक  लसगढप ही मेरे तसा सगढ के ब हर ककसगढी लसगढप ही कद िेकर ज ़र्   मेरे कद 
पहुांच र्   ति र्  मेरे ऑकफसगढ कद दिर्   ति र्  जपके प सगढ प ाती ह   इसगढ ब त की ज सक री तद जपकद हदसी 
च दहक। मझुे ज सक री अ ी तक सहीां लम ी ह  सहीां तद मैं जपसेगढ और कुछ प्रश् स पछूत । जपसे मझु े
कह  कक मैंसे धपछ ी ब र शस् ् की बर मि़ी के ब रे में जपकद कह  थ  कक र्ह  रम र कह ां सगढे जत े
हैं? जपके अ  ा  मेरे ख् र्   सगढे सगढ ी कद धचांत  हद़ी  रम र हदत  ति र्  ह   क सगढ  हदत  ह   ति र्  हदत  ह   
ककतस   ांब  हदत  ह   ककतसे ाजस क  हदत  ह   धसगढमें ़द ी च ती ह  र्  सहीां च ती  ब रूि ऊपर सगढ े
ड  त ेहैं र्  सीचे सगढे ड  त ेहैं। मैं जज  ी प्रश् स कद िसूगढरे रूप में िदहर  रह  हूां कक जप र्ह पछू तद 
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 ीष्जक कक प्रिेश में ककतसे  रम र हैं  जपके न से में करस सगढ  न स  ह   कह ां जम  हदत  ह ? जपसे तद 
कह  थ  कक बस् तर कक सगढ थ च त े हैं। जपसे मेरे कद सगढचूस   ेजी सहीां कक बस् तर चल रे्   रम र 
ध़सें़े। र्दि जप  रम र ध़सा  ल रे् हद। अ ी  ी जपसे कह  कक जद सति सगढ ी म रे ़रे् हैं धसके प सगढ 
सगढे 21  रम र कफर जब् त हुक हैं। मैं इसके ऊपर थद़ों ी जरदप  ़  रह  हूां कक र्ह  रम र सगढप्   ई कर रहे 
हैं। मैं तद पलु सगढ ा  ों पर शांक  ् र्ति त कर रह  हूां कक..। 
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- जज सेत  प्रततपक्ष जी  ांब  प्रश् स करसे क  ररक डय बस  रहे हैं। इतस   ांब  
प्रश् स बहुत कम हदत  ह । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- बस  रहे हैं।   
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- ररक डय बस  रह  हूां  इतस   ांब  धत् तर जरे़् । 
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- म ससीर् अध् र्क्ष जी  जपके मा्ं ी क  जा ब इतस   ांब  रहत  ह  कक 
धतस   ांब  प्रश् स बसत  ह । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  जप प् ा ईन् टेड प्रश् स कर  ीष्जक।  
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं प् ा ईन् टेड प्रश् स करत  हूां। ाह थद़ों   सगढ  
धाचल त हद रहे हैं।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- सहीां  ाह धाचल त सहीां हैं। 
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- मझुे म  मू ह  कक ाह ति र्ों धाचल त हद रहे हैं हैं? जपकद बत  िूां कक र्ह 
3.00 बजे र त तक ाह ां कधा सगढम् मे स िेनकर जरे् हैं । (हांसगढी) अब कधा सगढम् म ेस सगढसुकर जरे् हैं कक 
िेनकर जरे् हैं  ाह ज सें और इसकी सीांि परूी सहीां हुई ह  इसगढल रे् श र्ि धाचल त हद रहे हैं  अब धसक  
ाह ां ति र्  ध् र् स थ  र्ह तद सहीां म  मू । मा्ं ी जी  र्ह  रम र क  प्रश् स कदई ़़ों ब़ों  प्रश् स सहीां ह  । मैं 
 ी थ   मैं  ी ज सस  च हत  थ  कक जखितनर  रम र क  ह   चल रे् कक दिस ज ांच कर  ें ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  कर  ें़े । ाीक ह   ाीक ह  ।  
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- मझु ेजपकद फां सगढ से क  कदई मत ब सहीां ह  ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- हद ़र्  ।  
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह प ाती ह  । जद इसगढकी ज सक री इसगढमें  ेजी 
़र्ी ह  ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- धन् होंसे प्रश् स सहीां ककर्  ह  । सगढ  ह िी ह  । ्ी अजर् चांद्र कर जी ।  
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क्ज  नसह य्क सगढिंहनतय त ा ड़ अ त़यकतॉीएहएफहयसगढ स्ाीेृतसगढड़े 
[पांच र्त काां ग्र मीण धाक सगढ] 

 
 5. ( *क्र 129 ) श्रीअजयच द्र ेम: तिर्  धप मखु्र्मा्ं ी ( ़हृ ) महदिर् र्ह बत से की कृप  
करें़े कक :-(े) ष्ज   तसम यण सगढलमतत,िांताे ़ों   अांत़यत डीकमकफ मि सेगढ स्ाीकृत प्रन समा्ं ी सगढ़ों क र्दजस  
अांत़यत कदरकदट्टी सगढ़ों क तसम यण क र्य काां ग्र म दहरद ी सगढे हेल्प सगढेंटर तक पहुांच म ़य   ़-1 ा 2 की 
टेंडर/ररटेंडर कब-कब हुज और इसगढकी   ़त र लश ककतसी ह ? क र् यिेश कब हुज काां धसगढकी कजेंसगढी ा 
प्रदप ईटर क  स म, पत  सगढदहत बत र्ें? (उ) धतित र्दजस ांत़यत लमट्टी क र्य असबुांन के तहत ् ककतसे 
घन समीटर की िर सगढ े ककर्  ज स  थ  और ककतसे िर सगढे ककर्  ककर्  ़र्  और ककतसी   ़त 
जर्ी? (़)ति र् धतित सगढ़ों क तसम यण अांत़यत अतसर्लमतत  के सगढांबांन में लशक र्त प्र प्त हुर्ी ह  ? र्दि ह ां, 
तद तिर् -तिर्  अतसर्लमतत  प र्ी ़र्ी और धसगढके ष्जम्मेि र करस हैं तथ  धस पर तिर्  क र्या ही, ककसके 
्ा र  की ़र्ी? 
 प हखु्यह त्री ड ़ोृ ) डश्री धाजय शह यक ) :(े) र्ह क र्य प्रन समा्ं ी ग्र म सगढ़ों क र्दजस  के 
अांत़यत डी.कम.कफ. मि में स्ाीकृत सहीां ह  अधपत ुर्ह क र्य ष्ज   तसम यण सगढलमतत कद धाशरे्ष केन्द्रीर् 
सगढह र्त  मि में स्ाीकृत ह । ’’बी.टी. सगढ़ों क तसम यण क र्य मखु्र्म ़य सेगढ कदरकदटी तक (  ़- 01 सगढे 13 
तक), तथ  बी.टी. सगढ़ों क तसम यण क र्य म़ों क मीर सगढ सगढे दहरद ी हेल्थ सगढेन्टर तक 3.50 कक.मी. (  ़ 01), 
काां बी.टी. सगढ़ों क तसम यण क र्य दहरद ी हेल्थ सगढेन्टर सगढे दहरद ी क म्प डदक प र  तक 3.50 कक.मी. (  ़ 
02) ज सक री सगढ  ग्स2 "प्रपत्र-अ’’ अससुगढ र ह । (उ) ज सक री सगढ  ग्स "प्रपत्र-ब’’ अससुगढ र ह । (़) जी हॉ, 
लशक र्त प्र प्त हुई ह । ष्जसगढकी प्रथम स्तरीर् ज ँच क ेतिटर िन्ताे ़ों   के ्ा र  असधुा  ़ीर् अधनक री, 
र जस्ा की अध्र्क्षत  में 05 सगढिस्र्ीर् टीम ़दात कर कर र्ी ़ई ह , ष्जसगढकी  रततक सगढत्र् पस में 
अथयाकय , जी.कसगढ.बी., ड मरीकरण क र्य, डब्ल्र्.ूबी.कम. काां सगढदल्डर क र्य, पलु र्  सगढह ररटेतस ा़ं ा   में 
अतसर्लमतत  क  धल् ेन ह । ष्जसगढकी धास्ततृ ज ँच हेत ुसगढांबांधनत अनीक्षण अल र्ांत , पररर्दजस  मण्ड  
क्र. 01, ज़ि परु ष्ज   बस्तर कद क र् य र्ीस प् क्र. 6890/18869/जर.सगढी.-6/छ.़.ग्र .सगढ.धा.अ./2024 
र र्परु दिस ांक 28.10.2024 के ्ा र   ेन ककर्  ़र्  ह । ष्जसगढकी ज ँच प्रकक्रर् नीस ह । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर् मेर  प्रश्स सगढ  ह ा    सहीां ह   स  लूमक  ा    
ह  । मेर  ककिम सगढीन  ा    प्रश् स ह   स ही र जशे मणूत जी की तरह धल्ट  ा    ह  । र्ह जद प्रश्स नीस 
सगढ़ों क ह   धसगढमें म़ों क मीर सगढ सगढे दहरद ी  दहरद ी क म् प सेगढ डदक प र  तक कु    ़त ककतसी थी और ाेक  

                                                           
2 पररलशटट "िद" 
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ककतस  थ  ?नचय ककतस  हुज ?  ु़ त स हुज । क र्य सेगढ अधनक  ु़ त स हुज, र्ह बत से क  कटट 
करें ? 

्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्, म ससीर् सगढिस्र् जी के प्रश्स में जद सगढ़ों क ह , धसगढमें 
कक बी.टी. सगढ़ों क तसम यण म़ों क मीर सगढ सगढे दहरद ी तक सगढ  ेव 3  kilometer की और दहरर ी health 
center सगढे दहरर ी camp तक र्ह  ी सगढ  ेव 3 kilometer तक ह   र्ह हुज ह  2 करद़ों  18   न क  
पह   ह   2 करद़ों  18   न  71 हज र क  िसूगढर  ह  और र्ह क र्य पणूय हुक हैं और इसक   ु़ त स  ी 
पह े क र्य में कक करद़ों  इतिर् सगढी   न चरर साे हज र, िसूगढरे क र्य में कक करद़ों  ततहत्तर   न अट्ा सगढी 
हज र ऐसगढ   ु़ त स  ी इसक  ककर्  ़र्  ह  ।  

्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ु़ त स र् सी क र्य ककतस  हुज और ककतसे 
क र्य क   ु़ त स हुज ? और म प book में ष्जतस  क र्य िजय ह , धसगढसेगढ अधनक क   ु़ त स हुज ह  कक 
कम  ु़ त स हुज ह  ?  

्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्, जद estimation थ  धसगढसेगढ कम क  ह  परांत ुर्ह म ू 
  ़त के 10 प्रततशत  ़ ़ अधनक क  tender थ ।  

्ी अजर् चांद्र कर :-  सहीां-सहीां । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर् मैं tender ककतसे क  थ   तिर्  थ  
र्ह सहीां पछू रह  हूां । म स  द क म 100 रूपरे् क  थ   मैं ऐसगढ  बत  िेत  हूां । जपके दहसगढ ब सेगढ 110 
रूपरे् में कम नत्म हद ़र्  तद  ु़ त स ककतस  हुज ह  160-70 रुपर्  । मरे  र्ह कहस  ह  कक क र्य 
ककतसे क  हुज और  ु़ त स ककतसे क  हुज ? म प book में जद िजय ह  धसगढसेगढ ज़्र् ि  क   ु़ त स हुज 
ह  तिर्  ?  

्ी धाजर् शम य :- मैंसे जपकद बत र्  तद श र्ि जपसे सहीां सगढसु  । 2 करद़ों  18   न क , 2 
करद़ों  18   न 71 हज र पह ी जद road ह  धसगढकी र्ह   ़त र लश थी  धसगढमें सगढे 1 करद़ों  81   न 94 
हज र क  तद  ु़ त स हुज ह  ।  

्ी अजर् चांद्र कर :- तद म प book सेगढ ज़्र् ि   ु़ त स सहीां हुज ह  ? म प book में ष्जतस  
िजय ह   धा  ़ सेगढ धसगढसेगढ ज़्र् ि   ु़ त स सहीां हुज ह  ।  

्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं म प book क  सहीां कह रह  हूां । 
्ी अजर् चांद्र कर :- सहीां  मैं पछू तद ाही रह  हूां ।  
्ी धाजर् शम य :- ष्जतस   ु़ त स हुज  मैं जपकद ाही बत  रह  हूां । 2 करद़ों  18   न 87 

हज र ।  
्ी अजर् चांद्र कर :- मैं म प book पछू रह  हूां । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं र्ह पछू रह  हूां 

कक कम.डी. में  म प book में ष्जतस  क र्य िजय हुज ह  धतस   ु़ त स हुज ह  कक धसगढसेगढ ज़्र् ि   ु़ त स 
हुज ह  ?  
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्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  कु   ु़ त स कम हुज ह  ।  
अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे् ।  
्ी अजर् चांद्र कर :- ज़्र् ि   ु़ त स सहीां हुज ?  
्ी धाजर् शम य :- ह ां ।  
्ी अजर् चांद्र कर :- ाीक । अच्छ  र्ह बत इक कक इसगढ सगढ़ों क में तिर् -तिर्  लशक र्तें प्र प्त हुई ? 

ककसगढसे ज ांच की ? और धसगढमें तिर् -तिर्  ़ ती प र्ी ़र्ी और धसगढ पर तिर्  क र्या ही की ़र्ी ?  
्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  इसगढ सगढ़ों क क  धार्षर् र्ह ह  कक र्ह ष्ज   तसम यण 

सगढलमतत के म ध्र्म सगढे बसा र्ी ज से ा  ी सगढ़ों क थी । इसगढक  धा  ़ सगढे कदई  ेस-िेस सहीां थ  परांत ु
ष्ज   तसम यण सगढलमतत अपसे दहसगढ ब सगढे ष्ज   स्तर पर धा  ़ क  चर्स कर  ेती ह  । धन्होंसे कक 
पी.कम.जी.कसगढ.ाॉर्. के ई.ई. क  चर्स इसगढ धार्षर् पर ककर्  । धसगढके धपर ांत इसगढ धार्षर् पर कक लशक र्त 
जई और धसगढ लशक र्त के जन र पर ज ांच करा र्ी ़र्ी । ज ांच में SDM ा़ रह और प ांच ऐसेगढ 
अधनक री कद लम  कर के team बस ई ़ई । ज ांच कर र्ी ़र्ी  ज ांच में िद तसणयर् दिक ़क । ज ांच के 
जन र पर कक जद ाेकेि र ह  धसगढके धारु्न क र्या ही की ज सी च दहक और इसगढमें जद अधनक री हैं 
ष्जन्होंसे इसगढ क र्य कद ज़े ब व र्  थ  धसके धारु्न क र्या ही की ज सी च दहक । ऐसगढ  ज ांच क  
प्रतताेिस जर्  । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- सहीां  मैं तिर् -तिर्  लशक र्त प ई ़ई र् सी ककस-ककस चूांकक जपसे धत्तर में 
ल न  ह  ।  

्ी धाजर् शम य :- ह ां  मैंसे िेन  ह  इसगढील क तद धसगढकद प वस  ह  । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं 
इसगढकद प व िेत  हूां । 

्ी अजर् चांद्र कर :- सहीां  प वस  सहीां ह  । 
 ्ी धाजर् शम य :- जी ।  

्ी अजर् चांद्र कर :- मैं जद बद  रह  हूां  मझुे धसगढमें धत्तर च दहक ।   
्ी धाजर् शम य :- मैं र्ह सगढदच रह  हूां कक जप इसगढ दिश  में थद़ों   और ज़े ब वें तद इसगढ क म 

कद जल्िी करें । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- मैं जद पछू रह  हूां  मझुे धसगढमें धत्तर च दहक । र्ह धा  ़ क  धार्षर् सहीां ह   
तसम यण सगढलमतत क  धार्षर् ह  । 

्ी र मकुम र र् िा :- चांद्र कर जी  तुांहर िश  अइसगढसह  हद़े हे  कनर  े बद  ि़र्  तद हमस के 
सगढरक र में तुांहर बद  ि़र्  च त ररदहसगढ ह ार् ।  (हांसगढी)  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- हा ाीक हे। मैं जपसेगढ कक   इस ज सस  च हत  हूां कक तिर् -तिर्  
अतसर्लमतत  प ई ़ई, धसगढमें ककसगढके ्ा र  ज ांच की ़ई, धसगढ ज ांच पर तिर्  क रया ई की ़ई?  
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 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैंसे म ससीर् सगढिस् र् महदिर् कद बत र्  ह  कक 
ष्ज   स्तर पर प ांच  द़ों की टीम क  तसन यरण ककर्  ़र् । इांजीतसर्र थे  कसगढ.डी.कम. थे और धसके 
म ध्र्म..।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- तिर्  क रया ई की ़ई ? 
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- धप मखु् र्मा्ं ी जी  तसट कर्षय ति र्  थे? जप ज ांच क  तसट कर्षय बत इक स।  
 ्ी र मकुम र र् िा :- तसट कर्षय तसक   ह  अांड  बटे पर ा ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- कक लमसट। ट इम सहीां ह ।  
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जपके म ध् र्म सगढे बत स  च हत  हूां कक रे् जद ज ांच 
ररपदटय जर्ी ह   धसगढके ब ि सेगढ कक धार्षर् रे् हुज ह  कक 2 करद़ों  1   न रूपरे् ासगढ ूी ाेकेि र सेगढ करसे 
के ल क 3 जूस  2024 कद कह  ़र् ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- 1 लमसट 1 लमसट। म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  अ ी जपसे कह  कक 
 ु़ त स ज्र् ि  सहीां हुज। तद ज ांच सगढलमतत ककसगढ ब त क  प सगढ  ासगढ ू कर रही ह ?  
 ्ी धाजर् शम य :- जपसे कह  कम.बी. के जन र पर  ु़ त स। म ससीर् सगढिस् र् महदिर्  मैंसे 
जपकद बत र्  जद कम.बी. में ल न  थ   धसगढके जन र पर  ु़ त स और धसगढके ब ि म ससीर् अध्र्क्ष 
महदिर्  मैं जपकद रे् बत स  च हत  हूां कक इसगढमें कम.बी. के जन र पर कम  ु़ त स हुज ह   परांत ु
इसगढमें जिेश हद चुक  ह । (् र्ान स)  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- सहीां-सहीां  रे् घन मु से ा  ी ब त ह । रे् जप भ्रट ट च र कद तछप  रहे हैं। जप 
भ्रट ट च र कद तछप  रहे हैं। रे् जप भ्रट ट च र धज ़र ति र्ों सहीां कर रहे हैं? जप भ्रट ट च र कद सगढांरक्षण िे 
रहे हैं। (् र्ान स)  

(  रतीर् र ट रीर् क ांग्रेसगढ के सगढिस् र्ों ्ा र  स रे  ़ रे् ़रे्) 
 अध् र्क्ष महदिर् :- ब दाक-ब दाक। 
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  कदई सगढांरक्षण ा  ी ब त सहीां ह । इसगढमें जिेश हद 
चुक  ह । मैं र्हीां सेगढ घन दर्षण  करत  हूां। कष््जति र्दूटा इांजीतसर्र कद सगढस् पेंड ककर्  ज रे़् । कसगढ.डी.ओ. कद 
सगढस् पेंड ककर्  ज रे़् । सगढब इांजीतसर्र सगढस्पेंड हद चुक  ह । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  कफ.जई.जर. क  
जिेश हद चुक  ह । मैं र्ह बत स  च हत  हूां कक सगढांरक्षण ा  ी कदई ब त सहीां ह ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- ब दाक  ब दाक। रे् प्रश्सक   में जप जद प्रश्स कर रहे हैं, अपसे मा्ं ी जी सगढ े
कर रहे हैं और मा्ं ी जी जपकद जा ब िे रहे हैं। इतसी जा ज में स बद ें। म इक  ़  ह  इसगढल क बहुत 
नीरे बद से सेगढ सगढब सगढसु  ेत े हैं। इसगढल क टदस सीचे करें। िदसों सेगढ जग्रह ह  और सगढांसगढिीर् तरीके सेगढ 
सगढमझ से क  प्रर् सगढ करें। इसगढल क प्रश्स छदट -छदट  करें। जरदप-प्रत्र् रदप  ़ से की जरूरत सहीां ह । प्रश् स 
कररक और सगढम प् त कीष्जक।  
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 ्ी अजर् चन् द्र कर :- जी। प्रश् स छदट  करूां ़  तद ध़सती हद ज रे़्ी।   
 ्ी धाजर् शम य :- कक लमसट  मझुे परू  करसे िीष्जक। म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्  मैं ाही जपकद 
बत स  च हत  हूां कक तत्क  ीस सगढमर्-सगढमर् में स म प वस  हैं र्  सहीां प वस  हैं?  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- स म प व  ज  सगढकत  ह ।  
 ्ी धाजर् शम य :- तद ाीक ह । अब जप बत  रहे हैं तद मैं प व िेत  हूां। ्ी अतस  र ाऱों  जी थे  
कष््जति र्दूटा इांजीतसर्र थे। ाे सेगढा तसातृ् त हद ़रे् हैं। धसके धारू्न ज ांच की ज रे़्ी। ्ी ि मदिर लसगढ ांह 
लसगढि र थे। ाह ां पर ाे तत्क  ीस क र्यप  स अल र्ांत  थे। धसकद तस ा्ं बत कर धा  ़ीर् ज ांच कर जद 
जाश्र्क क रया ई ह   ाह की ज क़ी। ्ी त रकेश्ार िीा स  जद ाह ां पर कसगढ.डी.ओ. थे  धसकद तस ा्ं बत 
कर धा  ़ीर् ज ांच की ज क़ी। ्ी जर.ाी. पटे   ाह ां सगढह र्क अल र्ांत  कसगढ.डी.ओ. थे। तस ां्बत कर 
धा  ़ीर् ज ांच की ज क़ी। कक धप अल र्ांत  थे। ि ु य्र् सेगढ धसक  तसनस हद ़र् । धसकद छद़ों  कर..।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- सगढर  सगढर।  
 ्ी धाजर् शम य :- 1 लमसट सगढ हब  जप परू  ब त करसे िीष्जक। इसगढील क बद  रह  हूां। मझुे ही 
बद से िीष्जरे्। ्ी रधाक ांत सगढ रथी जी थ,े जद धप अल र्ांत  थे   ा ेसगढब इांजीतसर्र थे। धसकद तस ा्ं बत 
ककर्  ज  चुक  ह । ाेकेि र के धारु्न ासगढ ूी के ज ांच जिेश हद ़क हैं। कफ.जई.जर. क  जिेश हद ़र्  
ह । पी.डब्ल्र्.ूडी. में ब्  क ल स्ट ककर्  ़र्  ह  और ब्  क ल स्ट कर ष्ज   स्तर पर  ी क म कद नत्म 
कर दिर्  ़र्  ह ।  
 ्ी अजर् चन् द्रक र :- थैंक र् ू अब कक   इस।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- जखितनरी प्रश् स कररक।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- जखितनरी प्रश् स। जपकद बत  िूां  जप बहुत ऩों  ेहद रहे थे  ाह ष्ज   क ांगे्रसगढ 
के अध् र्क्ष हैं। ाह जपक  क रस म  ह । (मेजों की थपथप हट) म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ति र्  धसगढ ाेकेि र 
के परेू क म की ज ांच करा ई ज क़ी? 
 ्ी धाजर् शम य :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ह ां  तस:सगढांिेह करा ई ज रे़्ी।  धसगढ ष्ज े में करसे 
ा  े क म और अन्र् क मों की  ी ज ांच कर ई ज रे़्ी।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- नन् र्ा ि। बहुत-बहुत नन् र्ा ि। सगढांसगढिीर् तरीके सगढे जपकद बहुत-बहुत 
नन् र्ा ि।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- अजर् जी  नन्र्ा ि  ी नीरे सगढ े िेस  च दहक। (हांसगढी) ्ीमती धत् तरी ़णपत 
ज ां़़ों ।े प्रश् स करें़ी। बहुत कम सगढमर् ह   जल् िी कररक। ्ीमती सगढ धा्ी मसदज मांड ाी जी। कम सगढमर् ह । 
छदट  प्रश् स कररक।  
 
प्रश्ससगढ ख्य 6:- XX    XX   
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सगढह जेल्य ्धा  ़हेंसगढह जिंशक्ष  सगढ ़ ठस  े स्ाीेृतएा रमलतपय 
[सगढम ज कल्र् ण] 

 
 7. ( *क्र 514 ) श्रीहतीसगढ धात्रीहसदजह ॉ ाी: तिर्  मदह   काां ब   धाक सगढ मा्ं ी महदिर् र्ह 
बत से की कृप  करें़े कक :-  सगढम ज कल्र् ण धा  ़ में सगढम ज लशक्ष  सगढा़ं ाक के ककतसे पि स्ाीकृत हैं, 
ष्जसगढमें सगढ े ककतसे पि  रे ़क हैं ा ककतसे पि ररतित हैं? ररतित पि कब तक  र ल रे् ज रे़् े? 
 हटो  एा ब  धाे सगढह त्रीडश्रीहती क्ष्हीम जा ड़ ): सगढम ज कल्र् ण धा  ़ में सगढम ज लशक्ष  
सगढा़ं ाक के 146 पि स्ाीकृत हैं ष्जसगढमें सेगढ 13 पि  रे ़क हैं ा 133 पि ररतित हैं। सगढमर् सगढीम  बत र्  
ज स  सगढां ा सहीां ह । 
 ्ीमती सगढ धा्ी मसदज मांड ाी :- अध् र्क्ष महदिर्  मा्ं ी जी ्ा र  प्रश्स क  जा ब जर्  ह  कक 
सगढमर्-सगढीम  बत स  सगढां ा सहीां ह ,  ेककस मैं ज सस  च हूां़ी तिर्ोंकक 146 पर स्ाीकृत हैं  धसगढमें सेगढ 13 पि 
 रे ़रे् हैं  133 पि ररतित हैं तद ाह कब तक  र  ज क़ ? र्ह बत  िें़े।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल क  कक लमसट में बद  िीष्जक। 20 सगढेकां ड ब की ह ।  
 ्ीमती  क्ष् मी र जा ़ों  े :- म ससीर् अध्र्क्ष महदिर् जी  ककसगढी  ी ररतित पि कद  रे ज से के 
ल क कदई सगढमर्-सगढीम  तसन यररत सहीां रहती ह  तद इसगढमें जा ब में ल न  ह , म ससीर् सगढिस्र् से जद पछू  
ह , इसगढमें सगढमर्-सगढीम  बत र्  ज स  असगढां ा ह ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल क  और कदई प्रश् स।  
 ्ीमती सगढ धा्ी मसदज मांड ाी :- सहीां-सहीां  अ़र सगढमर्-सगढीम  बत  िेत ेतद बेरदज़ रों कद मरक  
लम  ज त ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् सक   सगढम प् त।  
 

डप्रश्से  सगढह ्त) 
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सगढमर् 
12.00 बज े       ह ससीयसगढयस्योंेदसगढ टोत्यधातम्ेीसगढरचस  
 

 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् सगढिस् र्ों कद सगढांसगढिीर् प्नतत और प्रकक्रर्     रत क  सगढांधान स काां 
र र्परु पसु् तक क  धातरण पसु् तक  र् सेगढ ककर्  ज  रह  ह  । कृपर्  म ससीर् सगढिस् र् रे् तीसों पसु् तकें  
सगढांसगढिीर् प्नतत और प्रकक्रर्     रत क  सगढांधान स और र र्परु रे् तीसों ककत बें जपकद धातररत की ज  
रही हैं । सगढधुान ससुगढ र सगढ ी सगढिस् ऱ्ण इसगढकी प्रतत   े ें ।  
 

सगढमर् 
12.01 बज े               पत्रोंे पट पममउ ज स  

ड1)  मत  े नसय त्रेहो   उ पमीक्ष ेसगढ प्र ्तछत्तीसगढ़ वम य  े ा्यक2023-24  े धात्त  उ 
उण्ॉ-1एा उण्ॉ-2त  धानसयद़  उ ,छत्तीसगढ़ वश सगढस 

 
 धात् त मा्ं ी (्ी ओ.पी.चरनरी) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं   रत के सगढांधान स के असचु् छेि-
151 के नण् ड (2) की अपेक्ष ससुगढ र   रत के तसर्ा्ं क मह  ेन  परीक्षक सेगढ प्र प् त छत् तीसगढ़ व र ज् र् के ार्षय 
2023-24 के धात् त  नेे नण् ड-1 काां नण् ड-2 तथ  धातसर्द़  नेे  छत् तीसगढ़ व श सगढस पट  पर रनत     
हूां ।  
 

ड2)छत्तीसगढ़ वम यअल्पसगढ ख्येआयद़े ा ध्येक प्रनता यसा्यक2023-24 
 

 धपछ़ों   ा़य काां अल् पसगढांख् र्क धाक सगढ मा्ं ी (्ी र मधाच र सेत म) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं  
छत् तीसगढ़ व र ज् र् अल् पसगढांख् र्क जर्द़ अधनतसर्म  1996 (क्रम ांक 15  सगढस ् 1996) की न र  13 की 
अपेक्ष ससुगढ र छत् तीसगढ़ व र ज् र् अल् पसगढांख् र्क जर्द़ क  ा धर्षयक प्रतताेिस ार्षय 2023-24 पट  पर रनत    
हूां ।  
 

ड3)अधनसगढरचस क्रह  े 1173/1258/सगढ त-1/2024,टयस  े13टयसगढम्बम,2024 
 

 र जस् ा काां जपि  प्रबांनस मा्ं ी (्ी टांकर म ाम य) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं  छत् तीसगढ़ व 
(अनदसगढांचस  धाक सगढ काां पर् यारण)  धपकर अधनतसर्म  2005 (क्रम ांक 7  सगढस ्2005) की न र  9 की 
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धपन र  (2) की अपेक्ष ससुगढ र अधनसगढचूस  क्रम ांक 1173/1258/सगढ त-1/2024  दिस ांक 13 दिसगढम् बर  2024 
पट  पर रनत  हूां ।  
 

पचृ्छ  
 
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्    रतीर् सगढांधान स के असचु् छेि 
48(क) के अससुगढ र पर् यारण की रक्ष  क    र  सगढांानयस क    र ष्जसगढमें पर् यारण के पे़ों  परने काां ान् र् 
जीाों की सगढरुक्ष  क  परू    र र ज् र् सगढरक र पर ह  । जज की त रीन में मैंसे इसगढी सेगढ सगढांिल यत  जद परेू 
छत् तीसगढ़ व के जम जस-जीास कद प्र  धात कर रह  ह   जद पर् यारण कद प्रिधूर्षत कर रह  ह  । जद र्ह ां-
ाह ां भ्रट ट च र क  कक अध् र् र् बससे ज  रह  ह  । धसगढकद रदकसे के ल क मैंसे स् थ़स  ़ र्  ह  । मैं इसगढ 
धार्षर् में ककसगढी पर जरदप सहीां  ़  रह  हूां कक करस रेत क  नसस कर रह  ह   करस कह ां सेगढ कह ां  े ज  
रह  ह   करस कह ां बेच रह  ह   करस ककतसे में बचे रह  ह   प सगढ  कह ां ज  रह  ह  ? इस सगढब ब तों सगढे मेर  
कदई  ेस -िेस  सहीां ह  । जद पर् यारण कद सकुसगढ स हद रह  ह  ष्जसगढमें हम रे छत् तीसगढ़ व की 3 करद़ों  सगढ े
ज् र् ि  जसत  परेश स ह  और अस ाश् र्क रूप सगढे हम धसकद तसर्ा्ं ण में रनसे के बज र्  अतसर्ा्ं ्त 
हदकर र्ह क म ब वत  ज  रह  ह  और परेू सगढिस के सगढ ी धान र्क  हर क्षे्  में  अपसे-अपसे ़ ांाों में रेत 
की नि स के म ध् र्म सगढे जद भ्रट ट च र हद रह  ह  धसगढसेगढ परेश स हैं । मैं जपसेगढ तसाेिस करूां ़  कक मैंसे 
जपकद स् थ़स दिर्  ह   इसगढकद जप ग्र ह्र् कर  ें ष्जसगढसेगढ कक हम जपके सगढ मसे परूी ब त रन सगढकें   र्ही 
तसाेिस ह ।  
 ्ी र घन ाेन् द्र लसगढ ांह (अक तर ) :- अध् र्क्ष महदिर्  हम रे क्षे् में  ़ त र त   ब प टसे और ास 
 लूम पर र ऩों  प टसे की लशक र्तें ज रही हैं । ज ांच हद चकुी ह   ज ांच के ब ि  ी धस क ़जों कद िब  
दिर्  ़र्  ह  और प्रत् र्क्ष  ाह ां के प्रश सगढस से र्ह कह  ह  कक त   ब प ट दिक ़क हैं   ेककस धस पर 
कदई क रया ई सहीां हद रही ह  । मैं जपसेगढ जग्रह करूां ़  कक इसगढ स् थ़स कद जप ग्र ह्र् करके हम री ब त 
सगढसुें ति र्ोंकक र्ह बहुत ब़ों   म म   ह  ।  
 ्ी धाक्रम मांड ाी (बीज परु) :- अध् र्क्ष महदिर्  प्रिेश में अा न रेत धत् नसस के म म े ब वत ेज  
रहे हैं । इसगढसेगढ तसष्श्चत तरर पर पर् यारण क   ी सकुसगढ स हद रह  ह  और परेू प्रिेश में जक दिस रे् 
घन टस कां ब वती ज  रही हैं । अा न रेत धत् नसस  ्बस  परलमट  ्बस    र्सगढेंसगढ के र्ह क र्य परेू प्रिेश में 
ब़ों  ेप म से पर च  रह  ह  ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- जपसे सगढचूस  िी ह  ? 
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 ्ी धाक्रम मांड ाी :- जी  स् थ़स में दिर्  ह  । मेरे बीज परु ष्ज े की ब त करूां  तद ाह बॉडयर 
इ  क  ह   ाह ां रेत धत् नसस हद रह  ह  और परेू मह र ट र और त ेा़ं  स  में  े ज र्  ज  रह  ह  । क्षे् में 
म हर   ी ्ब़़ों त  ज  रह  ह  । इसगढ महत् ापणूय धार्षर् पर चच य की ज क और अा न धत् नसस बांि हद ।  
 ्ीमती अतस    ेंडडर्  (डौंडी  दह र ) :- अध् र्क्ष महदिर्  जज पर् यारण क  सगढांरक्षण और सगढांानयस 
करसे की हम री र ज् र् सगढरक र क  सगढांा न तसक धत् ति तर्त् ा ह  और हम सगढबक   ी ह । जज सगढ़ों कों में   री 
ा हस च  रही ह   च हे ाह रेत क  हद  च हे ओ् हर  दड में म ईतस ा़ं  की रकें  हों  ाह ऩों ल्  े सगढे च  रही 
ह   ष्जसगढके क रण सगढे र स् त ेमें बहुत  द़ों की कति सगढीडेंट हद रही ह । अ ी मैंसे शनू् र्क   में सगढचूस  िी थी 
कक मेरे डौंडी ब्  ॉक के अांत़यत कक   री ा हस की टति कर सगढ ेकति सगढीडेंट हद ़र्  ष्जसगढमें 8  द़ों की मतृ् र् ु
हद ़र्ी  मेरी शनू् र्क   की सगढचूस  में  ी ह । इसगढ तरह सेगढ रेत की जद सदिर् ां हैं  ाह परूी तरीके सेगढ न  ी 
हद ज  रही ह   मशीस ्ा र  प सी सगढदहत रेत तसक    ज  रह  ह   इसगढमें श सगढस की कदई रदक सहीां ह   
इसगढमें हम  द़ों से स् थ़स दिर्  ह   धसगढकद ग्र ह्र् ककर्  ज क।  
 ्ी धमेश पटे  (नरलसगढर् ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  इसगढ धार्षर् के ब रे में ़ ांा ा  ों से 
लशक र्त की  मैं स् ार्ां ़ ांाा  ों के सगढ थ क ेति टर के प सगढ लशक र्त करसे ़र्  थ । रेत के क रण स् कू ों 
के बच् चों कद सगढमस् र्  ज रही ह   ाह ां पर स् कू  ह  और  ़ त र ि़ ई सगढ े300  400 ़ ड़ों र् ां कक सगढ थ 
च  रही हैं  र ति टर सगढे रेत तसक  रह  ह । ाह ां क  अधनक री र्ह बद त  ह  कक हमकद र ति टर पक़ों से के 
ल क मस  ककर्  ़र्  ह । र ति टर में च हे इसल ़  म ईतस ा़ं  हद च हे ककसगढी  ी तरह क  हद  धसगढमें रेत   े
ज र्  ज  रह  ह   हम धसगढकद पक़ों  सहीां सगढकत।े क ेति टर सगढ े लशक र्त करसे के ब ि  कसगढ.डी.कम. सगढ े
लशक र्त करसे के ब ि धसगढ रेत घन  ट में कक ् र्ष्तित की मतृ् र् ुहद ़र्ी। अध् र्क्ष महदिर्  र्ह बहुत ही 
सगढांाेिसशी  म म   ह   मैं च हत  हूां कक जप इसगढमें चच य कर कां त कक हम परेू त् र् कद  ेकर जकां़े।  
 ्ी कुां ार लसगढ ांह तसर्ष ि (़णु् डरिेही) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ब  दि ष्ज  े में  ़ त र रेत 
धत् नसस की ब तें ज रही हैं। मैंसे सगढांबांधनत ब तों कद  ेकर म ससीर् क ेति टर महदिर् सगढे  ी तसाेिस और 
जग्रह ककर्  थ । औपच ररक रूप सगढ ेकेा  कक मशीस कद जब् त की ़र्ी और अ ी ातयम स में रें़ काेर  
रेत घन  ट में  ़ ़ तीस-च र जे.सगढी.बी. और कक पसडुब् बी मशीस  ़ी हुई ह । इसगढ पर कक ् र्ास् थ  
जसी च दहक और धसगढके पर क रया ई  ़ त र हदसी च दहक। इसगढी ब त कद  केर मैं जपसेगढ जग्रह करस  
च हत  हूां। अध् र्क्ष महदिर्  इसगढी अा न परराहस कद  ेकर अ ी 15 त रीन कद मेरे धान स सगढ   क्षे्  में 
चदरह प़ों  ा के प सगढ स मकरण सगढांस् क र में ़रे् थे  8  द़ों की मतृ् र् ुहुई ह   धसगढ पर  ी सगढरक र की ओर 
सेगढ मजुाज  के सगढांबांन में ब त जसी च दहक।   
 अध् र्क्ष महदिर् :- ाीक ह ।  
 ्ीमती शरे्षर ज हराांश (प म़ व) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ितुसर्  की सगढबसेगढ मह स सगढ् र्त कां 
सगढबसगढे पह े ज  स् ्दतों के प सगढ ही बसगढी थी त कक ा ेफसगढ ें ध़  सगढकें   सदिर्ों के ककस रे क  प सी बेहि 
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धपज ऊ म स  ज त  ह । अा न रेत नसस सेगढ कृधर्ष र्द् र्  लूम की धायरत  कद सकुसगढ स पहुांच रह  ह । 
्  दब  ा लमि़ं  के इसगढ िरर में हमें म साीर्    च सगढे धपर धाकर सगढमस् र् ओां पर ब रीकी सगढे धाच र 
करस  हद़  जद हम रे पर् यारण कद प्र  धात करती ह ।  
 ्ी नमयजीत लसगढांह (तनतपरु) :- अध् र्क्ष महदिर्  परेू प्रिेश में न स की नरीिी च  रही ह । हम रे 
्ब  सगढपरु ष्ज े के ककसगढ स बीज तस़म में न स बेचसे कद ़रे्  धसके बीज कद ररजतेि ट कर दिर्  ़र्  
और जब ाे सगढेा  सगढहक री सगढलमतत में न स बचेसे के ल क ज  रहे हैं तद धसगढकद  ेसे सगढे इांक र ककर्  ज  
रह  ह । र्ह ां अ ी न ्र् मा्ं ी सहीां हैं पर धात् त मा्ं ी जी ब ाे हैं। मैं धम् मीि करूां ़  कक ाे अ ी न ्र् 
मा्ं ी जी सेगढ पछूकर जा ब िें़े। अ़र बीज तस़म क  न स ररजतेि ट हुज ह  तद धसेगढ सेगढा  सगढहक री सगढलमतत 
में नरीिसे में कहीां कदई अ़ों चस सहीां ह   ब की ष्ज ों में हद रह  ह   ्ब  सगढपरु ष्ज े में र्ह प्रकक्रर्  बांि ह । 
हम रे प सगढ  द़ ज रहे हैं  परेश सी बत  रहे हैं  हम कुछ करसे में असगढमथय हैं  इसगढल क मैं म ससीर् धात् त 
मा्ं ी जी जपसेगढ जग्रह करूां ़  कक जज इसगढ सगढिस में ्ब  सगढपरु ष्ज े में बीज तस़म के ररजतेि ट न स कद 
सेगढा  सगढहक री सगढलमतत में नरीिसे के ल क परेू प्रिेश में तसिेलशत करसे क  कट ट करें़े।  
 ्ी असजु शम य (नरसगढीांा ) :- म ससीर् अध् र्क्ष जी  ाांड के मरसगढम में प्रिरू्षण क  स् तर बहुत ब व 
ज त  ह   हम रे इांडस् रीर्  कररर्  में कक बहुत ब़ों ी सगढमस् र्  र्ह ह  कक सगढ़ों कों में ज  क  तछ़ों क ा सहीां 
हदसे सगढे जद ह ाी ़ ड़ों र् ां च ती हैं  धसगढकी ाजह सेगढ नू  बहुत ज् र् ि  म ्  में ध़ों  रही ह  ष्जसगढसेगढ बहुत 
सगढ रे  द़ों कद श् ा सगढ की परेश सी हद रही ह । मैं धा  ़ क  ध् र् स जकृट ट करस  च हत  हूां कक अ़र 
सगढ़ों कों में ज  क  धधचत तरीके सेगढ तछ़ों क ा हद तद जद नू  ध़ों  रही ह  धसगढ पर क फी कुछ तसर्ा्ं ण ककर्  
ज  सगढकत  ह   मैं धसगढकी ओर म ससीर् मा्ं ी जी क  ध् र् स जकृट ट करस  च ह रह  हूां।  

्ी ब् र् सगढ कश् र्प (ज ांज़ीर-च ांप ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, जपसेगढ जग्रह ह  कक ष्जसगढ सगढमर् 
जप छत् तीसगढ़ व के मखु् र्मा्ं ी थे। सा ़ व धाक सगढनण् ड, ष्जसगढकद सगढस ्1999 में तहसगढी  क  िज य लम  । 
धसगढ सगढमर् ाह ां पर कसगढ.डी.कम. क र् य र् की घन दर्षण  की ़ई थी, परांत ुजज तक सा ़ व जसपि पांच र्त 
क र् य र् में कसगढ.डी.कम. क र् य र् सहीां हदसे के क रण धसगढ क्षे् के स ़ररक जांिद सरत ्हैं। कृपर्  जप 
अततशीघ्र सा ़ व जसपि पांच र्त में कसगढ.डी.कम. क र् य र् और तहसगढी  क र् य र् नद से की कृप  करें। 

अध् र्क्ष महदिर् :- ाीक ह । रददहत जी।  
्ी ब  ेश् ार सगढ हू (ज ज परु) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, ज ांज़ीर-च ांप  और सगढति ती ष्ज   न स क  

कटदर  कह  ज त  ह । ष्जसगढमें धपछ े ार्षय  ी और इसगढ ार्षय  ी ककसगढ सों कद रबी फसगढ  के ल क सहर सगढे 
प सी सहीां दिर्  ज  रह  ह । इसगढसेगढ ककसगढ स  ़ त र परेश स हैं। क ेति टर क र् य र् क  घेन र ा ककर्  ़र्  
थ । ककसगढ स मखु् र्मा्ं ी, क ेति टर ा सगढधचा स् तर पर ब र-ब र जाेिस प् ल नकर धससगढ ेतसाेिस कर रहे 
हैं,  ेककस ककसगढ सों कद ककसगढी  ी प्रक र क  र हत सहीां लम  प  रह  ह । ब ां़द ब ांन में सहरों की मरम् मत 
के स म सगढे और सहर में क म च  रह  ह , ऐसगढ  कहकर  ़ त र ज  प्रबांनक ्ा र  करद़ों ों रूपरे् के 
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घन दट  े करके ककसगढ सों कद प सी सहीां दिर्  ज  रह  ह । ति र्  सगढरक र ककसगढ सों कद सहर क  प सी िेसे के 
ल क सगढतुसष्श्चत करे़ी और ति र्   इसगढके ल क जश् ा सगढस िे़ी? 
 अध् र्क्ष महदिर् :- ाीक ह , पर् यप् त ह । अट  ्ीा स् ता जी।  

्ी अट  ्ीा स् ता (कदट ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, पेण् रिल , ़ररे  , मरा ही ष्ज   मध् र् 
प्रिेश र ज् र् सेगढ  ़  हुज इ  क  ह । जह ां पर रे ाे क  कक बहुत ब़ों   प्रदजतेि ट ़ेार -पेण् रिल  रदड च  रह  
ह । जह ां की ध़ट्टी मध् र् प्रिेश सगढे ज रही ह । ाह ां पर अ ी तक  ़ ़ 2   न घन स मीटर ध़ट्टी  ़ी 
ह । ष्जसगढकी कक  ी रॉर्ल् टी  छत् तीसगढ़ व कद सहीां लम ी ह । अ ी तक  ़ ़ 10 करद़ों  रूपरे् क  
सकुसगढ स हद चुक  ह । मैं म ससीर् धात् त मा्ं ी जी सगढे तसाेिस करूां ़  कक कम सगढे कम छत् तीसगढ़ व की 
रॉर्ल् टी छत् तीसगढ़ व कद लम े। ष्जतसे  ी बॉडयर के इ  के हैं, ाह ां पर ाह छत् तीसगढ़ व के जां़  नदि रहे 
हैं, परांत ु रॉर्ल् टी मध् र् प्रिेश की   कर मध् र् प्रिेश की रॉर्ल् टी क  सकुसगढ स कर रहे हैं। कृपर्  जप 
इसगढपर ध् र् स िे कक धसगढकी रॉर्ल् टी क  सकुसगढ स स हों। 

अध् र्क्ष महदिर् :- नन् र्ा ि। 
्ीमती र्शदि  तस  म् बर ाम य (न र ़ व) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, न र ़ व धान स सगढ   में 

ब ररश के दिसों में जद ब  व जर्  थ , धसगढमें परू  न र ़ व शहर डूब ़र्  थ । ाह ां हज रों की सगढांख् र्  में 
िकु सि रों क    नों रूपरे् क  सकुसगढ स हुज ह ।  ेककस श सगढस-प्रश सगढस की तरफ सगढे ब  व जपि  के ल क 
जद सगढहर्द़ लम स  च दहक, ाह सगढहर्द़ सहीां लम   ह । मैं जपके म ध् र्म सगढे मा्ं ी जी सगढ ेतसाेिस करस  
च हती हूां कक धस ब  व प्र  धात िकु सि रों कद सगढहर्द़ की र लश िी ज र्े। 

अध् र्क्ष महदिर् :- ाीक ह । रददहत सगढ हू जी।    
्ी रददहत सगढ हू (र ष्जम) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मेरे ़ररर् बांि ष्ज े के र ष्जम में स़र-

पांच र्त ़ररर् बांि ह , जह ां पर ऐसेगढ कई पररा र हैं, ष्जसकद स़र-पांच र्त के ्ा र  अस पधत्त प्रम ण प् 
दिरे् ़रे् थे। धसके मक स बस ़रे् हैं। ाह धपछ े 10-20 सगढ  ों सेगढ ाह ां पर तसा सगढरत ्हैं,  ेककस धसगढ 
क्षे् में अा न प्  ॉदटा़ं  करसे सगढे अ ी  ी ाह ां पर ऐसगढ  कदई तसम यण क र्य सहीां हद प  रह  ह , स रदड बस 
प  रही ह  और स स  ी बस प  रही ह । मैं जपके म ध् र्म सेगढ मा्ं ी जी सेगढ जग्रह करस  च हूां़  कक ाह ां 
पर ऐसेगढ  ़ ़ 400-500 पररा र तसा सगढरत ्हैं, धसकद इसगढकी सगढधुान  प्रि स की ज क। धसकद अस पधत्त 
प्रम ण प् लम से के ब ि  ी ाह ां क  तसा सगढ प्रम ण प् सहीां बस प  रह  ह , इसगढल क जप धसकद तसा सगढ 
प्रम ण प् ज री कर र्ें। त कक धसकद सगढधुान कां लम  सगढकें । 

अध् र्क्ष महदिर् :- ाीक ह ।  
्ी ओांक र सगढ हू (नमतरी) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, सगढायप्रथम जपकद जपके 1 ार्षय क  

अध् र्क्षीर् क र्यक   पणूय हदसे पर बहुत-बहुत बन ई हद। तम म सगढिस् र्ों क   ी 1 ार्षय क  क र्यक   पणूय 
हुज ह , इसगढल क जप सगढबकद  ी बन ई हद। जज हम रे सेत  प्रततपक्ष जी के ्ा र  स् थ़स प्रस् त ा   र्  
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़र्  ह । मैं धसगढके सगढांि य में बद स  च हूां़  कक जज नमतरी ष्ज े में अा न धत् नसस, अा न परराहस 
जदर-शदर सगढे च  रह  ह । ष्जसकद ष्ज   प्रश सगढस क  सगढांरक्षण लम   ह । अ ी ह   ही में कक क र्यक्रम-ज  
ज़ र जर्दष्जत ककर्  ़र्  थ । धसगढमें  -ूम कफर् ओां और रेत म कफर् ओां के चांि  ध़ ही क   ी ाणयस 
ककर्  ़र्  ह । ाह प्रमनु सगढम च र प्ों में  ी प्रक लशत हुज ह । मैं जपसेगढ तसाेिस करस  च हूां़  कक 
हम रे सेत  जी के ्ा र  जद स् थ़स प्रस् त ा   र्  ़र्  ह , धसगढकद ग्र ह्र् करके इसगढपर चच य की ज कां। 

अध् र्क्ष महदिर् :- ाीक ह । ि िी, जप सगढांक्षेप में बदल रे्। 
्ी का सगढी  नम  (कोंट ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, प्रततपक्ष के हम रे ि  के सेत  से शरुूजत 

में स् थ़स प्रस् त ा पर बद   ह । मैं धसगढी के सगढमथयस में बद स  च हत  हूां। जह ां-जह ां पर  ी बॉडयर कररर्  
ह , ज सेगढ हम रे कोंट  में बहुत चधचयत रेत म कफर्    रतीर् जसत  प टटी  के  द़ जांध्रप्रिेश में रेत कद बचे 
रहे थे। ाह ां पर प्क र  द़ ़रे् तद धसकद पक़ों कर जांध्रप्रिेश में जे  में ड   दिर्  ़र् । इसगढ सगढरक र 
में इसगढ प्रक र की अफर -तफरी हद रही ह  और प्क र सगढरुक्षक्षत सहीां हैं। ाह प्क र जांध्रप्रिेश ़रे् थे और 
ाह ाह ां पर 20 दिस तक जे  में बांि थे। इसगढ प्रक र र्ह रेत कद ध़ों ीसगढ , जांध्रप्रिेश और त ेा़ं  स  में   े
ज  रहे हैं। जप इसगढ स् थ़स प्रस् त ा कद ग्र ह्र् कर  ीष्जक। इसगढकी धास् त र सगढ ेज ांच हद। छत् तीसगढ़ व की 
नतसज सगढांपि  र्ह ां के  द़ों कद सहीां लम  रही ह । प्रन समा्ं ी जा सगढ र्दजस  के तहत ्जद जा सगढ बस रहे 
हैं, धसगढमें ाह कह ां सगढे रेत   कां़े? र ति टर ा  े कद पटा री और पलु सगढ ा  े पक़ों  रहे हैं तद क सेगढ     
च े़ ?   इसगढल क इसगढ स् थ़स कद ग्र ह्र् करे। नन् र्ा ि। 
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  (सगढांज री ब  दि) :- जिरणीर् अध् र्क्ष महदिर् जी  र् ह पलु सगढ  ती  में 
बहुत ब़ों ी ़़ों ब़ों ी क  म म   ह । र जस ांि़ ांा में जरक्षक पि हेत ुच  रही पलु सगढ  ती  के ़ां ीर प्रकृतत 
की अतसर्मतत  प्रक श में जई ह   ष्जसगढके ल क    ब ़ पलु सगढ थ स  में अ् त ् र्ष्तितर्ों के खितन  फ 
कफ.जई.जर. िजय कर ई ़ई ह । श रीररक िक्षत  परीक्ष  की ा स् तधाक पररण मों सगढे छे़ों छ ़ों  कर अप ् 
अ् र्धथयर्ों के पक्ष में ़़ों ब़ों ी ककर्  ़र्  ह । तद मैं तसाेिस करती हूां कक  ती  की प्रकक्रर्  िधूर्षत हद रही 
ह । अत: इसगढे तसरस् त कर सरे् लसगढरे सेगढ प्रकक्रर्  प्र रां  ककर्  ज रे्  इसगढकी बहुत ही जाश् र्कत  ह । 
 ्ीमती हधर्षयत  स् ा मी बघेन   (डद़ऱ व) :- म ससीर् अध् र्क्ष जी  हम रे र जस ांि़ ांा ष्ज े में 
क ेति टर महदिर् ्ा र  रबी फसगढ   ़ से सेगढ रदकसे के ल क  न स की बजुई स  करे  ऐसगढ  करसे के ल क 
मसु िी करा  दिर्  ़र्  थ ।  धसगढके ब ि ककसगढ सों से नरस -प्रिशयस ककर्  तद कफर धसगढ ब त कद सगढांशदधनत 
ककर्   कह  कक अ ी रबी फसगढ  बद सगढकत ेहैं   ेककस न स की बजुई मत करररे्। हमेश  िब ा बस त ेहैं। 
जज की ष्स्थतत र्ह ह  कक जब ककसगढ सों कद प सी की जाश् र्कत  ह  तद ब ांन कद सहीां नद   ज  रह  ह । 
ब ांन नद से काां धसगढकी सगढफ ई के ल क कई ब र तसिेश दिक ़क हैं   ेककस अ ी तक लसगढांच ई की सगढधुान  
सहीां लम ी ह । नन् र्ा ि।  
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व्यास्   
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् सेत  प्रततपक्ष डॉ. चरण ि सगढ महांत जी काां प्रततपक्ष के अन् र् सगढिस् र्ों 
्ा र  हहप्रिेश में अा न रेत धत् नसस  रेत ा नतसज परराहस  त प धा्र्तु सगढांर्ा्ं ों सेगढ धत् सगढष्जयत 
फ्  ईऐश/र ऩों  जदि क रणों सगढे पर् यारण पर िटु प्र  ा के सगढम् बन् न में प्रस् ततु स् थ़स प्रस् त ा पर 
म ससीर् सगढिस् र्ों के धाच रों कद मैंसे सगढसु । मैंसे प्रस् ततु स् थ़स प्रस् त ा की सगढचूस  क   ी अा दकस 
ककर् । 
 प्र प् त स् थ़स की सगढचूस  में कक धनक सेगढ अधनक धार्षर् के सगढष्म्मल त हदसे ा ह   की ककसगढी 
घन टस  सगढ ेसगढम् बष्न्नत सहीां हदसे के क रण मैंसे प्रकक्रर्  काां क र्य सगढांच  स तसर्म-55 के अन् त़यत धादहत 
प्र ान सों के अससुगढरण में प्र प् त स् थ़स प्रस् त ा की सगढचूस  कद अग्र ह्र् कर दिर्  ह । ्ी पनु् स ू    मदह  े
जी। 
 ्ी धमेश पटे  :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ..। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे् अब ज़ ेब व ़र्  ह । जपकद ब ि में मरक  िें़े स।  

सगढमर्     
12.17 बजे                                 ध्य स े्य्क सगढरचस   

ड1)क्ज  -हु ़   ी  े ग्र हबमय ुी,यशम ़पमुम ष्टरीयम जह ़यकक्रह  -130एसगढ प्र  धात र-स्ा िंहयोंेद
हआुाज प्रय ससोी केय ज स । 

 
 ्ी पनु् स ू    मदह े (मुा़ं  ेी) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मेरी ध् र् स जकर्षयण सगढचूस  क  धार्षर् 
इसगढ प्रक र ह  :- 
 धान ससगढ   क्षे् मुा़ं े ी  ष्ज   मुा़ं े ी के ग्र म बरि ुी  िशऱांपरु  सगढदि़ र में बस रहे र ट रीर् 
र जम ़य क्रम ांक-130 क काां अततररति त स  ी तसम यण के ल क  -ूस् ा लमर्ों क्रमश: र मकुम र धपत   नस 
    नसगढर  सां. 397/5 रकब  152 ा़यफीट  र मचन् द्र धपत  पततर म नसगढर  सां. 397/6 रकब  170 
ा़यफीट  धपत म् बर धपत  ज़स ूनसगढर  सां. 397/7 रकब  270 ा़यफीट  सगढांतदर्ष धपत  ज़िीश नसगढर  सां. 
397/2 रकब  370 ा़यफीट  सेतर म धपत   क  ूनसगढर  सां. 401/1 रकब  828 ा़यफीट  श् र् म    धपत  
 क  ूनसगढर  सां. 401/6 रकब  871 ा़यफीट   नस धपत  हरीशचांि नसगढर  सां. 396/13 रकब  871 
ा़यफीट  कम जीत धपत  हरीशचन् ि नसगढर  सां. 396/12 रकब  370 ा़यफीट   सगढरेुश धपत  हरीशचांि 
नसगढर  सां. 396/13 रकब  871 ा़यफीट  ि ु री पतत      नसगढर  सां. 396/5 रकब  288 ा़यफीट  
घन सश् र् म धपत       नसगढर  सां. 392/1 रकब  371 ा़यफीट   नस धपत  धिेर म नसगढर  सां 392/1 रकब  
379 ा़यफीट  प्र्लमसी धपत  पनु् स ू    नसगढर  सां 405/1 रकब  1740 ा़यफीट  रत् स कर धपत  नसरु्ष 
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नसगढर  सां 45/2 रकब  1450 ा़यफीट काां असेकों अन् र् कई कृर्षकों की  लूम क  अधनग्रहण ककर्  ़र्  
ह ।  ष्ज   प्रश सगढस ्ा र  स् पट ट धल्  खेितनत कर स  ी क  तसम यण तसजी  लूम पर ककर्  ़र्  ह ।  
प्र  धात  लूम क  मजुाज  की ़णस  कर र लश 1 93 83 486 रूपरे् (कक करद़ों  ततर साे   न ततर सगढी 
हज र च र सगढर तछर् सगढी रूपरे्) प्र  धात ककसगढ सों की सगढचूी रकब  सगढदहत ष्ज   प्रश सगढस ्ा र  र ज् र् श सगढस 
के म ध् र्म सगढ ेक्षे्ीर् अधनक री केन् द्रीर्  दक तसम यण धा  ़ र र्परु कद पे्रधर्षत की ज  चुकी ह । परन् त ु
सगढाें क र्य काां तसम यण क र्य पणूय हदसे के िद ार्षय पश् च त  ी जज दिस ांक तक मजुाज  की र लश प्रि स 
सहीां की ़ई ह । रदड की ऊां च ई काां स  ी के तसम यण सगढे तसच े   ़ों में प सी क  ज   र ा हद रह  ह   
ष्जसगढकी पर् यप् त तसक सगढी स  हदसे सगढे स् थ सीर् स ़ररकों के स् ा स् ् र् पर प्रततकू  प्र  ा प़ों  रह  ह ।  
मजुाज  र लश क  इतसे दिसों पश् च त  ी  ु़ त स सहीां ककक ज से सेगढ स् थ सीर् स ़ररकों काां कृर्षकों में 
  री रदर्ष काां असगढांतदर्ष ् र् प् त ह ।  

सगढमर्  
12:20 बजे                   डसगढ  पनतहोदययडश्रीनहयकजीतिंसगढ ो)पीठ सगढीसोुए) 
 

 धप मखु् र्मा्ं ी (्ी अरूण सगढ ा) :- र्ह सगढत् र् सहीां ह  कक धान स सगढ   क्षे् मुा़ं े ी  ष्ज   मुा़ं े ी के 
ग्र म बरि ुी  िशरां़परु  सगढद व र में बस रहे र ट रीर् र जम ़य क्रम ांक-130 क में अततररति त स  ी-तसम यण के 
 -ूस् ा लमर्ों काां असेकों अन् र् कई कृर्षकों के  लूम क  अधनग्रहण ककर्  ़र्  ह  ।  
   रत सगढरक र सगढ़ों क परराहस काां र जम ़य मा्ं   र्  सई दिल्  ी ्ा र  क ररडदर र्दजस  के तहत 
स् ाीकृत र ट रीर् र जम ़य क्रम ांक-130 क ्ब  सगढपरु-तनतपरु-मुा़ं े ी म ़य के तसम यण क र्य में ग्र म 
िशरां़परु  बरि ुी में च सेज 33.014 सगढ े34.014 (1 कक.मी.) में स  ी तसम यण क  प्र ान स स् ाीकृत सहीां 
थ  । तसम यण क र्य के िरर स ग्र म िशरां़परु सेगढ मुा़ं े ी की ओर म ़य के इसगढ   ़ में िदसों ओर 
अततररति त स  ी तसम यण हेत ुबरि ुी काां िशरां़परु के ग्र मा लसगढर्ों ्ा र  म ां़ की ़ई काां चति क  ज म 
तथ  प्रिशयस ब बत ्क ेति टर कद जाेिस दिस ांक 22.12.2020 दिर्  ़र्  । स् थ सीर् ग्र मा लसगढर्ों की म ां़ 
के अससुगढ र अततररति त स  ी तसम यण हेत ुप्र ति क स त र् र कर   रत सगढरक र सगढ़ों क परराहस काां र जम ़य 
मा्ं   र्  सई दिल्  ी कद स् ाीकृतत हेत ुपे्रधर्षत ककर्  ़र्  । स् ाीकृतत पश्च त ्स  ी तसम यण क  क र्य कर र्  
़र्  । स  ी तसम यण के िरर स स् थ सीर् ग्र मा लसगढर्ों काां  -ूस् ा लमर्ों ्ा र  ककसगढी  ी प्रक र की जपधत्त 
सहीां  ी ़ई तथ  ककसगढी  ी प्रक र के मजुाजे की म ां़ सहीां की ़ई । ग्र म बरि ुी काां िशरां़परु में 
अततररति त स  ी तसम यण हेत ुप्र प् त स् ाीकृतत में  -ूअजयस हेत ुककसगढी प्रक र क  मजुाज  र लश स् ाीकृत सहीां 
ह  । इसगढ प्रक र स  ी तसम यण हेत ु लूम क  अधनग्रहण सहीां ककर्  ़र्  ह  ।  
 स  ी तसम यण के  ़ ़ 02 ार्षय ब ि असधुा  ़ीर् अधनक री (र जस् ा) मुा़ं े ी ्ा र  स  ी 
तसम यण में प्र  धात 15  -ूस् ा लमर्ों की 0.916 हेति टेर्र  लूम के मजुाज  र लश की ़णस  कर प्रस् त ा  
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सगढ़ों क परराहस काां र जम ़य मा्ं   र्  सई दिल्  ी सगढ े स् ाीकृतत प्र प् त करसे हेत ु प्र प् त हुज । प्रस् त ा 
क्षे्ीर् अधनक री  सगढ़ों क परराहस काां र जम ़य  र र्पुर कद  ेजी ़र्ी ष्जसगढकी स् ाीकृतत प्र प् त सहीां हुई    
ह  ।  
 र्ह सगढत् र् सहीां ह  कक रदड की ऊँच ई काां स  ी के तसम यण सगढे तसच े   ़ों में प सी क  ज  र ा 
हद रह  ह   अत: स ़ररकों काां कृर्षकों में ककसगढी प्रक र क  रदर्ष काां असगढांतदर्ष ् र् प् त सहीां ह  । 
 ्ी पनु् स ू   मदह े :- सगढ  पतत महदिर्  जब रदड बस रह  थ   त ी धसगढ ़ ांा के ककसगढ सों से 
चति क  ज म ति र्ों ककर्   र्ह  ी ज ससे की जपकद जाश् र्कत  ह  । चति क  ज म करसे क  मकसगढि र्ह 
थ  कक धसकी तसजी जमीस पह े सगढरक री जमीस सहीां थी  धसगढ ेबससे सहीां िे रहे थे  इसगढल रे् क्षे्ीर् 
अधनक ररर्ों से मरखितनक रूप सेगढ कह  कक हम इसगढ जमीस क  मजुाज   ी िें़े और अ ी  ी ाह ां स् कू  
में प सी  रत  ह   ़ ांा में प सी  रत  ह   ाह ां सगढ़ों क प ांच फीट ऊपर धा ़र्  और सीच ेपरेू नेत प़ों  ेहुरे् 
हैं  ष्जसगढसेगढ  द़ों में अ ी  ी जक्रदश ह  । सगढ  पतत महदिर्  मजुाज  की ब त धसगढ सगढमर्  ी की ़ई    
थी ...।  
 सगढ  पतत महदिर् :- प्रश् स पछू  ीष्जक स  ? 

्ी पनु् स ू   मदह े :- सगढ  पतत महदिर्  मैं बत  रह  हँू  मझुे परू  ष्ति र्र बत से िद । ज सगढ  मा्ं ी 
जी से धत् तर दिर्  ह   ा सगढ  धत् तर िेस   ी जरूरी ह  । मजुाज  के ल रे्  द़ों से धसगढ सगढमर् म ां़  ी की 
ह   इसगढे मरखितनक में कह  ़र्  ह  कक जपसगढी सगढमझरत ेमें हम मजुाज  दि  र्े़ं े । अब र्ह प्रकक्रर्  च ती 
रही  जखितनर मजुाज  सहीां लम   तद चति क  ज म करसे के पह े ही मैं जपकद बत  िूँ कक कक ाह ां के 
तत् क  ीस कसगढ.डी.कम.सगढ हब दिस ांक 3-04-93 कद मजुाज  के ल रे् क्षे्ीर् अधनक री  र ज् र् श सगढस कद 
 ेज  ़र्   मजुाज  सहीां लम     द़ ब त करत े रहे  चच य हदती रही  धसगढके ब ि कफर मजुाज  सहीां 
लम से सगढ ेक तेि टर कद  ी जाेिस दिर्   धसगढके ब ि क तेि टर के र्ह ां सगढ ेदिस ांक 18-10-2024 कद प् 
कफर ल न  ़र्  थ  । सगढ  पतत महदिर्  म ससीर् केन् द्रीर् मा्ं ी जी कद प् ल न  ़र्   म ससीर् 
मखु् र्मा्ं ी जी कद प्ल न  ़र्   दिस ांक 09-7-2024 कद केन् द्रीर् मा्ं ी सगढे  ी ाह ां 2-12-24 कद ज सक री 
जई कक जाश् र्क क र्या ही करें । मेरे कहसे क  र्ह मत ब ह  । मैं मा्ं ी जी सेगढ ज सस  च हत  हूां कक 
इसगढ प्रक र सेगढ ष्जतसी  ी क र्या दहर् ां हुई हैं  र्ह जपके जा ब सेगढ करस सगढी ब त सगढत् र् ह   र्ह जप पत  
 ़  सगढकत ेहैं । जपके धान स सगढ   क्षे्  के ककस रे के ़ ांा क  म म   ह  । मैं जपकद र्ह बत  िूां कक 
र्ह िशरां़परु प्र पर मेरे तसजी ़ ांा क  म म   ह   ाहीां िशरां़परु  ़  हुज ह  । ह ईस् कू  में अ ी  ी 
प सी  र रह    ह  । हमसे तीस फीट ऊां च  धा से के प्रस् त ा दिर्   ाह प सगढ  ी हुज ।  
 सगढ  पतत महदिर् :- जप सगढीन  प्रश् स पतूछक कक जप ति र्  च हत ेहैं ? 
 ्ी पनु् स ू   मदह े :- सगढ  पतत महदिर्  मैं सगढीन  ही प्रश् स पछू रह  हूां । म ससीर् मा्ं ी जी से जद 
धत् तर दिर्   मैंसे धसगढक  त् र् बत र्  । मैं म ससीर् मा्ं ी जी सेगढ ज सस  च हत  हूां कक ककसगढ सों की 
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जमीस  जद ाहीां पर ह   ति र्  ाह स  ी धऩों ा का़ं े र्  कफर मजुाज  िें़े ? सहीां तद ाह ां सगढ़ों क ़़ों ब़ों  हद 
ज क़  कफर ाह ां पर जा ़मस की असगढधुान  हद ज क़ी । मैं इसगढ ब त कद जपकद अा़त कर स  च हत  
हूां कक इसगढके क रण  द़ों में असगढांतदर्ष ह  । बहुत कम  द़ों कद मजुाज  िेस  ह  । र्  तद र ज् र् सगढरक र 
मजुाज  िे र्  जप केन् द्र सगढरक र सगढे म ां़ करें  ऐसगढ  मैं जपसेगढ तसाेिस करूां ़ । 
 ्ी अरूण सगढ ा :- म ससीर् सगढ  पतत जी  जब र ज् र् सगढरक र की ओर सगढे र्  धपछ ी सगढरक र के 
सगढमर् स  ी क  तसम यण हुज थ  और जब र ज् र् सगढरक र की ओर सेगढ मजुाज  क  तसन यरण हदकर 1 
करद़ों   93   न रूपक क  प्रस् त ा ़र्  तद क्षे्ीर् अधनक री से मजुाजे की म ां़ कद स् ाीक र स करत े
हुक जद तसन यररत जमीस ह   धसगढी पर स  ी बस से के ल क कह  ह  । र्दि म ससीर् च हें़े तद कक ब र 
र ज् र् श सगढस की ओर सगढ े  रत सगढरक र कद जग्रह करें़े कक ाे मजुाज ेके ल क सगढहमतत प्रि स करें ।  
 ्ी पनु् स ू   मदह े :- सगढ  पतत महदिर्  मैं बत स  च हत  हूां कक ाह ां पर तद सगढरक री जमीस ही 
सहीां ह  तद ाह ां रद़ों  बसत  ही सहीां । ाह ां की पररष्स्थतत के अससुगढ र मैं मा्ं ी जी सेगढ जग्रह करूां ़  कक ाे 
पसु: प्रस् त ा केन् द्र कद  ेजे  जप स् ात: ब त कर सगढकत ेहैं और म ससीर् मखु् र्मा्ं ी जी से  ी जपकद प् 
ल न  ह   केन् द्रीर् मा्ं ी से  ी जपकद प् ल न  ह  । इसगढक  मत ब ह  कक मजुाज  जरूर लम े़  । 
ति र्ोंकक ाह ां ककसगढ सों की कीमती जमीस प सी क  मद  हद ़र्  ह  । ाह ां सगढ़ों क ऊपर हद ़र्  ह   जमीस 
सीचे हद ़ई ह  । इसगढ प्रक र की ििुयश  ह  तद  द़ों कद मजुाज  लम स  जाश् र्क ह  ।  
 ्ी अरूण सगढ ा :- सगढ  पतत महदिर्  म ससीर् सगढिस् र् से जग्रह ककर्  ह   ा ेमेरे अल   ाक ज सगढ े
हैं । र्ह मेरे क्षे् के सजिीक क  म म   ह  । तसष्श्चत रूप सगढे कक ब र र ज् र् सगढरक र की ओर सगढे   रत 
सगढरक र सेगढ जग्रह करें़े कक जद तसन यररत मजुाज  ह   धसगढके ब रे में स् ाीकृतत प्रि स करसे के ल क जग्रह 
करें़े ।  
  

ड2)बस्तमसगढ   ़अ त़यकतास धने मप्ट प्रय यसोी केय ज स  
 
 ्ी बघेन    नेश् ार (बस् तर) :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मेरी ध् र् स कर्षयण सगढचूस  क  धार्षर् इसगढ 
प्रक र ह  :-  
 छत् तीसगढ़ व श सगढस के ्ा र  ास  लूम में ार्षों सेगढ तसा सगढ ा क श् त कर रहे पररा रों कद जधथयक ा 
सगढ म ष्जक सगढशष्तितकरण हदसे की ष्स्थतत कद ध् र् स में रनत े हुक धसके ्ा र  अधनग्रदहत  लूम क  
ास धनक र पट्ट  दिक ज से क  प्र ान स ह  । इसगढ प्र ान स के तहत ्बस् तर सगढां  ़ के ष्ज ों में हज रों की 
सगढांख् र्  में ास धनक र पट्ट  क  धातरण ककर्   ी ़र्    ेककस जज  ी सगढ क़ों ों की सगढांख् र्  में ऐसेगढ पररा र 
हैं  ष्जन् हें हर स् तर पर जाेिस दिरे् ज से के ब ि  ी ास धनक र पट्ट  प्रि र् सहीां ककर्  ़र्  ह  अथा  
जद पट्ट  दिर्  ़र्  ह   ाह ा स् तधाक  लूम क  सहीां दिर्  ज कर कम क  पट्ट  दिर्  ़र्  ह  । धान स 
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सगढ   क्षे्  85 बस् तर के प्र र्: प्रत् रे्क ग्र म पांच र्तों में कमदबेश र्ह ष्स्थतत ह  । धन् हें ा ष्जब जमीस क  
पट्ट  सहीां लम से के क रण धसगढ जमीस की धपज क      सहीां धा  प  रहे हैं । इस प्रकरणों पर धा  ़ों 
के स् तर पर हद रही क र्या ही नीमी ़तत सगढे च  रही ह  । ऐसगढ  प्रतीत हदत  ह  कक इसगढ सगढरक र कद ़रीब 
जदिा सगढी पररा रों कद ास धनक र पट्ट  अथा  ा ष्जब पट्ट  िेसे की मांश  ही सहीां ह  । र्ह स् पट ट ह  कक 
सगढि ा अपसे जपकद जदिा लसगढर्ों की दहत र्षी कहसे ा  ी र्ह सगढरक र जदिा लसगढर्ों क  दहत सगढांरक्षण करसे 
में असगढमथय ह । सगढसुा ई सहीां हदसे सेगढ ास लूम में तसा सगढरत ्पररा रों में श सगढस काां प्रश सगढस के प्रतत रदर्ष 
काां जक्रदश ् र् प् त ह  ।  

जदिम ज तत धाक सगढ मा्ं ी (्ी र मधाच र सेत म) :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्, र्ह सगढही ह  कक 
छत् तीसगढ़ व श सगढस ्ा र  ास अधनक र अधनतसर्म, 2006 के तहत ास तसा सगढी अससुगढधूचत जसज तत काां 
अन् र् परांपर ़त ास तसा लसगढर्ों कद प ्त ससुगढ र धसके ्ा र  क ्बज ास  लूम पर ास अधनक र प् 
प्रि र् ककर्  ज त  ह । र्ह  ी सगढही ह  कक इसगढके तहत बस् तर सगढां  ़ के सगढ ी 07 ष्ज ों में  ी ास 
अधनक र प् प्रि र् ककक ़क हैं। ास अधनक र अधनतसर्म अांत़यत बस् तर सगढां  ़ में धाधनात ग्र मसगढ   के 
प्रस् त ा/सगढांकल् प अससुगढ र अस ु ़ स् तरीर् ास धनक र सगढलमतत की असशुांसगढ  के प्रश् च त, ष्ज   स् तरीर् 
ास धनक र सगढलमतत के धाच रण काां असमुदिस धपर ांत प्र प् त 214728 जाेिसों में सगढे 165106 ् र्ष्तित़त 
ास अधनक र प् धातररत ककक ज  चुके हैं। इसमें सेगढ जाेिकों के प ् स हदसे के क रण 49499 जाेिस 
तसरस् त ककर्े ़रे् हैं। बस् तर धान स सगढ   क्षे् 85 अांत़यत ् र्ष्तित़त ास धनक र के 12675 ास 
अधनक र प् धातरण ककर् े़रे् हैं काां 3496 ि ा ेप ् स हदसे के क रण तसरस् त ककरे् ़रे् हैं। अस ु ़ 
स् तरीर् ास धनक र सगढलमतत, अस ु ़ बस् तर सगढे दिस ांक 12.12.2024 कद ् र्ष्तित़त ास धनक र म न् र्त  
प् के 70 प्रकरण ष्ज   स् तरीर् ास धनक र सगढलमतत के धाच रण काां असमुदिस हेत ुधप ब् न कर रे् ़रे् 
थे, ष्जसमें क र्या ही प्रकक्रर् नीस ह । अत: र्ह कहस  सगढही सहीां ह  कक धा  ़ों के स् तर पर क र्या ही 
ककिम नीमी ़तत सगढे च  रही ह । ा स् तधाकत  र्ह ह  कक जाेिकों ्ा र  प्रस् ततु ि ाों क  ग्र म स् तरीर् 
ास धनक र लसगढ मतत के म ध् र्म सेगढ जॉ ांच धपर ांत ग्र मसगढ   ्ा र  प ररत सगढांकल् प के जन र पर अस ु ़ 
स् तरीर् सगढलमतत के परीक्षण धपर ांत ा स् तधाक क ्बज  लूम क  ास धनक र प् तसर्म ससुगढ र ष्ज   स् तरीर् 
ास धनक र सगढलमतत ्ा र  असमुदिस ककर्  ज कर ास अधनक र प् क  धातरण ककर्  ज त  ह । ास 
अधनक र अधनतसर्म में ग्र मसगढ   काां अस ु ़ स् तर पर ि ा  तसरस् त हदसे की िश  में ि ा कत य कद 
अपी  करसे क  अधनक र ह । तसर्म ससुगढ र की ़ई क र्या ही के फ स् ारूप प्र  धात पररा र इसगढ क र्या ही 
सेगढ िनुी काां जक्रदलशत सहीां हैं, बष्ल्क श सगढस की र्दजस  सगढे धन् हें     हुज ह  और धसमें हर्षय ् र् प् त ह ।  

्ी  नेश् ार बघेन   :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्, जिरणीर् मा्ं ी जी से अा़त कर र्  ह  कक 
214728 जाेिसों में सगढे 165106 ् र्ष्तित़त ास अधनक र प् धातररत ककक ज  चकेु हैं काां इसमें सेगढ 
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जाेिकों के प ् स हदसे के क रण 49499 जाेिस तसरस् त ककर्े ़रे् हैं। जद 49499 जािेस तसरस् त हुक 
हैं, ाे कब तसरस् त हुक और रे् ककस-ककस ष्ज ों के हैं, इन् हें धास् ततृ बत से क  कट ट करें़?े  

्ी र मधाच र सेत म :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्, जपसे इसके तसरस् ती के ब रे में ज सक री 
म ां़ी ह , तद जद तसरस् त हुक हैं, धसकी ष्ज ेा र ज सक री हम धप ब् न कर  िें़े। जहॉ ां तक ास धनक र 
प् दिक ज से की ब त ह , हम री सगढरक र परूी ़ां ीरत  सेगढ इसगढ धार्षर् में क म कर रही ह  और हम 
 ़ त र इसगढमें मॉतसटररा़ं   ी कर रहे हैं। मैं जपक  सगढांरक्षण  ेत ेहुक सगढिस कद ज सक री िेस  च हत  हूां 
कक हम इसगढमें िद तरह के ास धनक र प् िेत े हैं। कक सगढ मिु तर्क पट्ट  दिर्  ज त  ह  और कक 
् र्ष्तित़त दिर्  ज त  ह । हम  द़ों से अ ी तक 401586 ् र्ष्तित़त पट्टे ार्षय 2018 तक दिर्े थे और 
साांबर 2023 तक  4   न 78 हज र 563 पट्टे दिर्े ़रे्। हम  द़ों से तत् क  ीस सगढरक र के सगढमर् 
कक ब़ों   कधचामेंट ककर्  थ । धपछ े 5 सगढ   में इसगढकी ़तत कम हुई ह । इसगढमें जपसे ज् र् ि त र 
तसरस् तीकरण की ज सक री म ां़ी ह । मैं बत स  च हूां़  कक ष्ज   क ांकेर में 6547, बस् तर में 13345, 
स र र्णपरु में 1, िांताे ़ों   में 2016, बीज परु में 2680, सगढकुम  में 4976 और कदण् ड ़ ांा में 19934 
जाेिस प ्त  की सगढचूी में सहीां जसे की ाजह सेगढ तसरस् त ककर्े ़रे् हैं। इसगढकी प्रकक्रर्  बहुत सगढ रे त् र् 
के जन र पर की ज ती ह , धसगढ प्रकक्रर्  के तहत ़जुरस  प़ों त  ह । मैं सगढमझत  हूां कक जद-जद जाेिस 
करत  ह , हर जाेिसकत य कद ास अधनक र प् सहीां दिर्  ज  सगढकत । र्दि ऐसेगढ पट्ट  दिर्  ज रे़् , तद 
करस सहीां  ेस  च हे़  ? हर कदई  ेस  च हे़ । इसगढल क इसगढमें   रत सगढरक र की जद ़ इड  इस ह , धसगढ 
़ इड  इस के जन र पर हम ब रीकी सगढे परीक्षण करत ेहैं। धसगढ परीक्षण के ब ि ही जद तम मतर ग्र म 
स् तर की सगढलमतत ह , धसगढ लसगढ मतत के असमुदिस के पश् च त, जसपि पांच र्त में जद सगढलमततर् ां हैं, धसगढ स् तर 
सगढे हदकर ष्ज   स् तर की सगढलमततर्ों के म ध् र्म सेगढ धसकी असशुांसगढ  के ब ि ही हम पट्ट  ज री करत ेहैं। 
जपकद र्दि ककसगढी प्रक र की कदई और अधनकृत ज सक री िेसी हद तद जप बत  िीष्जर्े। जह ां तक 
जपके धान स सगढ   क्षे् की ब त ह , तद जपके क्षे्  में जद  ी प्रकरण  ा्ं बत हैं, धसकी बहुत सगढ री 
प्रकक्रर्  च  रही ह । मैं सगढमझत  हूां कक र्दि ककसगढी प्रक र की कदई और  ी ज सक री हद, तद जप 
ज सक री धप ब् न कर ईरे्। मैं धसगढक   ी परीक्षण करके जपकद धसगढ ज सक री सेगढ अा़त कर ऊां ़ । 
 ्ी  नेश् ार बघेन   :- सगढ  पतत महदिर्, जिरणीर् मा्ं ी जी से कह  ह  कक सगढरक र ़ां ीर ह । मैं 
र्ह ज सस  च हूां़  कक जपसे इसगढ कक सगढ   के अांिर ककतसे पट्टे दिरे् ? 
 ्ी र म धाच र सेत म :- सगढ  पतत महदिर्, ज सगढ  कक अ ी हमसे प्ऱतत बत ई कक ् र्ष्तित़त 
इतसे पट्टे दिरे्। हम रे कक सगढ   के अांिर ार्षय 2018 सगढे  ेकर 2023 तक। 
 ्ी  नेश् ार बघेन   :- सगढ  पतत महदिर्, ार्षय 2023 के ब ि सगढ ेति र् -ति र्  क र्या ही हुई ह  ? ग्र म 
स् तर पर, जसपि स् तर पर, अस ु ़ स् तर पर, ष्ज   स् तर पर, ति र् -ति र्  क र्या ही हुई ह  और ककतसे 
 द़ों कद पट्ट  दिर्  ़र्  ह  ? 
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 ्ी र म धाच र सेत म :- सगढ  पतत महदिर्, मैं इसगढकी ज सक री  ेकर जपकद इसगढसेगढ अा़त कर  
िूां़ । 
 सगढ  पतत महदिर् :- हद ़र् । 
 ्ी  नेश् ार बघेन   :- सगढ  पतत महदिर्, अ ी सहीां हुज ह । र्ह प्रकक्रर्  2006-2007 सगढे  ेकर 
2024 तक  ़ ़ 18 सगढ   हद रहे हैं। धसगढके ब ाजिू  ी हज रों  द़ों कद पट्ट  सहीां दिर्  ज  रह  ह । 
कई  द़ जाेिस  ेकर घन मू रहे हैं। धसकद छदटी-छदटी    च िेकर  द़  टक  रहे हैं। धसमें 49 हज र 
जाेिस तसरस् त  ी हुक हैं। ग्र म स् तर की सगढलमतत कद पॉार दिर्  ़र्  ह । ग्र म स् तर की असशुांसगढ  सेगढ 
क र्या ही ज़े ब वती ह  तद धसकद तसरस् त करसे की ति र्  जरूरत ह  ? धसगढमें ककतसे  द़ों से अपी  ककर्  
? जद 49 हज र जाेिस तसरस् त हुक, ति र्  धसमें सगढ ेककसगढी से  अपी  ककर्  ह  ? 18-20 ार्षों सगढे पट्ट  
सहीां दिर्  ज  रह  ह । ाही प्रकक्रर्  च  रही ह । सगढरक र बि  रही ह , ज रही ह , ज  रही ह । 
 सगढ  पतत महदिर् :- जप अपस  स् पलेसगढकफक प्रश् स पतूछरे्। 
 ्ी  नेश् ार बघेन   :- सगढ  पतत महदिर्, मैं स् पलेसगढकफक प्रश् स पछू रह  हूां। मैं पछू रह  हूां कक ककतसे 
 द़ों से पट्टे के ल रे् अपी  ककर्  ह  और धसकद कब तक पट्ट  दिर्  ज रे़्  ? मेर  सगढरक र सगढ े
तसाेिस ह  कक ़ ांा-़ ांा में पट्ट  की प्रकक्रर्   ा्ं बत ह । ऐसगढी कुछ धाशरे्ष ् र्ास् थ  की ज रे् कक ग्र म 
सगढ   में ब ु र्  ज रे् कक ककतसे  द़ों क  शरे्ष ह , ककतसे  द़ों कद िेस  ह  और ककतसे  द़ों कद सहीां 
िेस  ह । 
 सगढ  पतत महदिर् :- मा्ं ी जी, ककतसे  द़ों से अपी  की ह  और धसकद कब तक पट्ट  िें़े, र्ह 
बत  िीष्जरे्। 
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्, इसगढी सगढ ेसगढांबांधनत मेर  कक प्रश् स ह । जपसेगढ तसाेिस 
ह । 
 सगढ  पतत महदिर् : जप रूककरे्। पह े म ू प्रश् सकत य क  जा ब तद जसे िीष्जरे्। म ससीर् मा्ं ी 
जी। 
 ्ी र म धाच र सेत म :- सगढ  पतत महदिर्, मैंसे अपसे ल खितनत धत् तर में बहुत कुछ ज सक री िे 
िी ह  कक ककसगढ स् तर में प्रकक्रर्  क  प  स करत ेहुक पट्ट  क  तसन यरण हदत  ह  और धन् हें धातररत ककर्  
ज त  ह । अब ष्जसकद अप ् की ्ेणी में ड    ़र्  ह   धसकद अपी  करसे क  अधनक र ह    ेककस 
अपी  क  मत ब र्ह सहीां हद ज त  ह  कक जद अपी  ककर्  ह   ाह सगढब म न् र् हद ज क। ति र्ोंकक धसगढ े
कफर सगढ ेपरीक्षण करस  हदत  ह । धसगढ ेपरीक्षण करसे के ल क हम र  र जस् ा क  अम    ी ज क़ । ास 
धा  ़ क  अम    ी ज क़  और ाह तर् करे़ । ग्र म सगढ   की सगढलमतत र्ह तर् करे़ी  कफर जसपि 
की सगढलमततर् ां तर् करें़ी  ष्ज   स् तर की सगढलमतत तर् र्ह करे़ी। तद इसगढमें ककसगढी प्रक र सगढ े ककसगढी के 
सगढ थ अन् र् र् स हद  इसगढमें कदई ् र्ष्तित ाांधचत स हद  जद प ् हैं   केकस जद अप ् हैं धसके ल क  ी 
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हम र  ि तर्त् ा ह   हम रे धा  ़ क  ि तर्त् ा ह  कक ककसगढी  ी ह  त में अप ् कद स लम े। हम तद इसगढमें 
परूी तरह सेगढ प रिलशयत  क  प  स कर रहे हैं। ग्र म सगढ   क  जर्दजस करके  इसगढके ब रे में जम जसों कद 
ज सक री िे रहे हैं।    
 सगढ  पतत महदिर् :- अब नत् म कररर्े। अब हद ़र् ।  
 ्ी र मधाच र सेत म :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  इसगढल क हम रे कक कस.जी.ओ. के म ध् र्म सगढ े
बहुत सगढ री ज सक री िेसे क   ी ह ।  
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं कक प्रश् स करस  च हत  हँू।  
 सगढ  पतत महदिर् :- ाह बस् तर क  म म   पछू रहे हैं।  
 ्ी र मधाच र सेत म:- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  जद कफ.जर.क. के तहत    रत सगढरक र की 
कफ.जर.क. तसर्म ा ी के तहत हम परूी तरह सेगढ प र िलशयत  क  प  से करत ेहुक  इसगढमें क म कर रहे हैं। 
इसगढके ब ाजूि ककसगढी कद कदई ककसगढी प्रक र की जपधत्त हद तद जप मझुे िीष्जक  हम धसगढ पर ज ांच कर से 
के ल क त र् र हैं।   
 ्ी का सगढी  नम  :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं कक प्रश् स करस  च हत  हँू। बस् तर सगढां  ़ 
अांत़यत सगढबसेगढ ज् र् ि  बीज परु और सगढकुम  ास धनक र पट्ट  प्रि र् सहीां ककर्  ज स   ा्ं बत हैं।  
 सगढ  पतत महदिर् :- इसगढमें बहुत प्रश् स हद ़रे्।  
 ्ी बघेन    नेश् ार :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं कक प्रश् स करस  च हत  हँू।  
 सगढ  पतत महदिर् :- अब जप िदसों में सगढ ेककसगढकद प्रश् स पछूसे बद ूां  जप िदसों तर् कर  ीष्जक। 
कदई कक सगढिस् र् प्रश् स पछू  ीष्जक।    
 ्ी का सगढी  नम  :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  बीज परु  सगढकुम   बस् तर में ज् र् ि  ास धनक र 
पट्ट  प्रि र् करसे क  म म    ा्ं बत ह । धपछ े सगढमर् ार्षय 2013 में ास धनक र पट्ट  बांट रहे थे  ाह ां 
पर धसगढ सगढमर् ज् र् ि  सति सगढ  ईट थे तब ाह ां  द़ सगढ़ों कों में सहीां ज प  रहे थे। अब ाह ां पर थद़ों ी श ांतत 
क  म हर  हद रह  ह  और ाह ां  द़  ास धनक र पट्ट  म ां़ रहे हैं  और र्ह सगढरक र कुछ सहीां कर रही 
ह । जप इसगढके ल क ् र्ास् थ  करें़?े बीज परु  सगढकुम   बस् तर और स र र्णपरु सति सगढ  ईट पीड़ों त क्षे् ह । 
ाह ां धसगढ सगढमर् ास धनक र पट्ट  बांट  सहीां ह । ष्जसगढ सगढमर् र्ह ास धनक र पट्ट  बांट रह  थ । ज सगढ े
धपछ ी सगढरक र में स र र्णपरु  धचांत स र और धचांत  ़फु  में लशधार  ़ र्ी ़र्ी थी धसगढ सगढमर्  द़ों में 
डर थ । जप  ी र्ह ज स रहे हैं कक ाह ां पर अ ी श ांतत ह । इसगढल क ाह ां अ ी  द़ बहुत ास धनक र 
पट्ट  म ां़ रहे हैं  रदज  द़ तहसगढी  ऑकफसगढ में घन मू रहे हैं। क ेति टर ऑकफसगढ में सगढकुम  क  4000 
प्रकरण पेंडड ा़ं  ह । जप धसगढ सति सगढ  ईट क्षे्  में थद़ों   ़ां ीर हदकर ास धनक र पट्ट  ब ांटें़े ति र् ? ाह ां 
धाशरे्ष रूप सगढे केन् द्र सगढरक र इांदिर  जा सगढ िे  धनर जद केन् द्र क  प सगढ  ह   धसगढे अ ी केन् द्रीर् ़हृमा्ं ी जी से 
फ्री कर दिर्  ह । इसगढ ास धनक र पट्ट  के ल क  ी धसगढ क्षे् में फ्री कर िीष्जक।  जब ाह ां पर म ससीर् 
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़हृमा्ं ी जी बीज परु ़रे् थे तब ाह ां पर धससेगढ म ा़ं  की ़ई थी। इसगढल क मेर  जपसेगढ तसाेिस ह  कक 
सति सगढ  ईट पीड़ों त क्षे् में धाशरे्ष लशधार  ़ कर ास धनक र पट्ट  बांटा र्  ज क़  ति र् ? 
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं कक प्रश् स करस  च हत  हँू। 
 सगढ  पतत महदिर् :- इसके प्रश् स क  जा ब जसे िीष्जक। मैं  जपकद प्रश् स पछूसे क  मरक  िूां़ ।  
 ्ी र मधाच र सेत म :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं जपके म ध् र्म सेगढ परेू सगढिस और परेू 
प्रिेश के सगढ मसे म ससीर् हम रे ाररट ा सेत   नम  जी से जद प्रश् स ककर्  और स् ाीक र ककर्  अब ाह ां 
पर  द़ पट्ट   ेस  च हत े हैं। ाह ां  द़ श ांतत की ओर ब ेव हैं  ाह क्षे् श ांत हुज ह । ाह ां पर 
सति सगढ ा ि सगढम प् त हुज ह । धसगढ क्षे्  में  द़ों क  जकर्षयण ब व  ह ..।   
 ्ी का सगढी  नम  :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्   हम र  बस् तर  क्षे्  श ांत हुज सहीां ह   अ ी हद 
रह  ह ।   
 ्ी र मधाच र सेत म :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  ाह क्षे् श ांत हुज सहीां ह   अ ी श ांत हद रह  
ह   र्ह जप  ी म स रहे हैं। इसगढल क धस क्षे्ों में जपक   ी धान स सगढ   क्षे्  प्र  धात ह । धसगढमें सगढ े
अ ी तक तसर्  सेल्    स र क   ़ ़ 2000 ् र्ष्तितर्ों क  पट्ट  िेसे क  परू  सगढाेक्षण करके  धाच र 
के ल क  ेज दिर्  ़र्  ह । मैं सगढमझत  हँू कक धसगढक  बहुत जल् िी तसर करण हद़ । ाह ां पर जपकी 
धपष्स्थतत में जपके ह थों सेगढ ास धनक र पट्ट  ब ांट   ी ज क़ । मैं जपकद र्ह बत  िेस  च हत  हँू।  
 सगढ  पतत महदिर् :- म ससीर्  नम  जी हद ़र् । 
 ्ी र मधाच र सेत म :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  इसगढके पह े  ी जपसे ् र्ष्तित़त ास धनक र 
के ब रे में जद तसरस् तीकरण थ   मेरे प सगढ ाह ष्ज ेा र जांक़ों ें हैं। मैं  जपकद र्ह धप ब् न करा  िूां़ ।    
 सगढ  पतत महदिर् :- जप धन् हें ष्ज ेा र जांक़ों ें धप ब् न करा  िीष्जक़ ।  
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं जपके म ध् र्म सेगढ र्ह ज सस  च हत  हँू।  
 सगढ  पतत महदिर् :- जप इसगढमें कह ां सगढे प्रश् स पछूें ़े ? 
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  र्ह मेरे धान स सगढ   क्षे् के ़ररर् बांि ष्ज े क  
म म   ह ।  
 सगढ  पतत महदिर् :- जपसे बस् तर सगढां  ़ के प्रश् स में कह ां ़ररर् बांि ष्ज      दिर् ।  
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  इसगढी ध् र् स कर्षयण सगढे सगढांबांधनत ह । मैं र्ह बत स  
च हूां़  कक धपछ े म ससगढसू सगढ् में ...।  
 सगढ  पतत महदिर् :- जप बत ईरे् मत ति र्  प्रश् स ह  ाह जल् िी पतूछक।  
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं जपके म ध् र्म सगढे म ससीर् मा्ं ी जी सगढे ज सस  
च हत  हँू। मेरे धान स सगढ   क्षे् क  हज रों ास धनक र पट्ट   ा्ं बत ह   र्ह कब तक ज री हद ज क़ ।  
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 सगढ  पतत महदिर् :- ह   ांकक इसगढ ध् र् स कर्षयण में धसगढक  कदई धल्  ने  ी सहीां ह । जपसे म ससीर् 
मा्ं ी जी के सगढा्ं  स में    दिर् । धसगढकद म ससीर् मा्ं ी जी िेन  ें़े। जप धससगढे लम कर  ब त कर 
 ीष्जक़ ।  
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  जपकद नन् र्ा ्।  
 ्ी बघेन    नेश् ार :- म ससीर् मा्ं ी जी ष्ज   स् तर सेगढ 1015 प्रकरण म ूत: ा पसगढ की 
असधुा  ़ीर् अधनक री बक ाांड कद प् लम   ह  और धसके तसिेश कर रहे हैं कक जे.पी.कसगढ. करस  जरूरी 
ह   जे.पी.कसगढ. करसे के पश् च त ही जप  ेजें। अ़र जे.पी.कसगढ. मैंधप ा़ं  करत ेहैं तद ककसगढी कद पट्ट  सहीां 
लम े़ । जप र्ह बत से क  कट ट करें़े कक ति र्  ऐसगढ  कदई प्रिेश स् तर सेगढ तसिेश ह   ति र्    रत सगढरक र 
सेगढ तसिेश ह ? 
 ्ी र मधाच र सेत म :- िेखितनर्े  जह ां तक ास अधनक र प् िेसे की ब त ह  तद ़ाय के सगढ थ हम 
कह सगढकत ेहैं कक छत् तीसगढ़ व परेू िेश में ऐसगढ  र ज् र् ह  जद सगढा यधनक अससुगढधूचत जसज तत र्  कफर अन् र् 
सगढम ज के जद  द़ हैं ष्जसकद सगढ मिु तर्क पट्ट  दिर्  ज त  ह   इसगढमें िेश में पह   स् थ स म ेह । इसगढल क 
जपकद सगढरक र कद तद बन ई िेस  च दहक कक हम  द़ों से इसेगढ र्ह ां तक पहुांच र्  ह । 
 ्ी बघेन    नेश् ार :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  कक तसाेिस कर रह  हूां।  
 सगढ  पतत महदिर् :- जप 6 प्रश् स तद कर ल रे् हैं  अब ति र्  र्ही च त  रहे़ । 
 ्ी बघेन    नेश् ार :- मेर  म ससीर् मा्ं ी जी सगढ ेतसाेिस ह  कक इसगढ सगढांबांन में दिश -तसिेश ज री 
ककर्े ज र्ें। सगढ    र सगढ ेपट्ट  िेसे के ल क जपके ्ा र  श सगढस स् तर सगढे कदई दिश -तसिेश ज री सहीां 
ककर्े ़रे् हैं। 
 सगढ  पतत महदिर् :- जप और डडटे  चच य मा्ं ी जी सगढे ब ाकर कर  ीष्जरे़् । बहुत हद ़र् ।  
 ्ी बघेन    नेश् ार :- मेर  तसाेिस ह  कक इसगढ धार्षर् में दिश -तसिेश िे िीष्जरे्। जद  ी करस  ह   
धाशरे्ष रूप सेगढ ग्र म सगढ   ब ु ई ज रे्। चल रे्  नन् र्ा ि।   

सगढमर्    
12.46 बजे                        डअध्यक्ष होदययडॉ. महसिंसगढ ो)पीठ सगढीसोुए) 
 

नसयह267''े''  े अ त़यकतधा्य 
 

 अध् र्क्ष महदिर्  :- तसम् सल खितनत सगढिस् र् की शनू् र्क   की सगढचूस कां सगढिस में प वी हुई म सी 
ज रे़्ी तथ  इसेगढ धत् तर के ल रे् सगढांबांधनत धा  ़ों कद  ेज  ज रे़्  :-  
1. ्ी अजर् चन् द्र कर  
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सगढयसेदसगढरचस  
 अध् र्क्ष महदिर् :- जज  दजस अाक श सहीां हद़ । मैं सगढमझत  हूां कक सगढिस सगढहमत ह । 
                     डसगढयसद्ा म सगढोहनतप्रय सेी़ई) 
 
  अध् र्क्ष महदिर् :-  दजस की ् र्ास् थ  म ससीर् ओ.पी. चरनरी  धात् त मा्ं ी की ओर सगढे म ससीर् 
सगढिस् र्ों के ल रे्  ॉबी ष्स्थत कक्ष में काां प्क रों के ल क प्रथम त  में की ़ई ह । कृपर्  सगढधुान ससुगढ र 
 दजस ग्रहण करें।  

सगढमर्     
12.47 बजे                                  प्रनता यसेीप्रस्तनुत      

़मैसगढमे मीसगढयस्यों  े धान येोंत  सगढ े ल्पोंसगढ ब नीसगढिंहनते प्र हप्रनता यस 
 
 सगढ  पतत (्ी धाक्रम धसगढेंडी) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं ़ र सगढरक री सगढिस् र्ों के धानेर्कों तथ  
सगढांकल् पों सगढांबांनी सगढलमतत क  प्रथम प्रतताेिस प्रस् ततु करत  हूां। 
 प्रतताेिस इसगढ प्रक र ह  :-  
 सगढलमतत से सगढिस के सगढमक्ष शकु्रा र  दिस ांक 20 दिसगढांबर  2024 कद चच य के ल रे् जसे ा  े ़ र 
सगढरक री सगढिस् र्ों के क र्य पर धाच र ककर्  तथ  तसम् सल खितनत अश सगढकीर् सगढांकल् पों पर चच य के ल रे् 
तसम् स ससुगढ र सगढमर् तसन यररत करसे की लसगढफ ररश की ह  :-  
अश सगढेीयसगढ े ल्पक्र   सगढयस्ये स ह   सगढहय 
(क्रम ांक-07)   ्ी पनु् स ू   मदह  े   30 लमसट 
(क्रम ांक-09)   ्ी अट  ्ीा स् ता    30 लमसट 
(क्रमक ांक-10)   ्ी अजर् चन् द्र कर   30 लमसट 
 
 अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रस् त ा प्रस् ततु करत  हूां कक सगढिस ़ र सगढरक री सगढिस् र्ों के धानेर्कों तथ  
सगढांकल् पों सगढांबांनी सगढलमतत के प्रथम प्रतताेिस सगढे सगढहमत ह । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक सगढिस ़ र सगढरक री सगढिस् र्ों के धानेर्कों तथ  सगढांकल् पों सगढांबांनी 
सगढलमतत के प्रथम प्रतताेिस सगढे सगढहमत ह ।  
                       प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
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सगढमर्    
12.48 बजे                                य धचे ओ ेीप्रस्तनुत 
 

 अध् र्क्ष महदिर् :- जज की क र्यसगढचूी में सगढष्म्मल त तसम् सल खितनत म ससीर् सगढिस् र्ों की र् धचक कां 
सगढ   में प वी हुई म सी ज र्े़ं ी :- 
01. ्ी ररकेश सगढेस  
02. ्ी  द  र म सगढ हू 
03. ्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह 
04. ्ीमती अतस    ेंडडर्  
05. ्ी दि ीप  हररर्  
06. ्ी  ल त चन् द्र कर 
07. ्ीमती च तरुी सांि 
 

सगढमर् 
12.48 बजे    धात्तीया्यक2024-2025  े द्धातीयअसपुरमेअसहु सेीअसयु स ह  ़ोंपमहतय सडक्रहश:)  

 
 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी। 
 ्ी र मकुम र र् िा :- म ससीर् अध् र्क्ष जी  कक लमसट मदर क्षे्  के ब त हे।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- सेत  प्रततपक्ष सेगढ पछू तद ल र्  करें। 
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- अध् र्क्ष महदिर्  इसकद कक लमसट बद से िीष्जक। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- जप बदल रे्  जपकद ति र्  बद स  ह ।  
 ्ी र मकुम र र् िा (चन् द्रपरु) :- म ससीर् अध् र्क्ष जी  नन् र्ा ि। मैं सेत  जी    नन् र्ा ि िेथौं 
कक मदर क्षे् के ब त रनर् के मद   िद लमसट के सगढमर् दिदहसगढ हर्। म ससीर् अध् र्क्ष जी  मद   ज् र् ि  
कुछ सहीां कहस  ह   ्धातीर् असपुरूक बजट के ब रे में परूी चच य हद चुके हर्। हमर धात् त मा्ं ी  
पी.डब् ल् र्.ूडी. मा्ं ी जी  ी ब ाे हे। मदर क्षे् में रदड की ष्स्थतत बहुत नर ब हे। और जद ाद रदड           
हे  ाह ार्षय 2023-24 के बजट में हे । परू  प ार प्   ांट के जतक  ़ ़ों ी-घन द़ों   ओम  च थे । छदटे सगढीपत 
सगढे िर य  ा  सगढति ती जद ष्ज   के मखु् र्  र् रदड कके ा  हे अध कक ा  अपस ड र  सहरप र सगढे हमर 
धात् तमा्ं ी जी के ़ ांा बैंक तरफ ज कर जु़ों थे । मैं ि ू ास के म ा़ं  करत हांओां चूांकक जप ष्ज   के 
क ेति टर  ी रहे हओ  सगढब के ज सत हओ । ऐ   बजट में हे  क   जप प्रश सगढकीर् स् ाीकृतत के इांह ां 
घन दर्षण  कर िेथ  । िदसों झस ह ा । जपसेगढ बसगढ मदर अतके कस म ां़ हे ।  
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 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  म ससीर् चरणि सगढ जी ।  
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं धात् तमा्ं ी ओ. पी. चरनरी जी 
्ा र  प्रस् ततु असपुरूक असिु स म ां़ों क  धारदन करसे के ल रे् ऩों   हुज हूां। म ससीर् धात् तमा्ं ी जी 
इनर ध् र् स िें़े तद ज् र् ि  बेहतर हद़  ।  

(म ससीर् धात् तमा्ं ी जी और म ससीर् सगढिस् र्  र मकुम र र् िा के जपसगढ में ब तचीत करसे पर) 
 अध् र्क्ष महदिर् :- धात् तमा्ं ी जी ।  
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- धात् तमा्ं ी जी  मैं ऩों   हूां और जपक  धार्षर् च  रह  ह  । जप इनर ही 
ध् र् स िें  िसूगढरों पर ध् र् स स िें । अब जपक  िदसों असपुरूक लम  कर जपक  बजट हद ज त  ह  1   न 
58  245 । ाीक ह  । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं   रतीर् जसत  प टटी  की सगढरक र ष्जसगढे डब  इांजस 
की सगढरक र  ी कहत ेहैं । इसक  कक स र  थ  – सगढबक  सगढ थ  सगढबक  धाक सगढ । मैं म ससीर् धात् तमा्ं ी जी 
सेगढ र्ह पछूस  च हत  हूां कक स र  थ  र्  स र  ह  ? जप कृपर्  ऩों  ेहदकर बत र्े़ं े कक स र  थ  र्  स र  
ह  ? 
 अध् र्क्ष महदिर् :- ऐसेगढ कक-कक प्रश् स पर क सगढे च े़  ।   
 धात् तमा्ं ी (्ी ओ.पी. चरनरी) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  स र  थ   ह  और रहे़ । (मेजों की 
थपथप हट) 
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- ाीक ह   बहुत अच् छी ब त ह  । जपक  स र  थ   स र  रहे़   हम स् ा ़त 
करत ेहैं  ेककस जपके म ू बजट में  जपकी असिु स म ां़ों में जपके ्ा र  बजट में िदहर  म पिांड 
दिन र्  ़र्  ह  । जह ां-जह ां जपके धान र्क हैं ाह ां तद जपसे क म स् ाीकृत कर दिरे् हैं  सरे् क म  ी 
ल रे् हैं  ेककस जह ां-जह ां जपके धान र्क सहीां हैं  ाह ां के स् ाीकृत क म पर  ी स् ाीकृतत सहीां िी ज  रही 
ह  तद र्ह जपक  स र  नदन   सगढ ्बत हद रह  ह   धसगढकद ाीक कररर्े । अ़र जपक  स र  सगढबक  सगढ थ  
सगढबक  धाक सगढ ह  तद जप धसगढकद धा  ष्जत मत करररे् कक करस क ांग्रेसगढ क  ह  और करस   रतीर् जसत  
प टटी  क  ह  ।  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  हम र र्परु सेगढ शरुू करत ेहैं । र र्परु में ार्षय 2023 में 63 हत् र्  के 
केसगढ िजय ककर्े ़रे् थे  63 िजय हैं  इसगढकद जप सक र सहीां सगढकत ेऔर ार्षय 2024 में 11 म ह में 68 
हत् र् ओां के केसगढ िजय हद चकेु हैं । जपके बजट में कहीां सहीां दिन रह  ह  कक जपसे अपर न तसर्ा्ं ण के 
सगढांबांन में कदई र्दजस  र्  क ऱर धप र् ककरे् हैं तद चूांकक र्ह हम र  र जन सी स् थ  ह   इसगढे जप    
िेखितनरे् । र्ह ां पर परसगढों म इक्रद फ र्सेंसगढ के ब रे में चच य हुई थी  जपसे  ी धचांत  ् र्ति त की । परेू प्रिेश 
के ़रीब  अससुगढधूचत ज तत-जसज तत  धपछ़ों  ेा़य के  द़ अधनकतर मदह  ओां की इसगढमें ा़ी हुई ह  और 
ाे परेश स हैं तद मैं र्ह कहस  च हत  हूां कक इसके सगढांरक्षण र्  तद र ज् र् के अधनक री िे रहे हैं र्  प्रिेश 
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के अधनक री िे रहे हैं । र्ह जपके ल रे् धचांत  क  धार्षर् हदस  च दहक । जप मेरे ख् र्   सेगढ बहुत 
धा्ा स हैं और जपकद इसगढ ेिेनस  च दहक ।  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं अ़ ी ब त र्ह कहस  च हत  हूां कक जपसे शर ब ्बक्री की हदट -
 व बों सगढ ी ज़ह परलमशस तद िे िी  ेककस जप अपसे असिु स म ां़ में अ ी  ी र्ह बत  रहे हैं कक 
इसगढमें जर् सहीां हद रही ह  । कक तरफ जपसे परू  ाेक   े ल र्  ह  कक र्ाु ओां क   धाट र् क सगढे ्ब़ ़ों ें  
िसूगढरी तरफ जप धससेगढ ासगढ ू  ी सहीां कर प  रहे हैं  जपकी जर्  ी सहीां ब व प  रही ह  तद इसगढल रे् मैं 
जपसेगढ र्ह कहस  च हत  हूां कक जप इसगढ दिश  में ध् र् स िें । जपके बजट सगढे ऐसगढ  प्रतीत हद रह  ह  कक 
जप र जस्ा की ासगढ ूी में थद़ों   स क म रहे हैं। ऐसगढ  इसगढल क बद  रह  हूां  तिर्ोंकक म ां़ सगढांख्र्  13  16  
19  30  41  64 और 80 में कें द्र प्रातत यत र्दजस कां तद सगढष्म्मल त हैं और ब़ों ी नसर लश क  प्र ान स  ी 
सई मिों में ह । परन्त ुिसूगढरी ब त  म ां़ सगढांख्र्  15  53  81  82  83 र ज्र् धात्त जर्द़ की लसगढफ ररश 
पर जप नचय की असमुतत  े रहे हैं। इस म ां़ों के अततररतित शरे्ष म ां़ सगढांख्र्  र ज्र् जर्दजस  मि के 
जपसे डडम ांड ककर्  ह  कक ज पकद टदकस र लश म ् 100 रुपक िे दिर्  ज क। ऐसगढ  जपसे बजट में 
प्रस्ततु ककर्  ह  तद धात् त मा्ं ी जी  जप इसगढमें तिर्  च हत ेहैं  मझु ेतद सहीां पत , म़र  ़त  ह  कक 
जपक  ध्र् स धाजस 2047 पर ही ह  और बीच में 2025, 2026  2027  2028  ी जक़ । इसगढकद 
जपसे ध्र् स में सहीां रन  ह , ऐसगढ  मेर  म सस  ह । प्रिेश की जसत  कद जपसगढे ब़ों ी धम् मीि ह । डब  
इांजस की सगढरक र ह  और मैं सगढमझत  हूां  म ससीर् मखु्र्मा्ं ी जी सगढ र् सगढ हब से जपकद इसगढक  प र् ट 
बस  रन  ह । ाीक, मेर  म सस  ाीक ह , च  स  जपकद ह ।  

सगढमर् : 
12.56 बजे                               अध्यक्ष ीययीघ यकहेंअनतध  
                           श्री़कमीश े मअग्रा  ,परायकअध्यक्ष ,छत्तीसगढ़ वधान ससगढ   

 
 अध् र्क्ष महदिर् :- मझुे सगढिस कद सगढधूचत करत ेहुक हर्षय हर्षय हद रह  ह  कक धान स सगढ   के पाूय 
अध्र्क्ष ़ररीशांकर अग्रा   जी अध् र्क्षीर् िीघन  य में धार जम स हैं। मैं धसक  सगढिस की ओर सगढे स्ा ़त 
करत  हूां। (मेजों की थपथप हट) 
 

धात्तीया्यक2024-2025  े द्धातीयअसपुरमेअसहु सेीअसयु स ह  ़ोंपमहतय सडक्रहश:) 
 
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- इसगढल क मेर  जपसेगढ धारदन ह  कक र ज्र् के स्रदत में जरूर ाृ् धन करें  जद 
जप सहीां कर प  रहे हैं। िसूगढर , असरुदन र्ह ह  कक र ज्र् के अपसे लम् ्र् प ररर्ों कद सगढमझ  िें। 
महदिर्  सगढसु  ीष्जक। र ज्र् के जपके जद लम् ्र् प री़ण हों़े  धसकद सगढमझ  िीष्जक कक जद ासगढ ूी 
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करसे ा  े अधनक री जत ेहैं  ाे जपके स म सेगढ और मखु्र्मा्ं ी जी के स म सेगढ धसकद नमक त े ी हैं। तद 
जपसे धसकद ककसगढी तरह क  सगढांरक्षण सहीां दिर्  ह । रे् जरूर सगढमझ  िीष्जर्े़ । म ां़ सगढांख् र्  11 में जप 
प्रिेश के र र्परु, ्ब  सगढपरु, ल   ई, िु़ य, कबीरन म  मह सगढमुांि ज ांज़ीर-च ांप  के औ्र्दध़क क्षे् की 
अनदसगढांरचस  कद धाकलसगढत ककक ज से की जद ब त कही थी। तिर्  जप अपसे   र्षण में बत कां़े कक जपसे 
इसगढमें तिर् -तिर्  अनदसगढांरचस  के धाक सगढ क  तसणयर् ल र्  ह ? अध् र्क्ष महदिर्  िसूगढरी ब त  मैं र्ह  ी 
ज सस  च हत  हूां और मझु ेधच ांत  हद रही ह  कक म ां़ सगढांख् र्  20 में जद पी.कच.ई. धा  ़ सगढांबांनी  ष्जसगढके 
नचय में जपसे म ्  ु़ त स के ल क 63 85 000 क  प्र ान स ककर्  ह  तद ज  जीास लमशस क  
 ु़ त स हद़  र्  सहीां  सांबर कक। रे् क म च े़  र्  सहीां और  द़ों कद प सी लम े़  र्  सहीां। जप 
इसगढकद जर  िेन  ें।  जप इसगढकद जर  िेन  ीष्जक़ । म ां़ सगढांख् र्  24  दक तसम यण धा  ़ की सगढ़ों क सगढ े
सगढांबांधनत ह । जपसे कह  कक 2400 रूपक की प्रतीक अधग्रम क  धल् ने ककर्  ह  और धा  ़ीर् बचत सगढ े
तसम यण क र्ों कद सगढष्म्मल त ककक ज कां़े  ऐसगढ  जपसे ल न  ह । तद सगढरक र म ू बजट नचय तद सहीां कर 
प ई ह  और म ू बजट की बचत र लश सेगढ जद क र्य जप पररातत यत करसे ज  रहे हैं  सक प्रस्त ा में 
श लम  कर रहे हैं  धसगढ पर  ी जपक  ध्र् स हदस  च दहक  ऐसगढ  मैं म सत  हूां। म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्  
जपकद ् त हद़   जप ज सत ेही हैं कक धात् तीर् ार्षय 2024-25 में तत्क  ीस बजृमदहस अग्रा   जी से 
इसगढी सगढिस में घन दर्षण  की थी कक 33,000 सक लशक्षकों की  ती  की ज क़ी। मैंसे धससेगढ पछू  थ  कक  ती  
 दकसगढ   चुस ा के पह े करें़े र्  ब ि में करें़े। धन्होंसे रे् कह  थ  कक हम  दकसगढ   चुस ा के पह े 
धा् पस ज री करें़े और अ ी जद इसगढ सगढांि य में हम री शरे्षर ज हराांश जी से म ससीर् मखु्र्मा्ं ी जी सेगढ 
प्रश्स ककर्  ह  तद धन् होंसे स्ाीक र तद ककर्  ह  कक  ती  करसे क  धन् होंसे ा ि  ककर्  थ । जी ह ां  ल न  
ह , म़र सगढमर्-सगढीम  बत स  सगढां ा सहीां ह । रे्  ी ल न  ह । तद ा े33,000 लशक्षक जद जपकी ब ांह जद़ों  
रहे हैं, धसके ब रे में जपक  तिर्  कहस  ह ? धसगढकद जरूर बत क़ ।  िसूगढरी ब त  जिरणीर् नमयजीत जी 
और करलशक जी कद हा ई सेगढा  कसेष्तिटधाटी के ब रे में बहुत धचांत  ह  । मैं  ी धसकी धचांत  में श लम  
हद ज त  हूां  मझुे कदई जपधत्त सहीां ह  । मैं ज सस  च हत  हूां कक करस सगढी तसजी कां पसी ?  
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- सगढर  जपकद धसगढ धचांत  में श लम  हदस   ी च दहक । ति र्ोंकक ्ब  सगढपरु 
ष्ज    ी जपक  ह  । हम हा ई सगढेा  ही तद म ां़ रहे हैं ।  
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- मैं र्ह  ी म सत  हूां कक जप  ी हम रे हैं ।  
 ्ी नमयजीत लसगढ ांहसगढ :- जप ाह ां के सेत  हैं । जपकद बद स   हम री म ां़ कद िम िे रहे ह   
त कत िे रह  ह  ।  
 ्ी का सगढी  नम  :- मैंसे टी.ाी. में िेन  ह   ेककस हम रे ज़ि परु क  ति र्  हद़  ? ज़ि परु 
सगढे कक ही तद ज रह  थ   धसगढकद  ी बांि कर दिर्  ़र्  ।  
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 ्ी केि र कश् र्प :- अध् र्क्ष महदिर्  जज िशयक िीघन  य में हम रे पाूय धान स सगढ   अध् र्क्ष..। 
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- बद  चुके हैं  जब जप सहीां थे तब । अध् र्क्ष महदिर्  र्ह ां प्रिेश की 
हा ई सेगढा  की धचांत  की ह  और अ़र मैं सगढही हूां तद जप चेक कर  ीष्जक  बजट में जपसे इसकद 12 
करद़ों  रूपक ककसगढी तसजी कां पसी कद दिर्  ह  । जपसे ्धातीर् असपुरूक में धसगढ कां पसी कद 25 करद़ों  रूपक 
दिरे् हैं । प्रिेश में जपकी हा ई सगढेा  कह ां सगढे कह ां च  रही ह  और ककतसे  द़ धसगढमें र् ्  कर प क हैं  
र्ह जप जरूर चेक करा   ीष्जक़  । जपसे म ू बजट में कक हज र ग्र म पांच र्तों में इांटरसेट काां 
ा ई-फ ई कसेति शस िेसे की घन दर्षण  की थी और 37 करद़ों  क  प्र ान स ककर्  थ  । मैं जपसेगढ जपके 
  र्षण में ज सस  च हूां़  कक इसगढमें ककतसी पांच र्तों कद जद़ों   ़र्  ह  । जपसे कक हज र ग्र म पांच र्तों 
कद जद़ों से की ब त की और ककतसी पांच र्तों कद जप जद़ों  प क हैं ? जपसे 163 ह तसक रक प्रिरू्षण 
धत् सगढजयस करसे ा  े ध्र्द़ों में ऑस  ईस कमीशस मॉसीटररा़ं  लसगढस् टम की स् थ पस  करसे की ब त की 
थी  ति र्  जपसे कक सगढ   में रे् लसगढस् टम 2  5  10 ककतस   ़  प क  जरूर बत इक़  ?  ़ ़ कक 
सगढ   तद हद चुक  ह  ।  
 अध् र्क्ष महदिर्  हम री सगढरक र से र जीा ़ ांनी  लूमहीस कृधर्ष मजिरू कल् र् ण र्दजस  के 
म ध् र्म सगढे 10 हज र रूपक जधथयक सगढह र्त  िी थी  िेत ेथे  िेसे क  ा र्ि  ककर्  थ  । जपसे धसगढक  
स म बि कर िीसिर्   धप ध् र् र्  लूमहीस मजिरू कल् र् ण र्दजस  कर दिर्  और धसगढके ल क जपसे 
धपछ े बजट में 500 करद़ों  रूपक क  प्र ान स ककर्  थ  । मैं ज सस  च हत  हूां कक र्ह     ककतसे 
दहतग्र दहर्ों कद लम   ह  । रे् मेरी छदटी-छदटी ब तें हैं । सगढीने-सगढीने कुछ शब् िों में मैंसे जपकद चेत र्   ी 
ह   सगढमझ र्   ी ह   कदलशश  ी कर रह  हूां । जप क ेति टर  ी रहे हैं  अच् छ मा्ं ी  ी हैं और इसगढ सगढरक र 
के धात् त धा  ़ कद सगढां    रहे हैं  डब  इांजस के प र् ट  ी हैं तद जप बेहतर ि़ां़ सगढे प र् दटा़ं  करत े
हुक  मझुे मेरे प्रश् सों क  जा ब िें़े । इसगढी ब त के सगढ थ मैं धसके ्ा र  प्रस् ततु असपुरूक बजट की म ां़ों 
क  धारदन करत  हूां ।  
 धात् त मा्ं ी (्ी ओ.पी.चरनरी) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  सगढिस में प्रस् ततु असपुरूक बजट पर 
चच य में अपस  ाति त् र् रनसे के ल क ऩों   हुज हूां । सगढायप्रथम मैं सेत  प्रततपक्ष जी कद नन् र्ा ि िेत  हूां 
कक धन् होंसे इसगढ असपुरूक की चच य में   ़ ल र्  ह  । सगढत् त  पक्ष की ओर सगढे जिरणीर् अजर् चन् द्र कर 
जी  सगढु् ी  त  धसगढेंडी  जिरणीर् नरम    करलशक जी  जिरणीर् नमयजीत लसगढांह जी  जिरणीर् सगढसुी  
सगढदसी जी के सगढ थ असेक ाति त ओां से   ़ ल क मैं धसकद नन् र्ा ् िेत  हूां । धापक्ष की ओर सेगढ 
जिरणीर् धमेश पटे  जी  जिरणीर् का सगढी  नम  जी  जिरणीर् र घन ाेन् द्र लसगढ ांह जी  जिरणीर् अा्ं बक  
मरक म जी   जिरणीर् ्ा ररक नीश र् िा जी  जिरणीर् कुां ार लसगढ ांह तसर्ष ि जी और र मकुम र र् िा 
जी से कक िद   ईसों के सगढ थ  सगढ ी से इसगढ चच य में   ़ ल र्   इसगढके ल क मैं सगढत् त  पक्ष के ाति त ओां 
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कद और धापक्ष के  ी ाति त ओां कद बहुत-बहुत नन् र्ा ि िेत  हूां कक इसगढ चच य में सगढब  द़ सगढष्म्मल त हुक 
हैं।  
 जिरणीर् अध् र्क्ष महदिर्  हम री सगढरक र कद कक सगढ   पह े छत् तीसगढ़ व की जसत  जस ियस से 
46 प्रततशत सगढे अधनक मतों के सगढ थ छत् तीसगढ़ व र ज् र् में ादट प्रततशत क  सर्  ररकॉडय स् थ धपत करत े
हुक हम री सगढरक र बस र्  और हम रे जिरणीर् धाट णुिेा सगढ र् जी जद कक जमीस सेगढ जु़ों  े हुक सगढज् जस 
सेततृ् ा करसे ा  े  धसके िशकों क  र जसीततक जीास रह  ह   ऐसेगढ कक जदिा सगढी बेट  कद हम री ओर सगढ े
मखु् र्मा्ं ी क  सेततृ् ा लम   और जज हम सगढब  द़ क म कर रहे हैं। (मेजों की थपथप हट) म ससीर् 
अध् र्क्ष महदिर्  जद सगढरक र बसी थी धसगढके पह े धापक्ष में सगढांघन र्षय करत ेहुक हमसे जद सगढबसगढे महत् ापणूय 
्बन् ि ुरन  थ   ाह मदिी की ़ ांरटी थी। क ांगे्रसगढ से  ी बहुत सगढ रे ा िे ककक  धन् होंसे  ी जसत  कद बहुत 
 रम से क  प्रर् सगढ ककर्  ज सगढे 2018 में ककर्  थ   केकस छत् तीसगढ़ व की जसत  मदिी जी की ़ रांटी पर 
 रदसगढ  करती ह  स कक क ांग्रेसगढ के असगढत् र् ा िे पर  रदसगढ  करती ह । र्ह धपछ   चुस ा पररण म से अच् छी 
तरह सगढे बत  दिर् । (मेजों की थपथप हट)  
 अध् र्क्ष महदिर्  हम री सगढरक र 13 दिसगढांबर कद शपथ  ी  जिरणीर् मखु् र्मा्ं ी जी शपथ ल क 
और म ् 12 दिसों ब ि 25 दिसगढांबर की त रीन जई  ््नेर् अट  ्बह री ा जपेर्ी जी के जर्ांती की 
त रीन ष्जन् होंसे छत् तीसगढ़ व र ज् र् कद बस र्   ऐसेगढ ् र्ष्तितत् ा के जन् मदिस की त रीन जई और हमसे 
मदिी की ़ रांटी के असरुूप िद सगढ   के बदससगढ के ल क 12   न सेगढ अधनक ककसगढ सों कद 3716 करद़ों  
रूपरे् कक सगढ थ  ु़ त स करसे क  क म ककर् । (मेजों की थपथप हट) हम रे धापक्ष के सगढ थी बद  सगढकत े
हैं कक जप  द़ों से बदससगढ सहीां दिर्  थ   र्ह जरदप  ़  सगढकत ेहैं  ेककस मैं र् ि दि  स  च हूां़  कक 
2018 के घन दर्षण  प् में क ांगे्रसगढ से  ी ा ि  ककर्  थ  कक हम िद सगढ  ों के बदससगढ क   ु़ त स करें़े 
 ेककस 5 सगढ  ों तक धन् होंसे  ी  ु़ त स सहीां ककर् । (शमे-शमे की जा ज) इसगढ  ु़ त स कद सगढरक र 
बससे के ब ि जिरणीर् मखु् र्मा्ं ी जी के सेततृ् ा में म ् 12 दिसों ब ि हम री सगढरक र से  ु़ त स करके 
दिन र् । (मजेों की थपथप हट) अध् र्क्ष महदिर्  13 त रीन कद जिरणीर् मखु् र्मा्ं ी जी क  शपथ हुज 
और 14 त रीन कद जद पह ी के्बसेट हुई धसगढमें जिरणीर् मखु् र्मा्ं ी जी के सेततृ् ा में तसणयर् ल र्  ़र्  
कक 18   न ़रीबों कद प्रन समा्ं ी जा सगढ दिर्  ज क़ । इसगढ सगढ ् न ांततक तसणयर् में पह ी के्बसेट में 
मखु् र्मा्ं ी जी से पह े िस् तनत के रूप में हस् त क्षर ककर् । (मेजों की थपथप हट) अध् र्क्ष महदिर्  अ ी 
मैं 13 दिसगढांबर कद प्रेसगढ क ांफ्रें सगढ  ेसे के ल क बेमेतर  ़र्  थ   ाह ां पर कक प्क र सगढ थी से पछू  कक 
अ़र   रतीर् जसत  प टटी  की सगढरक र सहीां बसती तद छत् तीसगढ़ व की जसत  कद ति र्  सकुसगढ स हुज हदत  
? अध् र्क्ष महदिर्  सकुसगढ स तद बहुत हुक हदत े ेककस मेर  पह   जद दि  और दिम ़ में जा ब जर्  
और मैंसे जद जा ब दिर्   धसेगढ मैं जज सगढिस के सगढमक्ष रनस  च हूां़ । अ़र   रतीर् जसत  प टटी  की 
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2023 में सगढरक र सहीां बसी हदती तद 18   न जा सगढहीस  द़ों कद जा सगढ सहीां लम त । (मेजों की 
थपथप हट)  
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् मखु् र्मा्ं ी जी से अट  ्बह री 
ा जपेर्ी जी के जन्मदिासगढ के अासगढर पर 25 दिसगढांबर कद मा्ं ्मांड  की ब ाक हुई धसगढमें 18   न 
स् ाीकृत ककक। र्ह ां म ससीर् धात् त मा्ं ी जी ब र-ब र कह रहे हैं कक 18   न जा सगढ स् ाीकृत ककक। मैं 
 ी कह रह  हूां कक स् ाीकृत ककक। 18   न जा सगढ में सेगढ जपके इसगढ 10-11 महीसों में ककतसे के ल क 
जपसे प सगढे दिक और ककतसे जमीस पर धतरे र्ह बत ईक ?  
 ्ी ओ.पी.चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं इसगढक   ी जा ब जरूर िूां़   ेककस धसगढसेगढ पह े मैं र् ि 
दि  स  च हूां़  कक 5 सगढ  ों तक क ांग्रेसगढ से प्रन समा्ं ी जा सगढ क      छत् तीसगढ़ व के जा सगढहीस ़रीबों 
कद सहीां दिर्   धसगढके पीछे  ॉष्जक दिर्  कक इसगढक  स म प्रन समां्ी जा सगढ ल न  हुज ह  तद र ज् र् 
सगढरक र प सगढ  ति र्ों िे़ी ? इसगढ तरह क   ॉष्जक दिर् । (शमे-शमे की जा ज)  
  ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, कक लमसट। 
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- र्ह  र सहीां, धसगढमें र्ह  ी तकय  दिर्  ़र्  थ  और र्ह धपछ ी धान स 
सगढ   की ब त ह  कक धसगढमें प्रन समा्ं ी जी की ि  वी ा  ी फदटद ह । अजर् चांद्र कर जी से बद   ह  कक कदई 
ब प कट ा  ी फदटद थद़ों ी स छपा कां़े। धसगढमें ब प कट की तद फदटद सहीां छपे़ ी स। ि  वी ा  े की ही 
फदटद छपे़ी। प्रन समा्ं ी जी की ि  वी ह  तद ि  वी ा  ी फदटद छपे़ी। र्ह  ी हुज थ  कक धसकद फदटद सेगढ 
 ी जपधत्त थी। 
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- म ससीर् मा्ं ी जी, मैं जपसेगढ तसाेिस करस  च ह रह  हूां कक सगढरक र के 
्ा र  18   न जा सगढ में सगढे शहरी क्षे्  में ककतसे जा सगढ स् ाीकृत ककरे् ़रे् हैं ? जप र्ह  ी 
बत इरे़् । 
  अध् र्क्ष महदिर् :- र्ह प्रश् सदत् तर क  सगढमर् सहीां ह । कृपर्  जप धात् त मा्ं ी जी क  परू  जा ब 
सगढसु  ीष्जक, धसगढके ब ि र्दि जपकद कदई शांक  हद तद कफर अपसी ब त कदहरे़् । मा्ं ी जी जा ब िे रहे 
हैं। सेत  प्रततपक्ष जी बद  सगढकत ेहैं। जप सगढब  द़ ऩों  ेहों़े तद र्ह त रतम् र् टूटे़ । 
 ्ी का सगढी  नम  :- अध् र्क्ष जी, कक लमसट। मैं जपकी असमुतत सेगढ कहस  च हत  हूां। महां़ ई 
ब व रही ह । पह े ़ ांा में 1   न, 30 हज र रूपरे् में जा सगढ बसत  थ ,  ेककस अब धसगढकद 1   न, 20 
हज र रूपरे् कर दिर्  ़र्  ह  और शहर में ि़ ई   न कर दिर्  ़र्  ह । जब शहर ा  े 1 ादट ड  त ेहैं 
और ़ ांा ा  े  ी 1 ादट ही ड  त ेहैं तद र्ह  ेि  ा ति र्ों ककर्  ़र्  ? ति र्  जप इसगढकद परू  करें़े ? 
जप ़ ांा में  ी ि़ ई   न रूपरे् िीष्जक। ़ ांा ा  ों क  ति र्  िदर्ष ह  ? कोंट  और झ़रकदण् ड  ा  ों कद 
1   न, 20 हज र रूपरे् दिर्  ज त  ह  और सगढकुम  ा  ों कद ि़ ई   न रूपरे् दिर्  ज त  ह  तद ऐसगढ  
ति र्ों ह  ? 
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 ्ी र मकुम र र् िा :- सेत     फ्री में िेहुां कक सहीां िहुुां ? इहुां    बत हुां कक ओनर ल क क  
तसर्म बस क हद ? 
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- जप  द़ ति र्  ब त करें़े ? हम रे सेत  प्रततपक्ष जी इतसे धा्ा स और 
अस ुाी हैं। जप  द़ धसकद धपछ े 5 सगढ   तक  ीट म धपत मह सगढरीके बस कर लसगढ ांह सगढस के ककस रे 
ब ा कर रने थे। ाह ककसगढी कद बद  सहीां सगढकत ेथे। धसके सगढ मसे में द्ररपिी क  चीरहरण हद रह  थ । धसके 
सगढ मसे में प ण् डाों के सगढ थ अन् र् र् हद रह  थ ,  ेककस ाह कक शब् ि  ी सहीां बद  प रे्। र्दि जज ाह 
बद  रहे हैं तद जप  द़ धसकद सगढतुसरे् और धसकी ब त म तसरे्। जप  द़  ीट म धपत मह की सगढ  ह 
म सें़े तद जपक  कुछ कल् र् ण हद़ । (हांसगढी) (मेजों की थपथप हट) (शमे-शमे की जा ज)  
 ्ी केि र कश् र्प :- जपसे जद  ीट म धपत मह कह  ह  तद  ीट म धपत मह सहीां, बष्ल्क नतृर ट र 
कदहरे्। 
 ्ी का सगढी  नम  :- जदिा लसगढर्ों के सगढ थ अन् र् र् ति र्ों हद रह  ह  ? पह े ़ ांा में जा सगढ 
तसम यण के ल क 1   न 30 हज र लम  रह  थ , धसगढमें 10 हज र कम कर दिर्  ़र् । जप  द़  ी 
़ ांा सगढे जत ेहैं। ति र्  ़ ांा ा  े शहर ा  े सेगढ ज् र् ि  प सगढे ा  े हैं ?  

्ी नमयजीत लसगढ ांह :- कक लमसट। नतृर ट र के सगढ मसे कक िरब र  ़त  थ । धसगढमें कक ऊां च े
लसगढ ांह सगढस पर  ीट म धपत मह ब ात ेथे और ाह ां पर चरसगढर  ़  और द्ररपिी क  चीरहरण हद ़र् । प ण् डा 
5 ़ ांा म ां़से के ल क बद त-ेबद त ेमर ़क और  ीट म धपत मह की जुब स सेगढ कक शब् ि  ी तसक  , 
ति र्ोंकक ाह हष्स्तस परु की लसगढ ांह सगढस सेगढ बांने हुक थे। महांत जी, जप 5 सगढ   तक हष्स्तस परु की लसगढ ांह सगढस 
सेगढ बांने थे। अब जप जज ि हदकर बहुत अच् छी ब त कह रहे हैं। हम  द़ जपकी ब त क  सगढम् म स 
करत ेहैं। (मेजों की थपथप हट) 

्ी केि र कश् र्प :- अध् र्क्ष महदिर्, म स  ीष्जक कक हम रे म ससीर् चरण ि सगढ महांत जी र्दि 
नतृर ट र थे तद ति र्  धसगढ सगढमर् का सगढी  नम  जी शकुतस थे ? (हांसगढी) 
 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- र्ह ह स् र् क  धार्षर् जरूर ह । 
 ्ी का सगढी  नम  :- जप ा कुर सगढ हब कद तद ज सत ेहैं। र्ह ्बह र के मखु् र्मा्ं ी ज सेगढ प टुर म 
हैं। पह े र्ह इनर सगढे ब त करत ेथे और अब धनर सगढे ब त करत ेहैं। (हांसगढी) 
 ्ी नमयजीत लसगढांह :- शकुतस इसके ककस रे ब ाे थे। (हांसगढी) 
 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- अध् र्क्ष जी, ा सेगढ तद मैं र्ह च हूां़  कक इस सगढ ी ा ि-धाा ि कद क र्या ही 
सगढे तसक   दिर्  ज रे्। इसगढमें र्ह  ी ा ि-धाा ि श लम  ह  कक म ससीर् नमयजीत लसगढ ांह जी से कह  कक 
धसगढमें ि  वी ा  े की फदटद थी तद ति र्  इसगढमें ब प कट ा  े की फदटद  ़ त।े मैं ककसगढी पर जपधत्त सहीां 
कर रह  हूां। 
 ्ी नमयजीत लसगढांह :- सगढर, जद  ी जपधत्तजसक हद, धसगढे जप क र्या ही सगढे तसक ा   ीष्जक़ । 
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 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- धसगढक  अच् छ  असगढर सहीां ज क़ । स मैं नतृर ट र थ । 
 ्ी नरम    करलशक :- अध् र्क्ष महदिर्, मैं सगढमझत  हूां कक इसगढमें कुछ  ी असगढांसगढिीर् सहीां हैं। 
सगढब सगढांसगढिीर् हैं। र्दि असगढांसगढिीर् हदत  तद क र्या ही सगढ ेधा दधपत ककर्  ज त । र्ह सगढब तद सगढांसगढिीर् हैं। 
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- सगढर, जप धसगढे तसक ा  िीष्जक। जप तद स् पीकर थे। जप तद धसगढकद कक 
ब र तसक    ी चकेु हैं। जपके ही अध् र्क्षीर् क र्यक   में र्ह ां पर जद ब त हुई थी, धसगढकद मैंसे ररफरेंसगढ 
दिर् । मैं र्ह सहीां कह रह  हूां और स मैं ब   कटा से के पक्ष-धापक्ष में बद  रह  हूां और स ही ि  वी ा  े 
के पक्ष-धापक्ष में बद  रह  हूां। र्ह ां पर जद घन टस  हुई थी, मैं ाह बत  रह  हूां। 
 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- तत् क  ीस अध् र्क्ष जी से ष्जसगढ असगढांसगढिीर् शब् ि कद कक ब र क र्या ही सगढ े
तसक   दिर्  थ , धसेगढ अ़ ी ब र क र्या ही सेगढ तसक    ही ज क़ । स मैं नतृर ट र थ  और स। जपसे 
ति र्  कह  ? मैं ऊपर ब ा  थ , र्ह मेरी ़ ती थी। (हांसगढी) 
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्। चरनरी जी। 

्ी  नेश् ार बघेन   :- मा्ं ी जी, प्रन समा्ं ी जा सगढ प्रन समा्ं ी के स म सगढ ेह , इसगढल क सहीां बस र् । 
कक, मैं धसगढके सगढांबांन में मा्ं ी जी सेगढ र्ह ज सस  च हूां़  कक धसगढ सगढमर् केन् द्र सगढरक र ककतस  अांशि स िेती 
थी और र ज् र् सगढरक र ककतस  अांशि स िेती थी ? िसूगढर , जपसे इांदिर  ़ ांनी जा सगढ र्दजस  क  स म 
बि  दिर्   इसगढकद जर  स् पट ट कररर्े। हम  द़ ककतस  िेत ेथे ? अ ी जप 18   न जा सगढ की ब त 
कर रहे हैं  ककतसे ज़ह बस  ह   बत  िीष्जरे् ? 
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  पर् यप् त हद ़र् ।  धात् तमा्ं ी जी  जप कन् टीन् र् ूकरररे्। जप रूककरे् 
मत।  
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- जी। म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मेर  सगढ ी सगढिस् र्ों सेगढ असरुदन  ह  कक जद  ी 
धार्षर् ह   धसगढकद सगढतुसरे्। मैं र्ही ्बन् ि ुरनस  च हत  हूां कक प्रन समा्ं ी जा सगढ र्दजस   र्दजस  क  स म 
रन  ़र्  ह   इसगढ ाजह सगढे जा सगढ र्दजस  कद बांि कर दिर्  ़र्  थ । 60:40 क  रेलशर्द थ । 40 
प्रततशत र ज् र् सगढरक र कद िेस  हदत  थ । केन् द्र पछूती रही  धचट्ाी ल नती रही   ेककस र ज् र् ांश सहीां 
दिर्  ़र् । इसगढकी ाजह सगढे र्दजस  रूक ़ई और छत् तीसगढ़ व में 18   न जा सगढ क  सकुसगढ स हुज। 
अध् र्क्ष महदिर्  मैं जज कक ही चीज बद स  च हत  हूां कक केन् द्र में क ांगे्रसगढ की र्.ूपी.क. की सगढरक र थी  
तद इष्न्िर  जा सगढ र्दजस  के स म सगढे छदटे रूप में र्दजस  च ती थी। इष्न्िर  जा सगढ र्दजस   पररा र के 
स म सगढे र्दजस  स् ाीक र ह ।  ेककस प्रन समा्ं ी िेश क  कक सगढांस् थ स ह   इसकद प्रन समा्ं ी स म सगढ ेर्दजस  
स् ाीक र सहीां ह    ेककस पररा र क  स म इष्न्िर  शब् ि स् ाीक र ह । र्ह क ांग्रेसगढ और धापक्ष की म सलसगढकत  
ह   र्ह बहुत ि ु य् र्जसक ह । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  प्रन समा्ं ी जा सगढ र्दजस  के ल क पह े ही सगढ   
8   न सगढे अधनक दहतग्र दहर्ों कद पह   ककश् त ज री हद चुक  ह । (मेजों की थपथप हट) परेू   रत में 
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ष्जतसे जा सगढ स् ाीकृत हुक हैं  धसगढमें 25 प्रततशत केा  छत् तीसगढ़ व र ज् र् कद स् ाीकृत ककर्  ़र्  ह । 
(मेजों की थपथप हट)   
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  हम रे मखु् र्मा्ं ी जी की सगढरक र बससे के ब ि पह   असपुरूक म ां़ 
जर्   धसगढमें 3 799 करद़ों  रूपरे् क  प्र ान स थ । इसगढ ब र के बजट में 8 369 करद़ों  रूपरे् क  प्र ान स 
ह । ष्जतसे तजेी सगढ ेजा सगढ बसत ेज र्े़ं े  धात् तीर् रूप सगढे कक रूपरे् की कमी सहीां जसे िी ज रे़्ी  र्ह 
हम री सगढरक र क  स् पट ट ा ि  ह ।  (मेजों की थपथप हट)  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  न स नरीिी की बहुत ब तें हुं।।  ़ त र सगढिस में चच य हद रही ह । मैं 
जपके म ध् र्म सेगढ ब त रनस  च हूां़  कक सगढस ् 2003 तक  जब तक क ांग्रेसगढ की सगढरक र थी  अध् र्क्ष 
महदिर्  जप सगढस ् 2003 में   रतीर् जसत  प टटी  की सगढरक र जपके सेततृ् ा में बसी थी  धसगढ सगढमर् 
क ांग्रेसगढ क र्यक   के जखितनरी सगढमर् में छत् तीसगढ़ व में म ् 5   न मीदरक टस न स की नरीिी हदती थी। 
सगढस ्1956 में मध् र्प्रिेश र ज् र् बससे के ब ि  जज िी के 50 ार्षों सगढे अधनक सगढमर् तक क ांग्रेसगढ की 
सगढरक र रही  क ांग्रेसगढ से 50 सगढ  ों में न स नरीिी की ् र्ास् थ  धाकलसगढत सहीां ककर् । न स नरीिी की 
् र्ास् थ  की ़ई तद   रतीर् जसत  प टटी  के जपके सेततृ् ा ा  ी सगढरक र ्ा र  ककर्  ़र् । 
 ्ी का सगढी  नम  :- न स नरीिी करसे के ल क अट  ्बह री ब जपेर्ी जी सगढ ेलम से दिल्  ी ़रे् 
थे। धन् होंसे कक रूपर्  सहीां दिर् । धसगढ सगढमर्  ी न स नरीिी हुई थी। परू  मा्ं ्मण् ड   धान र्क़ण 
दिल्  ी ़रे् थे।  
 ्ी र जेश मणूत :- ति र्  करसे ़रे् थे ? 
 ्ी का सगढी  नम  :- प सगढ  म ां़से।  
 ्ी र जेश मणूत :- ककसगढसगढे ? 
 ्ी का सगढी  नम  :- अट  ्बह री ब जपेर्ी जी कद सेत  सहीां म सत ेति र्  ? 
 ्ी र जेश मणूत :- ककसगढसगढे ? 
 ्ी का सगढी  नम  :- अट  ्बह री ब जपेर्ी जी कद सेत  सहीां म सत ेति र्  ? हम धसगढसेगढ प सगढ  
म ां़से ़रे् थे।  
 ्ी र जेश मणूत :- ि िी  इसगढ िपुट्टे में कुछ िेर पह े पांज  दिनत ेसजर ज ़र्  ह । इतसी 
जल् िी क र प ट  द़े  मझुे पत  सहीां थ । इसगढमें पांज  थ । 
 ्ी का सगढी  नम  :- सहीां ह ।  
 ्ी र जेश मणूत :- जप धसगढकद प ट ल क हद। इतसी जल् िी रां़ प टत ेहद।  
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरण ि सगढ महांत) :- मणूत जी  र्ह रां़ सहीां बि  रहे हैं।  
 ्ी र जेश मणूत :- रां़ बि  रहे हैं। 
 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- तसर्मत: ककसगढी प टटी  के धचन् ह कद  ेकर धान स सगढ   में सहीां ब ास  
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च दहक। धसकद पत   ़  तद धन् होंसे धसगढकद बि  दिर् । धचन् ह सगढदहत सहीां ह । धसगढकद ़ त मत सगढमझ  
ज रे्।  
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  सगढस ् 2003 में 5   न मीदरक टस न स की 
नरीिी हदती थी। धसेगढ जपके सेततृ् ा में 77   न मीदरक टस तक पहुांच र्  ़र् । (मेजों की थपथप हट) 
र्ह जपके सगढमर् में छत् तीसगढ़ व में न स नरीिी की कक सगढु्  र्ाष्स्थत ् र्ास् थ  स् थ धपत की ़ई। 
ऑस  ईस लसगढस् टम स् थ धपत ककर्  ़र् । जपके सगढमर् में ररर्  ट इम पर डी.बी.टी. की तरह र ांसगढफर 
करसे क  टेष्तिसक  म केतसजम स् थ धपत हुज। जज   रत सगढरक र परेू िेश में डी.बी.टी.   ़ ूकर रही ह   
ाह जपके सगढमर् में    रत सगढरक र ्ा र    ़ ूकरसे के पह े ही न स नरीिी में   ़ ूकर दिर्  ़र्  ह ।  
 अध् र्क्ष महदिर्  हम रे धापक्ष के सगढ थ र जीा न् र् र् र्दजस  की बहुत ब तें करत ेथे। मैं जपके 
म ध् र्म सेगढ कुछ डटे  सगढिस के सगढमक्ष प्रस् ततु करस  च हत  हूां। सगढस ्2019 में र जीा न् र् र् र्दजस  के 
अन् त़यत 5 627 करद़ों  रूपरे् क   ु़ त स हुज। सगढस ्2020 में र जीा न् र् र् र्दजस  के अन् त़यत 5 553 
करदड रूपरे् क   ु़ त स ककर्  ़र् । सगढस ्2021 में  र जीा ़ ांनी ककसगढ स न् र् र् र्दजस  अांत़यत 7005 
करद़ों  क   ु़ त स ककर्  ़र्  ह   ाहीां हम री सगढरक र ्ा र  पह े ार्षय में कृर्षक धन् सतत र्दजस ांत़यत 
13 288 करद़ों  रूपर्  और ब ि क  लम  कर 13 320 करद़ों  रूपरे् क   ु़ त स ककर्  ़र्  ह   कृर्षक 
धन् सतत र्दजस  के म ध् र्म सगढे हम री सगढरक र के ्ा र   ़ ़ 3 ़सु  अधनक  ु़ त स ककर्  ़र्  ह  । 
अध् र्क्ष महदिर्  ार्षय 2003 में न स नरीिी 5   न लमदरक टस थी  जपके सगढमर् में जद 63   न  77 
  न  लमदरक टस तक बीच में पहुांची थी  धसेगढ   स् ट इर्र में 1 करद़ों  45   न लमदरक टस न स नरीिी 
हम री सगढरक र से ककर्  ह   जद छत् तीसगढ़ व में जज तक सर्  ररक डय ह  । (मेजों की थपथप हट) अध् र्क्ष 
महदिर्  इतस  अधनक न स नरीिी क ी  ी सहीां हुज ह  । र्दि क ांगे्रसगढ के कक ार्षय कद छद़ों  िें तद 1 
करद़ों  लमदरक टस न स की नरीिी क ी सहीां हुई थी ।  
 ्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह :- सगढर  1   न 45 हज र लमदरक टस ।  
 ्ी ओ.पी.चरनरी :- जी । मैं ्बल् कु  करेति ट करत  हँू । 1   न 45 हज र लमदरक टस न स की 
नरीिी हुई और क ांगे्रसगढ के सगढमर् में 1   न लमदरक टस न स की नरीिी क ी सहीां हुई थी और जह ां तक 
र जीा ़ ांनी न् र् र् र्दजस  के  ु़ त स की ब त ह   ाह 5000-7000 करद़ों  के जसगढप सगढ बसी रही ह  और 
हम री सगढरक र में 13 320 करद़ों  रूपरे् क  पह े ही सगढ   में  ु़ त स ककर्  ़र्  । (मेजों की थपथप हट) 
 ्ी धमेश पटे  :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  धात् त मा्ं ी जी जद  ी जांक़ों  े बत  रहे हैं  मैं 
सगढमझत  हँू कक ाह सगढरक री जांक़ों  ेहैं  ाह सगढही हों़े  । म ससीर् धात् त मा्ं ी जी बसगढ इतस  बत  िें कक 
जब क ांग्रेसगढ की सगढरक र थी तद र जीा ़ ांनी न् र् र् र्दजस  के तहत हम र  सगढमथयस मलू् र् ब वत  थ   जपसे 
धसगढे क ांस् टेंट रन  ह  और र्ह 5000 करद़ों   7000 करद़ों   8000 करद़ों   ऐसगढ  ़र्  ह  । र्दि जपक  
13 320 करद़ों  ह  तद ाह 12  11  10  9 ऐसगढ  तद सहीां हद़  ? 
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 ्ी ओ.पी.चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  क ांग्रेसगढ के सगढमर् में हर ब र ब व  ह   ऐसगढ  सहीां ह  । मैं 
म ससीर् सगढिस् र् कद अा़त कर स  च हँू़  कक कक न ब र ब व रे् हैं । (् र्ान स)  
 ्ी धमेश पटे  :- अध् र्क्ष महदिर्  बदससगढ की र लश क ी कम सहीां हुई । हर ब र धतस  ही हुज 
ह  । जप धसगढ ेिेन  ीष्जक ।  

्ी ओ.पी.चरनरी:- अध् र्क्ष महदिर्   मैं सगढिस के सगढमक्ष डटे  रन िूां़  ।  
्ी धमेश पटे  :- ्बल् कु  रखितनरे़्  । केन् द्र सगढरक र से जब  ी सगढमथयस मलू् र् ब व र्  ह   र जीा 

न् र् र् र्दजस  के तहत बदससगढ की र लश धतसी ही रही ह  ।  
्ी ओ.पी.चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं म ससीर् सगढिस् र् धमेश पटे  जी कद जपके म ध् र्म सगढ े

बद स  च हँू़  कक कह ां 5000-7000 करद़ों  और कह ां 13 320 करद़ों  की र लश ह  ? (मेजों की थपथप हट) 
्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह:- अध् र्क्ष महदिर्  मा्ं ी जी र्ह  ी बत  िें कक धसगढमें 6 सगढ   के बदससगढ 

क  प सगढ  थ  कक सहीां थ  ? (् र्ान स) िद सगढ   क  बदससगढ थ  कक सहीां र्ह  ी बत  िें ? (् र्ान स)  
्ी र मकुम र र् िा :- ादह  तुांहर ि ूसगढ   के पह ी के पइसगढ  क । पह ी के न  के   ़े रेहेा 

त े  िेहा । (् र्ान स) 
्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह :- र्ह  ी बत  िीष्जक कक धसगढ 13000 करद़ों  में िद सगढ   क  बदससगढ थ  

कक सहीां थ  ? र्ह  ी बत  िीष्जक । िद सगढ   क  जु़ों स  थ  । (् र्ान स) 
्ी र मकुम र र् िा :- छत् तीसगढ़ व के पह ी के   ़  हरर् । (् र्ान स)  
्ी अजर् चन् द्र कर :- र मकुम र  त  सदट के चच य में   ़े मत  ेकर । 
्ी धमेश पटे  :- 13000 करद़ों  क  जद जांक़ों   िे रहे हैं  मैंसे धसगढ जांक़ों  ेकद पह े ही कह  ह  । 

जप जद प्रस् ततु कर रहे हैं...। (् र्ान स)   
्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह :- तहुांर सश     िेनके   ़थ ेमैं क र् कहांा । (् र्ान स) 
्ी धमेश पटे  :- सगढरक री जांक़ों  ेप्रस् ततु कर रहे हैं  र्दि धसगढ पर बहसगढ करस  ह  तद मैं िसूगढरी 

ब त करत  हँू । ाह बदससगढ इतसे सगढ  ों क  ह   13000 करद़ों  क  ह  ।  
्ी ओ.पी.चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  कृर्षक धन् सतत र्दजस  क  कक सगढ   क  प सगढ  13 320 करद़ों  

ह  । इसगढमें 3716 करद़ों  िद सगढ  ों क  बदससगढ अततररति त दिर्  ़र्  ह  । (् र्ान स)  
्ी धमेश पटे  :- अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् मा्ं ी जी र्ह बत  िें कक जप 13 000 करद़ों  सगढ े

ज़े ज र्े़ं  ेकक पीछे ज र्े़ं े ।  
अध् र्क्ष महदिर् :- जप पह े जा ब परू  सगढसु  ें । ब र-ब र टदकस ेकी जरूरत सहीां ह  ।  
्ी ओ.पी.चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  िद सगढ   क  बदससगढ 3716 करदड ह  और 13 320 करद़ों  

रूपरे् कक सगढ   के कृर्षक धन् सतत र्दजस  क   ु़ त स ह  और अ़र हम जद कम.कसगढ.पी. की र लश ह   इस 
तीसों कद लम   िेत ेहैं  न् र्ूसतम सगढमथयस मलू् र्  िद सगढ   क  बदससगढ और अांतर की र लश तद कक सगढ   के 
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अांिर हम रे छत् तीसगढ़ व के ककसगढ स   ईर्ों कद 49 000 करद़ों  रूपर्  क   ु़ त स ककर्  ह  । (मेजों की 
थपथप हट) अध् र्क्ष महदिर्  क ांग्रेसगढ से ार्षय 2018 के घन दर्षण  प् में ा ि  ककर्  थ  कक छत् तीसगढ़ व की 
म त ओां और बहसों कद प्रत् रे्क म ह 500 रूपर्  िें़े । अध् र्क्ष महदिर्  ार्षय 2018 सगढे ार्षय 2023 तक 5 
सगढ  ों में कक  ी म त  और बहसों कद क ांगे्रसगढ से 5 रूपर्  तक क   ु़ त स  ी सहीां ककर्  ह  । (मेजों की 
थपथप हट) अध् र्क्ष महदिर्  हम री सगढरक र बससे के ब ि म ् तीसगढरे महीसे में 70   न सगढ ेअधनक 
म त ओां और बहसों कद महत री ाांिस र्दजस  क      दिर्  ज  रह  ह ।(मेजों की थपथप हट)  

         
अध्यक्ष ीययीघ यकहेंअनतध  

श्रीप्र हप्रे शप ण्ॉ य,परायकअध्यक्ष ,छत्तीसगढ़ वधान ससगढ   
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् सगढिस् र्ों कद सगढधूचत करत ेहुक हर्षय हद रह  ह  कक हम रे धान स सगढ   
के पाूय अध् र्क्ष म ससीर् प्रमेप्रक श प ण् डरे् जी अध् र्क्षीर् िीघन  य में धपष्स्थत हैं  मैं धसक  स् ा ़त करत    
हूां । (मेजों की थपथप हट)  
 

धात्तीया्यक2024-2025  े द्धातीयअसपुरमेअसहु सेीअसयु स ह  ़ोंपमहतय सडक्रहश:) 
 
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  बहुत चच य हदती ह  कक कारेज सहीां ह   इसगढकद सहीां 
लम  प  रह  ह   धसगढकद सहीां लम  प  रह  ह  । मैं सगढिस के सगढमक्ष कुछ डटे  प्रस् ततु करस  च हत  हूां । 
हम रे छत् तीसगढ़ व र ज् र् की असमु तसत जससगढांख् र्  3 करद़ों   15   न ह  और धसगढमें सगढे 70   न म त ओां 
और बहसों कद महत री ाांिस र्दजस  क      लम  रह  ह  । (मेजों की थपथप हट)  
 ्ीमती अतस    ेंडडर्  :- म ससीर् मा्ं ी जी  ़ सगढ ा     ी जद़ों  िीष्जक । श िीशिु  ा  ी 
मदह  कां अ़र म र्के में ही धन् हें 30-40 सगढ   की हद ़ई हैं  ष्जसकी श िी सहीां हुई ह  और धसकद  ी 
इसगढ र्दजस  में जद़ों  िीष्जक। मा्ं ी जी  अ ी म ससीर् नमयजीत   र्  बद  र हे थे कक बीज तस़म ा  ों कद 
जद दिति कतें ज रही हैं । 
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- अ ी महत री तद हदास िे ।  
 ्ीमती अतस    ेंडडर्  :- ओ    ी जद़ों  िेताे  रे् मदर सगढझु ा हे ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- जप ब दाक  जा ब जसे िीष्जक ।  
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- अध् र्क्ष महदिर्  मेर  प् ा इांट जफ जडयर ह  ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- ब र-ब र ऩों  ेसहीां हद सगढकत े जप ब दाक । मा्ं ी जी जा ब िे रहे हैं ।   
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 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- अध् र्क्ष महदिर्  कक ब त रनस  ह  । मैं प् ा इांट जफ जडयर में ऩों ी हुई 
हूां । मैं धात् त मा्ं ी जी सेगढ कहस  च हती हूां कक जपसे ब़ों  ेबजुु़ों क  500 रूपक क ट  ह  । 
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- अ़र जपकद 1 हज र रूपक सहीां लम  रह  हद़  तद जपक  स म जद़ों ा  िेत े
हैं ।  
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- मझुे सहीां लम  रह  ह  ।  
 ्ी नमयजीत लसगढांह :- जपक  स म जद़ों ा  िेत ेहैं । 
 ्ी र मकुम र र् िा :- प् ा इांट जफ जडयर में ऩों  ेहे  प्  ीज जप  द़ सगढ ई ेंट रहें ।  
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  र जसीततक में स ततक ब  क  बहुत महत् ापणूय स् थ स हदत  
ह  । ष्जस  द़ों से 5 सगढ   में पॉ ांच रूपक  ी सहीां दिर्  (शमे-शमे की जा ज) धस  द़ों कद कह ां सगढ े
स ततक ब  ज ज त  ह  कक 70   न  द़ों कद प्रतत म ह 655 करद़ों  रूपक िेसे ा  ी सगढरक र सगढे सगढा   
पछूें   र्ह स ततक ब  कह ां सेगढ ज ज त  ह  ।  
 ्ीमती हधर्षयत  स् ा मी बघेन   :- अध् र्क्ष महदिर्  धात् त मा्ं ी जी से इसगढी सगढिस में कह  थ  कक 
क ेति टर की पत् सी कद  ी महत री ाांिस र्दजस  क      लम े़  ।  
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- अध् र्क्ष महदिर्  क ेति टर की पत् सी कद  ी लम े़   मत ब धान र्क 
कद  ी इसगढ र्दजस  क      लम स  च दहक ।  
 ्ीमती हधर्षयत  स् ा मी बघेन   :- अध् र्क्ष महदिर्  धात् त मा्ं ी जी से इसगढी सगढिस में कह  थ  कक 
क ेति टर की पत् सी कद  ी महत री ाांिस र्दजस  क      लम े़  । 
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- अध् र्क्ष महदिर्  पेंशसन री मदह  ओां क  500 रूपक क ट  ज  रह  ह   
धसगढ 500 रूपर्ों कद जप िीष्जक । र्ह जपके मेतसफेस् टों में सहीां थ । (् र्ान स)  
 ्ीमती   ास  बदहर  :- अध् र्क्ष महदिर्  इसके श सगढसक   में मदह   धान र्कों कद अपस  जेार 
बेचस  प़ों  ़र्  थ   र्ह ष्स्थतत थी ।  
 ्ीमती हधर्षयत  स् ा मी बघेन   :- अध् र्क्ष महदिर्  ाह पदटय  ही सहीां नु  रह  ह । 
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- म ससीर् मा्ं ी जी  मेर  कक तसाेिस ह  । प्रिेश में मदह  कां नुश हुई 
हैं   ेककस प्रिेश में तीस पाूय मखु् र्मा्ं ी हैं । धसकी  ी पष्त् सर्ों कद िेसे की ब त ह  ।    ी जी जपकी 
सगढरक र सेगढ स र ज हैं और कक    ी तद और स र ज ह   जपसे िसूगढर  अन् र् र् कर दिर्    केकस कम सगढ े
कम धस तीसों   ल र्ों कद नुश कर िीष्जक ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- क मम   तैं िसूगढर  के  तीस  तूपाूय मखु् र्मा्ं ी के ब त ब त मत कर । म मी 
   लम थे र्  सहीां  ओ   बत  ।  
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- सहीां लम थे स ।  (हांसगढी)  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- म मी   सहीां लम थे  ओकर बर तैं म ां़ स ।  
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 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :-   ांच   धस   ल र्ों के ल क बद स  इसगढल क  ी जरूरी ह  कक सगढ ी 
सेत ओां कद अपसे बा़ं    में च र्  प सी  स श् त  खितन  क हैं ।  
 ्ी सगढसुी  सगढदसी :- अध् र्क्ष जी  धापक्ष के  द़ म ां़ कर रहे हैं । र्ह धात् त मा्ं ी जी की ब़ों ी 
धप ष्ब्न ह  । चरनरी जी  जपकी धप ष्ब्न ह  कक जद पॉ ांच सगढ   ब त सहीां कर प रे्  ाह जज जपसेगढ 
म ां़ कर रहे हैं । इसगढसेगढ ब़ों ी धप ष्ब्न ति र्  हद सगढकती ह  ।  
 ्ीमती हधर्षयत  स् ा मी बघेन   :- धात् त मा्ं ी जी  जप पदटय  नु ा  िीजक  ककसगढी कद लम े र्  स 
लम े । पदटय  ही सहीां नु  रह  ह   ककसगढी कद लम  ही सहीां रह  ह  । श िीशिु  मदह  क जद घन र में ब ाी 
हैं  धसकद दि ा  िीष्जक  धाना  मदह  ओां कद  ी दि ा  िीष्जक ।  
 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- अध् र्क्ष महदिर्  धाना  मदह  ओां कद स म  ी जद़ों ा से की जप 
घन दर्षण  कीष्जक ।  
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं जद डटे  बत स  च हत  हूां  ाह महत् ापणूय जांक़ों   ह  ।  
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरण ि सगढ महांत) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं कदई दटप् पणी सहीां करूां ़  । र्ह धात् त 
मा्ं ी जी क  सगढर  ् र् ह  और ऐसगढ  सगढांर्द़ बस  ह  कक र्ह ां च र-च र धान स सगढ   के अध् र्क्ष धसके   र्षण 
के सगढमर् र्ह ां धपष्स्थत हैं । (मेजों की थपथप हट) िद इनर हैं और िद इनर हैं (अध् र्क्षीर् िीघन  य की ओर 
इश र  करत ेहुक) प ण् डरे् जी  ी हैं  अग्रा   सगढ हब हैं  महांत जी  ी हैं और ातयम स अध् र्क्ष डॉ. रमस 
लसगढांह जी  ी हैं ।  
 ्ी पनु् स ू   मदह े :- (्ी नरम     करलशक की ओर इश र  करत ेहूक) रे्  ी ब ाे हैं । (हांसगढी)  
 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- करलशक जी पॉ ांचाे अध् र्क्ष हद ़क ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- चरनरी जी  जप सगढ ान स हद ज ईक और सगढतकय  हदकर बदल क । र्ह ां पर पॉ ांच 
धान स सगढ   अध् र्क्ष हैं ।  
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं सगढिस के सगढमक्ष कक महत् ापणूय जांक़ों   रनस  च हत     
हूां । छत् तीसगढ़ व र ज् र् में कु  जससगढांख् र्  3 करद़ों   15   न हैं  धसगढमें सगढ े70   न म त ओां और बहसों 
कद महत री ाांिस र्दजस  क      लम  प  रह  ह  । ाही झ रनण् ड में क ांग्रेसगढ के ़ाबांनस की सगढरक र 
च  रही ह  । ाह ां की जससगढांख् र्  4 करद़ों   06   न ह  और 52   न  द़ों मदह  ओां कद ही     लम  
प  रह  ह  । झ रनण् ड में 4 करद़ों   6   न की जससगढांख् र्  ह  और म ् 52   न  द़ों कद महत री ाांिस 
र्दजस    जद कक मईर्  र्दजस  के स म सगढे सगढांच ल त ह , धसगढक      लम  प  रह  ह । कस यटक में क ांग्रेसगढ 
के सेततृ् ा की सगढरक र ह , ाहॉ ां की जससगढांख् र्  7 करद़ों , 71   न ह  और ाहॉ ां म ् 1 करद़ों  21   न 
म त ओां-बहसों कद ही इसगढ र्दजस  क      लम  प  रह  ह । तद जब र ट रीर् फदरम में हम रे कॉ ांगे्रसगढ के 
दि् ़ ज सेत  ज त ेहैं, तद ाहॉ ां  ी त ुस  बत कां, ाहॉ ां पर  ी बद ें। 

्ी का सगढी  नम  :- कस यटक में बसगढ फ्री च  रही ह । 
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्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- जप धसकी त ुस  करके अब र्हॉ ां  ी क टस  च ह रहे हैं? जप 
मदह  ओां कद सगढशति त कीष्जक। 

्ी र मकुम र र् िा :- धह ां के जधथयक ष्स्थतत और इहॉ ां के जधथयक ष्स्थतत के त ुस  करा स 
महदिर्? धहॉ ां के जधथयक ष्स्थतत क  हे, त े  पत  करा।  

्ी ओ.पी.चरनरी :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, हम रे र ज् र् में अपसे प ांच सगढ   के क र्यक   में 
प ांच  द़ों कद  ी सहीां दिक और अपसे िसूगढरे र ज् र्ों में  ी हमसेगढ कम  द़ों कद िे रहे हैं, तद कफर कहॉ ां 
सगढे सगढा   जत  ह , र्ह मैं सगढमझ सहीां प  रह  हूां। इन् हें कहॉ ां सेगढ र जसीतत में स ततक ब  लम  ज त  ह  कक 
रे् सगढा  -जा ब करें? अध् र्क्ष महदिर्, मैं म सत  हूां कक जसे ा  े सगढमर् में महत री ाांिस र्दजस  हम रे 
छत् तीसगढ़ व के म त ओां-बहसों के सगढ म ष्जक सगढशष्तितकरण क  कक सर्  अध् र् र् ल ने़ी और जसे ा  े 
सगढमर् में ह ायडय, ऑति सगढफदडय और दिल्  ी धाश् ाधा्र्  र् ज सगढे सगढ रे बसे् ट  र्तूसालसगढयटीज इसगढक  अध् र्र्स 
करें़ ेकक क सेगढ सगढ म ष्जक रूप सेगढ म त ओां और बहसों के जीास में पररातयस हुज। अध् र्क्ष महदिर्, अ ी 
जपसे  ी अनब रों में नबर प वी हद़ी कक सगढ रां़ व ष्ज े के ि ससगढर  ़ ांा की म त कां और बहसें अपसे 
महत री ाांिस र्दजस  के प सगढे कद इकट्ा  करके  ् र् र म मांदिर क  तसम यण कर रही हैं।(मेजों की 
थपथप हट) 

्ी अजर् चन् द्र कर :- म ससीर् कक चीज क  धल्  ने और कर िीष्जक कक अ ी सगढबसगढे ज् र् ि  
क र काां ा हस की ्बक्री छत् तीसगढ़ व में हद रही ह । मह र ट र  ी पीछे हद ़र्  ह ।  

्ी ओ.पी.चरनरी :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, ग्र मीण धाक सगढ बैंक से कक बहुत अच् छी र्दजस  
महत री शष्तित िण र्दजस  च   ू की ह , ष्जसेगढ मैं बत स  च हूां़ । र्ह महत री शष्तित िण र्दजस  
ग्र मीण धाक सगढ बैंक के सगढहर्द़ सेगढ च   ूकी ़ई ह , जहॉ ां ्बस  ककसगढी mortgage,्बस  औपच ररकत  के, 
ष्जसगढे  ी महत री ाांिस र्दजस  क      लम  रह  ह , धसगढे कक सगढ थ 25 हज र रुपक क   दस 9 प्रततशत 
ब् र् ज िर पर िे रहे हैं। मैं म सत  हूां कक र्ह म त ओां और बहसों के सगढ म ष्जक, जधथयक और र जस ततक 
सगढशष्तितकरण के ल क मी  क  पत् थर सगढ ्बत हद़ ।  

म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, तेंिपूत् त  जद कक हम रे छत् तीसगढ़ व क  हर  सगढदस  कह  ज त  ह , धसगढ पर 
प्रतत म सक बदर  जद प रर्लमक िर ह , हम री सगढरक र से म ससीर् मखु् र्मा्ं ी जी के सेततृ् ा में धसगढे 4000 
रुपक प्रतत म सक बदर  सगढे ब व कर 5500 रुपक करसे क  तसणयर् ल र्  और 12.5   न पररा रों कद इसगढक  
    दिर्  ़र्  ह ।(मेजों की थपथप हट) जद नरीिी के दिस हदत ेथे, ाे क ांगे्रसगढ के क र्यक   में 2 दिस- 3 
दिस ब़ों ी मषु्श्क  सेगढ हदत ेथे,  ेककस अ ी  ़ ़ 15 दिसों तक तेंिपूत् त  की नरीिी की ़ई और हम री 
सगढरक र से मखु् र् मा्ं ी जी के सेततृ् ा में क ॉस ककर्  ह  कक हम तेंिपूत् त  क  पत् त -पत् त  नरीिें़े।(मेजों 
की थपथप हट) अध् र्क्ष महदिर्, इसगढके अ  ा  र जमददहसी िेाी तेंिपूत् त  सगढ म ष्जक सगढरुक्ष  र्दजस न् त़यत 
बीम   ी कर र्  ़र्  ह ।  
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म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, चरण प िकु  धातरण र्दजस  जपके क र्यक   में प्र रां  हुई, जद कक 
बहुत ही सगढांाेिसशी  र्दजस  थी। जपसे बहुत ही सगढांाेिसशी  धार्षर् कद टच ककर्  थ  कक जदिा सगढी   ई-
बहस जद बस् तर में तेंिपूत् त  तद़ों से ज त े हैं, धसके प रों में कॉ ांट  चु त  ह । इसगढ ब त की सगढदच और 
पररकल् पस  करस  और धसगढके जन र पर र्दजस  क  तसम यण करस  कक सगढांाेिसशी  सगढरक र के ्ा र  ही 
सगढां ा हद सगढकत  थ  और र्ह चरण प िकु  र्दजस  जपके सगढमर् में प्र रां  हुई। इसगढी तरह सेगढ मैं पीडीकसगढ 
की र्दजस  के ल क बद स  च हूां़  कक पीडीकसगढ र्दजस  के ल क  द़ कई ब र बद  िेत ेथे कक चॉा  फ्री 
में लम  रह  ह , धसगढके क रण रे् हद रह  ह , ाद हद रह  ह  और कई तरह की ब तें थी। कदई बद  िेत  ह  
कक इसगढके क रण शर ब पीसे की प्राधृत्त ब व रही ह , कदई बद  िेत  ह  कक इसगढके क रण कम क म करसे की 
प्राधृत्त प ि  हद रही ह । इसगढ तरह के जरदप  ़त ेथ े ेककस हम रे छत् तीसगढ़ व कद सगढांाेिसशी त  सगढे जद 
ज सत  ह , ाह इसगढ ब त कद सगढमझत  ह  और ाह पीडीकसगढ र्दजस  के सगढांबांन में इसगढ तरह क  अस़य  
बर् स क ी  ी सहीां िे सगढकत । र्ह छत् तीसगढ़ व क  सगढबसेगढ सगढांाेिसशी  ्बन् ि ुथ  कक जहॉ ां पर  द़  नू सेगढ 
मर ज कां, ाह ां ककसगढी र ज  कद र ज करसे क  स ततक रूप सेगढ अधनक र ही सहीां रहत । अध् र्क्ष महदिर्, धसगढ 
ब त कद जपकी सगढांाेिसशी  सगढरक र से सगढ मथ  थ  और पी.डी.कसगढ. ् र्ास् थ  च   ू की थी (मेजों की 
थपथप हट)। पी.डी.कसगढ. ् र्ास् थ  स केा  च ा  की दृष्टट सेगढ  नू सगढे  ़ों से के ल क धपर्द़ी थ , बष्ल्क 
जपकी सगढरक र से समक ज सेगढ सगढांाेिसशी  ्ब ांि ुकद  ी सगढमझ । बस् तर के जद बहुमलू् र् ासदपज, ज सगढे च र, 
धचरौंजी और   न हदत ेहैं, धसगढकद  ेकर हम रे जदिा सगढी   ई-बहस ह ट ब ज र में ज त ेथ ेऔर बदर -बदर  
धचरौंजी कद चांि कक द समक के बि  ेिेकर जस  प़ों त  थ । र्ह ष्ज िा सगढी   ई-बहसों के ल रे् शदर्षण 
क  सगढबसेगढ ब़ों   प्रतीक थ । धसगढ समक कद तस:शलु् क िेकर जपकी सेततृ् ा ा  ी सगढरक र से इसगढ 
सगढांाेिसशी त  क  पररचर् िेत ेहुक शदर्षण के इसगढ ब़ों  े्ब ांि ुकद सगढम प् त ककर्  थ  (मेजों की थपथप हट)। मैं 
इसगढ ब त सेगढ अा़त कर स  च हूां़  कक इसगढी ्ब ांि ुकद सगढमझत ेहुक हम री सगढरक र से चरण प िकु  र्दजस  
कफर सगढे प्र रां  की ह । अध् र्क्ष महदिर्, मदिी की ़ ांरटी के ब़ों -ेब़ों  ेा र्िों कद परू  करसे में जिरणीर् 
मखु् र्मा्ं ी जी के सेततृ् ा में हम री सगढरक र  ़ त र क म कर रही ह । अ ी कई  द़ों के मस में रहत  ह  
कक पूांजी़त ् र्र् क सगढे हद़ , सगढ़ों कें  क सगढे बसें़ी, प ु क सेगढ बसें़े, अस् पत   क सगढे बसें़े ? इसगढ तरह क  
  ा और इसगढ तरह क  धाच र कई ब र प्रश् सों के रूप में सगढ मसे जत ेहैं। हम री सगढरक र कद जरे् म ् 1 
सगढ   क  सगढमर् हुज ह । हमसे मदिी की ़ रांटी के ब़ों -ेब़ों  ेा र्िों कद परू  ककर्  ह । न स नरीिी कद 15 
ष्तिाांट  की ज़ह 21 ष्तिाांट  करस , धसगढक  3100 की िर सेगढ  ु़ त स करस , 2 सगढ   क  बदससगढ िेस , 
प्रन समा्ं ी जा सगढ र्दजस  के ल रे् प सगढ ेिेस  और महत री ाांिस र्दजस  के ल रे् प सगढे िेस । र्दि हम इन् हीां 
च र ्ब ांिओुां कद लम    े तद र ज् र् की धात् तीर् ष्स्थतत पर 30 हज र करद़ों  रूपरे् सगढे अधनक क    र 
पह े ही सगढ   में जर्  ह । पह े की जद सगढ री responsibilities थी, धसगढके अ  ा  हम रे बजट में 30 
हज र करद़ों  रूपरे् क  अततररति त   र जर्  ह । धसगढके ब ाजूि  ी मैं जपके म ध् र्म सगढे जज इसगढ सगढिस 
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कद स् पट ट करस  च हत  हूां कक छत् तीसगढ़ व में पूांजी़त ् र्र् में जसे ा  े सगढमर् में बहुत जबियस् त धछ   
िेनसे कद लम े़ , ष्जसगढक  मैं जज र्ह ां सगढिस में नु   ऐ  स करस  च हत  हूां। अध् र्क्ष महदिर्, जद 
कसगढ.सगढी.क. (स् पशे  क धपट  अलसगढस् टेंसगढ) हदत  ह , ाह   रत सगढरक र की जिरणीर् सरेन् द्र मदिी जी के 
सेततृ् ा में र ज् र्ों में पूांजी़त ् र्र् ब ेव, इसगढके ल रे् कक धाशरे्ष र्दजस  ह । ष्जसगढमें 50 सगढ   क  ब् र् ज 
मतुि त िण लम त  ह । ष्जसेगढ  ़ ़ ग्र ांट म स  ज त  ह  और   रत सगढरक र इसेगढ परुस् क र स् ारूप प्रि स 
करती ह ।   रत सगढरक र जद ररफॉम् सगढय तर् करती ह , धस ररफॉम् सगढय कद करसे पर कसगढ.सगढी.क. क  स् पेश  प सगढ  
धाल न् स र ज् र्ों कद परुस् क र स् ारूप में लम त  ह । पूांजी़त ् र्र् की दृष्टट सगढे मैं सगढिस के सगढमक्ष अपसी 
ब त रनस  च हूां़  कक 2022-23 की त ुस  में ार्षय 2023-24 में 10 प्रततशत क  पूांजी़त ् र्र् ब व स  
थ । जद स् टेट इसगढ ेब व  प रे्, धसकद स् पशे  क धपट  अलसगढस् टेंसगढ के तहत   रत सगढरक र सेगढ परुस् क र लम   
ह । अ ी जद रतस ा़ं  धात् तीर् ार्षय 2024-25 ह , धसगढके पह े छम ही में ार्षय 2023-24 के पह े छम ही की 
त ुस  में 10 प्रततशत सेगढ अधनक पूांजी़त ् र्र् ब व से के ल रे्  ी   रत सगढरक र की ओर सगढे स् पेश  
प केज िेसे क  ऐ  स ककर्  ़र्  थ । हम इस िदसों म पिण् डों में सगढफ  हद प रे् हैं और िेश के 15 सगढ े
अधनक र ज् र् इसगढमें सगढफ  सहीां हद प रे्। मदिी की ़ रांटी के तम म तरह के ्ब ांिओुां कद परू  करसे के ब ि 
 ी इसगढ पूांजी़त ् र्र् के प म से पर र ज् र् कद सगढफ त  लम ी ह । हमें पह े ही सगढ  , ष्जसगढमें मदिी की 
़ रांटी के तहत म त ओां, बहसों और ककसगढ सों क  बहुत सगढ र  धात् तीर् पे्रशर थ । धसगढके ब ाजिू  ी हम री 
सगढरक र इस िदसों कधचामेंट कद परू  कर प र्ी ह । अध् र्क्ष महदिर्, इसगढमें ररफॉम् सगढय के असेक ्ब ांि ुहैं, ज सगढे 
श सगढकीर् ा हसों कद र इट ऑफ करस , जद परु से और कां डम हद ़रे् हैं, धसकद र इट ऑफ करस ,  लूम 
सगढनु र करस , ष्जर्द ट ध़ ा़ं  कद सगढतुसष्श्चत करस , अबयस प्   तस ा़ं  की दिश  में क म करस , डडष्जट इजेशस 
के प्रदसेगढसगढ कद ब व ा  िेस , पांजीर्स के क्षे् में सगढनु र करस , ऑटद म् र्टेूशस, जज ही धसगढक  कति ट ज रह  
ह , स् ात: स म ांतरण क  ररफॉमय सगढतुसष्श् चत करस , रष्जस् री के प्रदसेगढसगढ में सगढनु र करस । धसगढमें इसगढ तरह के 
ररफॉम् सगढय हैं। इस ररफॉम् सगढय कद हमसे कक सगढ   के  ीतर सगढफ त पाूयक परू  ककर्  ह । ररफॉमय बेस् ड 
डे्  ह पमेंट करसे के ल रे् हम री सगढरक र प्रततब्न ह  और इसगढ दिश  में मजबतूी के सगढ थ क म कर रही 
ह । अध् र्क्ष महदिर्, जपके म ध् र्म सेगढ इसगढ सगढिस कद बत त े हुक मझुे हर्षय हद रह  ह  कक ररफॉम् सगढय के 
जन र पर   रत सगढरक र सगढे 3624 करद़ों  रूपरे् परुस् क र स् ारूप स् पशे  क धपट  अलसगढस् टेंसगढ हम रे 
छत् तीसगढ़ व कद प्र प् त हुज ह  । (मेजों की थपथप हट) इसगढ तरह के ब़ों  ेररफ म् सगढ ्य कद हमसे अांज म दिर्  
ह । ष्जसगढके म ध् र्म सेगढ पूांजी़त ् र्र् कद  ी ब व से में हम सगढफ त  प्र प् त कर प  रहे हैं। तसष्श्चत रूप सगढ े
इसगढ ार्षय ब़ों  े च  ेंज थे   ेककस मैं र्ह स् पट ट करस  च हूां़  कक जसे ा  े ार्षय हम परूी तरह सेगढ 
इांफ्र स् रति चर  पूांजी़त ् र्र्  के ल क सगढमधपयत हदकर  क म करसे की सीर्त सगढे ज़े ब व रहे हैं। जज 
छत् तीसगढ़ व क  25 ा ां ार्षय हम र  शरुू हद चकु  ह । हम रे छत् तीसगढ़ व क  र्ह ार्षय रजत जर्ांती क  ार्षय ह । 
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हम र  छत् तीसगढ़ व 25 सगढ   क  र्ाु  बस चुक  ह  । इसगढ 25 ाें सगढ   कद हम री सगढरक र से जिरणीर् 
मखु् र्मा्ं ी जी के सेततृ् ा में अट  तसम यण ार्षय के रूप में मस से क  तसणयर् ल र्  ह ।(मेजों की थपथप हट) 
 अध् र्क्ष महदिर्  मैं कहस  च हत  हँू कक ष्जसकद ज दचस  के ल क ओ दचस  करस  ह  तद मेरे 
प सगढ धसके ल क कदई जा ब सहीां ह    ेककस ष्जसकद इसगढ सगढरक र पर  रदसगढ  ह  धस  द़ों कद पूांजी़त 
् र्र् के ल क सगढ़ों क  प ु  पलु र्   मेडडक  कॉ ेज और रे    ईस के ल क 1 प्रततशत सगढमस् र्  सहीां ह । 
धसकद 1 प्रततशत धचांत  करसे की जरूरत सहीां ह । जिरणीर् सेत  प्रततपक्ष जी बद  रहे थे कक हमें क मों 
की स् ाीकृतत सहीां लम  प  रही ह । धसकद इसगढ सगढरक र पर परू   रदसगढ  ह । धसकद ब तचीत में सगढमझ में 
जत  ह   धसकद  रदसगढ  ह  मैं धसकद जश् ास् त करस  च हत  हँू कक धसके क्षे्  में पूांजी़त ् र्र् में कदई 
कमी सहीां जक़ी। मैं म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी कद...।   
 अध् र्क्ष महदिर् :-  अके े इन् हीां कद  रदसगढ  ह  र्  सगढ ी कद  रदसगढ  ह  ? सगढ ी अपसे क्षे्ों के ल क 
प सगढ  च हें़े।  
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर् सगढबकद  रदसगढ  ह ।  
 ्ी त ेुश् ार हीर  लसगढ ांह मरक म :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्   म ससीर् धात् त मा्ं ी ओ.पी. चरनरी 
जी हम  ी इनर हैं। हम र   ी ध् र् स रखितनक़ ।  
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  इस कक सगढ  ों के ल क जद हम ब़ों -ेब़ों  ेप्रदजतेि टसगढ ्
च   ूकरसे ज  रहे हैं धसगढक  कुछ ब् र्रर  िूां़ । जब म ू बजट जक़  तद हम  द़ और बहुत चीजों कद 
रनें़े   ेककस मैं बत स  च हूां़  कक हम रे छत् तीसगढ़ व में इांडडर्स रदड क ांग्रेसगढ क  जर्दजस ककर्  ़र् । 
जिरणीर् केन् द्रीर् मा्ं ी जी हम रे बीच जर्ें और धन् होंसे ष्जस क मों की स् ाीकृतत की  मैं धसक  ष्जक्र 
करस  च हूां़ । नमतरी सेगढ ज़ि परु कस.कच. 30  म् ब ई 228 कक दमीटर   ़त 5 हज र 600 करद़ों  
रूपरे्  (मेजों की थपथप हट) र्ह फदर  ेस ह । र र्परु  ब रि ब ज र  सगढ रां़ व  म् ब ई 186 कक दमीटर 
  ़त 4 हज र 500 करद़ों  रूपरे् (मेजों की थपथप हट) कटघन दर -अा्ं बक परु कस.कच. 130  म् ब ई 143 
कक दमीटर   ़त 3 हज र 500 करद़ों  रूपरे् (मेजों की थपथप हट) ्ब  सगढपरु-अक तर -र ऱ् व-ध़ों ीसगढ  
बॉडयर  म् ब ई 130 कक दमीटर   ़त 3 हज र 900 करद़ों  रूपरे् (मेजों की थपथप हट)  प ांडुक  सेगढ 
झररर् बह र  म् ब ई 50 कक दमीटर   ़त 750 करद़ों  रूपरे्  (मेजों की थपथप हट) झररर् बह र सगढ े
मांि ़म़ुों    म् ब ई 77 कक दमीटर   ़त 650 करद़ों  रूपरे् (मेजों की थपथप हट) र र्परु में तीस फ्  ई 
ओ् हर सगढरदस  चरक  ध्र्द़  ास चरक  त ेी ब ांन  चरक 600 करद़ों  रूपरे्  र र्परु में नसे ी जांति शस पर 
फ्  ई ओ् हर   ़त 400 करद़ों  रूपरे्  ास ट ईम इम् प्राूमेंट के ल क 100 करद़ों  रूपरे् और 
सगढी.जर.जई.कफ. के अांत़यत 892 करद़ों  रूपरे् की स् ाीकृतत िी ़ई ह । (मेजों की थपथप हट)डब  इांजस 
की सगढरक र सगढे ति र्  फ र्ि  हदत  ह । सगढिस में इसगढ पर कई सगढ रे ्बन् ि ुजरे् हैं। इसगढ डब  इांजस की 
सगढरक र क  र्ह फ र्ि  हदत  ह  कक जज केन् द्र की सगढह र्त  सगढे  ़ ़ 30 हज र करद़ों  रूपरे् के सगढ़ों कों 
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के क म ज़ ेब व रहे हैं  जद छत् तीसगढ़ व के इततह सगढ में कक सर्  च प् टर  कक सई ऊां च ई क  च प् टर ह । 
हमसे क धपट  कति सगढपेंडडचर में जद बतुसर् ि ड  ी ह   ाह जसे ा  े ार्षों में प्र  ा दिन र्े़ं े। मैं इसगढ सगढांि य 
में कक िद ्बन् िओुां क  और ष्जक्र करस  च हूां़ । र्ह ां पर 4 मडेडक  कॉ जे मसेन् द्ऱ व  ज ांज़ीर-च ांप   
् र् सगढ  ईर्  तें बहुत स र ज हदात रदहथसगढ। ज ांज़ीर-च ांप   कान य  िांताे ़ों   इस 4 ज़हों में मेडडक  
कॉ ेजों के तसम यण के ल क 1280 करद़ों  रूपरे् की स् ाीकृतत िी ज  चुकी ह । इसगढमें स् टेट बजट क  मजेर 
पदरशस(दहस् सगढ ) ह ।  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मेक ह र   हम रे छत् तीसगढ़ व क  महत् ापणूय मेडडक  कॉ ेज ह । जब हम 
 द़ 12 ाीां प सगढ हुक थे तद परेू छत् तीसगढ़ व में कक ही मेडडक  कॉ जे थ  और धसगढमें कम.बी.बी.कसगढ. की 
100 ही सगढीट थी। धसगढ सगढमर् कद  ी इसगढ छत् तीसगढ़ व से िेन  ह । हमसे धसगढ मेडडक  कॉ ेज में इम् प्राूमेंट 
के ल क 232 करद़ों  रूपरे् की स् ाीकृतत  स् टेट बजट सगढे दिर्  ह । (मेजों की थपथप हट) ्ब  सगढपरु लसगढम् सगढ 
में बरसगढों सगढे हम र  लसगढम् सगढ ब़ों  ेमहत् ापणूय क मों की ब ट जदह रह  थ   अट  ्ीा स् ता जी जप धाशरे्ष 
ध् र् स िें़े  ्ब  सगढपरु के लसगढम् सगढ के ल रे् हम री सगढरक र से 700 करद़ों  रुपरे् की स् ाीकृतत इसगढी सगढ   में 
इसगढी बजट में दिर्  ह । (मेजों की थपथप हट) हम री सगढरक र अा्ं बक परु में सगढपुर स् पेशल टी क म ज़ े
ब व  रही ह । अा्ं बक परु में जिरणीर् टी.कसगढ.लसगढ ांहिेा जी ाह ां क  प्रतततसधनत् ा करत ेथे  स् ार्ां स् ा स् ् र् 
मा्ं ी थे और मेडडक  कॉ ेज के क म कद ज़े ब व से के ल क धसकी नुि की सगढरक र में 109 करद़ों  
रुपरे् की स् ाीकृतत सहीां लम  प ई थी। धसगढकद पह े ही सगढ   अनूरे मेडडक  कॉ ेज कद परू  करसे के ल क 
109 करद़ों  रुपरे् की स् ाीकृतत प्रि स की ह । (मेजों की थपथप हट) अ ी जा सगढ क  बहुत ष्जक्र ज रह  
थ । हम रे धापक्ष के सगढ थी बहुत सगढ रे सगढा   कर रहे थे। जब स् ार्ां टी.कसगढ. लसगढ ांहिेा जी से र्ह ब त 
स् ाीक र ककर्  कक हम री सगढरक र के क रण जा सगढ सहीां बस प  रहे हैं  धन् होंसे स् ार्ां प् ल नत े हुक 
पांच र्त काां ग्र मीण धाक सगढ मा्ं ी के पि सगढ ेइस् तीफ  दिर्  थ । (शमे-शमे की जा ज) छत् तीसगढ़ व की 
र जसीतत से ाह दिस  ी िेन  ह । जज जद सगढा   हदत ेहैं ाह बहुत ि ु य् र्जसक हैं।  
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- और र्हीां सेगढ धाकर च े ़रे् थ ेकक मैं ज  रह  हूां। इन् हीां के  द़ों से ऊपर 
हत् र्  क  जरदप  ी  ़  दिर्े थे। ्ी टी.कसगढ.लसगढ ांहिेा मेरी हत् र्  की सगढ ष्जश ककरे् हैं  ऐसगढ  धसक  जरदप 
क ांग्रेसगढ प टटी  की तरफ सगढ ेधप-मखु् र्मा्ं ी जी की तरफ थ । ाह ् र्धथत हदकर च  े़रे् थे। हम  द़ धसके 
ल क म स-मसर् ा  ककरे् कक जप ज ज ईरे्  ऐसेगढ  द़ तद बद त ेरहत ेहैं  ाह तसपट  ी ़रे्। 
 ्ी ओ.पी.चरनरी :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह जद असपुरूक बजट जर्  ह   धसगढमें मैं स् पट ट 
करस  च हूां़   असपुरूक बजट सगढायप्रथम तद जद contingencies हदती हैं धसगढ े मीट ऑधट करसे क  
म ध् र्म हदत  ह । कदई सर्  बजट सहीां हदत  ह । इसगढल क हम री कदलशश ह  कक धात् तीर् असशु सगढस और 
ररफ म् सगढय के कजेंड  के तहत ष्जतस  छदट  असपुरूक बजट में हम क म च   सगढकें   धतस  छदट  असपुरूक 
बजट   से की हम कदलशश करें़े। धसगढ दृष्टटकदण सेगढ 806 करद़ों  रुपरे् क  ही असपुरूक बजट   र्  ़र्  
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ह । इसगढल क इसगढ दृष्टटकदण सेगढ कदलशश की ़ई ह । इसगढमें पूांजी़त ् र्र् 508 करद़ों  रुपरे् ह   र जस् ा ् र्र् 
298 करद़ों  रुपरे् ह । इसगढमें  नपतत िीिी बस से के ल क  द्रदण िीिी बस से के ल क कस.जर.क .कम. के 
तहत मदिी जी सगढे जद केन् द्रीर् सगढह र्त  लम ी ह   धसगढमें जद स् टेट क  ग्र न् ट िेस  ह   धसगढके तहत 250 
करद़ों  रुपरे् क  इसगढ असपुरूक बजट में प्र ान स ककर्  ़र्  ह । शहरी क्षे्ों के धाक सगढ की दृष्टट सेगढ 
 ़ त र हम क म कर रहे हैं। सर्  र र्परु केधपट  लसगढटी कद िेश के सगढाय् ेट ा केधपट  लसगढटी के रूप में 
स् थ धपत करसे क  हम रे 5 सगढ   क  जिरणीर् मखु् र्मा्ं ी जी के सेततृ् ा में ध् रे्र् ह । सेशस  केधपट  
रीजस की तजय पर स् टेट केधपट  रीजस बस कर जरां़  अ सपरु  सा  र र्परु  र र्परु  ्बऱ ांा  कुम् ह री  
चरौंि   ल   ई-3  प ार ह धसगढ  ल   ईस़र  िु़ य  र जस ांि़ ांा  इस सगढब अांच ों कद जद़ों कर स् टेट केधपट  
रीजस बस कर कक ग्रदथ सगढेंटर के रूप में स् थ धपत करसे की हम री मांश  के तहत हम क म कर रहे हैं।  
 ्ी अजर् चन् द्रक र :- मैं जपसेगढ र्ह म ां़ कर  ेत  हूां  जपक  ही धा  ़ ह । जद स् टेट केधपट  
रीजस बस  रहे हैं धसगढकद नमतरी तक धास् त ररत कीष्जक। धसगढक  क रण ह  कक र्ह ां सगढे  ़  हुज जद 
सगढबसेगढ ब़ों   शहर ह   अब ाह फदर ेस हदसे के ब ि कक घन ांटे की िरूी में ह  और अतसर्दष्जत ह । धसगढ दिस 
जप अा न कॉ दसी क  धत् तर िे रहे थे। सगढबसेगढ ज् र् ि  अा न कॉ दसी र्दि कहीां हद़ी तद नमतरी में ह ।  
 ्ी र मकुम र र् िा :- चन् द्र कर जी के िश  के मदर रदस  जात हे।   
 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् धात् त मा्ं ी जी ककतस  सगढमर्  ें़े? 
 ्ी ओ.पी.चरनरी :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  10 लमसट।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  अब सगढम प् त करररे्।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- नमतरी की घन दर्षण  कर िीष्जक। 
 ्ी ओ.पी.चरनरी :- सगढर  तसष्श्चत रूप सगढे सगढक र त् मक प्रर् सगढ करें़े  जपसेगढ चच य कर  ें़।े 
म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  200 करद़ों  रुपरे् क  अबयस इन् फ्र स् रति चर के ल क  मखु् र्मा्ं ी सगढमग्र ग्र मीण 
धाक सगढ र्दजस न् त़यत 100 करद़ों  रुपरे् क  इसगढ असपुरूक बजट में प्र ान स ककर्  ह । धच्दत् तप   
कफल् मलसगढटी और र इा  कन् ाेंशस सगढेंटर की दृष्टट सगढे इसगढ बजट में प्र ान स ककर्  ़र्  ह  जद   रत 
सगढरक र की सगढह र्त  सगढे बसे़ । हमसे केा  स् टेट क  मैंधच ा़ं  ग्र ांट सगढेंति शस ककर्  ह । र्ह  ी हमसे इसगढ 
असपुरूक बजट में ककर्  ह । मदिी जी से ध़ों  स र्दजस  के अांत़यत कह  थ  कक हा ई चप् प  पहससे ा  े 
कद हा ई जह ज तक मझु ेपहुांच स  ह । धसगढ लमशस के तहत ध़ों  स र्दजस  अांत़यत जद viability gap 
funding के तहत 25 करद़ों  रुपरे् क  प्र ान स इसगढ असपुरूक बजट में ककर्  ़र्  ह । हस् तलशल् प धत् प िों 
कद परेू छत् तीसगढ़ व में  मदिी जी कहत ेहैं कक one district, one product  धसगढके तहत 200 करद़ों  रुपरे् 
की   ़त सेगढ जद र्तूसटी म   बस स  ह   धसगढमें जद स् टेट क  शरे्र िेस  ह   र्ह केन् द्र की सगढह र्त  सगढ ेबस  
रह  ह   इसगढमें स् टेट क  जद शरे्र िेस  ह   धसगढके ल क 19 करद़ों  रुपरे् क  प्र ान स इसगढ असपुरूक बजट में 
ककर्  ़र्  ह ।  
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म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्  सतिसगढ ा ि सगढे हम केा  ़द ी सगढे ही सहीां  ़ों  रहे हैं   रदसगढे कद  ी 
जीतसे की हम री सगढरक र परूी कदलशश कर रही ह  । लशक्ष  के असेक जर् मों कद बस्तर से स्पशय ककर्    
ह  । Education City िांताे ़ों  ,   ईा ीहुड College िांताे ़ों  , प्रर् सगढ धा्र्  र् ज़ि परु, छू- द 
जसगढम स, कदट  के्बस  दिश री, सन्हे पररांिे ज सगढी महत्ापणूय पररर्दजस ओां कद बस्तर से Innovation के 
रूप में परेू िेश कद दिर्  ह  । जज हम री सगढरक र तसर्ि सेल्   स र र्दजस  सगढांच ल त कर रही ह  और 
जिरणीर् कें द्रीर् ़हृ मा्ं ी जी के सेततृ्ा में  रदसेगढ कद जीतसे के ल क  ी हम दह़ों म  के ़ ांा तक  ी 
हम रे ़हृ मा्ं ी और कें द्रीर् ़हृ मा्ं ी जी  हम रे मखु्र्मा्ं ी जी ज  रहे हैं । (मेजों की थपथप हट) क म् पों में 
ज कर रुक रहे हैं इसगढ तरह की  ़ों  ई हम री सगढरक र म ओा ि के खितन  फ  ी  ़ों  रही ह   धसगढमें तसर्ि 
सेल्   स र र्दजस  के ल क और बस्तर ओ ांधपक के जर्दजस के ल क  ी इसगढ Budget में प्र ान स ककक 
़क हैं । नरतीजा  जसज तत ग्र म धत्कर्षय अल र् स और प्रन समा्ं ी जस-मस र्दजस  इसगढके ल क  ी इसगढ 
Budget में प्र ान स ककर्  ़र्  ह  । म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्  र्ह सगढ री चीजें हमसे अच्छी तरीके सगढ े
  ़ ूककर्  ह  और Single window clearance system के ल क हम री सई औ्र्दध़क सीतत जद अ ी 
जई ह   र्ह ास of the best औ्र्दध़क सीतत ह  ।  

म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्  जिरणीर् र घन ाेंद्र जी से प्रश्स ककर्  थ  कक कुछ ा़य धाशरे्ष के ल क 
सगढष्ब्सगढडी कम हद ़ई ह  तद धसगढमें केा  percentage कम हुज ह । मैं जपकद स्पटट करस  च हूां़  कक 
small scale industry के ल क जद सगढष्ब्सगढडी ार्षय 2019 सगढे 2024 के बीच में थी  ाह 45 percent थी । 
धसगढे अ ी 45 percent सगढे  30 percent सगढे 40 percent घन ट  हुज जरूर दिनत  ह   ेककस मैं स्पटट 
करस  च हूां़  कक धसगढमें maximum जद amount थ  धसगढमें 60   न क  cap थ , अधनकतम 60   न 
तक  ु़ त स हद सगढकत  थ  । 45 percent थ  जरूर  ेककस 60   न तक अधनकतम  ु़ त स हद सगढकत  
थ  । इसगढ ब र 30 सगढे 40 percent ककर्  ़र्  ह   ेककस अधनकतम cap कद ि़ ई करद़ों  ब व कर कर 
दिर्  ़र्  ह  तद धसगढसेगढ तसष्श्चत रूप सगढे industry कद     ही हद़  । 

अध्र्क्ष महदिर् :- चल रे् । ाीक ह  ।   
्ी ओ.पी. चरनरी :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  इसगढ तरह सगढ ेजह ां  ी कम दिन रह  थ  धसगढमें 

maximum cap ज़्र् ि  ब व  ह  इसगढल क ध्र्द़ों कद कदई सकुसगढ स सहीां हद़  और इसगढ सई औ्र्दध़क 
सीतत कद तसाेश जन ररत स बस कर रदज़ र जन ररत बस से क  तसणयर् हम री सगढरक र से ल र्  ह  और 
सगढ रे incentive ष्जतसे ज़्र् ि  रदज़ र create ककक ज कां़े धसगढ पर जन ररत हैं और हम रे र्ाु ओां कद 
job seekers सगढे job creator बस से के ध्िेश्र् पर जन ररत ह  । म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्, हम री 
सगढरक र प रिलशयत  के ल क Investment की दिश  में  ी क म कर रही ह , हम री सगढरक र से इसगढ दिश  में 
बहुत सगढ रे अांज म दिरे् हैं । अध्र्क्ष महदिर्  म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी से कह  ह   धन् होंसे बहुत सगढ रे 
्ब ांिओुां की ओर ध्र् स जकृटट ककर्  ह  । धन्होंसे सगढबक  सगढ थ  सगढबक  धाक सगढ की ब त कही थी धसेगढ हम 
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तसष्श्चत रूप सेगढ परू  करें़े । धन्होंसे कह  थ  कक ार्षय 2047 पर ध्र् स ह   इसगढके बीच पर ध्र् स सहीां ह  । 
अमतृ क   छत्तीसगढ़ व vision at the rate 2047 धाक सगढशी  छत्तीसगढ़ व कद धाकलसगढत छत्तीसगढ़ व बस से 
के ल क कक Vision document, Boston consultancy group के सगढ थ लम कर   रत सगढरक र के 
सीतत जर्द़ के सगढ थ लम कर हमसे त र् र ककर्  ह  । 

म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्  हम धसगढकद जल्ि ही launch करें़े  धसगढी दिश  में हम  ़ त र क म 
कर रहे हैं । धसगढमें long term target  ी set हैं और mid term target  ी set हैं और प्रत्रे्क 
Budget में धसगढी दिश  में ज़े ब वसे की कदलशश हद़ी। म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्  सेत  प्रततपक्ष जी 
औ्र्दध़क क्षे् ों के धाक सगढ के ल क ्ब ांिओुां की ब त कर रहे थे धसगढमें Budget प्र ान स  ी ह   धसगढमें हम 
सगढेंति शस  ी िेत ेज  रहे हैं और कदई  ी proposal  कक  ी proposal धात्त में धसगढक  सहीां रुके़   र्ह मैं 
सेत  प्रततपक्ष जी कद पणूयत: जश्ास्त करत  हूां  ज ांज़ीर-कदरब  इसगढ अांच  के औ्र्दध़क धाक सगढ की 
दृष्टट सगढ,े म ससीर् अध्र्क्ष महदिर्, ाॉर्-फ ई ग्र म पांच र्तों पर जज सगढा   जर् , र्ह सगढा   सगढसुकर ही 
बहुत अच्छ   ़  कक सगढरक र सेगढ इतसी अपेक्ष  म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी कद  ी ह  कक ग्र म पांच र्तों में 
ाॉर्-फ ई इसगढ सगढरक र में जरूर  ़े़ , इतस  धाश्ा सगढ धसकद ह  इसगढे  ी हम ज़ ेब व से क  क म करें़े । 
अध्र्क्ष महदिर्, प्रिरू्षण की दृष्टट सेगढ जद ई.कसगढ.पी. हदत  ह   Prospirateor जद हदत  ह  धसगढके Online 
monitoring के ल क धन्होंसे अ ी कक सगढा   धा र्  थ  जद बहुत महत्ापणूय ह  । मैं धसकद बत स  
च हूां़  कक प्रिेश के 32 ब़ों  े ध्र्द़ों में र्ह जज की त रीन में सगढांच ल त हैं ष्जसगढमें तरुांत Online 
monitoring हद ज ती ह  और तरुांत alert ज ज त  ह  और ाह जर  सगढ   ी सहीां रुके़   तरुांत हमकद पत  
च  ज क़  और ड ेव सगढर करीब unit के ल क अ ी टेंडर हद चुक  ह  और धसेगढ हम 5-6 महीसे के अांिर 
ककसगढी  ी ह  त में परू  कर  ें़े । ई.कसगढ.पी. करद़ों ों क   ़त  ह   र्ह 50 हज र-कक   न रुपक क  
हदत  ह  ष्जसगढमें तरुांत मॉतसटररा़ं  हद सगढकती ह  । जब तक ऑस  इस मॉसीटररा़ं  स  हद, करद़ों ों क  रे् 
ई.कसगढ.पी.  ़ से सेगढ कदई फ र्ि  सहीां ह   इसेगढ हम परू  करसे ल क प्रततब्न हैं। इसेगढ हम सगढ ी ध्र्द़ों पर 
जद रेड जदस ा  े जद ह ई पदल्र्दूटा़ं  इांडस्री हैं  धसगढ पर हम करें़े। िीसिर्   धप ध्र् र्  लूमहीस कृर्षक 
मजिरू र्दजस  के ल क जिरणीर् सेत  प्रततपक्ष जी से सगढा   धा र्  थ , मैं सगढिस में स्पटट करस  
च हूां़   इसगढक   ी  ु़ त स हम री सगढरक र बहुत जल्ि करे़ी। अध्र्क्ष महदिर्, जिरणीर् र घन ाेंद्र जी से 
िद ्बन्िओुां पर बहुत धास्त र सेगढ ्ब ांि ुधा रे् थे। बे टुकरी सेगढ न ज  रदड के ल क 750 मीटर की सगढ़ों क ह । 
धसेगढ इसगढी असपुरूक में श लम  कर र्  सगढी.कफ. अडा ांसगढ में श लम  कर हम स्ाीकृतत िें़े। अध्र्क्ष महदिर्, 
अक तर  सेगढ बडु़हस के बीच िद पलु र्  की  ी धन्होंसे ब त कही थी। धसेगढ  ी तत्क   स्ाीकृतत प्रि स 
करें़े। अध्र्क्ष महदिर्  जद र म कुम र र् िा जी से डबर  सहरप र सेगढ ध़रध़र  की धात्तीर् स्ाीकृतत की 
ब त कही ह , धसगढे  ी हफ्त  दिस के अांिर ही प्रस्त ा जत ेही हम स्ाीकृतत प्रि स कर िें़े। अध्र्क्ष 
महदिर्, जिरणीर् िीिी अष्म्बक  मरक म जी से ष्जसगढ कुरूि, मेन , म़र दड प ु की ब त कही थी  ाह 
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प ु 18 साांबर  2024 कद पह े ही स्ाीकृत कर दिर्  ़र् । अध्र्क्ष महदिर्  मैं सगढिस कद बत स  
च हूां़ ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- ाह तद सगढब जप स्ाीकृतत िे चुके हद  ाह धसकी constituency में  ी 
सहीां ह   धन् होंसे बेच री के्रडडट  ेसे के ल क र्ह ां   र्षण दिर्   त कक क ांग्रेसगढ कद के्रडडट लम  ज क। जप 
धसेगढ पह े सेगढ स्ाीकृत कर दिक हैं, धसगढके ल क नन्र्ा ि। धसकद म  मू थ  कक जप स्ाीकृत कर चुके हैं। 
म ससीर् मखु्र्मा्ं ी जी से स्ाीकृत कर दिर्  ह । ाे तद जबरिस्ती के्रडडट के ल क   र्षण िी। र्ह क ांगे्रसगढ 
क  स् ट इ  ह । 
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- मैं तद बमबम घन  ट तनतपरु में कक प ु ह  और ाह बजट में ह   धसगढकद 
मतसर् री सिी पर धात् तीर् स्ाीकृतत िेसे की घन दर्षण  कर िीष्जक ।  
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- जपकद सगढिस में धा से क  ति र्  जरूरत ह ? (हांसगढी) बमबम घन  ट पर जद 
जिरणीर् नमयजीत जी बद  रहे हैं। जिरणीर् मखु्र्मा्ं ी जी के म ़यिशयस में धसगढकी  ी स्ाीकृतत िी 
ज क़ी  र्ह  ी मैं बद त  हूां और इसगढके अ  ा  अध्र्क्ष महदिर्..।  
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- म ससीर् मा्ं ी जी, कक तसाेिस मेर  ह  कक जब जप म ू बजट प्रस्ततु 
ककर्े थ,े मैंसे थडय जेंडर के ल क अ ़ रे् र्दजस  की म ां़ की थी और जपसे सगढिस में घन दर्षण  ककर्  थ े
कक धसके ल क सीतत बस कां़े   ेककस अ ी तक सीतत सहीां जर्ी ह । मैं च हत  हूां कक धसके ल क जल् ि 
ही सीतत बसे।  
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  ब की धार्षर्ों पर हम सगढिस सगढ ेसगढिस्र्ों सगढ ेचच य कर  ें़े। 
अध्र्क्ष महदिर्, मैं र्ह तसाेिस करस  च हत  हूां कक क  हम  द़ों से सगढांत लशरदमखितण ब ब  ़रुु घन  सगढीि सगढ 
जी की जर्ांती मस र्ी ह  और ब ब  ़रुु घन  सगढीि सगढ जी की जन्मस्थ ी ध़ररिपरुी ह  और धसकी कमयस्थ ी 
 ांड रपरुी ह । जिरणीर् मखु्र्मा्ं ी जी  ांड रपरुी ़क थे और धन्होंसे कह  ह  कक धसकी कमयस्थ ी पर 
मदती मह  क  तसम यण ककर्  ज रे़् । (मेजों की थपथप हट) जिरणीर् अध्र्क्ष महदिर्  ध़ररिपरुी में 
कुतबु मीस र सेगढ ऊां च  ज तनां  जपके श सगढसक   में बस  थ  और  ांड रपरुी पर मदती मह  करीब 20 
करद़ों  रूपरे् की   ़त सेगढ अ़ े बजट में हम  द़ जिरणीर् मखु्र्मा्ं ी जी के घन दर्षण  के असरुूप 
जिरणीर् मखु्र्मा्ं ी जी के म ़यिशयस में मदती मह  के ल क मखु्र् बजट में प्रस्त ा  ेकर जका़ं े। 
अध्र्क्ष महदिर्, मैं र्ह इसगढ सगढिस कद बत स  च हत  हूां। जप  द़ों से मेरे इतसे  म्बे ातित्र् कद ध्र् स 
सेगढ सगढसु । इसगढके ल क मैं सगढ ी पक्ष के सगढिस्र्ों कद और धापक्ष सगढिस्र्ों कद बहुत-बहुत नन्र्ा ि िेत  हूां।  
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्।  
 ्ी पनु् स ू   मदह े :- म ससीर् अध् र्क्ष  मैं म ससीर् मा्ं ी जी सेगढ ज सस  च हत  हूां कक ध़ररिपरुी 
के ल क बजट में प्र ान स ह  और धसगढमें र लश ककतस  दिर्  ज क  च हे रदप ाे  ाह ां के सगढा िं़ीण धाक सगढ 
के ल क हद  र्ह बत कां।  
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 ्ीमती अा्ं बक  मरक म :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर्  ईर्  अजर् चांद्र कर जी बद  रहे 
थे कक के्रडडट  ेसे के ल क। के्रडडट ा  ी ब त सहीां ह । मेरे म़र दड क्षे् सेगढ धसगढ प ु सेगढ जपके कुरूि में 
जस -ज स  हदत  ह  ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- बहस जी  धसगढकी प्रश सगढकीर् स् ाीकृतत परूी ितुसर्  कद म  मू ह ।  
 ्ीमती अा्ं बक  मरक म :- मैंसे तिर्  म ां़ ककर्  थ  कक ाह ां पर रपट  बस र्  ज क।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- कदई सर्ी म ां़ कर  बद  जल्िी कप्रदच रदड बसा  िे।  
 ्ीमती अा्ं बक  मरक म :- कप्रदच रदड के ल क  ी म ससीर् मा्ं ी जी कद बद ी हूां। पछू  ीष्जक। 
म ससीर् मा्ं ी जी  कप्रदच रदड  ी बस स  च दहक और मेरे िद रदड की  ी घन दर्षण  कर िीष्जक।  
 ्ी जसक ध्रुा :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ़ररर् बांि ष्ज   के अांत़यत धान स सगढ   क्षे्  के 
अांत़यत  जपके श सगढसक   के अांत़यत िेा द़ सेगढ  ़  हुज बे  त स   । धसगढ सिी के धसगढ प र  ़ ़ 
40 सेगढ 50 हज र  द़ तसा सगढ करत ेहैं।  ़ त र इसगढ प ु की म ां़ करत-ेकरत ेकई सगढ   हद ़क,  ेककस 
धात् तीर् स्ाीकृतत के क रण सेगढ सहीां हद प  रह  ह । मैं जपके म ध्र्म सेगढ म ससीर् मा्ं ी जी सेगढ र्ह म ां़ 
करत  हूां कक अ़र ाह स्ाीकृतत लम  ज क तद धसगढ क्षे्  के  द़ों कद तसज त लम  ज क़ ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल क।   

सगढमर् 
2.00 बजे    

 ्ीमती सगढा़ं ीत  लसगढन् ह  :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं धात् त मा्ं ी जी सेगढ तसाेिस करस  च हती हूां कक 
हम र  धपछ   प सगढ  जद ज चुक  थ   ाह ररटसय हद चुक  ह  । धात् त धा  ़ सगढ ेप सगढ सहीां हद रह  ह  । 
ष्जसगढके क रण बहुत सगढी सगढ़ों कें  बची हुई हैं । मैं तसाेिस करती हूां कक धसगढकद  ी िे िीष्जक ।  
 ्ी कुां ार लसगढ ांह तसर्ष ि :- अध् र्क्ष महदिर्  कक लमसट  मैं कक लमसट में अपसी ब त रनूां़  ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- जा ब नत् म हद ़र्  ।  
 ्ी कुां ार लसगढ ांह तसर्ष ि :- कक सगढेकें ड । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- जा ब हद ़र्  ह  ।  
 ्ी कुां ार लसगढ ांह तसर्ष ि :- कक सगढेकें ड । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- जपसे पह े ति र्ों सहीां कह    ई ।  
 ्ी कुां ार लसगढ ांह तसर्ष ि :- बहुत महत् ापणूय ह  ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज ।  
 प्रश् स र्ह ह  कक - दिस ांक 31 म चय  2025 कद सगढम प् त हदसे ा  े धात् तीर् ार्षय में असिु स           
सगढांख् र्  - 1  2  6  7  8  10  11  13  15  16  19  20  21  24  26  27  28  29  30  34  36  
37  41  44  53  55  56  64  65  67  68  71  80  81  82 काां 83 के ल क र ज् र् की सगढांधचत 
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तसधन में सगढे प्रस् त धात ् र्र् के तसलमत् त र ज् र्प   महदिर् कद कु  लम  कर जा सगढर प ांच करद़ों   
इकहत् तर   न  चरहत् तर हज र  िद सगढर तछर् सगढी रूपक की असपुरूक र लश िी ज रे् ।  
                    ह  ़ोंे प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 

सगढमर् 
02.02 बज े              श सगढेीयधाधनधा्येे ययक  

ड1)छत्तीसगढ़ वधानसयद़डक्रह  े-4)धान ये,2024 
 
 धात् त मा्ं ी (्ी ओ.पी.चरनरी) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं छत् तीसगढ़ व धातसर्द़ (क्रम ांक-4) धानेर्क  
2024 (क्रम ांक 14  सगढस ्2024) क  परु:स् थ पस करत  हूां ।  
 ्ी ओ.पी.चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रस् त ा करत  हूां कक मैं छत् तीसगढ़ व धातसर्द़ (क्रम ांक-4) 
धानेर्क  2024 (क्रम ांक 14  सगढस ्2024) पर धाच र ककर्  ज क।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज ।  
 प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व धातसर्द़ (क्रम ांक-4) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 14  सगढस ्2024) पर 
धाच र ककर्  ज क ।  
                      प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- अब धानेर्क के नांडों पर धाच र हद़  ।  
 प्रश् स र्ह ह  कक नांड 2  3 ा अससुगढचूी इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे । 
                      उ ॉ2,3ाअससुगढरचीइसगढधान येे अ ़ बस । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नांड 1 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे ।  
                       उ ॉ1इसगढधान येे अ ़ बस । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक पणूय स म तथ  अधनतसर्मस सगढू्  इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे ।  
   पर् यकस हत  अधननसयहससगढरत्रइसगढधान येे अ ़ बस । 
 ्ी ओ.पी.चरनरी :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रस् त ा करत  हूां कक छत् तीसगढ़ व धातसर्द़ (क्रम ांक-4) 
धानेर्क  2024 (क्रम ांक 14  सगढस ्2024) प ररत ककर्  ज क । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज ।  
 प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व धातसर्द़ (क्रम ांक-4) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 14  सगढस ् 2024) 
प ररत ककर्  ज क ।  
                      प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
        धान येप रमतोुआ। 
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ड2)छत्तीसगढ़ वधान ससगढ  सगढयस्या तस, त्त त  पेंशसडसगढ शदनस)धान ये,2024 
 

 सगढांसगढिीर् क र्य मा्ं ी (्ी केि र कश् र्प) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रस् त ा करत  हूां कक 
छत् तीसगढ़ व धान स सगढ   सगढिस् र् ाेतस   त् त  तथ  पेंशस (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 9  सगढस ्
2024) पर धाच र ककर्  ज क ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज ।  
 ्ी केि र कश् र्प :- अध् र्क्ष महदिर्  पाूयाती  मध् र्प्रिेश के र ज् र् धान स मांड  ्ा र  बस क ़क 
छत् तीसगढ़ व सगढिस् र् ाेतस   त् त  तथ  पेंशस (सगढांशदनस) अधनतसर्म 1972  (क्रम ांक 7  सगढस ्1073) कद 
और सगढांशदनस करसे हेत ुधानेर्क 2024 कद अधनतसर्म में श लम  ककक ज से हेत ुसगढिस के सगढमक्ष प्रस् ततु 
ककर्  ़र्  ह  । अत: मेर  जग्रह ह  कक छत् तीसगढ़ व ातेस   त् त  तथ  पेंशस (सगढांशदनस) धानेर्क 2024 में 
अससुगढचूी के सगढर  क्रम ांक 5 के न र  4-़ (2) में अततररति त ि तसक ाेतस  त् त  की र लश रूपक 1000 
रूपक प्रततदिस के स् थ स पर र लश 2000 रूपक प्रततदिस स् थ धपत ककर्  ज क । अत: असरुदन ह  कक इसगढ 
धानेर्क कद सगढायसगढम् मतत सगढ ेप ररत ककर्  ज क।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- ककसगढी कद कुछ बद स  ह ।  
 ्ी नमयजीत लसगढांह (तनतपरु) :- जी। अध् र्क्ष महदिर्  रे्  त् त ेसगढे सगढांबांधनत तद जरूर ह   ेककस मैं 
जपसेगढ तसाेिस करस  च हत  हूां कक दिाा़ं त धान र्क  धान तर्क  के पतत  पत् सी सॉलमसी कद अ ी केा  
धसकी मतृ् र् ु के पश् च त ् 10 ार्षों तक पेंशस दिरे् ज से क  प्र ान स ह । श सगढकीर् कमयच ररर्ों के 
पररा रजसों कद पररा र पेंशस तसर्म 47 के अससुगढ र जीासपर्िंत पेंशस िेसे क  प्र ान स ह । अध् र्क्ष 
महदिर्  मैं जपसेगढ तसाेिस करस  च हत  हूां कक इसगढमें जजन् म धसके पररा र कद सगढरक री कमयच ररर्ों काां 
अधनक ररर्ों की   ांतत दिाा़ं त धान र्क  धान तर्क  के पतत  पत् सी सॉलमसी कद  ी जीासपर्िंत पेंशस दिरे् 
ज से क  प्र ान स कर से की कृप  करें  त कक ाह तसर्मों में ज ज क और हम रे धान र्कों के पररा र में 
ककसगढी की मतृ् र् ुके ब ि सॉलमसी कद लसगढफय  िसगढ सगढ   सहीां बष्ल्क धसगढके जीाांत रहत ेतक पेंशस दिर्े ज से 
क  प्र ान स हद। जद 10   न क  ा धर्षयक र् ्   त् त  ह   धसगढमें कक के सगढ थ कक ज से क  प्र ान स ह   
धसगढमें 10   न के अत़यत ही धसके ब   बच् चों कद  ी ास प्  सगढ ्ी क  प्र ान स करसे के ल क जपसेगढ 
धासम्रत पाूयक जग्रह ह । इसेगढ जप क सेगढ  ी करके इसगढमें जु़ों ा ईक और 10 सगढ   के प्रततबांन कद नत् म 
करके जजन् म करा  िीष्जक।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् मा्ं ी केि र कश् र्प जी  जपकद  ी कुछ बद स  ह । 
 ्ी नरम    करलशक :- अध् र्क्ष महदिर्  धसगढमें जद जध्त दिर्  ़र्  ह   धसगढमें पतत  पत् सी क  
ह   जध्त क  15 ार्षय ह   र्दि धसगढकद 20 ार्षय कर दिर्  ज क तद ज् र् ि  अच् छ  हद़ । मैं मा्ं ी जी सगढे 
जग्रह करूां ़ ।  
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 अध् र्क्ष महदिर् :- चल क मा्ं ी जी जा ब िीष्जक। सॉलमसी और जध्तों के ल क जपक  ति र्  
मत ह । जप सगढहमत हैं ? 
 ्ी केि र कश् र्प :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैंसे जद प्रस् त ा   र्  ह  ाह अततररति त ि तसक 
 त् त  क  ह  और इसगढके ल क म ससीर् सगढिस् र् से जद कह  ह   धसगढमें न र  6(न) के तहत ्ककसगढी सगढिस् र् 
 तूपाूय सगढिस् र् के पतत  पत् सी र्दि कदई हद  ाह जजीास र्  धसगढके जध्त कद 15 ार्षय की क  ाधन के 
ल क धसगढ सगढिस् र् की मतृ् र् ुदिस ांक तक पेंशस िी ज क़ी  र्ह प्र ान स ह ।  
 ्ी नरम    करलशक :- जजीास तक।  
 ्ी पनु् स ू   मदह े :- जजीास कर िीष्जक।  
 ्ी केि र कश् र्प :- धसगढक  प्रस् त ा जर्  हुज ह  तद धसगढ पर चच य करके...।   
 ्ी नमयजीत लसगढांह :- िेखितनक  र्ह ऐसगढ  प्रस् त ा जत   ी सहीां ह   इसगढमें ब र-ब र चच य हदती  ी सहीां 
ह   कदई परांपर   ी सहीां ह । पह ी ब र बद  रहे हैं तद सगढाय सगढम् मतत सगढे जद़ों कर कर िीष्जक स । र्ह सगढबके 
ल क तद ह । र्ह ां सगढब  द़ ब ाे हैं। जजन् म करा  िीष्जक। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् सगढांसगढिीर् क र्य मा्ं ी जी धसके सॉलमसी क  और पररा रजसों क  जद़ों  
दिर्  ज क।  
 ्ी केि र कश् र्प :- जी।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् मखु् र्मा्ं ी जी र्ह ां ब ाे हैं  र्ह महत् ापणूय धार्षर् ह ।   
 ्ी नरम    करलशक :- धसगढमें 15 ार्षय िे रहे हद  धसगढकद जजीास कर िें़े। ा सेगढ बहुत सगढ रे 
म म े जत ेहैं  कफर ब ि में दिति कत हदती ह । धसगढमें चच य जई ह  तद धसगढकद जजीास कर  िीष्जक। इसगढमें 
सगढ ी कद     लम स  ह । 
 ्ी प्रबदन लमांज :- ास प्  सगढ ्ी ा     ी कर िीष्जक।  
 ्ी अजर् चांद्र कर :- अध् र्क्ष महदिर्  धान र्क पेंशस  त् त  ा  े में अममूस हम  द़ चच य करत े
सहीां हैं  ऐसगढ  ्ब  प ांच सगढ   में कक न ब र ज ज त  ह । सगढांर्द़ सेगढ अ ी शरुूजत में ज ़र्  ह । मा्ं ी 
महदिर् जी तद अस ुाी मा्ं ी हैं  धसगढकद बद  िें कक हम इसगढकद अ़ े सगढ् में कर िें़े।  
 ्ी केि र कश् र्प :- अध् र्क्ष महदिर्  कुटुम् ब पेंशस क  जद प्रस् त ा ह   धसगढकी अ ़ सगढे प्रकक्रर्  
च  रही ह । जपक  जद धार्षर् जर्  ह   धसगढ पर हम धाच र करें़े।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल क  बजट सगढ् में प्रस् ततु कर िें़े  तत् क   सहीां हद सगढकत । अ़ े सगढ् में 
प्रस् ततु कररक।  
 ्ी केि र कश् र्प :- जी। अध् र्क्ष महदिर्  धाच र करें़।े  
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 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक - छत् तीसगढ़ व धान स सगढ   सगढिस् र् ाेतस   त् त  तथ  पेंशस 
(सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 9 सगढस ्2024 पर धाच र ककर्  ज र्।  
                       प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- अब धानेर्क के नण् डों पर धाच र हद़ । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 2 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे।  
                       उण्ॉ2इसगढधान येे अ ़ बस । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 1 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे। 
                       उण्ॉ1इसगढधान येे अ ़ बस । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक पणूय स म तथ  अधनतसर्मस सगढू्  इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे।  
                    पर् यकस हत  अधननसयहससगढरत्रइसगढधान येे अ ़ बस । 
 सगढांसगढिीर् क र्य मा्ं ी (्ी केि र कश् र्प) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रस् त ा करत  हूां कक - छत् तीसगढ़ व 
धान स सगढ   सगढिस् र् ाेतस   त् त  तथ  पेंशस (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 9 सगढस ्2024) प ररत 
ककर्  ज र्।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक - छत् तीसगढ़ व धान स सगढ   सगढिस् र् ाेतस   त् त  तथ  पेंशस 
(सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 9 सगढस ्2024) प ररत ककर्  ज र्।  
                       प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
      धान येसगढायकसगढम्हनतसगढ प रमतोुआ। 
        (मेजों की थपथप हट) 
 

ड3)छत्तीसगढ़ व र-म जस्ासगढ टोत डसगढ शदनस)धान ये, 2024 (क्रह  े10सगढस्2024) 
 
 र जस् ा काां जपि  प्रबांनस मा्ं ी (्ी टांकर म ाम य) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मैं प्रस् त ा करत  
हूां कक छत् तीसगढ़ व  -ूर जस् ा सगढांदहत  (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 (क्रम ांक 10 सगढस ्2024) पर धाच र ककर्  
ज रे्। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज। अजर् चांद्र कर जी। 
 ्ी अजर् चांद्र कर (कुरूि) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, र्ह ां पर   रसगढ नक मा्ं ी जी तद धपष्स्थत 
सहीां हैं, परांत ुम ससीर् मखु् र्मा्ं ी जी र्ह ां पर धपष्स्थत हैं। म ससीर् सेत  प्रततपक्ष जी, जप इसगढ धानेर्क 
कद प व  ीष्जक और जप इसगढ धानेर्क कद सगढायसगढम् मतत सगढे प ररत कीष्जक। हम जद जीरद टॉ रेंसगढ बद त ेहैं, 
ाह इसगढ धानेर्क में ह । इसगढ सगढ् में म ससीर् मखु् र्मा्ं ी जी से बहुत अच् छ  धानेर्क प्रस् ततु करा र्  ह । 
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इसगढ धानेर्क की ष्जतसी प्रशांसगढ  की ज रे्, ाह कम कम ह । मैं िद   इस में इसके बहसगढ कद सगढम प् त 
करत  हूां। सगढबसेगढ पह े तद इसगढमें डडजीट  इजशेस क  धल्  ेन ह  कक कदई  ी क ़ज मा़ं ा रे् ज  सगढकत ेहैं। 
 -ूर जस् ा सगढांदहत , सगढस ्1959 के 3 सांबर में इसगढकद जद़ों   ़र्  ह । हम िस् त ाजे कद मा़ं ा  सगढकत ेहैं। 
र्दि र्ह प्र ान स ककर्  ़र्  तद  द़ों के सगढमर् की बचत हद़ी। िसूगढर , इसगढकी न र -33 में जद सगढांशदनस 
ह  कक म ू अधनतसर्म-33 की धपन र -4 के पश् च त 5 जद़ों   ज क। 5 जद़ों   ज क में इतसी सगढी ब त ह  कक 
हम ककसगढी  ी सददटसगढ, ककसगढी  ी िस् त ाेज कद डडजीट  म ध् र्म सगढे प्रेधर्षत कर सगढकत ेहैं और  द़ों कद 
सददटसगढ सगढाय कर सगढकत ेहैं। हम रे ति र्  प्रकरण हैं, कब पेशी ह , कब डटे ह  र्  जद  ी र जस् ा के प्रकरण 
हों, धसगढकी ज सक री हमकद मदब इ  में लम  ज क़ी। जम जिमी सेगढ जु़ों  े हुक इतसे ब़ों  े धा  ़ के 
डडजीट  इजेशस की प्रकक्रर्  शरुू की ़ई ह , धसगढके ल क मैं जपकद बहुत-बहुत नन् र्ा ि िेत  हूां। म ससीर् 
सेत  जी, अब जद महत् ापणूय चीज ह  और ष्जसगढकद मैंसे जपकद सगढायसगढम् मतत सगढे प ररत करसे के ल क कह  
ह । मझुे  ़त  ह  कक इसगढकद परू  प व िेस  च दहक। म ू अधनतसर्म की न र -100 में जद सगढांशदनस ह , ाह 
र्ह ह  कक ककसगढी न त ेके सगढांबांन में र्दि ककसगढी  ी प्रक र क  तसणयर् िेश ककसगढी सगढक्षम न् र् र्  र् में  ा्ं बत 
हद और  लूम ररकॉडय अ्र्तस हद, धसगढ न त ेसेगढ सगढांबांधनत ग्र म क  ष्जर्द ररफरेलसगढ ा़ं  क र्य पणूय कर ल र्  
़र्  हद तथ  ऐसेगढ अधनक र के अजयस क  पांजीकरण कर ल र्  ़र्  हद, ऐसेगढ न त,े ऐसगढी रीतत सगढ,े ष्जसगढक  
र ज् र् सगढरक र धाहीत करे, स् ात: स म ांतरण हद ज क़ । मैं जपकद बत  रह  हूां कक स म ांतरण स् ात: हद 
ज क़ । कुछ ़ र धाा िस् पि चीजें हैं तद ककसगढ सों कद र जस् ा धा  ़ और धाट ण ुिेा सगढ र् जी की सगढरक र 
इतसी ब़ों ी सगढधुान  िे रही ह , धसगढके ल क मैं म ससीर् मखु् र्मा्ं ी जी कद बन ई िेत  हूां। इसगढसेगढ ब़ों ी ब त 
र्ह ह । सेत  जी, जप इसगढकद सगढायसगढम् मतत सगढे प ररत करसे के ल क बद कर ज इरे्। 
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- मैं ज  सहीां रह  हूां। मैं जपकी ब त सगढसु रह  हूां कक जप 
ककसगढ तरह सगढे हमपर िब ा बस  रहे हैं। पह े हम अपसी ब त रन  ें, कफर सगढदचें़े। (हांसगढी) 

सगढमर् : 
2.12 बजे           डसगढ  पनतहोदययडश्रीप्रबदनिंह ज)पीठ सगढीसोुए) 

 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- जपकी दटप् पणी हम रे और जपके अा न सगढांबांनों कद और अधनक पटु ट करती 
ह । (हांसगढी) म ससीर् सगढ  पतत महदिर्, क ांग्रेसगढ श सगढस में कक स् ट टयअप थ । मत ब, कहीां सगढे सगढ़ों क बसे। 
ज सगढे अ ी 4-5 सगढ़ों कों क  धल्  ेन म ससीर् धात् त मा्ं ी जी से अपसे   र्षण में ककर् । स् ट टयअप र्ह थ  
कक जह ां सगढे सगढ़ों क तसक  रही ह , धसगढकी जमीस कद ककसगढी  ी पूांजीपतत कद िे िीष्जक। ाह धसगढकद नरीि 
 े़  और धसगढक  ड र्ासगढयस करा   े़  और धसगढक  बट ांकस करा   े़ । 1 क  म   4, 4 क  म   40, 
40 क  म   400 और 400 क  म   4,000 क  हद ़र् । धसगढमें  द़ घन र में ब ाे-ब ाे     हद ़रे्। कक 
सति श ेक  र स् त  ल ांक हुज और  द़     हद ़रे्। 
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 ्ी धमेश पटे  :- ाह     रां़ तद जज जप में ही दिन रह  ह । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- ाह जप  द़ों क  स् ट टयअप थ । म ससीर् सेत  जी, र्ह परूी तरह बांि हद 
रह  ह । जद 165 क  सगढांशदनस ह , धसगढमें  लूम अजयस की ज सगढी प्रकक्रर्  हद़ी। मैं इसगढी िद पन् से में ्बस  
िेने बद  रह  हूां। बट ांकस सहीां ककर्  ज  सगढके़ । मैं परू  सहीां प व रह  हूां। ज सेगढ  -ूअजयस की प्रकक्रर्  शरुू 
हद़ी, बट ांकस सहीां ककर्  ज  सगढके़ । 
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- अ ी  ी ह । ातयम स में ही ह   प्रकक्रर्  शरुू हदसे के ब ि। 
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- कह ां सगढे ह  ? 
 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- जस ब क अ ी  सगढ  पतत महदिर् जी ब ाे हैं। मैं जपके म ध् र्म सगढे कहस  
च हत  हूां कक  -ूअजयस की प्रकक्रर्  ज सेगढ च   ूहद़ी  धसगढके पह े बट ांकस सहीां ककर्  ज  सगढके़ ।  -ूअजयस 
के पह े  कुछ  द़ों कद कुछ-कुछ लम  ज त  ह   सति श   नसगढर । तद धसगढमें र्ह  ी ् र्ास् थ  कर  िीष्जर् े
कक छ: महीसे पह े सेगढ धसगढक  बट ांकस सहीां ककर्  ज रे् र्  सगढ    र पह े सेगढ सहीां ककर्  ज रे्।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- अ ी ज़े सगढतुसरे् स। म ससीर् मा्ं ी टांकर म जी से ककतस  जदरि र 
धानेर्क   र्  ह   धसगढकद सगढतुसरे् स। म ू अधनतसर्म की न र  172 ह । हह(2-क)  के धप न र ओां (1) काां 
(2) में सगढांशदनस ह । धसगढमें  ी र्ही ह  कक  -ूअजयस की प्रकक्रर्  शरुू हद़ी  अधनसगढचूस  ज री हद़ी र्  नसस 
के ल क जशर्-प् ज री हदसे के ब ि  लूम क  ् र्पातयस सहीां ककर्  ज  सगढके़ । जप ड र्ासगढयस सहीां 
करा  सगढकत ेहैं। धसगढमें कक िसूगढरी रदक  ़ी। सगढांशदनस धानेर्क की कष्ण्डक -7 में  ी र्ही ह  कक  -ूअजयस 
हद र्  नसस के ल क हद  न त  क  धा  जस सहीां ककर्  ज  सगढके़ । मैंसे बत र्  स कक र्ह जपके सगढमर् 
क  स् ट टयअप थ । 4 क  40  40 क  400 और 400 क  4 000 कक-कक शनू् र् ब वत  ज रे़् ।  
 ्ी धमेश पटे  :- सगढतुसरे् स।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :-  तीजे  ति र्ों ध्ाेल त हद रहे हद ? 
 ्ी धमेश पटे  :- मैं कदई ध्ाेल त सहीां हद रह  हूां।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- धानेर्क में ति र्ों ध्ाेल त हद रहे हद ? 
 ्ी धमेश पटे  :- जपकी सगढरक र थी।  -ूअजयस क  सगढबसेगढ ब़ों   घन दट    हुज थ   जपकद र् ि    
ह  ? ष्जसगढ पर ज ांच कमेटी ब ाी थी।  
 ्ी सगढशु ांत शतुि    :- जपकी सगढरक र में  ी  ैंसगढ झ र पररर्दजस     रतम    पररर्दजस   ्ब  सगढपरु 
सगढे  ़ी 4 सगढ़ों क की पररर्दजस  पाूय मा्ं ी जी के सगढरांक्षण में हुज  धसगढक  ति र्  हद़  ? कफर ?   रतम    
तद र् ि कर  ीष्जर्े।  
 ्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह :- कफर चच य कर   ीष्जरे्।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- र घन ाेन् द्र सगढरक र  र्ह औ्र्दध़क क रीडदर क्षे् सगढे जत ेहैं। अब  तीज  
श लम  ह  र्  सहीां  मैं सहीां बद  सगढकत । म़र क ांग्रेसगढ क  र्ह स् ट टयअप थ । म ससीर् टांकर म ाम य जी 
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से  धाट णिेुा जी की सगढरक र से क ससू के म ध् र्म सगढे धसगढी भ्रट ट च र पर प्रततबांन  ़ र्   ककसगढ सों कद 
स् ात: स म न् तरण हद़ । ककसगढ सों के ल क जद पेश़ र हैं  धसगढके ल क डडजीट  इजेशस हद़ । हम क ़ज 
कद मा़ं    ी सगढकत े हैं और सददटसगढ  ी सगढाय कर सगढकत े हैं। कक बेहतरीस धानेर्क र ज् र् सगढरक र से  
धा  ़ीर् मा्ं ी जी से पेश ककर्  ह । म ससीर् मखु् र्मा्ं ी जी इसगढ धानेर्क कद पेश करसे के ल क सगढिस में 
धपष्स्थत हैं। मैं धन् हें बन ई िेत े हुक और म ससीर् सेत  जी सेगढ ब र-ब र जग्रह करत े हुक कक इसगढकद 
सगढायसगढम् मतत सगढे प ररत ककर्  ज रे्  मैं अपसी ब त सगढम प् त करत  हूां। नन् र्ा ि।  
 ्ी धमेश पटे  (नरलसगढर् ) :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  अ ी अजर् चन् द्र कर जी बत  रहे थे  
ाह पह े ही डडति  रे्र कर रहे थे कक इसगढकद सगढायसगढम् मतत सेगढ प सगढ करद। अ़र कदई धानेर्क जर्  ह । 
 ्ी अजर् चन् द्र कर :-  तीजे  इसगढमें धारदन करसे के   र्क ति र्  ह  ? कुछ सहीां ह ।  
 ्ी धमेश पटे  :- जप पह े ब त तद सगढसुद। मैं इसगढके ध्िेश् र् पर ब त ही सहीां करूां ़ । म ससीर् 
सगढ  पतत महदिर्  पह   सगढांशदनस न र  30 में ह   ष्जसगढकद जप कह रहे थे। न र  30 में र्ह ह  कक कदई 
 ी फ ई  क तेि टर मा़ं ा  सगढकत  ह । र्ह तद अ ी  ी हद रह  ह । लसगढफय  जद पररातयस ह   ..। 
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- अ ी म न् र्त  सहीां ह । क ससू बससे के ब ि धसगढकी म न् र्त  हद़ी। 
 ्ी धमेश पटे  :- जप परूी ब त कद तद सगढतुसरे्। जप लसगढफय  डडजीट  म ध् र्म कद बि  रहे हैं  
कदई दिति कत सहीां ह   इसगढसेगढ सगढहमत हैं।   ेककस जपसे कह  ह  कक न र  33 में सददटसगढ  ेजसे क  क म 
डडजीट  म ध् र्म सगढे हद़ । िेखितनरे्  क ेति टर अपसे अनीसस् थ अधनक री सगढ े मा़ं ा  रह  ह   ाह ककसगढ 
डडजीट  म ध् र्म सगढे मा़ं ा  रह  ह   र्ह तद सगढरक र तर् करे़ी  धसगढक  कदई म ध् र्म हद सगढकत  ह ।  ेककस 
जप सददटसगढ  ेज रहे हैं  तद जप बत ईरे् कक ाह डडजीट  म ध् र्म ति र्  हद़  ? ति र्  ाह email हद़  ? 
ति र्  ाह whattsapp ? ति र्  ाह massage हद़  ? ति र्  हद़  ? जब ् र्ष्तित कद सददटसगढ लम त  ह  तद 
धसगढे प ाती के म ध् र्म सगढ ेर्ह ज सक री लम ती ह  कक धसगढे प्र प् त हुज। जब जप डडजीट  म ध् र्म सगढे 
 ेजें़े तद धसेगढ सगढचूस  प्र प् त हुई  र्ह क सेगढ म सें़े ?  ति र्  सददटसगढ  जेत ेही डडल ार धसगढके ा ट्सगढ कप में  
म सगढेज में डडल ार हदत ेही धसगढकद प्र प् त म स  ज रे़्  ? र्ह जद म ध् र्म ह   र्ह जप हम रे ़ ांा के  द़ों 
की ब त कर रहे हैं । र्ह जी.कसगढ.टी. र्  ्बजसेसगढ घन र से सगढे र्  कदई ब़ों  े द़ों सगढे  ऐसगढी ब त सहीां च  रही 
ह  ? हम रे ़ ांा के  द़ हैं  ष्जसगढमें सेगढ कई  द़ जज  ी डडष्जट ी जु़ों  ेसहीां ह  । इसगढ म ध् र्म सगढे अ़र 
जप सददटसगढ सगढाय करें़े तद सगढमस् र् र्ें प ि  हों़ी और अ़र सगढमस् र् र्ें प ि  हों़ी । अ़र इसगढ म ध् र्म सगढे 
सर्  चीज कक्ररे्ट करस  च हत ेहैं तद ्बल् कु  बत ईरे़्   हम सगढहमतत िें़े । अध् र्क्ष महदिर्  जपक  
डडदट  म ध् र्म  म सगढेज और ाॉट्सगढ अप तथ  ई-मे  ह   जप बत ईरे् कक ़ ांा के ककतसे  द़ ई-मे  चेक 
करत ेहैं  ककतसे  द़ सददटसगढ सगढाय करें़े । म स  ीष्जक कक िद  द़ों के म ध् र्म सगढे ककसगढी कद ़ा ही के 
ल रे् ब ु र्  ज त  ह  तद धसगढ धार्षर् के ब रे में पत  ही सहीां ह   जपसे सददटसगढ सगढाय कर दिर्  ? न् र् र्  र् 
र्ह म सकर च े़  कक सददटसगढ धसगढकद लम  चुक  ह   धसगढकद पत  ही सहीां ह  कक धसगढकद सददटसगढ लम   ह  
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और ब ि में न् र् र्  र् र्ह तसणयर्  ेत  ह  कक धसगढकद धा कर   र्  ज रे्  धसगढ पररष्स्थतत में ति र्  हद़  ? 
मैं इसगढ म ध् र्म कद ज सस  च हत  हँू कक न र  33 में जप ककसगढ म ध् र्म सगढे सददटसगढ सगढाय कर स  च हत ेहैं 
? अध् र्क्ष महदिर्  सददटसगढ सगढाय करसे में र्ह ़ां ीर पररष्स्थतत प ि  हद सगढकती ह  । मैं म ससीर् मा्ं ी जी 
सगढे धसके धत् तर में र्ह जरूर सगढसुस  च हँू़  कक न र  33 में ककसगढ म ध् र्म सगढे सददटसगढ सगढाय कर स  च हती 
ह  ? धसगढमें प्र ब्  म बत  रह  हँू  ाह जरे़्ी कक सहीां  धसके दहसगढ ब सेगढ िसूगढर  तरीक  सगढदचे हों़े तद बहुत 
बद  ि़र्  ह   धसगढमें कदई दिति कत सहीां ह  । अध् र्क्ष महदिर्  इसगढी तरह सगढे न र  110 में पररातयस ह   इसगढे 
अजर् जी बत  रहे थ ेकक अ़र कदई नरीिी ्बक्री ककर्  तद जटदम दटक ी ररक डय र्ह ां ज रे़्   रष्जस् री 
जकफसगढ सगढे न् र् र्  र् में ाह ररक डय ज रे़्   न् र् र्  र् में ज से पर अपसे जप स म ांतरण की प्रकक्रर्  
हद़ी । र्ह प्रकक्रर्  जपसे कर दिर्    ेककस र्ह बत ईरे् कक अ़र इसगढी तरह की प्रकक्रर्  जद हम  द़ 
फ ाती स म ांतरण करत ेहैं  जब घन र में धपत जी सहीां रहत ेहैं तद धसगढके बच् चे के स म सगढे र ांसगढफर हदत  ह   
धसगढकी पत् सी के स म सगढे र ांसगढफर हदत  ह   ति र्  ाह ां पर  ी र्ह जटदम दटक ी हद़  ? र्ह प्र ान स धसगढके 
ल रे्  ी ह   ाह 109 में जत  ह  । मैं र्ही च ह रह  हँू कक ाह 109 कद  ी बिल रे् । अध् र्क्ष महदिर्  
जपसे सगढही कह  ह  कक 110 में जपसे चेंज ककर्    ेककस 109 में चेंज सहीां ककर्  ह ।  अध् र्क्ष महदिर्  
ज् र् ि तर  द़ इसगढी सगढे परेश स हदत े हैं । पटा री के ज़-ेपीछे इसगढील क िद़ों स  प़ों त  ह  कक फ ाती 
स म ांतरण सहीां हदत  ह   नरीिी ्बक्री तद कम हदती ह    ेककस ज् र् ि  जद परेश सी हदती ह   ाह फ ाती 
स म ांतरण पर हदती ह   जपकद 109 पर चेंजेसगढ   स  च दहरे् थ , जप ति र्  109 में  ी चेंजेसगढ करें़,े 
ष्जसगढसगढे जम ् र्ष्तित जद धसगढके घन र में कुछ घन टस  हद ज ती ह  तद धसगढके ब ि र्ह फ ाती स म ांतरण 
जटदम दटक ी हद सगढके ? नरीिी ्बक्री के ल रे् 110 तद ाीक ह    ेककस 109 में  ी हमें र्ही च दहरे् । 
म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  172  165 और 178 तीसों कक ही चीज ह   धा  जस के ल रे् ह   ् र्पातयस के 
ल रे् ह  और कक  -ूअजयस प्रकक्रर्  पर ह  । अध् र्क्ष महदिर्   -ूअजयस की प्रकक्रर्  जब च   ूहदती ह   मैं 
र्ह म स रह  हँू कक  -ूअजयस की प्रकक्रर्  जद जप बद  रहे हैं  र्ह न र  4 प्रक लशत हदसे के सगढमर् की 
ब त कर रहे हैं  जप ककसगढ सगढमर् कद बद  रहे हैं ? अध् र्क्ष महदिर्   -ूअजयस की प्रकक्रर्  2014 में जप 
कब इसगढकद म स रहे हैं ? जपसे इसगढमें ल न  ह  कक  -ूअजयस की प्रकक्रर्  हेत ुअधनसगढचूस  ज री हदसे पर  
अधनसगढचूस  र् सी न र  4 क  प्रक शस बद  रहे हैं कक अधनसगढचूस  ज री पर बद  रहे हैं । अध् र्क्ष महदिर्  
मैं म ससीर् मा्ं ी जी सेगढ इसगढ धार्षर् पर  ी ज सस  च हँू़  कक न र  4 प्रक लशत हदसे पर धसगढसेगढ पह े सगढ री 
सगढमस् र्  च   ूहद ज ती ह । अध् र्क्ष महदिर्  हमें जह ां  ी इसगढ तरह के प्र ब्  म् सगढ िेनसे कद लम े हैं  मझु े
जद अस ुा हुज ह   जह ां  ी इसगढ तरह के क म शरुू हदत ेहैं  धसगढके 6 महीसे पह े सेगढ  धसगढके 8 महीसे 
पह े सेगढ  जद ि    ट ईप के  द़ हदत ेहैं  ाह कष्तिटा हद ज त ेहैं  जम  द़ों कद तद ब ि में पत  च त    
ह  । धसकद सगढ    र ब ि जब न र -4 प्रक लशत हदती ह   धसकद   ूअजयस अधनक री सेगढ सददटसगढ जत  ह   
तब धसकद सगढमझ में जत  ह  कक हम री जमीस ज  रही ह    ेककस जद ि    रहत ेहैं  ाे कक सगढ   पह े 
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र्  6 महीसे पह े सेगढ र्ह क म शरुू कर िेत ेहैं  नरीिी ्बक्री शरुू हद ज ती ह  । अ ी तमस र में   ू
अजयस की प्रकक्रर्  हुई  कक-िद सगढ   पह े सेगढ ाह ां  द़ र ऱ् व सेगढ ज कर जमीस नरीिस  शरुू कर दिक  
ज ांज़ीर  सगढष्तित सेगढ ज कर जमीस नरीिस  शरुू कर दिक   द़ िु़ य सेगढ जकर जमीस नरीिस  शरुू कर 
दिक और ाह ां क  जद जम ् र्ष्तित ह   धसगढ बेच रे कद कम र लश में धसगढक   ु़ त स हद ज त  ह  । जप 
इसगढ कद लसगढफय  धसगढ सगढमर् कद स करके   ूअजयस की प्रकक्रर्  शरुू हदसे के पह े इसगढकद कररक  त ी ि   ों 
क  सेटाकय  टूटे़  । अजर् जी बद  रहे थे कक इसगढसेगढ ककिम ररफ मय हद ज क़   पर मैं धससगढे सगढहमत सहीां 
हूां । मैं ्बल् कु  सगढहमत सहीां हूां कक इसगढसेगढ कदई  ी अांतर जसे ा    ह  । अ़र जपकद सगढही में अांतर 
  स  ह  तद   ूअजयस की प्रकक्रर्  के ल क जब धसगढ ध्र्द़ सेगढ जाेिस  ़त  ह   तब सेगढ जप इसगढ प्रकक्रर्  
कद शरुू कररक  धसगढके प्रक शस सेगढ पह े सहीां । इसगढ सगढांशदनस धानेर्क में मेरी रे् सगढ रे प् ा इांट हैं । मैं 
च हत  हूां कक जप इस सगढबकद सगढष्म्मल त कररक  त ी हम इसगढकद सगढायसगढम् मतत सगढ ेप सगढ करें़े ।  
 ्ी मदती    सगढ हू (र र्परु ग्र मीण) :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्    ूर जस् ा सगढांदहत   1959 में 
  क ़क सगढांशदनस प्रस् त ा क  मैं सगढमथयस करत  हूां । ष्जसगढ डडजीट  म ध् र्म के धपर्द़ क  प्रस् त ा इसगढमें 
  र्  ़र्  ह   ातयम स सगढमर् में 21ाीां सगढिी में इसगढ जनतुसक तरीके सेगढ धपर्द़ में   र्  ज स  और ष्जसगढ 
प्रक र सगढे अ ी प् च र के म ध् र्म सेगढ और सगढीने क र्य करसे में जद असगढधुान कां हदती थीां  धसगढमें सगढमर् की 
 ी बचत हद़ी और सगढमर् पर क र्या ही सगढे सगढांबांधनत जद िस् त ाेज हैं  ाह डडजीट  म ध् र्म सगढे धप ब् न हद 
ज क़  और इसगढ प्रक र सेगढ पह े  ी ऐसेगढ बहुत सेगढ सगढांशदनस जरे् हैं । जज परूी ितुसर्  में डडजीट  
 ु़ त स के म म े में   रत िेश बहुत ज़े च  रह  ह  । अ़र र्ह सगढदचकर हम ह थ पर ह थ नरे ब ाे 
रहें़े कक इसगढमें धासगढा़ं ततर् ां हद़ी  परेश तसर् ां हों़ी कक धसगढकद सगढचूस  क सेगढ लम े़ी  धसगढकद प्र प् त हुज र्  
सहीां हुज  इस सगढ ी धार्षर्ों पर तघन रे रहें़े तद जद सगढांशदनस ह   जद ज़े ब वसे की प्रकक्रर् कां हैं  जद 
प र िलशयत  ह   जद सगढधुचत  ह   जद हम इसगढ र जस् ा म म े में   स  च हत ेहैं तद मैं सगढमझत  हूां कक र्ह जद 
प्रस् त ा जर्  ह   ाह बहुत ही धपर्द़ी और सगढधुान जसक हद़ी । इसगढमें जद भ्रट ट च र हदत  थ   जद शांक कां 
हम रे धापक्ष के सगढ धथर्ों से ् र्ति त की ह   मैं सगढमझत  हूां कक इसगढसेगढ हमें भ्रट ट च र सेगढ  ी मषु्तित लम े़ी। 
र्ह ऑस   ईस लसगढस् टम रहे़   हमें सगढ री चीजें िेनस ेकद लम  ज कां़ी । जद च हें़े  धसगढमें धस सगढ ी कद 
धप ब् न हद सगढकत  ह  । सगढ ी  द़ इसगढकद अपसे दहसगढ ब सेगढ धपर्द़ कर सगढकत ेहैं तद मैं सगढमझत  हूां कक 
इसगढ प्रस् त ा कद प ररत ककर्  ज स  च दहक। मैं इसगढक  सगढमथयस करत  हूां । जपसे बद से क  सगढमर् दिर्   
धसगढके ल क नन् र्ा ि । 
 ्ी सी कां ा टेक म (केशक  ) :- सगढ  पतत महदिर्  ज सगढ  कक   रतीर् जसत  प टटी  की सगढरक र 
बसी और पह े ही बजट में र्ह ब त जई थी कक हम जसे ा  े दिसों में टेष्तिसक की तरफ ज़ ेब वें़ े
और जनुतसक तकसीकी के धपर्द़ की जाश् र्कत  सगढबसगढे ज् र् ि   द़ों के प सगढ जद धप ब् न सगढम् पधत्त ह   
च हे ाह जा सगढीर् मक स हद  च हे नेती करसे की जमीस हद र्  धसकी कदई बहुमलू् र् ास् त ु हद  हम 
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धसगढक  ष्जतस  ज् र् ि  डडष्जट ईजेशस करें़े  धतसी ही ज् र् ि  हम तजे ़तत सगढे इसगढ धाक सगढशी  
छत् तीसगढ़ व कद ज़े ब व से में मिि कर सगढकत ेहैं । मैं म ससीर् मखु् र्मा्ं ी महदिर्  और म ससीर् र जस् ा 
मा्ं ी जी कद र्ह प्रस् त ा   से के ल क नन् र्ा ि िेस  च हत  हूां और सगढ ी सगढम् म तसत सगढिस् र्ों सगढे  ी इसगढ 
ब त की अपेक्ष  करुां़  कक  -ूर जस् ा सगढांदहत  में जद सगढांशदनस प्रस् त ा जर्  ह , इसगढकी सगढमर् के अससुगढ र 
बहुत ज् र् ि  जाश् र्कत  ह  ति र्ोंकक र्दि हम न र  110 की ब त करें, ष्जसगढके तहत ्बक्री, ि स काां अन् र् 
िसूगढरे क रणों सेगढ र्दि जमीस लम ती ह , तद धसगढके क रण धसगढक  अांतरण हदत  ह ।  ेककस हमसे िेन  ह  कक 
त रीन पर त रीन लम से के क रण ककसगढ सों के सगढमर् की बरब िी हदती ह । कई ब र कदटय के पीा सगढीस 
अधनक री  ॉ कांड ऑडयर के अन् र् क मों में च े ज त ेहैं, तद जद क म केा  कक औपच ररक ह , धसगढके 
ल क तीस महीसे, च र महीसे और छ: महीसे  ़त ेथ ेऔर कई ब र litigation  में च े ज से के क रण 
सगढे लसगढधा  कदटय के चति कर  ी क टसे प़ों त े हैं। इसगढ प्रस् त ा सगढे सगढबसगढे ज् र् ि  सगढधुान  जम जसत  कद 
लम से ा  ी ह । ज सगढे ही ाह अपस  स् ट म् प रष्जस् रेशस क र् य र् में जम  करा रे़् , तरुांत धसगढके स म पर 
जमीस ज ज रे़्ी और धसगढके क ़ज धसगढे लम  ज र्े़ं ।े अ ी न र -109 फरती स म ांतरण के सगढांबांन में  ी 
कह  ज  रह  थ । रे् regulation ा  ी ब त ह । फरती स म ांतरण कद तत् क   अपडटे करसे की ष्जम् मेि री 
ाहॉ ां के पटा री की ह । पटा री कद हर महीसे सगढांबांधनत ़ ांा में ककसगढी पररा र में ककसगढी न तिे र के ककसगढी 
सगढिस् र् क  र्दि िेह ांत हदत  ह , तद धसगढके स म कद क टकर ब की सगढिस् र्ों क  स म च व कर धसगढक  ररकॉडय 
correction करस  रहत  ह । तद तसष्श्चत तरर पर regulation ा  े प टय पर  ी सगढमीक्ष  करसे की 
जाश् र्कत  ह । इसगढके ल क हम रे छत् तीसगढ़ व र ज् र् में  दक सेगढा  ़ रांटी के तहत  ी बहुत सगढ रे प्र ान स 
बसे हुक हैं। इसगढकी जद सगढबसेगढ नूबी ा  ी चीज ह  कक परु से  अूजयस अधनतसर्म में जब न र -4 क  
सदटीकफकेशस हदत  थ , तद धसगढके िद र्  छ: महीसे पह े सगढे जमीस क  अांतरण बांि हद ज त  थ । स 
केा  धसगढक  अांतरण बांि हद ज त  थ , बष्ल्क पदटयकु र धसगढ क्षे् के जमीसों की नरीिी ्बक्री बांि हद 
ज ती थी। रे् जद सगढांशदनस जर्  हुज ह , मैं म ससीर् मा्ं ी जी सेगढ र्ह जग्रह करस  च हूां़  कक ष्जसगढ 
ज़ह पर  -ूअजयस हदसे ा    ह , ाहॉ ां पर तद अांतरण रदकस  ही च दहक, जमीस कद टुक़ों ों में बांटसे सेगढ 
रदकस  ही च दहक, बष्ल्क पर् यप् त सगढमर् पह े इस चीजों कद रदकस  च दहक। और स केा  धसगढ ेरदकस  
च दहक, बष्ल्क धसगढके िद र्  प ांच कक दमीटर के रेडडर्सगढ में इसगढ तरह के transaction कद रुका से सगढे 
सगढरक र कद  -ूअजयस के ल क जद ज् र् ि  र लश िेसे की जाश् र्कत  प़ों  ज ती ह , धसगढमें धार म  ़ सगढकत  
ह  और इसगढक  फ र्ि  ा स् तधाक  लूम स् ा मी कद ही लम  सगढकत  ह । अ ी ति र्  हद रह  ह  कक पह े सगढ े
 द़ों कद पत   ़ ज त  ह  कक फ  से क्षे् में इसगढ तरह क  प्रदजेति ट  जसे ा    ह , तद ाे ाहॉ ां ज कर 
जमीसों की नरीिी-्बक्री च   ूकर िेत ेहैं। इसगढमें कक पेंच और जत  ह  कक सदटरी के सगढ मसे ज कर अरबों 
रुपक की प्रॉपटटी  के  ेस-िेस के ब रे में ल न -प वी हद ज ती ह । इसगढे  ी ककसगढी स ककसगढी प्रक र सगढे तसर्ा्ं ्त 
करसे की जरुरत ह । इसगढ सगढ  ़ र में हम रे बहुत सगढ रे ाक  त पेश ेसेगढ जु़ों  े हुक धान र्क़ण मरजिू हैं, 
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ाह सगढब इस ब तों कद ज सत ेहैं। कक ब र सदटरी के सगढ मसे ककसगढी चीज की ल न -प वी हद ज ती ह , तद 
कफर ाह बांनसक री ह । जप िेनें़े कक शहरों और मह स़रों के जसगढप सगढ इसगढी तरीके सगढे  द़ प ांच सगढे िसगढ 
सगढ   तक अपसी प्र पटटी  कद सदटरी के म ध् र्म सगढे ल न -प वी करके च  त ेरहत ेहैं। इसगढ पर  ी तसर्ा्ं ण 
करसे की जाश् र्कत  ह । ति र्ोंकक इसगढकी जद मांश  ह , ाह   ूर जस् ा सगढांदहत  में सगढांशदनस करके ा स् ता में 
जद  लूम स् ा मी ह , इसगढसेगढ धसगढकद फ र्ि  हद और ्बचरल र्ों कद इसगढ ने  सगढे ब हर ककर्  ज रे्। सगढरक र 
क  जद अप् र्र् हदसे ा    ह , धसगढकद हम क सगढे कम कर सगढकत ेहैं और जद कल् र् णक री र्दजस कां हैं, 
धसगढमें क सगढे तजेी ज सगढकती ह । इसगढमें स म ांतरण कद  ेकर, ड र्ासगढयस कद  ेकर और अांतरण कद  ेकर, जद 
तीसों ही प्र ान स ककर् े ़रे् हैं, र्ह हम रे छत् तीसगढ़ व र ज् र् के ल रे् और र्ह ां की जसत  के ल रे् 
कल् र् णक री ह । डडष्जट  म ध् र्म सगढे जद ् र्ास् थ  बस ई ज  रही ह , धसगढके ल रे् मैं तद र्ह कहत  हूां कक 
र जस् ा न् र् र्  र् में कई ज़हों पर ऑस  ईस पेशी च   ूकरसे क   ी लसगढस् टम च   ूहद सगढकत  ह । कई 
ज़हों के ग्र म पांच र्तों में र्ह लसगढस् टम ज ़र्  ह  कक ाह ां पर  ी पक्षक र धपष्स्थत हदकर अपसी पेशी 
के ब रे में अपसी ब तें रन सगढकत ेहैं। हमें जसे ा  े दिसों में धसगढ धार्षर् में  ी सगढदचसे की जाश् र्कत  ह । 
मैं इसगढ सगढांशदनस के पक्ष में अपस  सगढमथयस िेत  हूां और मझुे बद से क  अासगढर दिर् , इसगढके ल रे् जपकद 
बहुत-बहुत नन् र्ा ि। 
 ्ीमती   ास  बदहर  (पांडररर् ) :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्, र जस् ा काां जपि  धा  ़ ्ा र  
छत् तीसगढ़ व   ूर जस् ा सगढांदहत  में जद सगढांशदनस   र्  ़र्  ह , मैं धसगढक  सगढमथयस करती हूां। अ ी मझुसेगढ पाूय 
ाति त ओां से अपसे धाच र रने हैं। मैं इसगढमें तीस धार्षर् कहस  च हूां़ी। सगढबसेगढ पह ी ब त तद ्बचरल रे् की 
जती ह । ज सगढ  कक पह  े ी धार्षर् जर्  ह  कक जब   ूअजयस करसे की ब त ह  तद तसष्श्चत ही जद 
्बचरल रे् हदत ेहैं, धसकद र्ह पत  हदत  ह  कक र्ह ां पर कदई सर्  प्रदजेति ट ज रह  ह , र्ह ां पर कदई सर्  
क म हदसे ा  े हैं, ष्जसगढसगढे जद छदटे ककसगढ स हैं र्  अन् र् कदई ऐसेगढ  द़ हैं, ष्जसकी जमीसें ाह ां पर हैं, ाे 
तसष्श्चत ही सगढमर् सेगढ पाूय धससेगढ जमीस  ेकर धसके टुक़ों  ेकरके सगढमर् जसे पर धधचत मलू् र् में बेचत ेहैं, 
धसगढसेगढ कहीां स कहीां जद ा स् ता में धसगढक   -ूस् ा लमत् ा थ , धसगढकद सकुसगढ स हदत  ह । इसगढ सगढांशदनस में र्ह 
चीज सगढ फ दिन ई िे रही ह  कक इसगढसेगढ ्बचरल रे् सेगढ मषु्तित लम े़ी और जद  लूम स् ा मी ह , धसगढकद 
तसष्श्चत रूप सेगढ इसगढक  फ र्ि  लम े़ । इसगढल क मैं सगढबसेगढ पह े इसगढी धार्षर् में कहस  च हूां़ी। 
 सगढ  पतत महदिर्, िसूगढरे धार्षर् के सगढांि य में हम सगढ ी ज सत ेहैं कक जज स् म टय ाककिं ़ क  सगढमर् 
ह । जज क  दटकट सगढे  केर सगढ री चीजें मदब ई  पर धप ब् न हदती ह । र्ह बहुत अच् छी पह  ह  ति र्ोंकक 
जद  ी सगढचूस  र्  जद  ी ज सक री र ज् र् सगढरक र धादहत करे़ी, धसगढकी डडष्जट  म ध् र्म सगढ,े मदब ई  के 
म ध् र्म सगढे सगढमर् सगढे धसगढकी ज सक री धप ब् न हद प रे़्ी। इसगढल क मझु े ़त  ह  कक र्ह  ी स् ा ़त 
र्द् र् पह  ह । धसगढके अ  ा  जद सगढबसगढे ़ां ीर धार्षर् जत  ह , ाह ह  स म ांतरण क  धार्षर्। बहुत अच् छे 
और बहुत सगढर त  के सगढ थ, स् पट टत  के सगढ थ र्ह ब तें जर्ी हैं कक स म ांतरण कद  ेकर जद दिति कतें ज 
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रही ह , र्दि स् ात: स म ांतरण क  धार्षर् जरे़्  तद क फी हि तक जद पह े पटा री क  चति कर  ़ स  
प़ों त  थ  और कहीां स कहीां परेश स हदस  प़ों त  थ , ाह परेश सी िरू हद़ी। मझुे  ़त  ह  कक बहुत सगढर  
तरीके सगढे स् ात: स म ांतरण क  धार्षर् इसगढ सगढांशदनस में   र्  ़र्  ह । मझुे  ़त  ह  कक र्ह तीसों धार्षर् 
बहुत ही स् ा ़त करसे र्द् र् ह  और हम परेू तरीके सेगढ इसगढ सगढांशदनस ्ब  क  सगढमथयस करत ेहैं। सगढ  पतत 
महदिर्, जपसे मझुे बद से क  अासगढर दिर् , धसगढके ल रे् नन् र्ा ि। 
 ्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह (अक तर ) :- सगढ  पतत महदिर्, नन् र्ा ि। मैं छत् तीसगढ़ व   ू र जस् ा 
सगढांदहत  1959 क्रम ांक 20, सगढस ्1959 के जाेिस सगढांशदधनत करसे के ल रे् जद धानेर्क जर्  ह , मैं धसगढके 
खितन  फ और धसगढमें जद और सगढांशदनस जद़ों  ेज  सगढकत ेहैं, ाह सगढझु ा िेसे के ल रे् ऩों   हुज हूां। सगढ  पतत 
महदिर्, र्दि इसगढे ओ् हर ऑ  िेने तद इसगढमें ष्जसगढ तरीके सेगढ ररकॉ य्सगढ ब ु रे् ज  सगढकत ेहैं, ड र्ासगढयस की 
प्रकक्रर् , अांतरण की प्रकक्रर्  और ्बचरल र्ों सगढे बच से के ल रे् र्ह सगढांशदनस ककर् ेज  रहे हैं। ष्जसगढमें न र  
30, 33, 110, 165, 172 और 178 (न) क  सगढांशदनस ल न  हुज ह । इसगढके पह े कई ाति त ओां से इसगढ 
ब त कद कह , ष्जसगढमें मैं अपसी  ी ब त कहस  च हूां़ । इसगढ सगढांदहत  के प्र ान स के अनीस सगढ ी डडष्जट  
प्  टेफॉमय, ष्जन् हें र ज् र् सगढरक र धादहत करें, सददटसगढ सगढचूस   ेजसे हेत ुम न् र् हद। सगढ  पतत महदिर्, हम 
 द़ों से िेन  ह  कक ग्र मीण परराेश में बहुत ब र ऐसगढी चीजें हदती हैं कक  द़ों कद पत  सहीां हदत । ाे 
क ी कम से, न से ़रे् हुक हदत ेहैं। हम रे र्ह ां प  र्स हदत  ह । मैं ष्जसगढ क्षे्  सेगढ जत  हूां, ाह ज ांज़ीर 
ष्ज   ह । कई ब र ा े द़ ब हर ़रे् हदत ेहैं और ा ेजब तक ा पसगढ जत ेहैं तद पत   ़त  ह  कक धसकी 
जमीस ककसगढी और के स म पर कर िी ़र्ी ह । चूांकक केसगढ च  रह  थ  और धसकद धसगढके ब रे में पत  
सहीां च  । इसगढ तरह की चीजों कद रदकसे के ल रे् र्दि डडष्जट  प्  ेटफॉमय की ब त कर रहे हैं  । तद धसगढ 
डडजीट  प्  टेफ मय कद   स  बहुत अच् छी चीज ह  र्ह स् ा ़तरे् ह    ेककस धसगढ डडजीट  प्  ेटफ मय में हम 
करस-करस सगढी धाधन सगढे  ेजें़े  ककसगढ तरह  ेजें़े धसगढकी ररलसगढप् ट की ति र्  प्रकक्रर्  हद़ी  हम  द़ों कद इसगढ 
ब त कद सगढमझस   ी हद़  और  दक  कां सगढसरिलशेस  ी िेस  हद़  कक चूांकक क्षे्  के  द़ ब हर ज त ेहैं  
कुछ  द़ प ेव-ल ने सहीां ह  तद ऐसगढ  स हद कक परु से सगढमर् में कक चस् प  कर दिर्  ज त  थ  और र्ह 
सगढमझ सहीां जत  थ  कक धसकद सददटसगढ  ी प्र प् त हद चुक  ह  हमकद इसगढ तरह की चीजों सेगढ ज़े ब वस  
प़ों े़   त ी हम डडजीट  प्  ेटफ मय की तरफ ज  प र्े़ं े।  
 जिरणीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं इसगढी क  कक धि हरण िेस  च हत  हँू। हम रे र्ह ां धपछ े ड ेव 
सगढ  ों सेगढ कक पररा र िसूगढरे ़ ांा में रह रह  थ  धसक  फरती क  प्रकरण बहुत दिसों सेगढ  ा्ं बत थ । इसगढके 
ब रे में सगढम च र प्ों में  ी बहुत ज् र् ि  जर् । धसकद ब र-ब र सददटसगढ  ेज  ़र् । धसकद पत  सहीां थ   
ाह प ेव-ल ने सहीां थे। अांतत: धसके घन र पर सददटसगढ चस् प  ककर्  ़र् । धसगढ पर जिेश हुज और ाह फरती 
के प्रकरण सगढे ब हर हद ़रे्। मैं जपके म ध् र्म सेगढ जिरणीर् मा्ं ी जी सेगढ र्ह असरुदन करस  च हूां़ । जद 
 ी इसगढमें र ज् र् सगढरक र धादहत करसे की ब त कर रही ह  ाह धादहत इसगढ तरह के म ध् र्म हों  ष्जसगढसगढे 
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कहीां  ी धारदन   र्ष स हद और र्ह ां पर जद  प  र्स करसे ा  े और ्बस  प ेव-ल न े द़ हैं धसके ल क 
 ी र्ह सगढतुसष्श्चत ककर्  ज रे् कक धसके ल क र्ह डडजीट  प्  ेटफ मय कदई ़ त म ध् र्म स बस ज रे्।  
 म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं जपके म ध् र्म सगढे जिरणीर् मा्ं ी जी की तरफ कक ब त रनस  
च हूां़ । मेरे पह े जिरणीर् सगढिस् र् धमेश पटे  जी से  ी कक अच् छी ब त कही कक हमकद न र  110 के 
सगढ थ न र  109  क   ी सगढांशदनस करस  च दहक। ति र्ोंकक हम  द़ों कद सगढबसगढ ेज् र् ि  सगढमस् र्  फरती धा से 
में जती ह   धसगढमें कक और ब त जद़ों त े हुक   मैं जपके म ध् र्म सेगढ मा्ं ी जी सेगढ कहस  च हूां़  कक 
जिरणीर् मा्ं ी जी अ ी तक इष्ण्डर्  में Law of Wills कदडडफ ई सहीां ह । अ़र हम Law of Wills की 
ब त करें तद हम ररसगढीडेंसगढ पर च  रहे हैं कक परु स  क सेगढ हुज  ओर  धा  की  ी ब त हदती ह   
असरष्जस् टडय  ्ब  की ब त हदती ह  और Registered धा  की ब त हदती ह  तद हमें इसगढ ब रे में  ी 
सगढदचस  हद़  ति र्ोंकक ओर  धा  और  असरष्जस् टडय धा  जज की त रीन में बहुत ज् र् ि  सगढमस् र्  क  
धार्षर् हद ़र्  ह । ओर  धा  तद प्र ष्तिटक  सहीां रह ़र्  ह । जज क  हम  द़ कहीां  ी ओर  धा  
की ब त सहीां सगढसुत ेहैं। चूांकक मैं  ॉ क  स् टूडेंट रह  हँू। हम  द़ च प् टर में जरूर प व  करत ेथे   ेककस 
जब मैंसे प्र ष्तिटसगढ  ी की तद जज तक ओर  धा  क  म ध् र्म सहीां सगढसु । असरष्जस् टडय  धा    ी बहुत 
Contested हद ज ती ह । कक धसगढमें कदई स कदई िसूगढरे पररा र के सगढिस् र् ज ज त ेहैं कक र्ह रष्जस् टडय 
सहीां हुई थी इसगढल क इसगढमें दिति कत ेहैं। जब हम न र  109 और न र  110 के सगढांशदनस की ब त कर रहे 
हैं तद जपके म ध् र्म सेगढ म ससीर् मा्ं ी जी सेगढ र्ह कहस  च हूां़  कक कहीां स कहीां हम र  र ज् र् पह े हद 
सगढकत  ह  कक हम Law of Wills कद ति र्ों सहीां कदडडफ ई कर सगढकत ेहैं। ति र्ोंकक र जस् ा हम रे दहस् सगढे में 
जत  ह  ष्जसगढके ब रे में हम क ससू बस   ी सगढकत ेहैं और सगढांशदधनत  ी कर सगढकत ेहैं। तद  हमें इसगढ ब रे 
में  ी सगढदचस  हद़  कक हम Law of Wills कद  े जकां र्  कफर सगढांशदनस के म ध् र्म सगढे न र  109 और 
न र  110 कद सगढांशदधनत करके  इसगढमें हम धा  की ब त ड   िें धसगढकद  ी कदडडफ ई कर िें तद जसे ा   े
सगढमर् में हम जद जपसगढ में  द़ों के  ़ों  ई झ़़ों   कदटय कचहरी की ब त करत े हैं धसगढसेगढ  ी तसज त प र्  
ज  सगढकत   ह ।।  
 सगढ पतत महदिर्  र्ह ां पर ्बचरल र्ों की ब त हद रही थी। र्ह करीब-करीब हर ज़ह और बहुत 
सगढमर् सगढे इसगढ ब त कद झे त ेहैं।  ़ त र र्ह सगढमझ में जत  ह  कक कक ज़ह जमीसें नरीिी ज  रही ह  
और र्ह ां ब हर के  द़ जकर जमीस नरीि रहे हैं। थद़ों  ेदिसों के ब ि पत  च त  ह  कक धस जमीसों की 
अधनसगढचूस  ज री हदती ह   सगढम च र प्ों में जत  ह  कक र्ह-र्ह नसगढर  सांबर की जमीस  े ल र्  ़र् । मैं 
जपकद मेरे र्ह ां की ब त बत स  च हूां़ । जब हम रे र्ह ां के.कसगढ.के. पॉार प्   ांट  जर् । जिरणीर् मा्ं ी 
जी इसगढमें जपक  थद़ों   सगढ  सगढमथयस  सगढांरक्षण  ी च हूां़ । जब  हम रे र्ह ां के.कसगढ.के. पॉार प्   ांट जर्  तद 
र्ही ष्स्थतत थी । ाह ां ़ ांा के  द़ों से रष्जस् री करा   ी थी। धसकी रष्जस् री हद सहीां प र्ी थी और धस 
जमीसों की नरीिी ्बक्री हद चुकी थी। र्ह धान स सगढ   के पट  में ह  कक जज तक 100 सगढ ेज् र् ि  
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 द़ों कद मजुाज  प्र प् त सहीां हुज ह । कां पसी से धसकी जमीसें घेन र रनी हैं। ाह क म् पसगढ के अांिर ह । 
जज तक धसकद मजुाज  सहीां लम  प र् । धसगढमें करीब-करीब 45 जदिा सगढी पररा र के  द़ हैं। र्ह ां 
पर मेरे ही प्रश् स के धत् तर में जा ब जर्  थ  और र्ह इसगढ धान स सगढ   के पट  पर जर्  थ । र्ह ब त 
 ी िेनसी हद़ी कक जब कदई  ी प्रदजतेि ट ज रह  ह  तद धस  दक   द़ों की ज़ह र र्परु में पत   ़ 
ज त   ह  कक दिल्  ी में  द़ों कद पत   ़ ज त  ह  कक ाह ां पर ाह प्रदजतेि ट जसे ा     ह  और  ़ त र 
कम.ओ.र्.ू हदत ेहैं Power of attorney िे िी ज ती ह  ाह ां पर थद़ों  -थद़ों   टदकस िेकर  टदकस िेसे ब ि 
ाह जमीस अपसे स म पर कर से के ल क कग्रीमेंट कर   ेत ेहैं तद धसगढ कग्रीमेंट कद   ी ककतसे महीसे 
पह े रदक  ज  सगढकत  ह   अ़र धसगढमें ब त  ी ज रे् कक इतसे महीसे पह े सेगढ  ज सेगढ अ ी हम अधनसगढचूस  
की ब त कर रहे हैं अ़र अधनसगढचूस  के पह े कई महीसे पह े सेगढ हम धसगढकद रदक सगढकत ेहैं कक जप स 
पॉार जफ अट सी  िे सगढकत ेहैं  स धसगढमें कदई कग्रीमेंट कर सगढकत ेहैं तद धसगढमें हम रे ककसगढ स क   हम रे 
छत् तीसगढ़ व के  दक  ् र्ष्तित क  सगढांरक्षण हद़ । इसगढ ब रे में  ी हमकद धाच र करस  च दहक। र्ह सगढांशदनस 
कक अच् छ  प्रर् सगढ ह    ेककस मैं परूी तरीके सेगढ सगढहमत सहीां हूां। ति र्ोंकक च हे Law of wills  हद  कदडडफ ई 
करसे की ब त हद  ्बचरल र्ों सगढे हम ककतसे पह े सगढे  द़ों कद बच  सगढकत ेहैं  धसगढ सगढमर्-सगढीम  की कदई 
ब त हद  इसगढक  कहीां कदई धल्  ेन सहीां ज रह  ह । जद हम र  परू  करसे क  ध् रे्र् ह   इसगढसेगढ ाह परू  सहीां 
हद रह  ह । अ़र हम रे सगढुझ ा कद श लम  करत ेहुक इसगढकद और सगढदुृ व ककर्  ज रे् तद श र्ि  द़ों कद 
इसगढसेगढ और फ र्ि  हद़ । म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  जपसे बद से क  मरक  दिर्   इसगढके ल क मैं जपकद 
बहुत-बहुत नन् र्ा ि िेत  हूां। 
 ्ी असजु शम य (नरसगढीांा ) :- म ससीर् सगढ  पतत जी  र जस् ा काां जपि  प्रबांनस धा  ़ ्ा र  
छत् तीसगढ़ व  -ूर जस् ा सगढांदहत  1959 में   रे् ़रे् सगढांशदनस प्रस् त ा क  मैं सगढमथयस करत  हूां। मेरे सेगढ पाूय 
ाति त ओां से  ी सगढ री चीजों के ऊपर  सगढ री ब तों के ऊपर सगढ ी क  ध् र् स जकृट ट ककर्  ह  और सगढ री 
धाशरे्षत ओां के धार्षर् में चच य हद चुकी ह ।  हम सगढब र्ह ज सत े हैं कक इसगढ डडष्जट  र्ु़  में 
digitalization ककतस  महत् ापणूय ह  और र्ह सगढांशदनस क  प्रस् त ा कक ज़ ेकी ओर ब वसे ा    किम 
ह । ज सगढ  कक सगढ ी बद  चकेु हैं  मैं कफर सेगढ कहस  च हूां़  कक रष्जस् री के सगढ थ ही स म ांतरण हद ज रे़् । 
ककसगढी ब़ों ी र्दजस  के ज सगढ े  रतम    ज सगढे ब़ों -ेब़ों  ेप्रदजेति ट के जसे में धसगढके तसम यण के सगढमर् में बहुत 
तजेी जरे़्ी। बहुत सगढ रे धाा िों सेगढ  बहुत सगढ रे क रणों सेगढ ऐसेगढ धाक सगढ क र्य जद रूक ज त ेहैं  धसगढकद क फी 
रफ्त र लम े़ी। धाक सगढ की ़तत कद ब व से ा    र्ह प्रस् त ा ह । जसप्रतततसधन के रूप में हम सगढ ी 
ज सत ेहैं कक जब सगढमस् र्   ेकर जसत  हम रे प सगढ जती ह  तद कदई बट ांकस  सगढीम ांकस और स म ांतरण 
के प्रकरण ककतसे हदत े हैं। जप कक ब त क  अांि ज   ़ ईरे् कक ऐसेगढ  द़ ष्जसक  जीास ही कदटय  
कचहरी के चति कर क टत ेऔर र्ह सगढब क म कर त े़जुर ज त  ह   धसगढके ककतसे सगढमर् की बचत इसगढ 
सगढांशदनस के ्ा र  हदसे ा  ी ह । अा न तसम यण और अा न प्   दटा़ं  के धार्षर् में धसगढ दिस मैंसे सगढिस में 
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चच य की थी  धसगढ पर  ी बहुत अांकुश  ़ से क  क म हद़ । बहुत सगढ री चीजों की रफ्त र ब ेव़ी। जद 
धाा ि की पररष्स्थततर् ां हैं धसगढसेगढ छुटक र  लम े़   प रिलशयत  ब ेव़ी। कु  लम  कर र्ह प्रस् त ा 
छत् तीसगढ़ व कद धाक सगढ के म ़य में तजेी सगढे प्रशस् त करसे ा    प्रस् त ा ह । र्ह ऐसगढ  सगढांशदनस ह  जद सगढमर् 
के सगढ थ  टेति सॉ  जी के सगढ थ छत् तीसगढ़ व कद ज़ े  ेकर ज रे़् । र जस् ा काां जपि  प्रबांनस धा  ़ 
्ा र  र्ह जद प्रस् त ा   र्  ़र्  ह  धसगढक  सगढ मथयस करत ेहुक  -ूअल  ेनों में अधनक र अजयस करसे हेत ु
स म ांतरण ककरे् ज से के सगढबांन में  लूम के अजयस की त रीन सेगढ 6 म ह के  ीतर  पटा री कद सगढचूस  
प्र प् त हदसे पर स म ांतरण की क रया ई की ज ती थी जद अब तजेी सेगढ हद़ी। इसगढ न र  में सगढांशदनस में मखु् र् 
रूप सगढे रष्जस् री धपर ांत न त  क  स् ात: स म ांतरण हद ज रे़्   ष्जसगढक  मैंसे ष्जक्र कर चकु  हूां। जम 
स ़ररकों कद जमीस नरीिी-्बक्री के पश् च त र जस् ा ररक डय में सगढनु र कर स  सगढर ीकरण हद़ । इस सगढब 
ब तों कद ध् र् स में रनत ेहुक जपसेगढ जग्रह करत  हूां और मेर  सगढबसेगढ जग्रह ह  कक इसगढ प ररत ककर्  ज रे्। 
मैं इसगढक  सगढमथयस करत  हूां। म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  जपसे बद से क  सगढमर् दिर्   धसगढके ल क 
नन् र्ा ि।  
 ्ी रददहत सगढ हू (र ष्जम) :-  म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  छत् तीसगढ़ व  -ूर जस् ा सगढांदहत  1959 में 
  रे् ़रे् न र  171  78 (न) में सगढांशदनस प्रस् त ा क  सगढमथयस करसे के ल क ऩों   हुज हूां।  लूम के 
अजयस तथ  नसस हेत ुजशर् प् ज री करसे के पश् च त अजयस की अनीस  लूम क  बट ांकस छदटे टुकडों 
में जद अांतरण हदत  ह   जद  लूम के प्रर्दजस सेगढ पररातयस के क रण  लूम अजयस की   ़त  में अप्रत् र् लशत 
ाृ् धन हुई ह । इसगढ अप्रत् र् लशत धाक सगढ के पररण मस् ारूप  म ू  लूम-स्ा मी कद सगढमधुचत     हदसे की 
बज र् इसगढ जमीस नरीिी-्बक्री में  लूम में जद सगढांल प्त ्बचरल रे् हैं और  -ूम कफर् ओां ्ा र  अष्जयत 
ककर्  ़र्  ह   इसगढकद     लम त  थ  और इसगढ न र  में सगढांशदनस सेगढ  -ूअजयस हेत ु प्रकक्रर्  प्र रां  के 
पश्च त ् लूम क  बट ांकस  छदटे टुक़ों  ेकद अांतरण काां प्रर्दजस में पररातयस के क रण  लूम अजयस की 
  ़त में अप्रत्र् लशत ाृ् धन हदसे के क रण इसगढ प्रकक्रर्  में म ू स्ा मी जद सगढमधुचत     हदसे की बज र् 
 लूम की नरीि-्बक्री की सगढांल प्तत  जद ्र्ष्तितर्ों कद  म कफर् ओां कद जद     अष्जयत हदत  थ  इसगढ 
प्रकक्रर्  पर रदक  ़ ज क़ी और इसगढसेगढ जसे ा  े सगढमर् में हम रे छदटे-छदटे जद ककसगढ स हैं  छदटे-छदटे जद 
़ ांा की जमीस में घन र बस स  च हत ेहैं इस  द़ों कद इसक       ी लम े़  । 

 म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं इसगढ सगढांशदनस bill क   इसगढ प्रस्त ा क  अपसी ओर सेगढ परुजदर 
सगढमथयस करत  हूां और इसगढ सगढांशदनस bill के प्रस्त ा के ल क मैं जप सगढबसगढे  ी तसाेिस करूां ़  कक र्ह bill 
प्रस्त ा प ररत हद । म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  जपसे मझु ेबद से क  अासगढर दिर्  इसगढके ल क मैं बहुत-
बहुत नन्र्ा ि िेत ेहुक अपसी ब त सगढम प्त करत  हूां । 
 सगढ  पतत महदिर् :- म ससीर् चरणि सगढ महांत जी ।  
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सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- म ससीर् सगढ  पतत जी  कक बहुत अच्छ  अासगढर जर्  हुज 
ह  । ज सगढ  कक म ससीर् चांद्र कर जी से प्रस्त ा रन  कक इसगढकद सगढा यसमुतत सेगढ प सगढ कर दिर्  ज क । इसगढ 
सगढांि य में हम री तरफ सेगढ जिरणीर् धान र्क ्ी धमेश पटे  जी से जद सगढझु ा रने हैं  धस सगढझु ाों पर मैं 
परूी तरीके सेगढ सगढहमत हदत े हुक धस सगढझु ाों के प्रतत मैं लसगढफय  र्ह च हत  हूां कक जपसे जद online 
स म ांतरण हद ज क़  करके 110 में जद ्र्ास्थ  की ह  और धन्होंसे प्रस्त ा  ी रन  ह  कक 109  ी 
श लम  कर ल र्  ज क । फरती के ब ि जद स म ांतरण हदत  ह  धसके बच्चों के ल क तद म ससीर् मा्ं ी जी 
र्दि त र् र हद ज त ेहैं  धसगढमें सगढांशदनस कर िें कक 110 और 109 िदसों श लम  रहें़े तद इसेगढ सगढा यसमुतत 
सगढे प सगढ करसे में हमें कदई जपधत्त सहीां ह  और अ़र सहीां करें़े तद हम तद ज सगढ  धारदन हद़  धतस  करें़ े
ही । मेरे ख्र्   सेगढ िदसों में कदई जपधत्त सहीां ह  । म ससीर् धपमखु्र्मा्ं ी जी सगढसु रहे हैं, ाे स्ार्ां ाकी  
हैं  ाे ज सत ेहैं तद 110 के सगढ थ ही सगढ थ 109 में  ी फरती- स म ांतरण की प्रकक्रर्  कद श लम  कर  ें । 
हम सगढा यसमुतत सेगढ जपक  प सगढ कर िें़े । 
 ्ी धमेश पटे  :- म ससीर् मा्ं ी जी  जद digital म ध्र्म ह  । चूांकक digital म ध्र्म हदसे ा    
ह   ़ ांा के ्र्ष्तित तक ाह ककसगढ म ध्र्म सगढे र् सी जप ककसगढ म ध्र्म क  धपर्द़ करसे ा  े हैं धसगढकी 
 ी ज सक री िें ।  

सगढ  पतत महदिर् :- म ससीर् मा्ं ी ्ी टांकर म जी । 
 र जस् ा मा्ं ी (्ी टांकर म ाम य) :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्   -ूर जस् ा सगढांदहत  (सगढांशदनस) 
धानेर्क पर जज हम रे ाररट ा धान र्क म ससीर् अजर् चांद्र कर जी  म ससीर् धमेश पटे  जी  म ससीर् 
मदती    सगढ हू जी  म ससीर् सी कां ा टेक म जी  म ससीर् ्ीमती   ास  बदहर  जी  म ससीर् र घन ाेन् द्र 
लसगढांह जी  म ससीर् असजु शम य जी  म ससीर् रददहत सगढ हू जी और सेत  प्रततपक्ष म ससीर् चरणि सगढ महांत 
जी के धाच र सगढसेु और धसक  सगढझु ा जर्  ह  । मैं जप सगढ ी के सगढझु ा क  स् ा ़त करत  हूां और 
सगढम् म स करत  हूां ।  

म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  र्ह जद धानेर्क जर्  ह  । र्ह बहुत ही महत् ापणूय ह  इसगढ धानेर्क के 
प ररत हदसे सगढे छत् तीसगढ़ व के धाक सगढ कद ़तत लम े़ी और जद  -ूम ल क हैं   -ूस् ा मी हैं धसकद धसकी 
जमीस क  ा ष्जफ ि म  ी लम े़  । इसगढ सगढांशदनस प्रस् त ा के म ध् र्म सगढ ेहम री कें द्र सगढरक र और र ज् र् 
सगढरक र के ष्जतसे धा  ़ हैं धसके  -ूअजयस की प्रकक्रर्  सगढे जद ्बचरल र्  हैं  ि    हैं  ाेकेि र हैं इस 
 द़ों सेगढ मषु्तित लम े़ी और ा स् तधाक में जद  लूम-स् ा मी हैं धसकद अजयस क  परू  प सगढ  लम े़   परू  
    लम े़  । इसगढमें जद सगढांशदनस जरे् हैं  न र -30 । 
  डॉ. चरणि सगढ महांत :- म ससीर् सगढ  पतत जी  कुछ  ी प वसे की जरूरत सहीां ह  । हम  ी च हत े
हैं कक ्बचरल र्ों सेगढ मषु्तित हद ज रे् । हम सगढबसे सगढसु ल र्  ह । धससेगढ सगढसु ल रे्, धससेगढ सगढसु ल रे्। कक 
न र  109 ह   धसगढकद जद़ों  दिर्  ज क। इतस  ही कहस  ह  और ज सगढ  कक धमशे जी से कह  ह  कक हम 
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सददटसगढ  ेजसे क  म ध्र्म तिर्  रनें़?े रे् िदसों स्पटट कर िें। हम तद सगढहमत हैं कक कक सगढ थ प सगढ हद 
ज क। जपकद   र्षण िेसे की  ी जरूरत सहीां ह । 
 ्ी टांकर म ाम य :- मैं धसगढमें  ी जऊां ़  । म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  न र  30 म न्र्अु  सेगढ 
डडष्जट  इजेशस करसे क  ह । प्रकरण कक न्र् र्  र् सेगढ िसूगढरे न्र् र्  र् पहुांचसे में सगढमर्  ़त  ह । तद 
इसगढकद ऑस  इस मा़ं   कर धसगढके प्रकरण में तजेी सगढ ेतसपट र  करसे क  कक म ध्र्म ह । न र  30 में 
र्ही सगढांशदनस ह  और न र  33 में सगढचूस  क  कक हम पह े कक सददटसगढ चस्प  करत ेथे। कदटा र के 
म ध्र्म सगढे र्  म   जम ि र के म ध्र्म सगढ ेसददटसगढ  जेत ेथे। अ ी हम रे म ससीर् धान र्क धमेश पटे  
जी बद  रहे थे कक ़ ांा में इतस  ह  ह ईटेक सहीां ह ।  द़ों के प सगढ म सगढेज क सगढे ज क़ ? म ससीर् 
सगढ  पतत महदिर्  मैं कहस  च हूां़  कक हम रे प्रिेश के 70   न मदह  ओां कद महत री ाांिस क  म सगढजे 
ज त  ह  और सगढब िेनत ेहैं। र्ह बहुत ब़ों   धि हरण ह । 
 ्ी धमेश पटे  :- म ससीर् सगढ  पतत, म ससीर् मा्ं ी जी  70   न मदह  ओां कद म सगढेज ज स  
अ ़ ह । र्ह ां जप सददटसगढ िे रहे ह   धसगढकी त मी ी हद़ी। इसगढल क मैं रे् प्रश्स धा  रह  हूां। सददटसगढ की 
त मी   ी हद़ी स । जप क सगढे रे् तर् करें़े कक सददटसगढ की त मी  हद ़र्ी ह । जप अ़र म सगढजे  जे 
दिक और रे् म स ल क कक धसगढकद सददटसगढ लम  ़र् । अ़र जप रे् करसे ा  े ह  तद कफर बहुत ़ त 
हद़ , मैं केा  र्ह कहस  च ह रह  हूां।  
 ्ी टांकर म ाम य :- और इसगढी तरह सगढे हम रे ककसगढ सों कद  ी  जद धसकी फसगढ  क   ु़ त स ह , 
जज ़ ांा में  ी सगढब ह ईटेक हद ़रे् हैं। सगढबके प सगढ मदब इ  ह , सगढब म सगढेज िेनत ेहैं, ्ह ट्सगढकप च  त े
हैं, फेसगढबकु  ईमे  च   रहे हैं तद इसगढसेगढ धसकद सददटसगढ त मी  करसे में सगढधुान  हद़ी।  
 ्ी धमेश पटे  :- अच्छ   जपक  म ध्र्म तिर्  हद़ ? रे् बत इक। 
 ्ी टांकर म ाम य :- म सगढेज  ी हद़ , ्ह ट्सगढकप  ी हद़ । जज सगढ ी न्र् र्  र् में ष्जतसे  ी पक्ष 
के हैं  धापक्ष के हैं  धसके केसगढ सांबर के सगढ थ धसक  मदब इ  सांबर, धसक  ्ह ट्सगढकप सांबर सगढब रष्जस्टडय 
ककर्े ज त ेहैं।  
 ्ी धमेश पटे  :- म ससीर् मा्ं ी जी  मैं मस  सहीां कर रह  हूां। मेर  रे् कहस  हैं कक सददटसगढ 
त मी  हदसे के ल क जपक  म ध्र्म तिर्  हद़ ? जप ककसगढ म ध्र्म सगढे धसगढकद  ेजें़े? ईमे  ह   
्ह ट्सगढकप ह  र्  म सगढेज ह ? रे् जप सगढ ी ज़ह  ेजें़?े  
 ्ी टांकर म ाम य :-ईमे   ी हद़ , ्ह ट्सगढकप  ी हद़ , म सगढेज  ी हद़ । 
 ्ी धमेश पटे  :- तीसों हद़ ? 
 ्ी टांकर म ाम य :- जी।  
 ्ी धमेश पटे  :- और धसगढकद त मी  कब म स  ज क़ ? इसगढकी ज सक री िे िीष्जक।   
 ्ी र घन ाेन् द्र र् िा :- मा्ं ी जी  धसगढे recevied कब म सें़े? 



 

Uncorrected and unedited/Not for Publication                                 Thursday, December 19, 2024 

छत् तीसगढ़ व धान स सगढ   “क र्या ही ातृ ांत” 

87 

 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  मैं मा्ं ी जी सगढ ेतसाेिस करस  च हत  हूां कक 
इसगढमें जद जप ऑस  इस त मी  क     रहे हैं  तद जाेिक जब जाेिस करे तद जाेिक जद सगढधुान  
च हत  ह   ाह ककर्  ज क। अ़र ाह म न्र्अु  ल नत  ह  तद म न्र्अु  ककर्  ज क।  
 ्ी धमेश पटे  :- धसगढे त मी  कब म स  ज रे्? 
 सगढ  पतत महदिर् :- ्ा ररक नीश जी, धमेश जी, चच य में ्ब ांि ुज ़क। जपसे जद ्ब ांि ुधा रे्  ाे 
धसक  जा ब िे रहे हैं।  
 ्ी धमशे पटे  :- सगढ  पतत महदिर्  मैं धसगढी ब त पर ज रह  हूां कक धसेगढ त मी  कब म स  
ज रे़् ?  
 ्ी टांकर म ाम य :- धसक  ्ह ट्सगढकप  मेसेगढज और ईम े ह । इसके म ध्र्म सेगढ दिर्  ज क़ ।  
 ्ी धमेश पटे  :- त मी  मत ब अब धसगढकद तिर्  बद ूां मैं? recevied कब म स  ज रे़्  कक 
सगढ मसे ा  े कद recevied हद ़र् ? रे् कब म स  ज क? 
 ्ी टांकर म ाम य :- ज सेगढ ्ह ट्सगढकप में हदत  ह  ब्   ूदटक। (हांसगढी) 
 ्ी का सगढी  नम  :- म ससीर् मा्ं ी जी  सगढिुरू अांच  में हम री तरफ   इट सहीां ह , धनर मदब इ  
सहीां च  रह  ह , ज़ऱुांड  ह   अबझूम ़ों  में कफर तिर्  हद़ ?   
 ्ी टांकर म ाम य :- ि ि   जपकी तरफ मदब इ  च  त ेहैं। सगढबकद पत  च  ज त  ह  कक महत री 
ाांिस क  प सगढ  ज ़र् ।  
 ्ी का सगढी  नम  :- अब कह ां ज रह  ह ? ज सक री रनत ेहैं स। अ ी कक-कक पांच र्त में कक 
रूपरे्  ी सहीां ज  रह  ह । ाह ां ्ह ट्सगढकप सहीां ह  स ?   इट  ी सहीां ह । तद क सगढे हद़ ? धस  द़ों के 
ल क दिति कत हद़ ।  
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- इसगढ ्र्ास्थ  में रे्  ी अ्र्ास्थ  जरे़्  कक  धसगढकद पत  सहीां च े़  
और सगढ मसे ा    अासगढर जसे के ब ि पक्ष की असपुष्स्थतत शद करके म म   न ररज हद़  ।  
  ्ी धमशे पटे  :- म ससीर् मा्ं ी जी, हम जपके ध्िेश्र् कद तिाेश्चस सहीां कर रहे हैं, जप इसगढ 
म म े कद सगढमखितझरे् । जपके ऊपर जरदप सहीां  ़  रहे हैं। जपके ध्िेश्र् कद  ी ़ त सहीां बद  रहे 
हैं,  ेककस जद मेस त मी ी में प्र ष्तिटक  प्रॉब् म हद़   ाह ऑस  इस सगढमस्र्  जक़ी। इसगढमें जप अ़र 
्ह ट्सगढकप के recevied कद म स  ें़े तद ्ह ट्सगढकप के recevied कद..। 
  ्ी टांकर म ाम य :- जप जद त मी ी क  धार्षर् बत  रहे हैं  इसगढमें हम अपसे कस.जई.सगढी.  ी 
पर मशय  ें़े और इसगढमें कक अच्छी प्रकक्रर्  अपस र्े़ं े। 
 ्ी धमेश पटे  :- सहीां तद रे् प्रकक्रर्  परूी करके जप इसगढकद   इक । अ़र  जप क ससू में 
बि  ा कर रहे हैं और अ़र रे् स्पटटत  सहीां ह  कक त मी  क सेगढ हद़ी तद इसगढकद मैं बद ूा़ं   कक जप 
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अ़ े धसगढ सगढिस के ल क रन  ीष्जक। तिर्ोंकक अ़र रे् रे् स्पटट सहीां ह  तद ़ ांा के  द़ इसगढ ्र्ास्थ  
सगढे और परेश स हद ज कां़े ।   

सगढमर् 
3.00 बजे  

 ्ी टांकर म ाम य :- िेखितनक  जज  ी ़ ांा में सगढब ज़ह र्ह ् र्ास् थ  ह  ।  
 ्ी धमेश पटे  :- अ़र जप र्ह कहें़े कक मैं ा ट्सगढअप म सेगढज  ेज िेत  हूां और धसेगढ ही त मी  
म स  ज त  ह  तद सगढमखितझक कक ति र्  हद़  । अ़ ी ब र न् र् र्  र् जिेश कर सगढकत  ह  कक धसगढकद 
धा कर   ओ ।  
 ्ी सी कां ा टेक म :- सगढ  पतत महदिर्  अ़र थद़ों   ् र्ाह ररक पक्ष में ज कां तद पक्षक रों कद पेशी 
की सगढचूस  करस िेत  ह   ाकी  ही तद िेत ेहैं । तसष्श्चत तरर पर ष्जसगढ दिस कप्  ीकेशप सगढबलमट हद़   
धसगढ दिस िेन ल र्  ज क़  कक सगढबसगढे अच् छी ् र्ास् थ  ति र्  हद़ी  । अ़र पक्षक र बद े़  र्  ाकी  
बद े कक ल खितनत में जक़  तद ही मैं धसेगढ त मी  म सूा़ं   तद कक ब र धाच र ककर्  ज  सगढकत  ह  । 
जजक  तद हर ज़ह म सगढजे सगढे ही क म च  रह  ह  ।  
 ्ी ्ाररक नीश र् िा :- जिरणीर् टेक म जी  जप जद कह रहे हैं  ाही मैंसे  ी तसाेिस ककर्  
ह  ।  
 ्ी सी कां ा टेक म :- इसगढील क तद सगढांशदनस   र्  ज  रह  ह  कक धसगढकद  ी़ -ाे पर म स    
ज क ।  
 सगढ  पतत महदिर् :- सी कां ा जी  मा्ं ी जी जा ब िे रहे हैं ।  
 ्ी धमेश पटे  :- सगढ  पतत महदिर्  मा्ं ी जी इसगढमें कक   ईस और जु़ों ा  िें कक पररष्स्थतत के 
असरुूप धसगढमें डडष्जट ..। 
 ्ी टांकर म ाम य :- हम इसगढकद और बेहतर करें़े  कसजईसगढी सेगढ ब त करें़े। 
 ्ी धमेश पटे  :- क सेगढ करें़े ? जप क ससू में बि  ा कर रहे हैं ।  
 ्ी टांकर म ाम य :- बत कां़े जपकद ।  
 ्ी धमेश पटे  :- जब जप क ससू में बि  ा कर रहे हैं तद इसगढमें परूी स् पट टत  हदसी च दहक । 
  े ही जप इसेगढ अ़ े सगढ् के ल क रन  ीष्जक । र्ह बहुत अच् छ  सगढांशदनस ह   हम जपके सगढ थ त र् र 
हैं । हम जपक  सगढ थ िेसे के ल क त र् र हैं । हम जपके ऊपर कदई जरदप सहीां  ़  रहे हैं । हम 
इसगढकद सगढायसगढम् मतत सगढ ेप सगढ करस  च हत ेहैं  ेककस जद शांक कां हैं  धसकद तद िरू करररे् ।  
 ्ी टांकर म ाम य :- ज सगढ  कक मैंसे बत र्  कक हम कसजईसगढी सगढ े पर मशय करें़े सगढ थ ही अ ी 
म सअु  में जद प्रकक्रर्  च ती ह   सददटसगढ त मी  करत ेहैं  धसगढ प्रकक्रर्  कद परूी तरह सेगढ बांि सहीां कर रहे 
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हैं । ाह प्रकक्रर्  रहे़ी  केकस र्ह जद हम र  म सगढजे और ा ट्सगढअप लसगढस् टम ह  कक  द़ों कद सगढीने लम े  
धसगढके ल क ..। 
 ्ी धमेश पटे  :- हम  द़  ी र्ही च ह रहे थ े ेककस र्ह सगढांशदनस धानेर्क में ल न  सहीां ह  । 
जपके सगढांशदनस में इसगढ चीज कद हट  दिर्  ़र्  ह  और डडष्जट  फॉमय सगढे ही  ेज  ज क़   र्ह ल न        
ह  । शांक  र्ही सगढे तद प ि  हद रही ह   जप सगढमखितझक स  ।  
 ्ी टांकर म ाम य :- िदसों क  ध्िेश् र् र्ह ह  । 
 ्ी धमेश पटे  :- जप अ़र इसगढी सगढांशदनस में अथा  ल न दिक रहत ेतद  ी कदई सगढमस् र्  सहीां 
थी ।  
 ्ी टांकर म ाम य :- िदसों क  ध्िेश् र् र्ह ह  कक ा िी-प्रतता िी के प सगढ म सेगढज पहुांचस  च दहक ।  
 ्ी धमेश पटे  :- पहुांचस  च दहक  हम  ी र्ही च हत ेहैं ।  ेककस त मी ी कद सगढमखितझक  र्ह 
त मी ी ककसगढी-ककसगढी के ल क ़ां ीर धार्षर् बस सगढकत  ह  । अ़र जप र्ह   स  च हत ेहैं तद ..। 
 ्ी टांकर म ाम य :- ाह प्रकक्रर्  बांि सहीां हुई ह   ाह प्रकक्रर्  च ती रहे़ी ककां त ुर्ह प्रकक्रर्  शरुू 
हद़ी ।  
 ्ी धमेश पटे  :- प्रकक्रर्  तद च ती रहे़ी  ेककस जप प्रस् ततु सगढांशदनस कद िेखितनक स  । धसगढमें 
र्ह ल न  ही सहीां ह   धसगढ प् ा इांट कद हट कर   र्  ़र्  ह  । इसगढल क मैं कह रह  हूां कक केा  डडष्जट  
म ध् र्म सेगढ ही म सेगढज ककर्  ज क़  । मझुे कदई जपधत्त सहीां ह  जप 10 लमसट सगढमर्  ेकर चच य कर 
 ीष्जक । अ़र कुछ और चच य करस  ह  तद हम धसगढके ल क  ी रेडी हैं । बहुत अच् छ  सगढांशदनस ह   हम तद 
च हत ेहैं कक जप इसगढ सगढांशदनस कद   कां ।   े ही जपकद चच य करस  ह  तद 5 लमसट  े सगढकत ेहैं । 
 ेककस जप सगढिस में स् पट ट जा ब िीष्जक  जप सगढिस कद जश् ास् त कीष्जक कक ति र्  प्रकक्रर्  अपस ई 
ज क़ी । म स  ीष्जक ककसगढी क रण सेगढ अ़र कदई सहीां प व प त  ह  तद िसूगढरी पेशी में धसगढके घन र पलु सगढ 
तद सहीां पहुांचे़ी । 
 ्ी टांकर म ाम य :- इसगढके ल क कसजईसगढी पर मशय करके प्र ान स बस कां़े ।  
 ्ी धमेश पटे  :- तद इसगढकद पर मशय म स  ीष्जक । इसगढ सगढिस में जप सगढांशदनस    रहे हैं धसगढमें 
जप कहें़े कक हम ब ि में पर मशय करें़े तद हम  द़ इसगढ सगढांशदनस कद क सगढे प सगढ करसे िें़ े। जप ब त 
कर  ीष्जक हमकद कदई जपधत्त सहीां ह ।  
 ्ी टांकर म ाम य :- म सअु  प्रकक्रर्  कद हट से की ब त  ी सहीां जई ह  धसगढमें। 
 ्ी कुां ार लसगढ ांह तसर्ष ि :- परु सी प्रकक्रर्  कद र्थ ात रन  ज क़   ऐसगढ  धसगढमें जद़ों  िीष्जक ।  
 ्ी धमेश पटे  :- िदसों प्रकक्रर्  कद च   ूरन  ज क़   र्ह ब त धसगढमें ड ा  िीष्जक ।  
 ्ी कुां ार लसगढ ांह तसर्ष ि :- म सअु   ी रहे़   ऐसगढ  जद़ों  िीष्जक । ऑप् शस में रन िीष्जक ।  
 ्ी धमेश पटे  :- िदसों कद ऑप् शस में रन  ीष्जक ।  
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 ्ी कुां ार लसगढेंह तसर्ष ि :- अथा  करके धसगढकद  ी जद़ों  िीष्जक ।  
 ्ी धमेश पटे  :- धप मखु् र्मा्ं ी जी हैं  जप धससेगढ  ी पर मशय कर सगढकत ेहैं  मझुे कदई दिति कत 
सहीां ह  ।  
 ्ी टांकर म ाम य :- परु सी प्रकक्रर्  सगढ थ में रहे़ी ।  
 सगढ  पतत महदिर् :- धमेश जी  मा्ं ी जी बद  रहे हैं  जा ब में बत  रहे हैं ।  
 ्ी टांकर म ाम य :- परु सी प्रकक्रर्   ी सगढ थ में रहे़ी । 
 ्ी धमेश पटे  :- रहे़ी । जप धसगढ क ससू में धसगढ   ईस क  धल्  ेन करें़े ।  
 ्ी टांकर म ाम य :- धसगढके ब ि थ  न र  110 में स म न् तरण ..। 
 ्ी धमेश पटे  :- म ससीर् मा्ं ी जी । 
 ्ी टांकर म ाम य :- धमेश जी  मैंसे बद  दिर्  ह  । 
 सगढ  पतत महदिर् :- मा्ं ी जी से कह  तद ।  
 ्ी धमेश पटे  :- हम री कक ही जपधत्त ह  ।  
 ्ी सगढसुी  सगढदसी (र र्परु स़र िक्षक्षण) :- धमेश जी  कक लमसट इनर सगढसु  ीष्जक। न र  30 की 
धप न र  2 के पश् च त ्जद़ों ी ज क। म सअु   ी हद़  और िदसों प्नतत हद़ी। र ज् र् सगढरक र ्ा र  र्ह 
अधनसगढचूस  ज री ककर्  ह । मा्ं ी जी अपसे ाति त् र् के अांिर कह ही रहे हैं। जप धसगढकद ाीक सगढे पद वक 
स । मा्ं ी जी से अपसे ाति त् र् में कह  ह  कक िदसों रहे़ ।  
 ्ी का सगढी  नम  :- अ ी तक सहीां बद   ह ।  
 ्ी सगढसुी  सगढदसी :- अ ी ाति त् र् में बद   ह । 
 ्ी टांकर म ाम य :- मैं िदसों रहे़  बद   हूां। परु सी  ी च े़ी और रे् सर्   ी रहे़ ।  
 ्ी सगढसुी  सगढदसी :- जपसे सगढसु  सहीां  बद   ह । जप धसगढी के धपर बद  रहे हैं।  
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- कक ब र और बद  िीष्जक स । सगढदसी जी  जिरणीर् ाररट ा 
धान र्क जी जद सगढ ांसगढि सेगढ जक हैं  कक ब र और बद  िें  हम तद र्हीां सगढसु रहे हैं  अथा  ल ना  िीष्जक 
और फरती क   ी करा  िीष्जक। फरती क  स म ांतरण  ी ऐसेगढ ही हद़   बसगढ इतस  ही तद बद स  ह । हम 
 द़ कक सगढ थ प सगढ करसे के ल क सगढा यसमुतत सेगढ सगढहमत हैं।  
 ्ी टांकर म ाम य :- सगढ  पतत महदिर्  न र  110 ष्जसगढमें रष्जस् री के सगढ थ स म ांतरण की सगढधुान  
ह ।   रत सगढरक र क   ी तसिेश ह  कक  -ूअल  ने अपडटे ककर्  ज क और इसगढके ल क न् र् र्  र् में 
प्रकरण  ा्ं बत स हद  इसगढक  ररकॉडय अपडटे हद  जीरद ररफरेंलसगढ ा़ं  हद  ऐसेगढ प्रकरण रष्जस् री के सगढ थ स् ात: ही 
स म ांतरण हद ज क़ । इसगढसेगढ  लूम स् ा लमर्ों कद र हत लम े़ी। रष्जस् री के ब ि िद महीस   च र महीस  
जद चति कर  ़ त ेथे  सगढमर् और नस  ी ् र्थय ज त  थ   इसगढ धानेर्क के जसे सगढे सगढमर् की बचत हद़ी।  
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- म ससीर् मा्ं ी जी  रष्जस् री में जपधत्त ि ा  क  सगढमर् रहे़  र्  सहीां।  
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 ्ी टांकर म ाम य :- सगढ  पतत महदिर्  न र  109 ष्जसगढकी जपसे चच य की ह   जपक  सगढझु ा बहुत 
अच् छ  ह   इसगढकद हम धाधन धा  ़ सगढे पर मशय करके क रया ई जरूर करें़े। ा सगढे  ी हम री सगढरक र 
म ससीर् धाट णिेुा सगढ र् जी की सगढरक र...।  
 ्ी धमशे पटे  :- म ससीर् मा्ं ी जी  जप न र  110 पर जद बि  ा कर रहे हैं  ाह न र  109 
पर करस  ह । इसगढसेगढ 75 प्रततशत  द़ प्र  धात हों़े।  
 ्ी सी कां ा टेक म :- कफर सगढे म पिांड  ़ स  प़ों े़  । 
 ्ी धमेश पटे  :- ाह सगढब सगढधचा कर  े़ । ाह ां क  जद पटा री ह   धसगढक  क म रहे़ ।  
 ्ी टांकर म ाम य :- सगढ  पतत महदिर्  हम री जद सगढरक र ह   म ससीर् धाट णुिेा सगढ र् जी के तसिेश 
में  -ूर जस् ा में बहुत अच् छ  क म ककक हैं  च हे हम जीरद ररफरेंलसगढ ा़ं  की ब त करें...।  
 ्ी धमेश पटे  :- मैं जपकी ब त क  डडसगढकग्री सहीां कर रह  हूां। अ ी मैं ाह ा    बहसगढ कर ही 
सहीां रह  हूां।  
 ्ी टांकर म ाम य :- जप ष्जसगढ फरती की ब त कर रहे हैं  धसगढके ल क  ी सगढमर् सगढीम  तसन यररत 
की ह ।  दकसगढ   ़ रांटी में   क हैं।   
 ्ी धमशे पटे  :- म ससीर् मा्ं ी जी  जप र्ह बद  िीष्जक कक न र  109 हम अ़ ी सगढ् में   े
जकां़े।  
 ्ी टांकर म ाम य :- न र  109 के ब रे में हम पर मशय करके जरूर क रया ई करें़े  धसगढमें धाच र 
करें़े।  
 ्ी धमेश पटे  :- ाीक ह ।   
 ्ी टांकर म ाम य :- सगढ  पतत महदिर्  न र  165 ष्जसगढके ब रे में अ ी जपसे बहुत अच् छी ब त 
कही कक न र  4 क  प्रक शस हदत  ह   धसगढके ब ि नरीिी ्बक्री शरुू हद ज ती ह । इसगढमें कक ब़ों ी ब त र्ह 
ह  कक श सगढस कद ककसगढी क र्यर्दजस  के सगढांबांन में पररर्दजस  के सगढांबांन में ज सगढे ही ककसगढी धा  ़ क  कदई 
प् जत  ह   ा सगढे ही धसगढ जमीस की नरीिी ्बक्री बांटा र  बांि हद ज क़ । धसगढी तरह सगढे न र  172 में 
ष्जसगढ जमीस पर सगढरक र ष्जसगढमें क म करस  च हती ह  धसगढमें र्दि धसगढक  प् जत  ह  तद धसगढ जमीस क  
ड र्ासगढयस च हे ाह औ्र्दध़क के ल क हद  च हे ् र् ासगढ तर्क हद  च हे जा सगढीर् हद  रे् सगढ रे ड र्ासगढयस बांि 
हद ज कां़े। धसगढी तरह सगढे न र  178 (न) में ष्जसगढ जमीस कद  ेसे की र्  क म करसे की र ज् र् सगढरक र 
की  केन् द्र सगढरक र की कदई र्दजस  हद़ी तद धसगढ जमीस में न त  धा  जस तत् क   रदक दिर्  ज रे़् । 
ज सगढ  जपसे िेन  कक कहीां पर  ी कदई पररर्दजस  जती ह  तद कक ही नसगढरे के सगढ क़ों ों बांटा रे हद ज त ेहैं 
ष्जसगढके क रण धसगढकी  -ूअजयस में   ़त ब व ज ती ह । र्ह छत् तीसगढ़ व र ज् र् के सगढांि य में र्  ककसगढ सों के 
 -ूम ल कों के दहत में ह । मैं जग्रह करूां ़  कक रे् जद  -ूर जस् ा सगढांदहत  की जद सगढांशदनस धानेर्क जर्  
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ह   इसगढ धानेर्क कद सगढा यसमुतत सेगढ प ररत ककर्  ज क। मेर  जप सगढबसेगढ र्ही जग्रह ह । (मेजों की 
थपथप हट)   
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- म ससीर् सगढ  पतत जी  मझु ेअ ी कुछ बद से क  तद सहीां ह   म़र मैं र्ह 
कहस  च हत  हूां  धसके अधनक री़ण जक हों़े  पची  मा़ं ा   ें  ज सेगढ की ् र्ास् थ  ह   हदत  जर्  ह   
पररच स में ह   ऐसगढ  हद सगढकत  ह  कक न र  109 कद  ी इसगढके सगढ थ जद़ों  दिर्  ज क।  हम री तद केा  
इतसी ही म ां़ ह । र्दि ऐसगढ  हद़  तद हम इसगढ धानेर्क कद सगढायसगढम् मतत सगढे प ररत कर िें़,े अन् र्थ  सहीां 
करसे ा  े हैं। 
 सगढ  पतत महदिर् :- म ससीर् मा्ं ी जी, ति र्  जपकद कुछ कहस  ह ? जपसे जा ब िे दिर्  ह , 
 ेककस सेत  प्रततपक्ष जी से कह  ह  तद जप कुछ कह सगढकत ेहैं। 
 ्ी टांकर म ाम य :- सगढ  पतत महदिर्, मैंसे तद बत  दिर्  ह  कक धसगढकी पर मशय करके धसगढपर हम 
धाच र करें़े। 
 सगढ  पतत महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व  -ूर जस् ा सगढांदहत  (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 
(क्रम ांक 10 सगढस ्2024) पर धाच र ककर्  ज रे्। 
                       प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
 सगढ  पतत महदिर् :- अब धानेर्क के नण् डों पर धाच र हद़ । 
 सगढ  पतत महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 2 सगढे 7 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे।  
     उण्ॉ2सगढ 7इसगढधान येे अ ़ बस । 
 सगढ  पतत महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 1 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे। 
      उण्ॉ1इसगढधान येे अ ़ बस । 
 सगढ  पतत महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक पणूय स म तथ  अधनतसर्मस सगढू्  इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे। 
      पर् यकस हत  अधननसयहससगढरत्रइसगढधान येे अ ़ बस । 
 सगढ  पतत महदिर् :- ्ी टांकर म ाम य जी। 
 र जस् ा काां जपि  प्रबांनस मा्ं ी (्ी टांकर म ाम य) :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्, मैं प्रस् त ा 
करत  हूां कक छत् तीसगढ़ व  -ूर जस् ा सगढांदहत  (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 (क्रम ांक 10 सगढस ्2024) प ररत 
ककर्  ज रे्। 
 सगढ  पतत महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज। 
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 सगढ  पतत महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व  -ूर जस् ा सगढांदहत  (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 
(क्रम ांक 10 सगढस ्2024) प ररत ककर्  ज रे्। 
        प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
        धान येप रमतोुआ। 
        (मेजों की थपथप हट) 
 
 सगढ  पतत महदिर् :- छत् तीसगढ़ व स़रप ल क  (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 (क्रम ांक 11 सगढस ्2024)। 
्ी अरूण सगढ ा जी। 
 

ड4)छत्तीसगढ़ वस़मप िं े डसगढ शदनस)धान ये, 2024 (क्रह  े11सगढस्2024) 
 
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- point of order. सगढ  पतत महदिर्, सगढांधान स के 73ाें ा 
74ाें सगढांधान स सगढांशदनस, 1992 इसगढल क ककर्े ़रे् थ ेकक र ज् र्  सगढरक रें स़रीर्-तसक र्ों के चुस ा कद 
अपसी सगढधुान ससुगढ र ज़े-पीछे कर ती हैं। धच् चतम न् र् र्  र् ्ा र  WPC and 278/2022 में तसणयर् 
दिस ांक-10.05.2022 में र्ह स् पट ट जिेश ह  कक क र्यक   5 ार्षय सगढम प् त हदसे के पाूय सर्  तसा यचस 
कर स  हद़ । र्ह तसणयर् सगढरेुश मह जस बस म State Of M.P. में हुज ह  और इसगढके ब ि मध् र् प्रिेश 
सगढरक र से इसगढ सगढांधान स के असचु् छेि के अससुगढ र चुस ा कद तत् क   कर र्  और धन् हें कर स  प़ों  । 
प्रस् त धात सगढांशदनस के ्ा र  धच् चतम न् र् र्  र् के जिेश ा सगढांधान स के असचु् छेि-243 क  स् पट ट 
धल्  ांघन स हद रह  ह । मैं र्ह कहस  च हत  हूां कक सगढांधान स के असचु् छेि-243 में ल न  ह  कक स़र-
प ल क ओां की अाधन जदि प्रत् रे्क स़र-प ल क  र्दि तत् सगढमर् प्रातृ् त ककसगढी धाधन के अनीस पह  ेही 
धाघन दटत सहीां कर िी ज ती ह ।  तद अपसे प्रथम अधनाेशस के ल क तसर्त त रीन सगढे प ांच ार्षय तक बसी 
रहे़ी  इसगढसेगढ अधनक सहीां  इसगढमें स् पट ट ल न  हुज ह । इसगढकद बि से के ल क स  तद जप सगढक्षम हैं और 
स  म ससीर् मह मदहम र ज् र्प   सगढक्षम हैं। जप म ससीर् ाकी   ी हैं  सगढीतसर्र ाकी  हैं  सगढमझि र हैं। 
र्दि जपके प सगढ इसगढ सगढांधान स के प्र ान स कद supersede करसे क  अधनक र ह  तब तद जप इसगढकद 
प्रस् ततु करररे्। अ़र इसगढ सगढांधान स कद supersede करसे क  अधनक र जपके प सगढ सहीां ह  तद इसगढ ेर्ह ां 
प्रस् ततु मत करररे्। हम इसगढक  धारदन करें़े।  
 धप मखु् र्मा्ं ी (्ी अरूण सगढ ा) :- मैं प्रस् त ा करत  हूां कक छत् तीसगढ़ व स़रप ल क  सगढांशदनस 
धानरे्क 2024 (क्रम ांक 11 सगढस ्2024) पर धाच र ककर्  ज रे्।  
 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  ज सगढ  कक हमसे कह   हम जद कह रहे हैं  
धसगढक  तसणयर् करररे्।  
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 सगढ  पतत महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज। अब धानेर्क पर चच य हद़ी।  
 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- सगढ  पतत जी  हमसे point of order के म ध् र्म सगढ ेजपधत्त की ह । 
जपकद इसगढक  पह  ेतसणयर् िेस  प़ों े़  ।  र्ह ां पर सगढांधान स कद supersede करसे क  अधनक र सहीां ह   
र ज् र्प   महदिर् कद सहीां ह । जप र्ह ां क सेगढ प्रस् ततु करें़े।  
 ्ी धमेश पटे  :- प्रस् ततु करसे के पह े इसगढक  तसणयर् कररर्े। 
 डॉ. चरण ि सगढ महांत :- जप सगढांधान स कद supersede करसे की कदलशश क सगढे कर रहे हैं  र्ह मैं 
सहीां सगढमझ प  रह  हूां।  
 ्ी अरूण सगढ ा :- म ससीर् सगढ  पतत महदिर्  74ाें सगढांधान स सगढांशदनस के म ध् र्म सगढे सगढांसगढि से 
प ररत ककर्  कक र्ह  दकत ष्न््क जा बिेह स् थ सीर् तसक र् बसे। स् थ सीर् तसक र् के प्रश सगढस अससुगढचूी 
7 के अससुगढ र र ज् र् क  धार्षर् ह । म ससीर् सेत  जी से जद ररफरेंसगढ दिर्  ह   मैं धसगढे स् पट ट करस  च ह 
रह  हूां। असचु् छेि 243प  स़मप िं े ओ ेीअाधन,आटय। र्ह जद प ांच सगढ   क  धल्  ेन इसगढ असचु् छेि 
में ह   ाह तसा यधचत बॉडी के ल क ह । इसगढमें कह  ़र्  ह  कक हह प्रथम अाधनाेश के ल क तसर्त त रीन सगढ े
प ांच ार्षय तक बसी रहे़ी। हह जद तसा यधचत बॉडी ह   धसगढकद 5 सगढ   सगढ ेअधनक सहीां ब व र्  ज  सगढकत  ह । 
र्ह सगढांधान स की   ास  ह । जद तसा यधचत बॉडी ह   धसगढ ेहम इसगढ सगढांशदनस के म ध् र्म सेगढ सहीां ब व  रहे हैं। 
 सगढ  पतत महदिर्  िसूगढरी ब त कक र्ह तसा यचस कब  क सेगढ हद़   इसगढके ब रे में र्ह अधनक र 
धान स के म ध् र्म सगढे र ज् र् सगढरक र कद धप ब् न कर त  ह । असचु् छेि 243र्क. इसगढक  धपनण् ड 2 हहइसगढ 
सगढांधान स के धपबांनों के अनीस रहत ेहुक  ककसगढी र ज् र् क  धान स मण् ड   धाधन ्ा र  स़रप ल क ओां के 
तसा यचस सगढ ेसगढांबांधनत र्  सगढांसगढति त सगढ ी धार्षर्ों के सगढम् बन् न में धपबांन कर सगढके़ ।हह  सगढ  पतत महदिर्  र्ह 
र ज् र् सगढरक र के अधनक र क  क्षे् ह । इसगढल क इसगढ धान स सगढ   कद इसगढ धानेर्क कद सगढसुसे क  अधनक र 
ह । िसूगढर   मैं जपसेगढ कहस  च हत  हूां कक र्ह पांच र्त र ज अधनतसर्म ह । पांच र्त र ज अधनतसर्म की 
न र  20 धप न र  3. न र  20 कहत  ह  कक प्रथम सगढम् मे स और पि ाधन  इसगढमें जद म ससीर् सेत  जी 
से प व  ाह 1 और 2 में स् पट ट ह । िदसों same ह । परन् त ुइसगढमें तीसगढर  धप न र  ह । ाह धपन र  ति र्  
कहती ह । कहती ह  कक र्दि धप न र  2 में ाखितणयत क   अाधन क  अासगढ स हदसे के पाूय  5 सगढ   के पाूय 
ग्र म पांच र्त पसु़यदात सहीां की ज ती ह  तद ति र्  हद़  ? तद ाह अाधन क   अाधन अासगढ स हदसे              
पर  धाघन दटत हद ज रे़्ी और न र  87 के प्रश सगढक सगढे सगढांबांधनत  धसगढक  क र्य सगढांच  स करस करे़   इसगढसेगढ 
सगढांबांधनत प्र ान स ह  । धसगढ पांच र्त के सगढांबांन में 6 म ह सगढे अस धनक क   ाधन के ल रे्  इसगढ क   ाधन के 
 ीतर  ग्र म पांच र्त इसगढ अधनतसर्म के धपबांनों के अससुगढ र पसु़यदात की ज रे़्ी    ़ ूहों़े ।  

सगढमर् 
3.30 बजे   डअध्यक्ष होदययडॉ. महसिंसगढ ो)पीठ सगढीसोुय ) 
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्ी अरूण सगढ ा :- र्ह स् पट ट प्र ान स स़र प ल क  तस़म और स़र प ल क  तस़म अधनतसर्म 
में स् पट ट रूप सेगढ प्र ान तसत सहीां थ   कन् फ्र्शूस की ष्स्थतत थी  इसगढल रे् र्ह सगढांशदनस हम  ेकर जरे्   
हैं । ऐसगढ  सहीां ह  कक क र्यक   सगढम प् त हदसे के ब ि प्रश सगढक की तसर्षु्तित सहीां हुई ह   4 स़र प ल क ओां 
में प्रश सगढक जज तक ब ाे हुरे् हैं  6 महीसे की अाधन के ब ि  ी  जद जपकी सगढरक र में बस रे् ़रे् थे 
तथ  और बहुत सगढ रे तसक र् जपके ही क र्यक   में दरप  रेसगढ सहीां हदसे के क रण चुस ा सगढांप दित सहीां 
हद प र्  । ाह  ी प्रश सगढक जपसे तसर्तुि त ककर्  थ  । इसगढ अधनतसर्म पर धाच र करसे क  र्ह हम रे 
धान स सगढ   कद अधनक ररत  ह । 
 सेत  प्रततपक्ष (डॉ.चरणि सगढ महांत) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  अ ी इन् होंसे अपस  सगढांशदनस 
प्रस् ततु ककर्  ह   मैंसे सगढांशदनस धानेर्क 11-12 के सगढांबांन में धसगढे प ईन् ट ऑफ जडयर के म ध् र्म सगढे र्ह 
कह  ह  कक जप सगढांधान स कद सगढपुरसगढीड सहीां करत े। र्ह अधनक र धान स सगढ   कद सहीां ह   र ज् र्प   
महदिर् कद सहीां ह   इसगढ सगढांबांन में पह े जपक  तसणयर् ज ज रे़्   धसगढके ब ि चच य शरुू हद़ी । हम रे 
पक्ष में म ससीर् सगढिस् र् बद ें़े  जप धसगढकद सगढसु  ीष्जक । जपक  जद  ी तसणयर् हद़   जप करररे्  कफर 
ज सगढ  करस  हद़   करें़े ।    
 ्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह :- अध् र्क्ष महदिर् ।  

अध् र्क्ष महदिर् :- जप बद   ें । 
्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह :- अध् र्क्ष महदिर्  जिरणीर् मा्ं ी जी से अ ी कह  कक जद प्र ान स ह   

धसगढमें स् टेट ़ासयमेंट कद पॉार ह  कक ाह इसके बॉर् ॉज बस  सगढकत े हैं   ेककस मैं धल्  ेखितनत करस  
च हँू़  कक सगढरेुश मह जस ासेगढसगढ स् टेट ऑफ मध् र्प्रिेश  जह ां पर ष्ति र्र ी र्ह ब त सगढपु्रीम कदटय कक 
तसणयर् में जई हुई ह   All concern are obliged to insure that newly elected body is 
installed in every local body before expiry of 5 year turm of outgoving elected body. 
Even in case of disillution befor expiry. अ़र डडष्जल् र्शूस ्बफदर कति सगढप र्री डटे हदती ह   हम 
त ी कडलमतसस् रेटर कप् ा ं।ट कर सगढकत ेहैं  कडलमतसस् रेटर  ी 6 महीसे के ल रे् रहे़    ेककस 5 सगढ   के 
पह े बॉडी कप् ा ं।ट हुई ह   This constitutional mandate is inviolable direction issued 
accordingly. मैं इसगढी क  31 प र ग्र फ जद सगढपु्रीम कदटय क  जजमेंट ह   जप ाररट ा ाकी  हैं  मेरे सगढ े
ज् र् ि  इसगढ ब रे में सगढमझें़े जपके सगढा्ं  स में   स  च हँू़  । इसगढमें ल न  हुज ह  कक We also make it 
clear that is order and direction given or not limited to Madhya Pradesh Election 
Commission Stat of Madhya Pradesh and Maharastra Election Commission in turms of 
order but to All States Union Territories and respective election commission to abide 
by the same without fail to upload the constitutional update. हम  द़ प ांच सगढ   के पह  े
जद र्ह जडयर ह   स् टेट ऑफ मध् र्प्रिेश और स् टेट ऑफ मह र ट र के ल रे् थ    केकस इसगढमें ब़ों   
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ष्ति र्र ी जिरणीर् सगढपु्रीम कदटय धच् चतम न् र् र्   से र्ह ड र्रेति शस दिर्  हुज ह  कक प ांच सगढ   के 
पह े हमें इ ेति शस कर स  ह  और जद 73 और 74 अमेंडमेंट थ   जपके म ध् र्म सेगढ म ससीर् मा्ं ी जी कद 
कहस  च हँू़  कक डी.डी.ब सगढ ूकी ही मैं कमेंरी प व रह  थ   मैं जब सगढांधान स प व रह  थ   ध जब इसगढके 
ब रे में 73 और 74 क ांष्स्टट्र्शूस अमेंडमेंट 1992 के ब रे में जद कह  ़र्  ह   इसगढे ब र-ब र स् टेट 
़ासयमेंट सगढमर् पर सहीां कर  प  रही थी  इसगढल रे् इसगढे सगढांधान स में   र्  ़र्  । सगढांधान स में   से के 
ब ि इसगढकद मैंडटरी ककर्  ़र्  और 2020 के जजमेंट में ब़ों   ष्ति र्र ी इसगढकद  े-ड ऊस कर दिर्     
़र्  । मध् र्प्रिेश और मह र ट र  चूांकक ाह ां म म   लसगढफय  िद स् टेट क  थ    ेककस इसगढमें ष्ति र्र 
ड र्रेति टशस दिर्  ़र्   प र  31 में कक र्ह लसगढफय  ाह ां तक ल लमटेड सहीां ह   सगढ ी स् टेट कद इसगढे म सस  
प़ों े़   और सगढ री स् टेट कमेदटज कद म सस  प़ों े़   । अध् र्क्ष महदिर्  अ ी मैं कक और जजमेंट क  
धल्  ने करस  च हूां़   । र्ह ह ईकदटय जफ झ रनण् ड  रॉ ांची क  ह  । इसगढमें जद केसगढ हुज ह   ाह स् टेट 
ऑफ झ रनण् ड ासेगढसगढ रदशसी न कद । इसगढमें The words democracy comes from the Greek 
word demos meaning and kratos meaning the democracy thought of as power by the 
people by the way of governing. इसगढमें  ी धन् होंसे र्ह ब त Clearly  ल नी ह  कक 
Administrator Define सहीां कर  सगढकत  । Arbitrialy की हम चुस ा कब करें़े  जब जपके सगढांधान स 
में 5 सगढ   क  सगढमर् दिर्  हुज ह   र्ह constitutional amendment इसगढल क   र्  ़र्  थ  कक हम 
पॉ ांच सगढ   Delay  सहीां कर सगढकत ेतद र्ह ां पर constitutional amendment करसे की ब त र्  हम 
 द़ constitutional सगढे ऊपर क सगढे ज  सगढकत ेहैं  र्ह र्ह ां पर पेश सहीां हद सगढकत  । अध् र्क्ष महदिर्  
इसगढके ब रे में जपक  सगढांरक्षण च दहक कक धान स सगढ   में जद ज ही सहीां सगढकत  ह   हम धसगढकद   से की 
कदलशश ति र्ों कर रहे हैं और ऐसेगढ में हमें   ़ सहीां बसस  च दहक कक हम सगढांधान स के धारू्न ज कां । 
अध् र्क्ष महदिर्  मैं जपसेगढ तसाेिस करूां ़  कक जप इसगढ पर जिेश िें और जप इसगढ पर हमें कक 
् र्ास् थ  िें ।  
 ्ी र मकुम र र् िा (चन् द्रपरु) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मद   क धार्षर् में हमर सेत  जी 
प् ा इांट जफ जडयर करके धा क हे  ओ धार्षर् में मैं िद   ईस बद स  च हथौं । मैं तद प ेव-ल ने सहीां जांा  
मैं िदसों तरफ के जप मस के ़दा    सगढसुथौं । मैं क -ुक  ुधचांततत रदहथर कक कदई मजुररम    छद़ों  क 
बर ज थे तद ऊहीांच क ससू    नरके ज क रदहथ ेअध कक झस    सगढज  िेस  हे त ऊहीांच क ससू    नरके 
ज क रदहथ े। अब िदसों ही धही म  तकय  िेत रदहथे । मा्ं ी जी  मैं जपसेगढ र्ह कहस  च हथौं कक जप   
सगढत् त  लम  ़े हे त क ससू    जेब में नरके झस च र । मैं रे् बत स  च हथौं कक अईसेगढ क  पररष्स्थतत 
हे  तमे  तमुस ब व स  च हथर । चुस ा के सगढमर् ज ़े हे त चुस ा कर  िेाा । हम ुमस     धान र्क 
मस के क र्यक      तमुस पॉ ांच सगढ   क बर सहीां ब व का  ओ   ब व  िे रदहताे । जब कदई कदर स  कॉ  
सहीां हे  कुछू सहीां हे त क   क बर तमु ब व स  च हथर । सगढांधान स के खितन  फ मत ज ाा  ककरे न ततर 
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हमस कदहथस कक तमुस क ससू    अपस जेब में सगढधुान  के अससुगढ र नरके ज था अध जसे ा    
इततह सगढ जप   म फ सहीां करर्  जब इसगढ प्रक र अपस सगढधुान  सेगढ ब व हूां त े  । ब की तुांहर धााेक ऊपर 
हे ।  
 ्ी अरूण सगढ ा :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् सगढिस् र् से ष्जसगढ जजमेंट क  धल्  ेन ककर्  
ह   ाह जजमेंट मेरे  ी ह थ में ह   मैंसे  ी ाह जजमेंट प व  ह  । प र ग्र फ 30 र्ह कहत  ह  कक We 
once again make it clear that if delimitation is not done by the State Government in 
terms of Amendment Act(s) of 2022 or triple test required in is completed in all 
respect for providing reservation to OBC category, The state election commission shall 
give effect to this order also in respect of upcoming elections of local bodies with 
would had become do by flex of time and this observation was directed to be 
complete by all the state not only by the state of MadhyPradesh and Maharashtra, 
ष्जसक  ाह ां पर केसगढ थ  । इसगढमें कदई सगढांिेह सहीां ह  कक सगढ म न् र्त: 5 सगढ   क  क र्यक   हदत  ह   पर 
र्दि ककसगढी पररष्स्थतत में 5 सगढ   के अांिर चुस ा सहीां हद प र्  तद ज सगढ  कक मैंसे बत र्  कक पांच र्त र ज 
अधनतसर्म में बहुत ही स् पट ट रूप सगढे र्ह बत र्  ह  कक र्दि चुस ा सहीां हद प र्  तद 6 म ह के ल क 
प्रश सगढस र्  धसगढकी ् र्ास् थ  की ् र्ास् थ  की ज क़ी और 6 महीसे के अांिर हर ह  त में चुस ा कर स  
हद़  तद र्ह धानेर्क ्बल् कु   ी असगढांा न तसक सहीां ह  । ज सगढ  कक मैंसे पह े  ी कह  कक स़र प ल क  
क  प्रश सगढस र्ह र ज् र् क  धार्षर् ह  और र ज् र् क  धार्षर् हदसे के क रण मैंसे धल्  ेन ककर्  । धसगढ सगढमर् 
सगढ  पतत जी जसगढांिी पर थ े। असचु् छेि 243 र् (क) स़र प ल क ओां  के ल क तसा यचस । इसगढके धपनण् ड 
2 में स् पट ट रूप सगढ ेप्रि तर्त करत  ह  कक इसगढ सगढांधान स के धपबन्नों के अनीस रहत ेहुक, ककसगढी र ज्र् क  
धान स -मण्ड  , धाधन ्ा र , स़रप ल क ओां के तसा यचसों सगढे सगढम्बष्न्नत र्  सगढांसगढतित सगढ ी धार्षर्ों के 
सगढम्बन्न में धपबन्न कर सगढके़  और इसगढल क र्ह हम रे इसगढ धान स सगढ   के अधनक र क्षे्  में ह । इसगढ 
धानेर्क की सगढसुा ई करस  ह  ।  
 ्ी ्ा ररक नीश र् िा :- म ससीर् मा्ं ी जी  मैं जपसगढे तसाेिस करस  च हत  हूां कक रे् ज  जप 
पांच र्ती र ज अधनतसर्म प व रहे हैं  र्ह ग्र म पांच र्त क  ह  । ग्र म पांच र्त और स़रीर् तसक र् में 
अ ़ ् र्ास् थ  ह  र्  र्ही ह   जद अ ी जप प व रहे हैं  र्ह मैं ज सस  च हत  हूां । जह ां तक मेर  
अस ुा ह  कक िदसों की सीतत अ ़ ह   धसगढे थद़ों   सगढ  जप स् पट ट बत इक?  
 ्ी अरूण सगढ ा :- िेखितनक, पांच र्तों क  सगढांच  स 73ाें सगढांधान स सगढांशदनस सगढ ेजर्  और स़रीर् 
तसक र्ों के ल क 74ाें सगढांधान स सगढांशदनस सगढे जर् । सगढ म न् र्त: सगढ री ब तें  ़ ़ र्थ ात ्ही हैं, केा  
क र्यक्षे् और क्षे्  क  अांतर ह । 



 

Uncorrected and unedited/Not for Publication                                 Thursday, December 19, 2024 

छत् तीसगढ़ व धान स सगढ   “क र्या ही ातृ ांत” 

98 

्ी ्ा ररक नीश र् िा :- मा्ं ी जी, इसगढमें अांतर ह । स़रीर् तसक र् के ल क जप रे् अध् र् िेश 
इसगढील क    रहे हैं, जबकक पांच र्तों के ल क सहीां   क हैं, ज बकक जप पांच र्त और स़रीर् तसक र्ों क  
कक सगढ थ चुस ा कर स  च हत ेहैं और जपके िदसों चुस ा की त र् री परूी ह , जरक्षण  ी हद चुक  ह । 
जखितनर जप चुस ा तसर्त सगढमर् पर ति र्ों कर स  सहीां च ह रहे हैं? जज स़रीर् तसक र् के ा डों क  
जरक्षण  ी हद ़र्  ह ।  

्ी अरूण सगढ ा :- अध् र्क्ष महदिर्, चुस ा सगढमर् पर कर से की हम री त र् री ह । ज सेगढ पांच र्त में 
exigencies  के ल क र्ह ् र्ास् थ  ह  कक ककसगढी क रण सगढे र्दि ऐसगढी पररष्स्थतत जई और 15 तसक र् 
ऐसगढे हैं, जह ां पर चुस ा सहीां हद प से के क रण इसकी सगढरक र से ाहॉ ां प्रश सगढक ्बा र्  थ । तद इसगढ प्रक र 
सगढे स् पट ट प्र ान स सहीां हदसे के क रण जद confusion थ , धसेगढ िरू करसे के ल क रे् धानेर्क   र्  ़र्  
ह । र्ह धान स सगढ   और र ज् र् की अधनक ररत  में ह , इसगढल क इसगढ धानेर्क पर धाच र ककर्  ज क और 
त्ससुगढ र इसेगढ प ररत ककर्  ज क। 

्ी धमेश पटे  (नरलसगढर् ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, ष्जसगढ तरह सेगढ सगढपु्रीम कदटय के तसणयर् इसगढ 
धार्षर् में जक हैं, च हे ाह मध् र् प्रिेश क  धार्षर् हद र्  बी.डी. ा श ूजी क  धार्षर् हद, धसगढमें ति  ीर्र 
स् टेट ह  कक प ांच सगढ   सगढे ज् र् ि  अाधन सहीां हदसी च दहक और र्दि जप प्रश सगढक तसर्तुि त करत ेहैं, ाह 
धसगढकी कति सगढपॉर्री सेगढ पह ,े तब धसगढकद जप till expiry नीांच सगढकत ेहद। र्ह सगढपु्रीम कदटय क  बहुत स् पट ट 
तसिेश ह  और सगढ ी र ज् र्ों के ल क ह । मैं इसगढ ब रे में बहुत ज् र् ि  ज सक री सहीां रनत   केकस मैं जपसेगढ 
र्ह तसाेिस करस  च हूां़  कक हम र  छत् तीसगढ़ व धान स सगढ   ऐसगढ  धि हरण प्रस् ततु स करे कक हम  द़ 
सगढांधान स कद त क पर रनकर कदई सगढांशदनस धानेर्क   क हैं। हम  द़ सगढब इसगढक  दहस् सगढ  सहीां बसस  
च हें़े। इसगढल क इसगढमें र्दि ककसगढी धाधन धाशरे्ष् सगढ ेब त करसे की जाश् र्कत  ह , तद जप स् ार्ां इसगढमें 
ब त कर  ें और धसगढके ब ि तसणयर् िे िें। तब तक हम  द़ इसगढ सगढांशदनस के ल क रुक सगढकत ेहैं। मैं 
जपसेगढ र्ही तसाेिस करके अपसी ब त सगढम प् त करत  हूां।  

्ी र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह (अक तर ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, ज सगढ  जिरणीर् मा्ं ी जी बद  
रहे थ,े 74th amendment, जद judgement प सगढ हुज थ , सगढरेुश मह जस ासेगढसगढ स् टेट ऑफ कम.पी. और 
जद दरप  टेस् ट की ब त हमसे की के.कृट णमतूत य ासेगढसगढ र्तूसर्स ऑफ इांडडर्  और धाक सगढ कृट णर ा ़ा  ी 
ासेगढसगढ स् टेट ऑफ मह र ट र रे् दरप  टेस् ट की फ मेल टी के टेस् ट तद हैं,  ेककस जद जजमेंट ब ि में 
जिरणीर् सगढपु्रीम कदटय से प सगढ ककर्  ह , धसगढमें रे्  ी बहुत ति  ीर्र ह  कक हम  द़ कदई  ी ऐसगढ  बह स  
स िें, ष्जसगढसगढे प ांच सगढ   सगढ ेऊपर धसगढक  ाह च   ज क। कति सगढप र्री, प ांच सगढ   के ऊपर हमें म न् डडे  ेकर 
सहीां ज स  ह  और हम रे प सगढ पर् यप् त सगढमर् थ । सगढही सगढमर् पर चुस ा कर स  democracy की  ी 
importance ह  और  द़ों की म ां़  ी ह  कक इसगढ प ांच सगढ   के पह े धन् हें जदटयक  243 में जद rights 
हम रे सगढांधान स से दिक हुक हैं, ति र्ों सहीां धसगढी प ांच सगढ   में हम  द़ धसेगढ कर कर  द़ों की ब त सगढसुें। मैं 
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जपसेगढ तसाेिस करुां़  कक सगढपु्रीम कदटय के जजमेंट्सगढ, सगढांधान स के दिक हुक articles कद प वत ेहुक, धस पर 
ध् र् स िेत ेहुक रे् सगढांशदनस धान स सगढ   में   स  ाीक सहीां हद़ । नन् र्ा ि। 

सेत  प्रततपक्ष (डॉ. चरणि सगढ महांत) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, हम  द़ र्हॉ ां सगढांधान स की रक्ष  
करसे के ल क, तसर्म-धान स-क ससू बस से के ल क ब ाे हुक हैं। जद ब त हम कह रहे हैं, म ससीर् मा्ं ी 
जी धसगढ ेसगढमझकर  ी सहीां सगढमझ रहे हैं र्  कफर सगढमझस  सहीां च हत,े र्ह हम सहीां ज सत।े हम च हत ेहैं 
कक जप इसगढ धानेर्क कद क  प्रस् ततु कर  ेस । क  हम जपक  सगढहर्द़ कर सगढकत ेहैं। जप र्हॉ ां के 
ब़ों -ेब़ों  ेधाधन धाशरे्ष्ों कद ब ु   ीष्जक, हम रे सगढ मसे ब ाकर चच य हद ज क, हम जपके सगढ थ-धसके सगढ थ 
ब ाकर चच य कर  ें और इसगढके ब ि जप प्रस् ततु कर  ीष्जक। र्दि जप ऐसगढ  करत ेहैं तद ाीक ह  अन् र्थ  
सगढांधान स के धापरीत ककसगढी ब त की चच य हद ़र्ी तद हम र्ह ां सगढिस में सहीां रह प र्े़ं े। हम इसगढक  
दहस् सगढ  सहीां बस सगढकें ़े। हम बदहट क र कर िें़े। 
 

अध्यक्ष ीयव्यास्   
 

 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् सेत  प्रततपक्ष, म ससीर् र घन ाेन् द्र लसगढ ांह और म ससीर् सगढिस् र्ों से इसगढ 
सगढांशदनस धानेर्क में जपधत्त की। ् र्ास् थ  र्ह ह  कक दिस ांक 17 दिसगढांबर, 2024 कद धानेर्क के परु: 
स् थ पस के सगढमर् म ससीर्  पेूश बघेन   जी के ्ा र  जपधत्त की ़र्ी थी। सगढांधान स के 73ाें और 74ाें 
सगढांशदनस के अससुगढ र स़रीर् तसक र् क  क र्यक   5 ार्षय सेगढ अधनक सहीां ब व र्  ज  सगढकत , र्ह धसक  
पक्ष थ । परांत ुइसगढ सगढांशदनस धानेर्क में स़रीर् तसक र् के क र्यक   कद 6 म ह ब व से क  प्र ान स ककर्  
़र्  ह , जद सगढांधान स के धारू्न ह । र्ह  पेूश बघेन   जी क  मत थ । सेत  प्रततपक्ष जी से  ी ऐसगढ  ही 
कह । म ससीर्  पेूश बघेन   और सगढिस् र्ों की जपधत्त पर म ससीर् धप मखु् र्मा्ं ी, ्ी अरूण सगढ ा ्ा र  
सगढिस कद र्ह अा़त कर र्  ़र्  कक इसगढ धानेर्क के म ध् र्म सगढ ेक र्यक   र्  क र् याधन कद ब व र्  सहीां 
ज  रह  ह । र्दि धाशरे्ष पररष्स्थतत में चुस ा सहीां हद प र् , तद धसगढ पररष्स्थतत के ल क र्ह प्र ान स 
प्रस् त धात ककर्  ़र्  ह । सगढांधान स क  ऐसेगढ ककसगढी प्र ान सों सगढे धल्  ांघन स सहीां हदत । इसगढी प्रक र की जपधत्त 
म ससीर् सगढिस् र्, र घन ाेन् द्र कुम र लसगढ ांह जी से की ह । सगढरक र की ओर सेगढ जद जा ब, स् पट टीकरण जर्  ह , 
धसगढके ब ि में इसगढ धानेर्क पर धाच र और प रण के ल रे् मझुे  ़त  ह  कक कदई जपधत्त सहीां हदसी 
च दहक (मजेों की थपथप हट)। 
 डॉ. चरणि सगढ महांत :- अध् र्क्ष महदिर्, हम  द़ जपके जिेश के खितन  फ सहीां ह । म़र हम 
इसगढ चच य में   ़ सहीां  े सगढकत।े हम सगढिस बदहट क र करत ेहैं। 

(  रतीर् र ट रीर् क ांग्रेसगढ प टटी  के सगढिस् र्ों ्ा र  श सगढस धारदनी स रे  ़ रे् ़रे्) 
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सगढमर् : 
3.38                     बटोष्टे  म 
धान येप्रस्ततुेमस   े धामदनहें 

 (म ससीर् सेत  प्रततपक्ष, डॉ. चरणि सगढ महांत के सेततृ् ा में   रतीर् र ट रीर् क ांग्रेसगढ प टटी  के 
सगढिस् र्ों ्ा र  स़र प ल क  (सगढांशदनस) धानेर्क प्रस् ततु करसे के धारदन में सगढिस सगढ े बदहट क र ककर्  
़र् ) 

श सगढेीयधाधनधा्येे ययकडक्रहश:) 
 

 ्ी र जेश मणूत :- जप डर के ति र्ों   ़ रहे हैं ? स़र तस़म चुस ा में ड र्रेति ट चुस ा हद रह  
ह । जप  द़ ह र ज कां़े इसगढल क   ़ रहे हैं। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- अब मैं चच य प्र रां  करत  हूां। ्ी  ल त चांद्र कर जी चच य प्र ांर  करें़े। जपकी 
त र् री सहीां ह  तद ब ा ज ईरे्। ्ी ररकेश सगढेस जी चच य प्र ांर  करें़े।  ल त चांद्र कर जी, जप थद़ों ी िेर 
ब ि बद   ीष्जरे़् । 
 ्ी ररकेश सगढेस (ा श  ी स़र) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, म ससीर् मा्ं ी, स़रीर् प्रश सगढस के 
्ा र  जज सगढिस में धानेर्क प्रस् ततु ककर्  ़र्  ह । ातयम स में प्रिेश में स़रीर् तसक र् चुस ा में 
मह परर और अध् र्क्ष क  चसु ा प र्षयिों ्ा र  ककरे् ज से की ् र्ास् थ  ह । श सगढस कद असेक स् ्दतों सगढे र्ह 
सगढझु ा प्र प् त हुक हैं कक इसगढ ् र्ास् थ  सगढे अध् र्क्ष कद स़र प ल क , स़र पांच र्त तसा यधचत प र्षयिों क  
सगढमथयस ा पसगढ  ेसे क  िब ा हदत  ह । अध् र्क्ष महदिर्, अधनकतर र्ह िेनस ेकद लम   ह  कक इस प ांच 
ार्षों में जद  ी स़रीर् तसक र्ों में मह परर हैं, धस मह परर कद कदई ् र्ष्तित़त र्  सगढ ायजतसक रूप सगढ े
कदई ज सत , पहच सत  सहीां ह । अ ी ातयम स में ष्जतसे  ी प र्षयि, मह परर के पि पर हैं, ाह सगढ ी  द़ 
शहर क  धाक सगढ स करके, अपसे ा डय के धाक सगढ तक सगढीलमत रहत ेहैं और धसकी सगढदच ा डय तक सगढीलमत 
हद ज ती ह , ष्जसगढसगढ ेकहीां स कहीां शहर क  धाक सगढ प्र  धात हदत  ह । अत: र्ह जाश् र्क ह  कक प्रत् र्क्ष 
चुस ा हदसे च दहक। म ससीर् सगढपु्रीम कदटय के तसिेश ससुगढ र अन् र् धपछ़ों   ा़य के जसप्रतततसधनर्ों कद  ी 
धसकी जससगढांख् र्  के जन र पर कु  जरक्षण के 50 प्रततशत सगढीम  के अांत़यत रहत े हुक जरक्षण क  
    िेसे क  तसणयर् ल र्  ़र्  ह । अत: र्ह जाश् र्क ह  कक शहरी मति त ओां ्ा र  मति स अधनक रों 
क  प्रर्द़ कर  दकत ां््क प्रण  ी सेगढ चुस ा ककर्  ज रे्। धपरदति त ् र्ास् थ  सगढतुसष्श्चत ककरे् ज से 
छत् तीसगढ़ व स़र प ल क  अधनतसर्म, 1961 (क्रम ांक 37, सगढस ्1961) में सगढांशदनस जाश् र्क हद ़र्  थ । 
अत: र ज् र् धान स मांड  में सगढ् सहीां हदसे के क रण र ज् र्प   कद र्ह सगढम न स हद ज से की ऐसगढी 
पररष्स्थततर् ां धा्र्म स थी। म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह अत् र्न् त हर्षय की ब त ह  कक हम रे धाटण ुिेा 
जी की सगढरक र ्ा र  प्रिेश के स़र प ल क ओां काां स़र पांच र्तों में अध् र्क्ष क  तसा यचस प्रत् र्क्ष रूप सेगढ 
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करा से हेत ुसगढांशदनस धानेर्क प्रस् ततु ककर्  ़र्  ह ।  दकता्ं  कद मजबतू करसे की दिश  में सगढरक र के 
इसगढ किम सेगढ मति त ओां कद अपसे जसप्रतततसधनर्ों कद चुससे क  अधनक र प्र प् त हद़ । मति स में जसत  
की सगढीने   ़ीि री सगढतुसष्श्चत हद़ी। प्रत् र्क्ष रूप सेगढ चुसे ़रे् अध् र्क्षों कद क र्य करसे की स् ाता्ं त   ी 
लम े़ी। तसष्श्चत रूप सगढ ेष्जसगढ प्रक र सगढ ेधपछ  े5 ार्षों में स़र प ल क   स़र तस़मों में जद ष्स्थततर् ां 
रही हैं  ाह बहुत िर्सीर् रही हैं। हमें अधनकतर र्ह िेनसे कद लम   ह  कक जद  द़ प र्षयि बसकर जत े
हैं  जब ाह मह परर चुसत ेहैं तद कहीां स कहीां मह परर कद  ी ध़र से की कदलशश करत ेहैं और मह परर 
की  ी जद सगढदच रही ह  ाह शहर क  जद परू  बजट ह  धसेगढ अपसे ा डय तक सगढीलमत करसे की मांश  रनी 
ह । सगढ थ में धपछ ी सगढरक र से इसगढ  र् और डर के सगढ थ प र्षयिों के म ध् र्म सेगढ मह परर चुससे क  क म 
ककर् । ति र्ोंकक  धसकद इसगढ ब त क   र् थ  कक ाह सगढीने रूप सगढे मह परर सहीां बस सगढकत े सगढीने रूप सगढ े
अध् र्क्ष सहीां चसु सगढकत ेतद इसगढल रे् ाह डर और  र् के क रण प र्षयिों सगढे नरीि-फरदख् त करके  धपछ ी 
ब र धन् होंसे इसगढ तसर्म कद   से क  प्रर् सगढ ककर् । मैं म ससीर् मा्ं ी जी कद बन ई िेस  च हत  हँू धसकी 
दृ व इच् छ शष्तित कद बन ई िेस  च हत  हँू कक इसगढ प्रिेश में धन् होंसे कक ब़ों ी पह  की ह  कक प्रत् र्क्ष रूप 
सगढे अध् र्क्ष और मह परर क  चुस ा हद सगढके। अत: मैं सगढिस के म ससीर् सगढिस् ऱ्णों सेगढ  ी असरुदन करत  
हँू कक इसगढ धानेर्क कद पणूय सगढमथयस िें। म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं इसगढक  पणूय सगढमथयस करत  हँू। 
जपसे मझुे बद से क  सगढमर् दिर्   धसगढके ल क जपकद बहुत-बहुत नन् र्ा ्।  
 ्ी मदती    सगढ हू (र र्परु ग्र मीण) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं  छत् तीसगढ़ व स़र प ल क  
अधनतसर्म 1961 की धाल न् स न र ओां में सगढांशदनस के इसगढ धानेर्क क  सगढमथयस करत  हँू। र्ह ां पर सगढिस 
में इसगढसेगढ पह े जद चच यकां हुं। और इसगढ सगढिस में जपसे म ससीर् मा्ं ी जी कद इसगढ धानेर्क के सगढांशदनस  
के ल क असमुतत िी  मैं  जपकद धसगढके ल क नन् र्ा ् ् धपत करत  हँू। सगढचमचु र्ह  द़ों कद जद 
 दकता्ं  क  अधनक र ह  कक अपसे मत क  प्रर्द़ अपसे जसप्रतततसधन चुससे के ल क करें। इसगढ प्रिेश में 
जब 5 सगढ   पह े क ांग्रेसगढ की सगढरक र थी तद जद परम् पर  च ी ज रही थी कक कक मति त  स़रीर् 
तसक र् के चुस ा में िद मति स करें़े कक प र्षयि चसुें़े  कक अध् र्क्ष र्  मह परर चुसें़े। हम ब़ों  े म् ब े
सगढमर् सेगढ ऐसगढ  प्र ान स िेनत ेज रहे थे। ाे अपसे मत ससुगढ र  इच् छ ससुगढ र अपसे जसप्रतततसधन क  चर्स 
करत ेथे। परन् त ुर्ह ां पर क ांग्रेसगढ की सगढरक र जर्ी और धसगढक  बि  ा करके  इसगढ प्नतत  क  बि  
दिर्  ़र् । मैं सगढमझत  हँू कक इसगढमें कक मति त  के अधनक र क  हसस ककर्  ़र्  थ । ातयम स में जद 
र्ह प्रस् त ा जर्  ह  र्ह तसष्श्चत तरर पर र्ह  दकता्ं   जम मति त  और हम सगढब बहुत ब़ों ी म ू 
  ास ओां के सगढ थ अपसे अधनक र क  प्रर्द़ कर प र्े़ं े। सगढ थ ही इसगढमें जरक्षण सगढे सगढांबांधनत न सगढतरर  
ओ.बी.सगढी. के ल क जरक्षण क  प्र ान स जद धच् चतम न् र् र्  र् से दिर्  ह  धसगढकद  ी   ़ ूकरत ेहुक  
इसगढ धानेर्क में धसगढके सगढांशदनस क  प्रस् त ा जर्  ह   मैं धसक   ी स् ा ़त करत  हँू। जद सरे् मति त  हैं 
कई ब र धम्र सगढीम  के क रण ाह सगढमर् रहत ेअपस  मति स करसे  अपसे अधनक र क  धपर्द़ करसे सगढ े
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ाांधचत रह ज त ेहैं। धसके ल क  ी र्ह प्र ान स   कर ततम ही में कक ब र अासगढर दिर्  ़र्  ह  कक ाे 
 द़ अपसे स म कद जु़ों ा  सगढकत ेहैं। इसगढ प्रक र मैं सगढमझत  हँू कक इसगढमें धस सरे् मति त ओां के धसके 
अधनक र लम से ज सगढ  ह  और अ ी धसमें कक सर्  प्रदत् सगढ हस  सर्ी धत् सगढ ह क  सगढांच र हदसे ा    ह । मैं 
इसगढ धानेर्क क  सगढमथयस करत  हँू। मैं म ससीर् मा्ं ी जी कद नन् र्ा ् िेत  हँू कक धन् होंसे ऐसगढ  धानेर्क 
  र्  ह  जद हम रे  दकता्ं  और हम सगढब के ल क कक महत् ापणूय किम सगढ ्बत हद़ । मैं  जप सगढबकद 
नन् र्ा ् िेत  हँू। अध् र्क्ष महदिर्  जपसे मझुे बद से क  सगढमर् दिर्   धसगढके ल क जपकद बहुत-बहुत 
नन् र्ा ्।  
 ्ी नरम    करलशक (्बल् ह ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् मा्ं ी जी ्ा र  जद सगढांशदनस 
  रे् ़रे् हैं  मैं धसगढक  सगढमथयस करत  हूां और धसगढके सगढमथयस में बद से के ल क ऩों   हुज हूां। जपके 
क र्यक   में िेने हैं कक प्रत् र्क्ष चुस ा ही हदत  थ  कक हम रे अध् र्क्ष  मह परर ड र्रेति ट चुसकर जत ेथे। 
 ेककस अ ी जद अप्रत् र्क्ष चुस ा क  प्र ान स ह  ष्जसगढके ल क सगढांशदनस   स  प़ों    पह े प र्षयि क  चुस ा 
हद़  और प र्षयि के ब ि में अध् र्क्ष चुसे ज र्े़ं े। कक प्रक र सेगढ हम manageable अध् र्क्ष  मह परर कह 
सगढकत ेहैं। ति र्ोंकक क ांग्रेसगढ कद इसगढ ब त की धचांत  सगढत  रही थी कक र्दि हम ड र्रेति ट चुस ा कर र्े़ं े तद 
क ांगे्रसगढ चुसकर के सहीां जरे़्ी बष्ल्क   रतीर् जसत  प टटी  के ज् र् ि  सगढ ेज् र् ि  प्रतततसधन चुसकर के 
जर्े़ं े। इसगढ  र् के क रण में धन् होंसे र्ह जद सगढांशदनस ककर्  और सगढांशदनस करसे के ब ि में हम  द़ों से 
धसगढक  5 सगढ   में ह्  ी िेन  ह । र्दि धसगढकद प र्षयि चुस  ह  तद प र्षयि कद  ी हट से क  अधनक र ह  और 
र्दि प र्षयि कद हट से क  अधनक र ह  तद अध् र्क्ष और मेर्र के सगढ मसे र्ह सगढांशर् की ष्स्थतत ह  कक पह  े
प्र थलमकत  प र्षयिों कद नुश करस  ह  र्  धाक सगढ क र्य करस  प्र थलमकत  ह । धसकद र्ह चर्स करसे की 
जाश् र्कत  प़ों ी। जद  द़ धसकद नुश करसे में असगढफ  रहे हैं  जप िेनें हों़े धसगढ क र्यक   में 
अधाश् ा सगढ प्रस् त ा के म ध् र्म सगढे असेक अध् र्क्ष हट र् े़रे् और अधाश् ा सगढ प्रस् त ा क   र् धसके मस में 
परेू 5 सगढ   तक बस  रह । धसकद चुस करके र्ह अधनक र दिर्  ़र्  थ  कक हम रे स़र पांच र्त क   
तस़म के क्षे् क  जद धाक सगढ हद़   र्ह बहुत ब़ों ी ब न  के रूप में हम रे सगढ मसे में हम सगढब  द़ों से 
िेन  ह । इसगढ  र् के क रण में जद बहुत सगढ रे क र्य हदस  च दहक  ाह क र्य  ी सहीां कर प रे्। इसगढल क अब 
र्ह सगढांशदनस के ब ि में जद प्र ान स ककर्े ़रे् हैं  प र्षयि  अध् र्क्ष  मह परर क  सगढीने चुस ा हद़ । जब 
सगढीने चुस ा हद़  तद धसकद हट से की प्रकक्रर्  ही बहुत कदास हद़ी। कक प्रक र सेगढ 05 सगढ   में हम 
िेनें़े तद श र्ि अपा िस् ारूप कक न ज़ह र्ह पररष्स्थतत बसे  सहीां तद ाह अपस  क र्यक   परू  करें़े। 
ति र्ोंकक पह े प र्षयिों कद तीस चरथ ई बहुमत के ्ा र  प्रस् त ा   स  प़ों े़   और प्रस् त ा   से के ब ि में 
अधनक री कद सगढरपें़े और सगढौंपसे के ब ि में धसगढमें चसु ा अधनक री तसर्तुि त ककरे् ज र्े़ं े। धसगढमें जद धसगढ 
स़र तस़म  स़रप ल क  र्  स़र पांच र्त के मति त  धसगढमें ाददटा़ं  करें़े और जब जने सगढे ज् र् ि  
ादट प र्े़ं  ेतब ाह ा पसगढ हों़े सहीां तद ाह अपसे अधनक रों क  धपर्द़ करत ेहुक बसे रहें़े। इसगढल क र्ह 
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जद िब ा की र जसीतत ह  कक स़रप ल क   स़र पांच र्त के चुसे हुक जसत  के मह परर कद र्  अध् र्क्ष 
कद कुछ  द़ लम  करके हट  सहीां सगढकत।े र्ह िब ा की र जसीतत धसगढसेगढ नत् म हद ज रे़्ी और इसगढ 
सगढांशदनस के सगढ थ  धसकद परेू 05 सगढ   क म करसे की स् ाता्ं त  लम े़ी। िसूगढरी ब त इसगढमें जद सगढांशदनस 
  र्  ़र्  ह  हम रे धान स सगढ   की मति त  सगढचूी बेसगढ म सी ़ई ह । ष्जसक  स म धान स सगढ   की 
मति त  सगढचूी में ह  और मति त  सगढचूी में ककसगढी क रण सेगढ धसक  स म छूट ़र्   जाेिस दिर्  ़र् । 
 ेककस जाेिस िेसे के ब ि में अधनक री के ्ा र  धसगढ पर पणूय रूप सेगढ धाच र हदस  च दहक। अधनक री 
स् ात: सगढा्ं  स  े सगढकत  ह  और सगढा्ं  स   ेकरके र्ह बत  सगढकत ेहैं कक इसक  स म जब धान स सगढ   की 
मति त  सगढचूी में रह  तद बेसगढ हम र  ाही ह । र्दि ्दुटाश छुट  ह  तद धसक  स म जद़ों   ज  सगढकत  ह । 
र्ह जद मति स करसे सगढे ाांधचत हद रहे हैं  अ ी जद 1 सगढ   पह े मति स ककर्े  धसगढसेगढ धसकद सहीां रदक  
ज  सगढकत । बष्ल्क इसगढमें सगढांशदनस ककर्  ़र्   अब धसगढमें धाच र करके धसके स म कद जद़ों  सगढकत ेहैं  र्ह 
धसगढमें धसकद अधनक र दिर्  ़र्  ह । इसगढमें जरक्षण की ष्स्थतत कद  े करके कक सगढपु्रीम कदटय की 
़ ईड  ईस जई। जह ां पर कसगढ.सगढी./कसगढ.टी. जरक्षण 50 प्रततशत सेगढ कम ह  तद शरे्ष बची हुई जद           
सगढांख् र्   ह    धसगढके जन र पर ओ.बी.सगढी. क  ा डों में  ी धसक  जरक्षण सगढतुसष्श्चत हद़  और अध्र्क्ष क  
जह ां पर ह   ाह अध्र्क्ष क   ी धसके तसक र् में सगढरुक्षक्षत हों़े कक ाह ां पर ओ.बी.सगढी. हम रे अध्र्क्ष और 
प र्षयि चुसकर जकां़े  धसके ल क सगढतुसष्श्चत ककर्  ़र्  ह  । इसगढके सगढ थ ही इसगढमें जद कक महत्ापणूय ब त 
कक र्दि अध्र्क्ष कद ा पसगढ   स  ह  तद केा  धतस  ही सहीां ह  बष्ल्क धसक  क र्यक   िद सगढ   तक 
धसकद   से क  अधनक र सहीां ह  और िद सगढ   के ब ि ाह  ेकर जकां़े और र्दि िद सगढ   के ब ि  ेकर 
जर्े़ं े तद ष्जसगढ प्रकक्रर्  क  मैंसे धल् ेन ककर्  ह   परेू 5 सगढ   में धसगढ क र्यक   में केा  कक-ब र   से 
क  अधनक र ह   िदब र  धसकद अासगढर सहीां लम े़  और इसगढसेगढ हम रे जस-प्रतततसधन मजबतू हों़े  हम र  
 दकता्ं  मजबतू हद़  और धसकद मजबतूी के सगढ थ में क म करसे क  अासगढर लम े़  । इसगढके सगढ थ ही 
इसगढमें कक जद प्र ान स ककर्  ़र्  ह  कक ककसगढी  ी क रण सेगढ म स  द कक अध्र्क्ष क  चुस ा सहीां हुज । 
ककसगढी  ी क रण सगढे कदई कक न ा डय के प र्षयि क  चुस ा सहीां हुज तद तसा यचस हदसे के पश्च त जद प्रथम 
सगढम्मे स हद़  धसगढमें धप ध्र्क्ष क  चुस ा सगढांपन्स हद ज क़  । र्ह सहीां कह सगढकत ेकक कक ा डय में प र्षयि 
सहीां ह  इसगढल क धसगढक  इांतज र ककर्  ज क  धसगढकद 6 महीसे की अाधन में हम चसुकर    सगढकत ेहैं  ेककस 
6 महीस  इांतज र करसे की जाश्र्कत  सहीां ह  धसगढकद ररतित म स  ज क़  और ररतित म सकर जद सगढिस्र् 
present में हैं धस प र्षयिों के ्ा र  धप ध्र्क्ष क  चुस ा जपक  हद ज क़   इसगढमें र्ह प्र ान स ककरे् ़क 
हैं । 
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  िसूगढरी ब त जब अध्र्क्ष और प र्षयि कक-सगढ थ चुसे ज कां़े । मह परर 
और प र्षयि कक-सगढ थ चुसे ज कां़े तद 7 दिस के अांिर में कक पि सेगढ धसकद त्र् ़-प् िेस  प़ों े़   और कक 
पि सगढे त्र् ़-प् िेकर कक पि में धसकद रहसे क  अधनक र दिर्  ़र्  ह   र्ह सगढांशदनस इसगढमें ककर्  ़र्  
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ह  । इसगढमें जर् ुक   ी ककर्  ़र्  ह  कक प र्षयि के ल क जद प ्त  हद ़ई  कक तद 18 सगढ   क  धसक  
मति त  सगढचूी में स म जद़ों से के ल क चूांकक पह े हम  द़ जसारी के जसारी इांतज र करत ेथे । अब 
्मे लसगढक धसगढकद जद़ों  सगढकत ेहैं  कक सगढ   इांतज र करसे की जाश्र्कत  सहीां ह  ज सगढे ही 18 सगढ   के हों़ े
तद सगढ   में 4 ब र धसकद अासगढर लम े़  ततम ही और इसगढ अासगढर क       ेकर ाे स म क ी  ी जु़ों ा  
सगढकत ेहैं और इसगढके सगढ थ ही सगढ थ प र्षयि के रूप में ऩों  ेहदसे की जद प ्त  ह   चूांकक 21 ार्षय की धसकी 
धम्र हदसी च दहक और अध्र्क्ष/मेर्र के ल क 25 ार्षय की धसकी जर् ुहदसी च दहक तब ाह ऩों  ेहद सगढकत े
हैं धसगढसेगढ कम जर् ुके रहें़े तद धसके ऩों  ेहदसे की प ्त  सहीां हद़ी । इसगढ प्रक र सगढे इसगढमें जद धास् त र सगढ े
सगढांशदनस   रे् ़रे् हैं । मैं सगढमझत  हूां कक इसगढसेगढ  द़ों क  जस-प्रतततसधनर्ों के प्रतत धाश्ा सगढ  ी ब ेव़  
और धाश्ा सगढ के सगढ थ ही सगढ थ धसकद क म करसे क   ी कक अच्छ  अासगढर लम े़  ।  इसगढसेगढ pressure 
politics नत्म हद ज क़ी  धसके सगढ मसे धाक सगढ क  म पिांड हद़  कक धन् होंसे अपसी जसत  के ल क जद 
ा र्िे ककक हैं, धसगढ ा र्िे कद तस  से के ल क धसकद पर् यप्त अासगढर लम े़  और मैं सगढमझत  हूां कक 
इसगढसेगढ हम रे स़रीर्- तसक र् की ्र्ास्थ  सगढदुृ व हद़ी और इसगढसेगढ हम रे धाक सगढ के क र्य कद और ़तत 
लम े़ ी इसगढल क म ससीर् मा्ं ी जी के ्ा र  स़रीर् तसक र् क  जद सगढांशदनस धान र्क   र्  ़र्  ह  । मैं 
धसगढक  सगढमथयस करत  हूां और इसेगढ सगढायसगढम्मतत सेगढ प ररत ककर्  ज क । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जपसे 
मझुे बद से के ल रे् सगढमर् दिर्  इसगढके ल रे् जपकद नन् र्ा ि ।  

्ी सगढसुी  कुम र सगढदसी (र र्परु स़र िक्षक्षण) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  नन् र्ा ि । म ससीर् 
मा्ं ी जी से स़रीर् तसक र् क  जद धानेर्क   र्  ह  धसगढक  मैं सगढमथयस करसे के ल क ऩों   हुज हूां । िेश 
के अांिर में कें द्र और र ज्र् र्ह िदसों ब़ों ी सगढरक रें जरूर हैं  ेककस कक स्थ सीर् सगढरक र 74ाें 
amendment के ब ि में जद बसी ाह सगढबसगढे ज़्र् ि  जा बिेह सगढरक र ह  । जम जिमी के घन र तक 
सगढधुान  पहुांच स   धसगढकद प सी लम े  सगढफ ई हद    ईट ज े  सगढ़ों क बसे  इस सगढ री सगढधुान ओां कद िेसे क  
अधनक र अ़र ककसगढी कद लम   ह  तद स्थ सीर् सगढरक र कद लम   ह । इसगढल क जब रे् सगढांशदनस हुज थ   
धसगढ सगढमर् ककसगढी से कह  थ   जद पसु्तक में धल् ेन ह । रे् सगढरक र जद स्थ सीर् सगढरक र ह   रे् शहर के 
समु इांिे लम कर शहर की सगढरक र च  कां। तद इसगढ शहर की सगढरक र के अांिर में सगढबकी   ़ीि री हद और 
मझुकद इसगढ ब त क  ़ाय ह  कक जपसे पह ी ब र छत्तीसगढ़ व र ज्र् बससे के ब ि में ड र्रेतिट चुस ा क  
प्र ान स रन । क ांग्रेसगढ घन बर ती ह । ाह नरीि फरदख्त पर धाश्ा सगढ रनती ह  और जद जसत  ष्जसगढ प टटी  कद 
बहुमत िेती ह , धसगढ बहुमत कद तद़ों से क  क म करती ह ।  ेककस जपके मखु्र्मा्ं ी क  नांड के अांिर में 
इसगढ क  प्र ान स हुज और छत्तीसगढ़ व के अांिर में ड र्रेतिट चुस ा हदसे के ब ि में पह   मह परर बससे क  
अासगढर  ी लम   थ । जज मैं ्ी अरूण सगढ ा जी कद इसगढ ब त की बन ई िूां़  कक क ांगे्रसगढ प टटी  डरती ह   
 ेककस   रतीर् जसत  प टटी  च हती ह  कक शहरों क  धाक सगढ ाीक सगढे हद। ाह ां पर तस ी कत  के सगढ थ में 
मह परर और धसगढकी पररर्षि क म करे। इसगढल क इसगढ धानेर्क कद   र्  ह । मैं कफर सगढे अरुण सगढ ा जी  
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हम रे मखु्र्मा्ं ी जी कद बन ई िूां़  और धसके प्रतत बहुत-बहुत ज  र ्र्तित करूां ़ । जज इसगढ धानेर्क 
के अांिर में सगढबसगढे ब़ों ी ब त रे् ह  कक तस ी कत  के सगढ थ क म करें। धपछ े सगढमर्  ी म ससीर् ाररट ा 
सगढिस् र् नरम    करलशक जी से इसगढ ब त क  धल् ेन कर दिर्  ह । अधाश्ा सगढ प्रस्त ा   कर स़र 
प ल क , स़र पांच र्त इस सगढबकद ्ब़ ़ों से क  क म हुज थ  और इसगढ अधाश्ा सगढ प्रस्त ा कद बहुत 
कदास कर दिर् । 3/4 (्ी/फदथय) जब प र्षयि जब   का़ं े तद जसत  के प सगढ में ज क़ । जसत  तर् करे़ी 
कक ाह मह परर, स़र प ल क  अध्र्क्ष, स़र पांच र्त अध्र्क्ष रहे़  र्  सहीां रहे़ । ररकॉ  करसे क  जद 
कक अधनक र दिर्  ह , रे् जसत  ष्जसगढ समु इांिे कद चुसती ह   धसगढकद त कत िेसे क  क म और धसगढकद 
अ़र ाह ़ त क म करत  ह  तद धसगढकद हट से क  क म जसत  के ह थ में इन्होंसे छद़ों   ह । जज इसगढ 
धानेर्क के अांिर में िद प्र ान स   रे् हैं। कक धानेर्क के अांिर में ज तत़त जन र पर जद सगढपु्रीम कदटय 
क  फ सगढ   ह   धसगढकद इसगढ सगढरक र से म सकर धसगढके अांिर में प्र ान स रन  ह । प्रन समा्ं ी मदिी जी क  
स्पटट म सस  ह  कक सगढबक  सगढ थ, सगढबक  धाक सगढ हद। इसगढ शहर के जद समु इांिे चसेु ज  रहे हैं, धसगढके अांिर 
में हर ज तत क  धसगढक  प्रतततसधन हदस  च दहक।  ेि  ा स  हद  इसगढ ब त के ल क इसगढके अांिर में प्र ान स 
रन  ह  कक सगढ रे  द़ लम कर इसगढ शहर की सगढरक र कद अपसे स़र प ल क  की सगढरक र कद च  कां। 
धसगढके सगढ थ में जद चुस ा जर्द़ क   ी जद कक प्र ान स जर्  ह  कक सरजा सों कद धसगढक  हक लम त  
रहे और ाह ादट सगढे क ी ाांधचत स  हद, सगढरक र बस से क  धसगढकद अधनक र हद। ् म लसगढक जद 1 जसारी, 
1 अप्र  , 1 जु  ई और 1 अति टूबर कद मति त  सगढचूी के अांिर में अपस  स म जु़ों  से क  अासगढर लम े 
और इसगढ धानेर्क के अांिर में कक मजबतू जसप्रतततसधन क  तसम यण हद, इसगढ ब त की जद धचांत  हम रे 
मा्ं ी जी से की ह , मैं धसक  बहुत स्ा ़त करत  हूां। जपक  ज  र ् र्ति त करत  हूां कक स्थ सीर् तसक र् 
जसे ा  े सगढमर् के अांिर में तस ी कत  के सगढ थ में क म करे़ी। जसप्रतततसधन कद डर सहीां हद़  कक कदई 
नरीि-फरदख्त कर मझुकद हट  सगढकत  ह  तद इसगढ स्थ सीर् सगढरक र कद क म करसे क  अासगढर लम े़ । 
जपसे मझुे बद से क  अासगढर दिर्   धसगढके ल क बहुत-बहुत नन्र्ा ि।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- मा्ं ी जी  कुछ कहस  च हें़े? 
 स़रीर् प्रश सगढस काां धाक सगढ मा्ं ी (्ी अरूण सगढ ा) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रस् त ा करत  हूां 
छत् तीसगढ़ व स़रप ल क  (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 11  सगढस ्2024) पर धाच र ककर्  ज क ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व स़रप ल क  (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 
11  सगढस ्2024) पर धाच र ककर्  ज क ।  
                      प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- अब धानेर्क के नांडों पर धाच र हद़  ।  
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 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नांड 2 सगढे 24 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे ।  
                  उ ॉ2सगढ 24इसगढधान येे अ ़ बस । 
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नांड 1 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे ।  
                       उ ॉ1इसगढधान येे अ ़ बस । 
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक पणूयस म तथ  अधनतसर्मस सगढू्  इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे ।  
                    पर् यकस हत  अधननसयहससगढरत्रइसगढधान येे अ ़ बस । 
 
 स़रीर् प्रश सगढस काां धाक सगढ मा्ं ी (्ी अरूण सगढ ा) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रस् त ा करत  हूां 
छत् तीसगढ़ व स़रप ल क  (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 11  सगढस ्2024) प ररत ककर्  ज क । 
  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व स़रप ल क  (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 
11  सगढस ्2024) प ररत ककर्  ज क ।  
                      प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
        धान येप रमतोुआ। 
                             (मेजद की थपथप हट) 
 

ड5)छत्तीसगढ़ वस़मप िं ेनस़हडसगढ शदनस)धान ये,2024 
 
 स़रीर् प्रश सगढस काां धाक सगढ मा्ं ी (्ी अरूण सगढ ा) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रस् त ा करत  हूां कक 
छत् तीसगढ़ व स़रप ल क तस़म (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 12  सगढस ् 2024) पर धाच र ककर्    
ज क ।  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह धानेर्क  ी पह े धानेर्क की तरह ह  । सगढम स प्रकृतत क  ह  । 
र्ह स़र तस़मों के ल क श लसगढत हद़  । धपछ ी सगढरक र से  क ांग्रेसगढ की सगढरक र से जम जसत  के 
अधनक र कद छीससे क  क म ककर्  थ  । नरीि-फरदख् त करके अपसे  द़ों कद बस कर  अपसे  द़ों कद 
बस से के ल क नसब   ब हुब  इस सगढबक  धपर्द़ करके  हम र  ् र्ष्तित बसे इसगढ दृष्टट सगढे र्ह सगढांशदनस 
कर ल र्  थ  । धसक  र्ह क र्य सगढांधान स की म ू   ास  के धापरीत थ  । 74ा ां सगढांधान स सगढांशदनस 
जर्   ाह   र्  ही इसगढल क ़र्  थ  कक कक जा बिेह  कक ष्जम् मेि र स़रीर् प्रश सगढस बसे । सेततृ् ा क  
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धाक सगढ हद  जा बिेही तर् हद और इस सगढांा न तसक प्र ान सों कद  सगढांधान स सगढांशदनस   से के म ू ध्िेश् र् 
कद नत  बत त ेहुक जसत  कद धसके अधनक रों सेगढ महरूम करसे क  क म क ांगे्रसगढ की सगढरक र से ककर्  थ । 
धाट णिेुा सगढ र् की सगढरक र से कफर सगढे धसगढे जसत  कद िेसे क  तसणयर् ककर्  (मेजद की थपथप हट) और र्ह 
धान र्क  ेकर जक । धापक्ष तद पह े ही म ि स छद़ों कर च   ़र्  ह  । धसकद म  मू ह  कक ति र्  हदसे 
ा    ह  इसगढल क जद िसूगढर  प्र ान स ह  । पह   प्र ान स प्रत् र्क्ष तसा यचस कर से क  और   रत तसा यचस 
जर्द़ से अपसी मति त  सगढचूी बस से के क्रम में पररातयस ककर् । सगढ   में च र ब र मति त  सगढचूी बसती 
ह   धसगढी के असरुूप हम री मति त  सगढचूी बसे  कदई  ी मति त  छूटे मत  इसगढ दृष्टट सेगढ कक सगढांशदनस हम 
 ेकर जक हैं। इसगढी प्रक र सगढे प्रत् र्क्ष रीतत सेगढ मह परर के तसा यचस हदसे के क रण जद अससुगढा्ं ेर् सगढांशदनस 
जरूरी ह   ाह ककर्  ह । पह े प र्षयि ही मह परर चुसत ेथे और इसगढल क अ ़ सेगढ मह परर और अध् र्क्ष के 
ल क जर् ुसगढीम  तसन यररत सहीां थी  जद प र्षयि बस ़र्   ाह मह परर और अध् र्क्ष के ल क अपसे जप 
प ् हद ज त  थ   ेककस अब हमसे अध् र्क्ष और मह परर के ल क 25 सगढ   की न् र्सूतम जर् ुसगढीम  
पाूयात तसन यररत की ह । जह ां तक धपछ़ों  ेा़य के जरक्षण क  धार्षर् ह   जद सगढांधान स की ् र्ास् थ  थी  
धसगढ ् र्ास् थ  कद ध् र् स में रनत े हुक पाूय में धपछ़ों  े ा़य कद ककमशु् त 25 प्रततशत जरक्षण िेसे क  
प्र ान स थ   केकस जब म ससीर् सगढाोच् च न् र् र्  र् क  तसणयर् जर्   धसगढके तसणयर् के प  स में हमसे 
डडेीकेटेड कमीशस  र ज् र् धपछ़ों   ा़य कल् र् ण जर्द़ बस र्   धसगढ जर्द़ से परेू प्रिेश  र में सगढाे ककर्  
और सगढाे की ररपदटय िी। धसगढ ररपदटय के जन र पर हमसे तर् ककर्  कक पाूय में ककमशु् त 25 प्रततशत 
जरक्षण थ   5 प्रततशत कसगढ.टी. ह   5 प्रततशत कसगढ.सगढी. ह  तद 40 प्रततशत की सगढीम  तक र्दि ओ.बी.सगढी. 
की जससगढांख् र्  ह  तद ओ.बी.सगढी. कद 40 प्रततशत जरक्षण लम  सगढकत  ह । कई स् थ सों में  कई तसक र्ों में 
जससगढांख् र्  के जन र पर 25 प्रततशत सगढ ेअधनक जरक्षण लम  रह  ह   हम र्ह सगढांशदनस  ेकर जक हैं। 
कल् र् ण जर्द़ की लसगढफ ररश पर अधनकतम 50 प्रततशत तक  ी ओ.बी.सगढी. कद जरक्षण लम  सगढकत  
ह । र्ह प्रस् त ा  ेकर जक हैं।   
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ष्जसगढ प्रक र सगढ ेजज स़रीर् तसक र्ों में धाक सगढ के क म हद रहे हैं  
ष्जसगढ प्रक र सगढे धन् होंसे धपछ े प ांच सगढ  ों में स़रीर् तसक र्ों की ििुयश  की  जज स़रीर् तसक र् तजे 
़तत सगढे धाक सगढ की दिश  में ज़े ब व रह  ह । जज तजे ़तत सगढ ेशहरों क  धाक सगढ हद रह  ह । कक 
मजबतू स़र सगढरक र बसे  कक जा बिेह सगढरक र बसे  जद बेनरफ हदकर  तसडर हदकर  धसकद रदज नरफ 
रहत  थ  कक कब सद कॉष्न्फडेंसगढ मदशस ज ज क़   धसगढकद मस ओ  धसगढकद सगढां   द। इस सगढबके धाक सगढ के 
क म पर मेर्र और अध् र्क्ष क  ष्जतस  कां सगढांरेशस हदस  च दहक  ाे प र्षयिों कद ही सगढां   से में  ़े हदत ेथे। 
अब र्ह जद टीम बसे़ी  र्ह जद ़ास हद़   र्ह स् ाता्ं  हदकर परूी ष्जम् मेि री सगढे स़र के धाक सगढ में 
 े़ं़े। कक जा बिेह टीम बसे़ी और इसगढ दृष्टट सगढे हम र्ह सगढांशदनस  ेकर जक हैं। मैं सगढ ी सगढिस् र्ों सगढ े
जग्रह करूां ़  कक इसगढ सगढांशदनस धानेर्क कद सगढा यसमुतत सगढे प ररत करे। (मेजों की थपथप हट)  
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 ्ी रददहत सगढ हू (र ष्जम) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  स़रप ल क  अधनतसर्म 1971 के धाल न् स 
न र ओां में सगढांशदनस हेत ु धानेर्क प्रस् ततु ककर्  ह  ष्जसगढके सगढमथयस में मैं बद से के ल क ऩों   हुज हूां। 
जज इसगढ सगढांशदनस धानेर्क में प्रस् त धात सगढांशदनस में मति त  सगढचूी में मति त ओां क  स म जद़ों से तथ  
  रत तसा यचस जर्द़ ्ा र  तसा यचक स म ा ी के अससुगढ र प्रत् रे्क ततम ही में कक जसारी  कक अप्र    
कक जु  ई तथ  कक अति टूबर में अहयत  ततधथ सगढांबांनी प्र ान स ककक हैं अथ यत ्इसगढ ् र्ास् थ  में ककसगढी  ी 
मति त  कद कक ार्षय में ही स म जद़ों ा से क  अासगढर लम त  थ ।  ेककस अब ष्जतसे  ी सरे् मति त  हैं, 
धसकद हर 3 महीसे में, सगढ   में स म जद़ों ा से क  मरक  लम  रह  ह । अब धसकद स म जद़ों ा से के ल क 
प्रतीक्ष  सहीां करस  प़ों े़  । 1 जसारी के स् थ स पर प्रत् रे्क ततम ही में मति त ओां कद मति त  सगढचूी में 
स म जद़ों ा से क  अासगढर लम े़ । इसगढ अासगढर क  सगढीन      धसगढ क्षे् के र्ाु ओां, र्ाुततर्ों और सरे् 
मति त ओां कद लम े़ । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मैं इसगढ सगढिस के म ध् र्म सगढे सगढ ी सगढिस् र्ों सेगढ असरुदन 
करत  हूां कक जप सगढ ी इसगढ धानेर्क कद अपस  सगढमथयस िें और मैं  ी अपसी ओर सगढे इसगढ धानेर्क कद 
प ररत करसे के ल क सगढमथयस िेत  हूां। मैं म ससीर् स़रीर् प्रश सगढस मा्ं ी जी कद बहुत-बहुत नन् र्ा ि िेत  
हूां कक ओ.बी.सगढी. ा़य कद  ी इसगढ धानेर्क क      लम े। ओ.बी.सगढी. ा़य के ल क र्ह जद धानेर्क   र्  
़र्  ह , इसगढसेगढ जसे ा  े सगढमर् में हम रे ओ.बी.सगढी. ा़य कद  ी अच् छ      लम े़ । स़रीर् क्षे् और 
ग्र मीण क्षे्  के  द़ों कद इसगढसेगढ बहुत अच् छ  अासगढर  ी लम े़ । मैं म ससीर् मा्ं ी जी कद इसगढ सगढिस के 
म ध् र्म सेगढ बहुत-बहुत नन् र्ा ि िेत  हूां और अपसी ओर सेगढ इसगढ धानेर्क क  सगढमथयस करत  हूां। अध् र्क्ष 
महदिर्, जपसे मझुे बद से क  अासगढर दिर् , धसगढके ल क जपकद बहुत-बहुत नन् र्ा ि। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व स़रप ल क तस़म (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 
(क्रम ांक 12 सगढस ्2024) पर धाच र ककर्  ज रे्। 
                       प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- अब धानेर्क के नण् डों पर धाच र हद़ । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 2 सगढे 21 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे।         
       उण्ॉ2सगढ 21इसगढधान येे अ ़ बस । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 1 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे। 
          उण्ॉ1इसगढधान येे अ ़ बस । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक पणूय स म तथ  अधनतसर्मस सगढू्  इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे। 
                    पर् यकस हत  अधननसयहससगढरत्रइसगढधान येे अ ़ बस । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- ्ी अरूण सगढ ा जी। 
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 धप मखु् र्मा्ं ी (स़रीर् प्रश सगढस काां धाक सगढ) (्ी अरूण सगढ ा) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मैं 
प्रस् त ा करत  हूां कक छत् तीसगढ़ व स़रप ल क तस़म (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 (क्रम ांक 12 सगढस ्2024) 
प ररत ककर्  ज रे्। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व स़रप ल क तस़म (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 
(क्रम ांक 12 सगढस ्2024) प ररत ककर्  ज रे्। 
             प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
              धान येप रमतोुआ। 
              (मेजों की थपथप हट) 
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- छत् तीसगढ़ व म   और सगढेा  कर (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 (क्रम ांक 13 सगढस ्
2024)। म ससीर् मा्ं ी ओ.पी. चरनरी जी। 
  

ड6)छत्तीसगढ़ वह   मसगढ ा ेमडसगढ शदनस)धान ये, 2024 (क्रह  े13 सगढस्2024) 
 
 ा खितणष्ज्र्क कर (जी.कसगढ.टी.) मा्ं ी (्ी ओ.पी. चरनरी) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, मैं प्रस् त ा 
करत  हूां कक छत् तीसगढ़ व ास् त ुऔर सगढेा  कर (सगढांशदनस) धानेर्क, 2024 (क्रम ांक 13 सगढस ्2024) पर 
धाच र ककर्  ज रे्।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- मा्ं ी जी, जप ही सगढांक्षेप में बत  िीष्जक। 
 ्ी ओ.पी. चरनरी :- जी। अध् र्क्ष महदिर्, जद जी.कसगढ.टी. ह , र्ह िेश के सगढा यधनक महत् ापणूय 
अ तूपाूय जधथयक सगढनु रों में सेगढ ह । जद हम रे िेश के प्रन समा्ं ी सरेन् द्र मदिी जी की दृ व र जसीततक 
इच् छ शष्तित के फ स् ारूप ज प र्  ह । जी.कसगढ.टी. के पह े केन् द्रीर् धत् प ि कर, सगढधायसगढ ट ति सगढ, केन् द्रीर् 
अधन  र, धपकर, ा ट, प्राेश कर, केन् द्रीर् धाक्रर् कर, धा  लसगढत  कर ज सगढे अ ़-अ ़ 17 प्रक र के 
ट ति सगढ  ़त ेथे। प्रन समा्ं ी सरेन् द्र मदिी जी की िरूिलशयत  क  ही पररण म ह  कक धन् होंसे कक ब़ों  ेजधथयक 
सगढनु र कक र ट र, कक कर काां कक ब ज र की सगढांकल् पस  कद स् थ धपत ककर्  ह । जी.कसगढ.टी. कौंलसगढ   ी 
सगढहक री सगढांघन ा ि क  सगढबसगढ ेब़ों   प्रम ण ह । ष्जसगढमें िेश के सगढ ी र ज् र्ों के प्रतततसधन हदत ेहैं, केन् द्र के  ी 
प्रतततसधन हदत ेहैं और ाह ां पर केन् द्र  क  ाेटेज म ् 1 ततह ई ह  और र ज् र्ों कद 2 ततह ई ाेटेज दिर्  
़र्  ह । कदई  ी तसणयर्  ेसे के ल क कम सगढे कम 75 प्रततशत र् सी 3 चरथ ई बहुमत जरूरी हदत  ह । 
तसणयर् करसे अथ यत ् डडसगढीजस मेककां ़ में केन् द्र ्ा र  र ज् र्ों कद इतस  ब़ों   अधनक र दिर्  ़र्  ह । 
जी.कसगढ.टी. कौंलसगढ  में ककसगढी  ी तसणयर् के प ररत हदसे के ब ि धसगढकद स तद ककसगढी  ी धान स सगढ   में 
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challenge ककर्  ज  सगढकत  ह  और स ही सगढांसगढि में challenge ककर्  ज  सगढकत  ह   और स  ही 
प ल यर् मेंट में च  ेंज ककर्  ज  सगढकत  ह । केन् द्र से इतस  अधनक र र ज् र्ों की इसगढ बॉडी कद प्रि स ककर्  
ह । जज तक क  इततह सगढ ह  कक जी.कसगढ.टी. के सगढ रे तसणयर् सगढ ी र ज् र्ों के  द़ ब ाकर  धापक्षी प दटयर्ों 
ा  ी र ज् र् सगढरक रों के  द़  ी ब ाकर कक सगढ थ तसणयर्  ेत ेहैं। तद र्ह सगढहक री सगढांघन ा ि क  बहुत ब़ों   
धि हरण ह । इसगढके क रण िेश में cascading effect पह े जद कर के ऊपर कर  ़त  थ   ाह सगढम प् त 
हुज ह । पांजीकरण  ररटसय ि खितन  करस    ु़ त स करस   इसगढकी ऑस  ईस प्रकक्रर्  के क रण प रिलशयत  
ब वी ह । प्रकक्रर्  जसगढ स हुई ह । मलू् र्ों में कमी जई ह । ति र्ोंकक अब कर के ऊपर कर सहीां  ़त  ह । 
इसगढके क रण मलू् र्ों में कमी जई ह  और जसत  कद ब़ों       लम  रह  ह । इसगढ तरह र्ह कक ब़ों   
ररफॉम ह । पह े प्रदसगढसगढ ट इम में 15 दिस तक क  सगढमर्  ़त  थ   अब इसगढ े7 दिसों तक   र्  ़र्  
ह । इस सगढब क रणों सगढे ट ति सगढ में अच् छी ाृ् धन हुई ह । ् र् प री सगढ धथर्ों कद  ी ब़ों       हुज ह । पह े 
17 प्रक र के ट ति सगढ के जांज   में ध झ ेरहत ेथे  धसगढसेगढ मषु्तित लम ी ह । र्ही क रण ह  कक ् र् प री  ी 
जी.कसगढ.टी. की प्रकक्रर्  कद जसगढ सी सेगढ परू  कर प  रहे हैं। शरुूजती िरर में 14 प्रततशत की िर सगढे कर 
ाृ् धन हदसी थी  धसगढके अससुगढ र जह ां कमी जई    रत सगढरक र से सगढ ी र ज् र्ों कद धसगढके अससुगढ र धसकद 
compensation के रूप में  ी दिर्  ह । हम रे छत् तीसगढ़ व र ज् र् अब तक कद 21 हज र करद़ों  रूपरे् 
compensation के रूप में लम  चुक  ह । जब कदरदस  क  धाकट सगढमर् जर्  तद   रत सगढरक र कद िेसे 
में दिति कत थी। इसगढके ब ाजूि   रत सगढरक र 2   न 59 हज र करद़ों  रूपरे्  दस  ेकर इसगढकद परू  ककर्  
ह । तद जज िेश की अथय्  र्ास् थ  कद ज़े ब व से के ल क कक र ट र में कक कर की ् र्ास् थ  कद 
स् थ धपत करके अथय्  र्ास् थ  की ़तत कद ज़े ब व से  धत् प िों पर मलू् र् में कमी   कर जसत  कद     
पहुांच से के ल क कक ब़ों   जधथयक सगढनु र ह ।  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जी.कसगढ.टी. कौंलसगढ  में जद सगढनु र ककक ़क हैं  धसगढी की सगढम् मतत के 
ल क जज र्ह सगढांशदनस धानेर्क जर्  ह । इसगढमें कदई सर्  धार्षर् सहीां ह । जी.कसगढ.टी. कौंलसगढ  में ज रेडी 
तसणयर् ल क ज  चुके हैं। म ू रूप सेगढ अ ी इसगढ सगढांशदनस के जद िद-तीस ्बन् ि ुह   ाह ् र् प री   ईर्ों की 
सगढधुान  की दृष्टट सेगढ ह   ष्जसेगढ मैं सगढांक्षेप में सगढमझ स  च हूां़ । धात् तीर् ार्षय 2017-18 में जी.कसगढ.टी.   ़ ू
हुज थ । धात् तीर् ार्षय 2018-19 और धात् तीर् ार्षय 2019-20 इस तीस धात् तीर् ार्षों में जी.कसगढ.टी. क  
असेगढसगढमेंट जम  करस  थ । शरुूजती िरर हदसे के क रण बहुत सगढ रे ् र् प री सगढ थी जम  सहीां कर प रे् थे। 
3 ार्षय के ब ि करसे पर धसगढ पर पेस ल् टी  ़ ज त  ह   धसगढमें ब् र् ज  ी जु़ों  ज त  ह । धसगढकी सगढीम  
सगढम प् त हद ़ई थी और ् र् प री   ईर्ों कद बहुत दिति कत हद रही थी। इसगढल क जी.कसगढ.टी. कौंलसगढ  से 
तसणयर् ल र्  ह  और अब जी.कसगढ.टी. कौंलसगढ  one time settlement. (OTS) स् कीम    रही ह । अब 31 
म चय  2025 तक जद  ी अपस  असगढेसगढमेंट जम  करे़     े ही ाह 2017-18 क  असगढेसगढमेंट हद  जज 7 
सगढ   ब ि  ी जम  करे़  तद धसगढकद केा  जद कर जम  करस  थ   धतस  ही कर जम  करके one time 
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settlement कर सगढकत  ह । धसगढमें कदई पेस ल् टी सहीां  ़े़   धसगढ पर कदई ब् र् ज सहीां  ़े़ ।   रत 
सगढरक र ् र् प री   ईर्ों के ल क र्ह सगढधुान    ई ह । ् र् प री सगढ धथर्ों कद जई.टी.सगढी.  जद इसपटु के्रडडट 
 ी लम त  ह । जद ् र् प री सगढ थी जई.टी.सगढी. ति  ेम सहीां कर प रे् हों़े  ार्षय 2017-18  2018-19 और 
2019-20  रे् तीस धात् तीर् ार्षय जी.कसगढ.टी. शरुूजती ार्षय थे। तद जद जई.टी.सगढी. ति  ेम सहीां कर प रे् 
हों़े  ाह अ ी  ी 31 म चय  2025 तक जई.टी.सगढी. ति  ेम कर सगढकत े हैं। जी.कसगढ.टी. कौंलसगढ  र्ह 
सगढांशदनस  ेकर जई ह   ष्जसगढमें सगढ ी र ज् र्ों के प्रतततसधनर्ों से ब ाकर सगढायसगढम् मतत सगढे तसणयर् ल र्  ह । र्ह 
् र् प री सगढ धथर्ों की सगढधुान  के ल क ह । इसगढल क अध् र्क्ष महदिर्  मैं जपके म ध् र्म सगढे सगढम् म ससीर् 
सगढिस सगढे तसाेिस करूां ़  कक इसगढ सगढांशदनस धानेर्क कद प ररत ककर्  ज रे्।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- म ससीर् सगढिस् र्ों कद कुछ बद स  ह  ? 
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- प ररत ककर्  ज रे्।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व म   और सगढेा  कर (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 
(क्रम ांक 13 सगढस ्2024) पर धाच र ककर्  ज र्।  
                       प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
 अध् र्क्ष महदिर् :- अब धानेर्क के नण् डों पर  धाच र हद़ । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 2 सगढे 35 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे। 
               उण्ॉ2सगढ 35इसगढधान येे अ ़ बस । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 1 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे।  
                       उण्ॉ1इसगढधान येे अ ़ बस । 

अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक पणूय स म तथ  अधनतसर्मस सगढू्  इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे । 
        पर् यकस हत  अधननसयहससगढरत्रइसगढधान येे अ ़ बस । 

ा खितणष्ज्र्क कर (जी.कसगढ.टी) मा्ं ी (्ी ओ.पी.चरनरी) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं  प्रस् त ा करत  हँू कक- 
छत् तीसगढ़ व म   और सेगढा  कर (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 13 सगढस ्2024) प ररत ककर्  ज रे् ।  

अध् र्क्ष महदिर् :- प्रस् त ा प्रस् ततु हुज ।  
अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक-छत् तीसगढ़ व म   और सगढेा  कर (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 

(क्रम ांक 13 सगढस ्2024 ) प ररत ककर्  ज रे् ।  
          प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
         धान येप रमतोुआ। 
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ड7)छत्तीसगढ़अअसधनेृतधाे सगढे नसयिंहनतेम्डसगढ शदनस)धान ये,2024 
 
जा सगढ काां पर् यारण मा्ं ी (्ी ओ.पी.चरनरी) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं प्रस् त ा करत  हँू कक-

छत् तीसगढ़ व अस धनकृत धाक सगढ क  तसर्लमततकरण (सगढांशदनस) धानेर्क 2024 (क्रम ांक 15 सगढस ्2024) पर 
धाच र ककर्  ज रे् । 

जा सगढ काां पर् यारण मा्ं ी (्ी ओ.पी.चरनरी) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  छत् तीसगढ़ व असधनकृत 
धाक सगढ क  तसर्लमततकरण अधनतसर्म 2002  र्ह म ू रूप सेगढ अधनतसर्म ह   ष्जसगढमें कई ब र सगढांशदनस 
की ष्स्थतत बसी ह  और सगढांशदनस ककर्  ़र्  ह  । ज सगढे  ार्षय 2011 में  ी जब जपके सेततृ् ा में हम री 
प टटी  की सगढरक र थी  तब  ी इसगढ तरह के प्र ान स   रे् ़रे् थे  जद कां स् रति शस में छदटी-मदटी 
अतसर्लमतत  हदती ह   धसगढकद तसर्लमत िांड जधनरदधपत करके  पेस ल् टी इांपदज करके  धसगढ स् रति चर कद 
तसर्लमत कर दिर्  ज त  ह  । अध् र्क्ष महदिर्  कक ही ्बन् ि ुपर हम सगढांशदनस धानेर्क  ेकर जरे् हैं । 
ार्षय 2022 में तत् क  ीस क ांग्रेसगढ की सगढरक र से र्ह सगढांशदनस धानेर्क   र्  थ  और धसगढ सगढांशदनस धानेर्क 
में प ककिं ़ के तसर्मों की परूी तरह सेगढ नष्ज्जर्ॉ ां ध़ों   िी ़ई थी । अध् र्क्ष महदिर्  ककसगढी  ी ्बष्ल्डा़ं  
स् रति चर के ल रे् ष्जतसे  ी प ककिं ़ की जरूरत थी  धसगढमें 25 प्रततशत ही प ककिं ़ की ् र्ास् थ  हदती थी  
तब  ी धसगढ स् रति चर कद तसर्लमत करसे क  तसर्म इन् होंसे बस र्  थ   धसगढके अससुगढ र अधनतसर्म   र्  
थ  । इसगढके क रण शहरों में बहुत सगढमस् र् र्ें धत् पन् स हद रही ह   ार्षय 2022 के पह े  ी ष्जतसे सगढांशदनस 
हुरे् हैं  सगढ ी सगढांशदनसों में थ  कक 25 प्रततशत तक जद ा इ ेशस हद अथ यत ककसगढी ्बष्ल्डा़ं  के ल रे् ष्जतसे 
प ककिं ़ की जरूरत ह   धसगढक  75 प्रततशत अ़र प ककिं ़ हद तद धसगढे तसर्लमत ककर्  ज रे्  ऐसगढ  प्र ान स 
पह े के अधनतसर्मों में थ  । अध् र्क्ष महदिर्  धपछ ी सगढरक र के सगढमर् में इसगढकी नष्ज्जर्ॉ ां ध़ों  त ेहुरे् 
इसगढे 25 प्रततशत ही प ककिं ़ हदत  थ   तब  ी धसगढकद तसर्लमत करसे क  प्र ान स   र्  ़र्  थ  । र्ह 
अपसे चहेतों कद     िेसे क  िटु प्रर् सगढ थ  ।  ऐसगढ  सगढांशदनस धानेर्क  ेकर जरे् थे । अध् र्क्ष महदिर्  
मैं जज धसगढमें सगढांशदनस प्रस् त धात करत  हँू कक पह े 25 प्रततशत तक क  जद ा ई ेशस हदत  थ  अथ यत 
जरूरत के दहसगढ ब सगढे 75 प्रततशत तक प ककिं ़ की ् र्ास् थ  हदती थी  ा सगढे ही हम र्ह सगढांशदनस    रहे हैं  
त कक शहरों में दिति कतें स हद  प ककिं ़ की ् र्ास् थ   ी च ती रहे और जद छदटे-मदटे जद ा इ ेशस ककर् े
हैं  धसक  तसर्लमतीकरण  ी हद ज रे् और जसत  कद सगढधुान   ी लम  ज रे् । र्ह िदसों पक्षों कद रनत े
हुरे् प्रस् त ा करत ेहैं । अध् र्क्ष महदिर्  इसगढ तरह के 23 हज र जािेस पेंडड ा़ं  हैं  इसगढ सगढांशदनस के ब ि 
हम धसगढकद प्रदसेगढसगढ करके ज़े ब व र्े़ं े । अध् र्क्ष महदिर्  मैं जपके म ध् र्म सेगढ सगढिस के म ससीर् सगढिस् र्ों 
कद तसाेिस करत  हँू कक सगढांशदनस धानेर्क प ररत ककर्  ज रे् ।  

अध् र्क्ष महदिर् :- र जेश मणूत जी ।  
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्ी र जशे मणूत (र र्परु पष्श्चम) :- जपकद बन ई हद । जप कम सगढे कम सगढमथयस में ब ाे तद ? 
(हांसगढी) सगढम् म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  सगढम् म ससीर् जा सगढ पर् यारण मा्ं ी जी से जद तसर्लमतीकरण क  
सगढांशदनस  ेकर जरे् हैं  मैं धसगढके सगढमथयस में बद से के ल रे् ऩों   हुज हँू । (हांसगढी) 

 (्ी    जीत लसगढांह र दार्  के सगढिस में अके े ब ासे पर) 
अध् र्क्ष महदिर् :- बेच र  ब ा  थ   जप क हे कद परेश स कर रहे हद ? 
्ी र जेश मणूत :- अध् र्क्ष महदिर्  जा सगढ काां पर् यारण मा्ं ी जी से ष्जसगढ प्रक र सगढ ेबत र्  ह  

कक ा कई में ़रीब पररा र के  द़ मक स बस   ेत ेहैं और ़रीब पररा र के  द़ मक स बस से के 
सगढ थ....।  

्ी असजु शम य :- म ससीर् मणूत जी की जा ज बहुत सीच ेहद ़र्ी ह  । हम  द़ों कद धसके 
  र्षण में मज  सहीां ज रह  ह  ।  
 ्ी र जेश मणूत :- अध् र्क्ष महदिर्  इसगढ सगढांशदनस धानेर्क के म ध् र्म सगढे मैं र्ह कहस  च हत     
हूां ।   
 अध् र्क्ष महदिर् :- अजर् जी   द़ों कद मज  सहीां ज रह  ह   धापक्ष की ओर परू  न  ी ह  । 
जप कुछ िेर ाह ां ब ाकर जईक । (हांसगढी) 
 ्ी नमयजीत लसगढ ांह :- अध् र्क्ष महदिर्  चन् द्र कर जी ाह ां पर ब ाे जरूर सहीां हैं। ाे जने घन ांटे की 
चच य क  इांतज र कर रहे हैं । ाे धसगढी ताेर में ब त करसे ा  े हैं ।  
 ्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अध् र्क्ष जी  र्ह तसर्लमततकरण क  प्रस् त ा कई सगढ   पाूय सगढरक र 
में जपके सगढमर्  ी थ  । इसगढमें न सगढकर धस ़रीब पररा रों कद बहुत ब़ों       लम   ह  कक जद  दस 
सहीां  े सगढकत ेथे  ष्जसक  तसर्लमततकरण सहीां हद सगढकत  थ   ष्जसगढकद मक स के ल क क ी  दस  ेस  ह  
तद ाह अस-जथॉर ईज् ड थ  तद धसगढकद  दस  ी सहीां लम त  थ   धसगढकद बैंक में रन  ी सहीां सगढकत ेथे । 
 ेककस इसगढके सगढ थ-सगढ थ में पाूय सगढरक र से तसर्लमततकरण की ज़ों  में जद क र्य ककर्  ह   मैं सगढीन -सगढीन  
इसगढ ब त कद कह रह  हूां  र्ह ़ां ीर धार्षर् ह   तसर्लमततकरण की ज़ों  में च रों तरफ पाूय सगढरक र से जद 
ने  ने   ह   ष्जसगढ प्रक र सगढे म स् टर प्   स की नष्ज्जर् ां ध़ों  सगढकती थीां  ष्जतस  ा र् ेशस कर सगढकत ेथे  
शहर कद ष्जतसे अा न तरीके सेगढ बसगढ  सगढकत ेथे  धसगढ सगढरक र से तसर्लमततकरण की ज़ों  में पाूय सगढरक र से 
ाह सगढब ने  ने े हैं । अ़र कदई कक ्बष्ल्डा़ं  बसी ह   अ़र ाह रेसगढीडेंलसगढर्  ह  तद ाह क मलसगढयर्  बस 
़ई और म स् टर प्   स में ाह क्षे् रेसगढीडेंलसगढर्  ह  और रेसगढीडेंलसगढर्  कद क मलसगढयर्  बस  दिर्  । तसर्मों 
में सहीां बस र्   पर ष्जतस  हदस  च दहक कक 2 कफ.क.जर. बसे़  र्  ड ेव कफ.क.जर. बसे़   ाह ां ि़ ई-
तीस कफ.क.जर. तक क  बस  दिर्  ़र्  और धसगढकद तसर्लमततकरण कर दिर्  ़र्  । र्ही सहीां ककर्   
र्ह ां तक ककर्  कक अ ी ाह ्बष्ल्डा़ं  तीस म  े की बसी ह  और चरथ  म    और बस स  ह   धसगढकद  ी 
तसर्लमततकरण कर दिर्  । ऐसगढ  थ  कक पईसगढ  पट  िद और जप च हद तद कक ्बष्ल्डा़ं  ऊपर और त स 
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िद । प ककिं ़ के स म पर इतस  ब़ों   ने  हुज। अ़र 2400 ा़य फीट क  प्   ट ह   अ़र ाह प्   ट मेस 
रदड के ऊपर ह  तद अांडर ग्र धण् ध प ककिं ़ क सगढ े िे िें़ े? जिमी क र मद़ों कर सीचे सगढे सहीां    सगढकत   
धसगढकद तीस-तीस  च र-च र मांष्ज  क मलसगढयर्  बस  दिर्  । मेस रद़ों  के ऊपर ह   धसगढक  तसर्लमततकरण 
कर िद । जब सगढ़ों क चऱों ीकरण करसे ज ते हैं तद जपकद च र ़सु  मजुाज  िे़   र्ह  ी ब त ह  । 
कॉ दसी  सगढेति टर के अांिर  कॉ दसी परू  रेसगढीडेंलसगढर्  ई  क  ह   धसगढक  तसर्लमततकरण करके जपसे 
क मलसगढयर्  कर दिर्  । परेू तसर्म कद त क में रनकर ष्जसगढ प्रक र क  ा र् ेशस  ष्जसगढ प्रक र क  ने  
पाूय सगढरक र से ककर्  ह   मैं म ससीर् ओ.पी. चरनरी जी कद नन् र्ा ि िूां़   मैंसे धससेगढ जग्रह  ी ककर्  ह   
मैं र्ह ब त  ़ त र धा त   ी रह  हूां  पाूय सगढरक र के सगढमर् में इसगढ ब त कद कह  ह । मैं  ी 10 सगढ   
तक जा सगढ काां पर् यारण मा्ं ी के रूप में क म कर चुक  हूां । कक शहर कद बसगढ से के ल क ककसगढ प्रक र 
की र्दजस  हदसी च दहक  हम री ति र्  र्दजस  हदसी च दहक  ति र्  कल् पस  हदसी च दहक ? अ़र हम म स् टर 
प्   स क  तसम यण करत ेहैं  अ़र कदई 5 प्रततशत  10 प्रततशत  15 प्रततशत ा र् ेशस हुज तद धसगढक  
तसर्लमततकरण कर िें़े   केकस तसर्मों कद िरककस र करके ष्जसगढ प्रक र सगढ ेतसर्लमततकरण ककर्  ़र्   
जज र जन सी की कदई सगढ़ों क सहीां बची ह  । अध् र्क्ष महदिर्  जप और हम धान स सगढ   के ल क जत े
हैं  जपसे िेन  हद़  कक शांकर स़र परू  रेसगढीडेंलसगढर्  कॉ दसी ह   ाह ां की परूी सगढ़ों क रेसगढीडेंलसगढर्  ह   
 ेककस क मलसगढयर्  बस  दिर्  ़र्  । म स् टर प्   स में रेसगढीडेंलसगढर्  ह   ाह ज़े सगढे  ेकर पीछे तक परूी 
क मलसगढयर्  तसर्लमततकरण में ज ़ई । अ़र मैं  सपरुी की ब त करूां   अ़र मैं पांडरी की ब त करूां   
अ़र मैं श  ेन् द्र स़र  िेाने् द्र स़र की ब त करूां   अ़र चरबे कॉ दसी की ब त करूां   सगढमत  क  दसी की 
ब त करूां  तद र्ह 100 प्रततशत रेसगढीडेंलसगढर्  ई  क  ह   पर ाह सगढब क मलसगढयर्  में तब् िी  हद ़क । ाह 
क मलसगढयर्  में तब् िी  ही सहीां हुक  बष्ल्क 100 प्रततशत ा र् ेशस हुज। रेसगढीडेंलसगढर्  के अांिर जद म स् टर 
प्   स हदत  ह  तद र्ह कह  ज त  ह  कक 10 मीटर सगढ ेज् र् ि  चऱों ी रद़ों  हद़ी  तब धसगढक    ेजऊट प्   स 
प सगढ हद़  । कम सगढे कम 30 फीट की रद़ों  च दहक । इसगढ शहर में कई ऐसगढी ज़ह क  दतसर् ां बस ़ं।  
ष्जसगढके अांिर घन सुगढसे की ज़ह तक सहीां ह  । अध् र्क्ष महदिर्  इसगढील क जपसे कक दिस पह े जपके 
तसिेश पर जब अा न क  दसी के सगढांबांन में म ससीर् मा्ं ी जी से ब त कही कक जसे ा  े सगढमर् में 5 
डडसगढलम  की रष्जस् री कद प्रततबांधनत करें़े । ऐसगढ  सहीां हद़ , तद रे् शहर बरब ि हद ज क़  और जप 
और हम केा  ब त करत ेरह ज र्े़ं े। शहर की सगढ़ों कों में इतस  traffic jam ह , कक जिमी कहॉ ां सेगढ 
तसक े़ । कक छदट  सगढ  प्  ॉट, धसगढमें तीस मांष्ज  की ्बष्ल्डा़ं  बस  िी, धसगढे commercial कर दिर् , 
जबकक धसगढके अांिर 27 ़ ड  डर्ॉ ां नडी हदसी च दहक, ककन् त ुधसगढमें ़ ़ों ी ऩों ी करसे क  प्र ान स सहीां। मैं 
ष्जसगढ चरब ेक  दसी, सगढमत  क  दसी residential इ  के सेगढ जत  हूां,  ाहॉ ां ष्जस-ष्जस क  स़र तस़म से 
सति श  प सगढ ककर्  ह , धसगढ हर सति श ेमें प ककिं ़ िश यई ़ई और प ककिं ़ की ज़ह पर िकु सें तसक  ़ं।। 
प ककिं ़ नत् म और तीस-तीस िकु सें तसक   िीां। चऱों ीकरण में स    बस स  थ , तद कक िकु स में हमसे 
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पछू  कक   य्र्  ति र्  प्र ब्  म ह , तद धसेगढ कक िकु स क  ककर र्  40 हज र रुपक लम  रह  ह  और धसेगढ 
तीस िकु स क  120000 रुपक ककर र्  लम  रह  ह । मक स क  ककर र्  1   न 20 हज र रुपक सहीां 
लम  सगढकत । अब सगढर,  जपसे धसगढकी प ककिं ़ नत् म कर िी और धसगढकी जद तीस ़ ड  डर्ों की प ककिं ़ थी, 
ड ेव   न रुपक  ेकर धसगढक  तसर्लमतीकरण कर दिर् । 50 हज र रुपक प्रतत ् हीक  के दहसगढ ब सगढ े ेकर 
जपसे तसर्लमतीकरण कर दिर् । जपसे 50 हज र रुपक अपसे कदर्ष में जम  तद कर ल र् , ककन् त ुअब 
ाह रदड परूी jam हद ़ई ह । कक सहीां बष्ल्क ाह परूी की परूी रदड क मलशयर्  हद ़ई और जद ़ ड  डर्ॉ ां 
धसके घन रों में ऩों ी हदसी थीां, ाह रदड पर ऩों ी हद रही हैं। र्ही सहीां, असेक अा न क  दसी के तहत हैं। 
मेर  जपसगढे जग्रह ह  कक अा न क  दतसर्ों की  ी ल ष्स्टां़ हदसी च दहक और धस ़रीब पररा रों से र्  
ष्जस  द़ों से ाह ां पर मक स पचेज ककर्  ह , तद हम धन् हें तसर्लमतीकरण क      क सगढे िे सगढकत ेहैं। 
ष्जस  द़ों से क  दसी क टी ह , धसके खितन  फ जुम यस  हदस  च दहक।  
 अध् र्क्ष महदिर्, सगढ म न् र् रूप सगढे ति र्  हदत  ह  कक हम  द़ जसप्रतततसधन हैं। हम रे प सगढ कदई 
रदड, स  ी, नां े के ल क जत  ह , तद हम  द़ों कद मजबरूी में ज कर करस  प़ों त  ह  ति र्ोंकक ाहॉ ां सहीां 
करें़े तद जब  ी ज र्े़ं े तद 15 सगढ   हद ़र् , 20 सगढ   हद ़र् , हम रे र्हॉ ां रदड सहीां बसी, नां   सहीां 
 ़  कहत ेहैं और स़रीर् प्रश सगढस धा  ़ क  अधनक री परेश स हदत  ह । हम  द़ मा्ं ी जी सगढे ब र-ब र 
जग्रह करत ेहैं और ाह ां के ल क प सगढ   ेकर ज त ेहैं। अध् र्क्ष महदिर्, अब र्दि धसक  तसर्लमतीकरण 
सहीां हद़ , तद धन् हें ्बज ी क  परम सेंट कसेति शस  ी सहीां लम त  और जब परम सेंट कसेति शस सहीां 
लम त  ह , तद धसगढे क मलशयर्  रूप सगढे ्बज ी क  पेमेंट करस  प़ों त  ह  और क ी-क ी रे् ष्स्थतत हदती ह  
कक ़रीब पररा र के  द़ हदत ेहैं और ष्जतस  धसके घन र क  नचय सहीां हदत  ह , धतस  धसक  ्बज ी क  
्ब  जत  ह , ति र्ोंकक धसगढ ेcommercial charge  ़त  ह । इसगढल क मेर  जग्रह ह  कक इसगढके ऊपर  ी 
कक ब र धाच र करके one time settlement , ज सगढ  अ ी जपसे जीकसगढटी के ब रे में बत र् , ा सगढ  करें।  
मेर  जपसेगढ जग्रह ह  कक ार्षय 2011 के ब ि अ़र कदई  ी ् र्ष्तित ऐसगढ  ह , ष्जसगढसगढे र् त र् त प्र  धात 
सहीां हदत  हद, ष्जसगढसगढे तसर्मों क  कदई ज् र् ि  violation सहीां हदत  हद,  ेककस र्दि ऐसेगढ अस धनकृत 
धाक सगढ हैं, तद धसेगढ जप इसगढ ़ां ीरत  के सगढ थ सगढमझ ेहुक हैं, जप र जन सी के क ेति टर  ी रह चुके हैं, 
कलमश् सर  ी रह चकेु हैं। जा सगढ काां पर् यारण धा  ़ के अांत़यत मेर  िद-तीस चीजों पर इतस  ही जग्रह 
ह  कक न सगढकर इसगढक      ़रीब पररा र कद लम े़ ,  ेककस कुछ चीजों में सगढांशदनस करके जह ां कहीां पर 
 ी रदड ब धनत हदती ह , धसगढ रदड पर च हे कदई ककतस   ी ब़ों   ति र्ों स हद, धसगढक  regularisation सहीां 
करस  च दहक और जद residential इ  के में हैं, अ़र धन् होंसे commercial के रूप में तब् िी  कर ल र्  
ह , तद  ी धसगढक  तसर्लमतीकरण सहीां करस  च दहक, ति र्ोंकक धसगढके क रण परूी रदड jam हदती ह । 
जजक  commercial की value ब व ़ई, residential की value कम हद ़ई, ष्जसगढके क रण परेू शहर 
में jam ह । जज हम सगढब ब त करत ेहैं, जरे् दिस लशक र्त करत ेहैं, सगढम च र प्ों में छपत  ह  कक 
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श हर में jam  ़  हुज ह । सगढ़ों कों पर कब् जे हैं, तद धसगढक  म ू क रण र्ही ह  कक  द़ों से अपसी ज़ह 
कद तद सगढरुक्षक्षत कर ल र्  और सगढ़ों क की ज़ह कद जसर  ज़ह म स ल र् । इसगढल क इस िद-तीस चीजों 
पर ़ां ीरत पाूयक धाच र करत ेहुक म ससीर् मा्ं ी जी सेगढ मैं रे् कहस  च हूां़  कक धपछ े प ांच सगढ   के जद 
प प हैं, इसगढे नदसे क  ाेक  इसगढ ब र जपसे ल र्  ह । ाह तद न कर छूटकर च े ़क। जपसे म स् टरप्   स 
में िेन  ी ल र्  हद़ , मैंसे धपछ ी ब र  ी बत र्  थ  और धि हरण  ी दिर्  थ । अजर् जी, इन् होंसे 
कुरुि तक कद सहीां छद़ों  , च द मैं दिन त  हूां। 400 कक़ों  जमीस, सगढ  ेव प ांच-प ांच फीट क  ़्ि़ , जह ां 
प सी के अांिर ह , ाह master plane  में residential िजय ह । र् तस ाह  द़ ब ाकर ऐसेगढ-ऐसेगढ ने  न े े
हैं कक  इसगढ शहर में अ़र धसक  बसगढ च त  तद ाे इसगढे बेचकर च े ज त।े  ेककस कक ऊज या स मा्ं ी के 
रूप में जपसे इसगढे सगढां    , मैं जपके प्रतत ज  र ् र्ति त करत  हूां और धाट ण ु िेा सगढ र् सगढरक र पर 
धाश् ा सगढ करत  हूां कक ़रीब कद न् र् र् लम े़  और हर ब त की सगढसुा ई हद़ी। अध् र्क्ष महदिर्, जपसे 
मझुे बद से क  अासगढर दिर् , धसगढके ल रे् बहुत-बहुत नन् र्ा ि। 
 ्ी सगढशु ांत शतुि    (बे तर ) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्, म ससीर् मा्ं ी जी ्ा र  छत् तीसगढ़ व 
असधनकृत धाक सगढ क  तसर्लमततकरण अधनतसर्म, 2002 की न र  6 की धप न र  1 के नण् ड 4 और धप 
नण् ड (न) के प र  2 और 3 में सगढांशदनस हेत ुसगढिस में प्रस् ततु ककर्  ़र्  ह । पाूयाती  सगढरक र ्ा र    रे् 
़रे् सगढांशदनसों में असधनकृत धाक सगढ क  सगढांशदनस अधनतसर्म 2022 में दिस ांक 1.1.2011 के पाूय में 
अष्स् तत् ा में जरे् धाक सगढ और तसम यण हेत ुप ककिं ़ में 100 प्रततशत और धसगढके पश् च त अष्स् तत् ा में जरे् 
हुक धाक सगढ तसम यण में प ककिं ़ में 75 प्रततशत की कमी से शहरों में अ् र्ाष्स्थत र् त र् त कद जन् म 
दिर्  और र्ही ् र् ाह ररक दृष्टट सगढे धपछ ी सगढरक र से शहरों के ब ज रीकरण की ् र्ास् थ  कर िी। जह ां 
पर ररह र्शी जा सगढ, ज सेगढ हम रे पाूय मा्ं ी और सगढम् म ससीर् सगढिस् र्, र जेश मणूत जी कह रहे थ े कक 
धन् होंसे शहरों के धाक सगढ और बसगढ हट कद रदकसे क  क म ककर् । ष्जसगढसगढे र् त र् त ् र्ास् थ  पर अततररति त 
  र प़ों  । जज म ससीर् मा्ं ी जी से जद असधनकृत धाक सगढ तसर्लमततकरण सगढांशदनस अधनतसर्म, 2024 
प्रस् ततु ककर् , इसगढ तसर्लमततकरण सगढांशदनस अधनतसर्म के तहत प्र ान सों में ककरूपत  जरे़्ी, र्ह इसगढकी 
सगढबसेगढ ब़ों ी धाशरे्षत  ह । िसूगढरी सगढबसेगढ ब़ों ी धाशरे्षत  र्ह ह  कक धाक सगढ के तसर्लमततकरण के सगढ थ-सगढ थ 
सगढ ायजतसक दहत क  सगढांरक्षण हद़ । तीसगढर  जद सगढबसगढे महत् ापणूय धार्षर् ह , ाह र्ह ह  कक तसर्लमततकरण 
सगढांशदनस अधनतसर्म, 2024 सगढे ातयम स में  ा्ं बत  ़ ़ 23 हज र जाेिस तसर कृत ककरे् ज र्े़ं े। र्ह 
बहुत ब़ों   धार्षर् ह  और अपसे जप में धल्  ेनसीर् धार्षर् ह । इसगढ सगढांशदनस अधनतसर्म के तहत जद 
तसर्लमततकरण हद़ , धसगढसेगढ सगढ म न् र् ा़य के  द़ों कद बैंक सगढे जधथयक सगढह र्त  प्र प् त करसे के पश् च त 
अपसे जा सगढ तसम यण करसे की ् र्ास् थ  प्र प् त हद़ी। तसर्लमततकरण हदसे के फ स् ारूप जम जसत  
अपसी सगढांपधत्त कद बैंक में बांनक रनकर अपसे जसे ा  े  धाट र् में धसगढक  सगढमधुचत धपर्द़ कर सगढकती 
ह । तसर्लमततकरण के हदसे सगढे प्रिेश के छदटे-ब़ों  े् र् ासगढ तर्र्ों कद धसके ् र्ासगढ र् के सगढांच  स में सगढधुान  
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हद़ी। प ककिं ़ के अततररति त ककरे् ़रे् सगढ ी असधनकृत धाक सगढ और तसम यण क र्य क  तसर्लमततकरण 
ककर्  ज  सगढके़ । म ससीर् मा्ं ी जी ्ा र  प्रस् ततु धानेर्क की न र  6 की धप न र  1 के नण् ड 4 के 
धप नण् ड (न) के प र  2 काां 3 कद सगढांशदधनत ककर्  ज स  प्रस् त धात ककर्  ़र्  ह । मैं जपके म ध् र्म सगढ े
म ससीर् मा्ं ी जी कद नन् र्ा ि ् धपत करत  हूां और सगढिस सेगढ जग्रह करत  हूां कक म ससीर् मा्ं ी जी 
्ा र  प्रस् ततु छत् तीसगढ़ व असधनकृत धाक सगढ क  तसर्लमततकरण सगढांशदनस धानेर्क, 2024 क  सगढमथयस 
करत े हुक धसगढकद प सगढ ककर्  ज रे्। अध् र्क्ष महदिर्, जपसे मझुे अासगढर दिर् , धसगढके ल क बहुत-बहुत 
नन् र्ा ि। 
 ्ी सगढसुी  सगढदसी (र र्परु िक्षक्षण) :- अध् र्क्ष महदिर्, नन् र्ा ि। मैं छत् तीसगढ़ व असधनकृत धाक सगढ 
तसर्लमततकरण सगढांशदनस धानेर्क, 2024 (क्रम ांक 15, सगढस ्2024) क  सगढमथयस करसे के ल क ऩों   हुज 
हूां। मैंसे इसगढ ब त कद िेन  ह  और महसगढसूगढ  ी ककर्  ह  कक जब कदई ् र्ष्तित मक स और िकु स बस   ेत  
ह  और सति श ेके धारू्न क म करत  ह । धसगढके ब ि धसगढके मस में हमेश  बलु् डदजर क   र् रहत  ह  और 
धसगढकी ज़ों  में  ़ त र ासगढ ूी हदती ह । अधनक री बि त ेहैं र्  स़र तस़म की पररर्षि बि ती ह  परांत ु
ाह हमेश   र् ीत रहत  ह , धसगढके लसगढर पर त ा र रहती ह । जज म ससीर् मा्ं ी जी से जद धानेर्क 
  र्  ह , मैं धसगढक  सगढमथयस करत  हूां। र्ह तजेी के सगढ थ और परूी ईम सि री सेगढ सगढ थ   ़ ूहद, इसगढ ब त 
की ् र्ास् थ   ी सगढरक र कद करसी हद़ी। जज जप शहरों के अांिर िेनें़े तद र कफक सगढबसगढे ब़ों ी सगढमस् र्  
हद ़ई ह  और इसगढ धानेर्क के म ध् र्म सेगढ मैं कक सगढझु ा  ी िेस  च हूां़ । जपसे प ककिं ़ के ल क ज़ह 
छद़ों ा  िी ह । धसगढसे महु से के अांिर ज़ह छद़ों ी ह  और सीचे बेसगढमेंट में प ककिं ़ बसा र्ी ह । ाह ां पर क र 
की टतसि़ं  क  कहीां  ी प्र ान स सहीां रहत  ह । कम सगढे कम सगढ मसे जद सति श  ह , ाह धसगढके असरुूप 
बस रे़्  और ाह ज़ह 6 कफट रहे़ी, तब ज कर प ककिं ़ की ् र्ास् थ  ाीक हद़ी। इसगढ धानेर्क के 
म ध् र्म सगढे हम रे जद छदटे   ई-बहस ह    ष्जन् होंसे कम   ़त में मक स  िकु सें बस र्ी हैं ाह इसगढकद 
तसर्लमततकरण कर कर   दस  ी प्र प् त कर सगढकत ेहैं और कहीां पर ध़राी रनकर  प सगढ   ी प्र प् त कर 
सगढकत ेहैं। इसगढ धानेर्क के म ध् र्म सगढे जद शहरों की सगढबसेगढ ब़ों ी सगढमस् र्  प ककिं ़ की ह  और  मा्ं ी जी और 
सगढरक र की सीर्त ककिम स् पट ट ह  कक जद 75 प्रततशत कद 25 प्रततशत ककर्  ह  जद क ांग्रेसगढ की सगढरक र 
के सगढमर् में 100 प्रततशत थ  इसगढ धानेर्क कद   कर 25 प्रततशत ककर्  ह । शहरों के अांिर में सगढबसगढे ब़ों ी 
सगढमस् र्  प ककिं ़ की ह  धसगढकद िरू करसे की जद सीर्त ह   मैं धसगढके ल क  बहुत-बहुत नन् र्ा ् िूां़ । 
सगढरक र क  ज  र ् र्ति त करूां ़  कक धन् होंसे सगढमर् पर इसगढक  धानेर्क   र् । ति र्ोंकक जब मेरी ज सक री 
के अन् िर में मैंसे फदस ककर्  थ   ज सेगढ ही मैंसे सगढ ांसगढि के तरर पर फदस ककर्  थ  तद केा  र र्परु ष्ज े  
र र्परु शहर के अन् िर में 5000 प्रकरण पेंडड ा़ं  ह । जज इन् होंसे 23000 प्रकरणों क  धल्  ेन ककर्  ह । 
र्ह सगढही ह  और र्ह हज रों प्रकरण हैं इसगढ शहर कद धसक      लम े़ । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  
जपसे मझुे बद से क  अासगढर दिर्   धसगढके ल क जपकद बहुत-बहुत नन् र्ा ्।  
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 जा सगढ काां पर् यारण मा्ं ी (्ी ओ.पी. चरनरी) :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जिरणीर् सगढिस् र् ्ी 
र जेश मणूत जी से कह  ह  कक जद तसर्लमततकरण हदसे के ब ि और कां स् रति शस  कर ल रे् ज त ेहैं। तद 
मैं इसगढमें र्ह स् पट ट करस  च हूां़  कक इसगढ अधनतसर्म में अ ी ज़े जद हद़   ाह जद तसर्लमतीकरण 
हद़   ाह बसे-बस रे् कां स् रति शस क  ही हद़   धसगढके ऊपर कदई सर्   कां स् रति शस कर ल र्  ज रे्। अ़र 
कदई ज़ह क  बस  हुज कां स् रति शस अ़र तसर्लमत ककर्  ज त  ह  इसगढक  मत ब र्ह सहीां ह  कक धसगढमें 
ब ि में कुछ कर ल र्  ज रे्। ाह ्बल् कु  ़ त हद़ । इसगढके अ  ा  धन् होंसे और जद ्बन् ि ुअा़त 
कर रे् हैं  धसगढ पर चच य करके  धाच र करें़े।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक छत् तीसगढ़ व असधनकृत धाक सगढ क  तसर्लमततकरण (सगढांशदनस) 
धानेर्क  2024 (क्रम ांक 15 सगढस ्2024) पर धाच र ककर्  ज र्।  
          प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- अब धानेर्क के नण् डों पर धाच र हद़ ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 2 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे।  
       उण्ॉ2इसगढधान येे अ ़ बस । 
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक नण् ड 1 इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे।  
                      उण्ॉ1इसगढधान येे अ ़ बस । 
 
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक पणूय स म तथ  अधनतसर्मस सगढू्  इसगढ धानेर्क क  अा़ं  बसे।  
                 पर् यकस हत  अधननसयहससगढरत्रइसगढधान येे अ ़ बस । 
 
 जा सगढ काां पर् यारण मा्ं ी (्ी ओ.पी. चरनरी) :- अध् र्क्ष महदिर्  मैं  प्रस् त ा करत  हँू कक- 
छत् तीसगढ़ व असधनकृत धाक सगढ क  तसर्लमततकरण (सगढांशदनस) धानेर्क  2024 (क्रम ांक 15 सगढस ् 2024) 
प ररत ककर्  ज क। 
 अध् र्क्ष महदिर् :-  प्रस् त ा प्रस्ततु हुज।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- प्रश् स र्ह ह  कक - छत् तीसगढ़ व असधनकृत धाक सगढ क  तसर्लमततकरण (सगढांशदनस) 
धानेर्क  2024 (क्रम ांक 15 सगढस ्2024) प ररत ककर्  ज र्।  
            प्रस्त ास्ाीेृतोुआ। 
          धान येप रमतोुआ। 
          (मेजों की थपथप हट) 
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सगढमर्  
4.44 बजे                       नसयह52  े अनीसआन घ ट ेीचच यक  

टयस  े26जु  ई,2024ेीप्रश्सदत्तमसगढरचीहेंहटुद्रतउ द्य,स ़रमेआपरनत यकएा प दलत सगढ मक्ष ्
ह त्रीसगढ परछ ़य त म  केतप्रश्ससगढ ख्य -05डक्रह  े-426)  े त्तमसगढ अद् तुधा्य 

 
 अध् र्क्ष महदिर् :- अब तसर्म 52 के अनीस जने घन ण् टे की चच य। ्ी अजर् चन् द्र कर जी चच य 
धा र्े़ं े।  
 ्ी र जेश मणूत :- म ससीर् अजर् जी  जप जने घन ण् टे ति र्  करें़?े 
 
 अजर् चन् द्र कर (कुरूि) :- कक जप ही तद हैं ष्जसगढसगढे ा ि-धाा ि हद सगढकत  ह । ब की ककसगढी सगढ े
ा ि-धाा ि हद सहीां सगढकत  ह ।  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  सगढबसगढे पह े तद जपकद नन् र्ा ्। क ी-क ी ऐसगढ  अासगढर जत  ह  जब 
ह ऊसगढ में जने घन ण् टे की चच य स् ाीकृत हदती ह ।  
 म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् मा्ं ी जी सेगढ पछूस  च हूां़  कक प्रिेश में ककतसे िकु स हैं और 
जपसे ककतसी िकु सों पर र्ह क र्या ही की? इसगढ प्रिेश में कु  िकु सें ककतसी हैं और जपसे ककतसी 
िकु सों पर क र्या ही की  ककसगढकी लशक र्त पर क र्या ही की? 
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  [XX]3 धान स सगढ   बजट सगढ् 2023-24 में 
म ह लसगढतांबर 2022 के पी.डी.कसगढ. स् ट क सगढत् र् पस के सगढांबांन में हम रे म ससीर् ाररट ा सगढिस् र् नरम    
करलशक ्ा र  पछेू ़रे् प्रश् स क्रम ांक 58 के सगढांि य में धान स सगढ   ज ांच सगढलमतत क  ़ास ककर्  ़र्  ह । 
[XX] म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  इसगढ प्रकरण की जपके जिेश ससुगढ र धान स सगढ   की कमेटी ज ांच कर 
रही ह । ज ांच के ब ि स् पट ट हद ज रे़् । 
 अध् र्क्ष महदिर् :-  मा्ं ी जी क  कहस  ह  कक ज ांच के ब ि स् पट ट हद ज रे़् । 
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- जी  ाह लम  ज रे़् । 
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  म ससीर् मा्ं ी जी बद े कक ज ांच च  रही ह   
ज ांच ककसगढ धार्षर् में च  रही ह ? ज ांच के ्बन् ि ुति र्  हैं  ज ांच की अाधन ति र्  ह ? इसगढकद बत  िें। जने 
घन ांटे की चच य चूांकक जपके ्ा र  स् ाीकृत ह   मेरे ्ा र  सहीां ह । मैं तद जपसेगढ जग्रह करूां ़  कक ्बन् ि ु 
अाधन और धसगढमें मेरे धार्षर् श लम  हैं र्  सहीां हैं? ति र्ोंकक जब चच य हद़ी तद मैं कई चीजें प्रक श में 
  ऊां ़ । र्ह रे् कहें कक मैं ल नकर िे िूां धसगढकद  ी ज ांच में श लम  करें़े तद इसगढमें र्ह ब त ति  ीर्र हद 
ज रे्। ति र्ोंकक जब ाह ज ांच के धार्षर् बत र्े़ं  ेतद ाह इससगढे मेच हदत  ह  र्  सहीां हदत  ह । धसगढमें ्बन् ि ु
                                                           
3 [XX] अध् र्क्षीर् पीा के जिेश ससुगढ र तसक    ़र् ।  
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जदडें़े र्  घन ट र्े़ं े। कदई  ी तरह की ् र्ास् थ  जपसेगढ म ां़से र्  कदई म ां़ जपसगढे करसे के पह े  इसगढकद 
म ससीर् मा्ं ी जी पह े स् पट ट करें। 
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह जद पी.डी.कसगढ. के तहत सगढांच ल त िकु सों 
की ज ांच के सगढांबांन में धान स सगढ   की सगढलमतत ्ा र  ज ांच कर से के तसिेश दिरे् ़रे् थे। [XX]। म ससीर् 
अध् र्क्ष महदिर् के इसगढ तसिेश के पररप  स में ़दात धान स सगढ   की ज ांच सगढलमतत ्ा र  इसगढ प्रकरण 
की ज ांच की ज  रही ह ।  [XX] ।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  अब इसगढमें ् र्ास् थ  क  प्रश् स बसत  ह    ेककस 
में ् र्ास् थ  क  प्रश् स सहीां धा ऊां ़ । धान स सगढ   की ज ांच की सगढलमतत  धसगढके ्बन् ि ुजब तक ररपदटय सहीां 
हद  तसर्मत: क र्या ही में धसगढक  धल्  ेन सहीां हदस  च दहक। इसगढक  क र्या ही में धल्  ेन करस  ही ़ त 
ह । धान स सगढ   सगढलमतत की ज ांच on running ह  तद तसर्मत: धसगढक  धल्  ेन र्ह ां सहीां हद सगढकत  कक 
इतसे ्बन् ि ुमें ह   इतसी ज सक री हमसे िी ह । मैं ् र्ास् थ  क  प्रश् स सहीां धा  रह  हूां। पर इसगढमें जप 
मझुे तसिेलशत करें़े तद मैं ज़े बिू़ां़   ज सगढ  जपक  तसिेश हद़ । धसगढक  धल्  ेन र्ह ां सहीां ककर्  ज  
सगढकत ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- धान स सगढ   में ज ांच सगढलमतत के ्बन् ि ुऔर ज ांच सगढलमतत की धार्षर् ास् त ुपर 
र्ह ां ् र् पक चच य सगढां ा सहीां ह । जप मा्ं ी जी सेगढ कुछ और च हत ेहैं तद धसगढमें ब त कर  ें त कक धसक  
जा ब ज ज रे्।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- मैं तद पह   छदट  सगढ  प्रश् स पछू   धसगढमें ाह जपसे ज ांच प्रतताेिस कद प व 
रहे थे। र्दि जप असमुतत िें तद मैं छदट -छदट  ही प्रश् स पछू  ेत  हूां।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  कक प्रश् स पछू  ीष्जक।  
 ्ी अजर् चन् द्र कर :- म ससीर् मा्ं ी जी  जपसेगढ सगढ िर तसाेिस ह   जप अपसे अधनक ररर्ों सगढे  ी 
इसगढ ब त कद कदहरे् कक धान स सगढ   में जद ज ांच च  रही ह   जद ज ांच के ्बन् ि ु हैं और ककतसी 
ज सक ररर् ां जपसे िीां  ककतसी ज सक री सहीां िी  तसर्मत: र्ह धप्रधा जे के धार्षर् हदत ेहैं। जद ऐसगढ  बद  
रह  ह  धसगढके ऊपर धाशरे्ष धनक र  ा़ं  की अाम सस  हद़ी। ष्जन् होंसे जपकद ऐसगढ  ल नकर दिर्  ह   धसकद 
बदल रे्। ाह तसर्म  प्रकक्रर्  कद प व  ें।  मैं जपसेगढ पछू रह  थ  कक कु  ककतसी िकु सें हैं और धसगढमें 
ककतसी िकु सों के ऊपर..। 
 ्ी नरम    करलशक :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जने घन ांटे की चच य में मेरे स म क  धल्  ेन 
हुज ह । मैंसे जद प्रश् स  ़ र्  थ   धसगढी में सेगढ ध् तू हुज ह । हम रे म ससीर् सगढिस् र् अजर् चन् द्र कर जी 
पछू रहे हैं कक मैंसे जद  ़ र्  थ  धसगढमें ध् तु हुज ह  कक सहीां हुज ह ? तद कफर धसगढमें मझुे  ी पछूस  
प़ों े़   ।  
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 ्ी अजर् चांद्र कर :- सहीां  जप जने घन ांटे की चच य में ष्जसकद असमुतत िें ाह पछू सगढकत ेहैं । 
म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मेर  बहुत छदट  सगढ  प्रश् स ह  कक ककतसी िकु सों के ऊपर ककसगढकी लशक र्त पर 
क र्या ही की ़र्ी और कु  ककतसी िकु सें हैं?  
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  इसगढमें कु  13 392 र शस िकु स हैं  सगढत् र् पस 
तक कु  5453 िकु सों में अतसर्लमतत  प रे् ज से पर क र्या ही की ज  रही ह  । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् मा्ं ी जी  मैंसे इसगढमें र्ह  ी पछू  ह  कक इतसी िकु सों पर जपसे 
ककसगढकी लशक र्त पर क र्या ही की और ककसगढकी लशक र्त पर ज ांच की ? 
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ति र्  ह  कक ज ांच रूदटस ह  तद धा  ़ के ्ा र  
ज ांच हदती रहती ह  । ा सेगढ म चय में  ी िकु स क  सगढत् र् पस हदत  ह  धसगढके ब ि धा  ़ के अधनक री  द़ 
 ी र शस िकु स क  तसरीक्षण करत ेहैं  र्दि धसगढमें  ी ़़ों ब़ों ी प र्ी ज ती ह  तद धसगढके प्रतत क र्या ही 
हदती ह  । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् मा्ं ी जी  तद जप ऐसगढ  कहस  च हत े हैं कक सगढत् र् पस करा र्  
़र्   ज ांच सहीां कर र्ी ़र्ी ?  
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :-   र्   ज ांच ।  

्ी अजर् चांद्र कर :- मैंसे र्ह पछू  कक ककसगढके कहसे सेगढ...। 
्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- मैं ज ांच के सगढांबांन में बद  रह  हूां कक सगढत् र् पस में जद लशक र्त लम ती ह   

जद ़़ों ब़ों ी लम ती ह  धसगढकी ज ांच करके क र्या ही करत ेहैं । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् मा्ं ी जी  मेरे प्रश् स बहुत छदटे-छदटे हैं । मैं बहुत नीरे-नीरे बद  रह  
हूां ।  
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- मैंसे 3-4 ब र बत र्  ह  । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् मा्ं ी जी  मैं जपसेगढ र्ह पछू रह  हूां कक ककसगढकी लशक र्त पर 
जपसे ज ांच की  ाह स म ? मैंसे र्ह पछू  कक ककसगढकी लशक र्त पर ? 
जप र्ह बद  िीष्जरे् स कक ककसगढी की लशक र्त सहीां ह   जप र्ह बद  िीष्जरे् कक स् ाेच् छ  सगढ ेज ांच ककरे् 
तद मैं ाह म स  ूा़ं   ।  
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- मैंसे बत र्  स कक ज सेगढ रूटीस प्रकक्रर्  के तहत ्लम  स ा़ रह ज ांच...। 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् मा्ं ी जी  ककसगढी की लशक र्त पर सहीां की  जपसे स् ात: सगढा्ं  स 
ल र्  । 
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- सहीां  इसगढमें लशक र्त  ी ह  । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- तद ाही बत  िीष्जरे् स ।  
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- जप कहें़े तद मैं अ ़ सेगढ बत  िूां़  । 
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 ्ी अजर् चांद्र कर :- अरे  अ ़ सगढे सहीां । म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मैं इसगढ अ ़ सगढे ा  ी 
् र्ास् थ  में क ी सगढहमत सहीां रहत  । मैंसे क   ी इसगढ ब त कद बद   थ  ष्जसगढक  धल्  ेन म ससीर् 
धाजर् शम य जी जज सगढबुह कर रहे थे  र्ह अ ़ सेगढ कदई िेत  ही सहीां ह   जद अ ़ सेगढ िूां़  बद त ेहैं 
ाह हमकद जज तक सहीां लम   ह  । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- सहीां  कक ब त स् पट ट ह  कक जद मा्ं ी जी क  कथस ह  । धान ससगढ   की ज ांच 
सगढलमतत के अांिर की जद चच य ह  धसगढके सगढांबांन में ष्जतसी ब तों क  धल्  ने ककर्  ़र्  ह   ाह सगढ रे कथस 
कद धा दधपत ककर्  ज त  ह  ति र्ोंकक ाह धार्षर् हद ही सहीां सगढकत  ।  
 ्ी अजर् चांद्र कर :- ह ां  हद ही सहीां सगढकत  । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- धान ससगढ   क  धार्षर् ह  ही सहीां ।  
 ्ी अजर् चांद्र कर :- ्बल् कु -्बल् कु  । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- धसकद मैं धा दधपत करत  हूां । अब इसगढ धार्षर् कद  ेकर जप कक सगढांक्षक्षप् त 
प्रश् स कर  ीष्जरे्  बहुत हद ़र्  । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जद जने घन ांटे की चच य ह  धसगढी के  ीतर ही    
करूां ़  । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- जन  घन ांट  हद रह  ह   चल रे् । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  अ ी 5 लमसट सहीां हुज ह  । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  कक प्रश् स कररर्े ।  
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  तद कफर धसगढमें जने घन ांटे की चच य कह ां हुई ? 
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  जप करररे् स । मैं िेत  हूां स । 
 ्ी िर्  ि सगढ बघेन   :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मेर  तसाेिस ह  कक सगढलमतत की ज ांच हद ज रे़्ी 
तद स् पट टहद ज रे़्  । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- चल रे्  इसगढकद अ़ े धसगढमें  े  ें़ े। ाीक ह  । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- ककसगढमें ? 

अध् र्क्ष महदिर् :- स् पट ट हद ज रे़्   अ़ े धान ससगढ   में इसगढकद...।  
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  ति र्  इसगढकद अ़ ी धान ससगढ   में जने घन ांटे की 
चच य के स् ारूप में  ें़े ? 
 अध् र्क्ष महदिर् :- मा्ं ी जी धसगढसेगढ सगढहमत हैं । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  र्ह ररकॉडय बस रह  ह  । जपके सगढ मसे ररकॉडय 
सहीां बसस  च दहक कक कक-जने घन ांटे की चच य परूी स हदकर धसगढकद अ़ े सगढ् में लशफ्ट कर रहे हैं ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- जब तक ज ांच सगढलमतत की ररपदटय ज ज रे़्ी  चल रे् । 
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 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  जने घन ांटे की चच य अ़ े सगढ् में हद़ी ? 
 अध् र्क्ष महदिर् :- जी । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- म ससीर् अध् र्क्ष महदिर्  मझु ेकफर सददटसगढ िेसे की जरूरत पडे़ ी । 
 अध् र्क्ष महदिर् :- सहीां-सहीां । जरूरत सहीां प़ों े़ ी । चल रे् । 
 ्ी अजर् चांद्र कर :- ाीक ।  
 अध् र्क्ष महदिर् :- सगढ   की क र्या ही शकु्रा र  दिस ांक 20 दिसगढम् बर  2024 कद 11.00 बज ेतक 
के ल रे् स् थध़त ।  
 (सगढ य 04बजेम54िंहसटपमधान ससगढ  ेीे ययका ोीशकु्रा म,टयस  े20टयसगढम्बम,2024
(अग्रो य्29,शेसगढ ात्1946)  े परा यकह्स11 00बज ते  े िं एस् ध़तेी़ई) 
 
         टयस शशह यक 
र र्परु (छत् तीसगढ़ व)                     सगढधचा 
19 दिसगढम् बर  2024                   छत्तीसगढ़ वधान ससगढ   
 
      
       


